You are on page 1of 702


The Duty of Genius
Published by the Penguin Group
Viking Penguin, a division of Penguin Books USA Inc.,
375 Hudson Street, New York, New York 10014, U.S.A.
Penguin Books Ltd, 27 Wrights Lane,
London W8 5TZ, England
Penguin Books Australia Ltd, Ringwood,
Victoria, Australia
Penguin Books Canada Ltd, 10 Alcorn Avenue, Suite 300,
Toronto, Ontario, Canada M4V 3B2
Penguin Books (N.Z.) Ltd, 182-190 Wairau Road,
Auckland 10, New Zealand
Penguin Books Ltd, Registered Offices:
Harmondsworth, Middlesex, England
First published in Great Britain by
Jonathan Cape Ltd. 1990
First published in the United States of America by
The Free Press, a division of Macmillan, Inc., 1990
Published in Penguin Books 1991
3 5 7 9 10 8 6 4 2
Copyright Ray Monk, 1990
All rights reserved
Excerpt from "The Strayed Poet" by Ludwig Wittgenstein from Internal Colloquies,
copyright 1971 by I. A. Richards, reprinted by permission of Harcourt Brace Jovanovich, Inc.
Monk, Ray.
Ludwig Wittgenstein: the duty of genius / Ray Monk.-lst
American ed.
p. cm.
Includes bibliographical references and index.
ISBN 0-02-921670-2(hc.)
ISBN 0 1401.5995 9(pbk.)
1. Wittgenstein, Ludwig, 1889-1951. 2. Philosophers-Austria-
Biography. 3. Philosophers-Great Britain-Biography. I. Title
B3376.W564M59 1990
192--dc20 90-37619
Printed in the United States of America
Except in the United States of America, this book is sold subject to the condition that it shall
not, by way of trade or otherwise, be lent, re-sold, hired out, or otherwise circulated without
the publisher's prior consent in any form of binding or cover other than that in which it is
published and without a similar condition including this condition being imposed on the
subsequent purchaser.
Logic and ethics are fundamentally the same,
they are no more than duty to oneself.
Otto Weininger, Sex and Character
Introduction XVll
I 1889-1919
I The Laboratory for Self-destruction
2 Manchester 28
. Russell's Protege
Russell's Master 62
6 Behind the Lines 105
At the Front
II 1919-28
8 The Unprintable Truth 169
'An Entirely Rural Affair' 192
10 Out of the Wilderness
III 1929-41
I I The Second Coming
12 The 'Verificationist Phase' 281
13- The Fog Clears 298
14 ANew Beginning 309
Francis 328
16 Language-games: The Blue and Brown Books 336
17 Joining the Ranks
18 Confessions
19 Finis Austriae 385
20 The Reluctant Professor
IV 1941-51
21 War Work
43 1
22 Swansea 458
The Darkness of this Time
24 A Change of Aspect 489
25 Ireland
26 A Citizen of No Community
55 1
27 Storeys End
Appendix: Bartley's Wittgenstein and the
Coded Remarks
Select Bibliography 640
~ .
he author and publishers would like to thank the following for
permission to use photographs: Dr Milo Keynes (13); Anne
Keynes (15); Dr Norman Malcolm (46); Michael Nedo (1-7, 9-12,
19-34, 36, 39-43, 47, 50-54); Neue Pinakothek, Munich (photo:
Artothek: 7); Gilbert Pattisson (37-8, 41-2, 44-5); Ferry Radax
(16-18, 48), Technische Hochschule, Berlin (now the Technical Up.i-
versity of Berlin: 8); Trinity College, Cambridge (14, 35).
I The infant Ludwig Wittgenstein
2 The sons and daughters of Hermann and Fanny Wittgenstein
3 Ludwig, C. 1981
4 The grand staircase in the Alleegasse
5 A family photograph taken on Karl and Leopoldine's silver
wedding anniversary, 1898
6 Ludwig, aged nine
7 Margarete Wittgenstein, painted by Gustav Klimt
8 The Technische Hochschule in Charlottenburg, Berlin
9 The family at the dinner table in the Hochreit
10 Ludwig Wittgenstein, aged about eighteen
11-12 With Eccles at the Kite-Flying Station in Glossop
13 On the river in Cambridge, with John Maynard Keynes, Virginia
Woolf and Rupert Brooke
14 Members of the Moral Science Club, Cambridge, c. 1913
15 David Pinsent
16-18 Postcards from Norway, 1913
19-20 Postcard to Eccles
21-3 Wittgenstein's house in Norway
24-5 With the family at the Hochreit
26-7 Wittgenstein's military identity card during the First World
28 Wittgenstein's room in the guest-house at Trattenbach
29 Wittgenstein with his pupils in Puchberg am Schneeberg
30 Frank Ramsey
31 Wittgenstein, 1925
32-3 Examples of a window-catch and door-handle designed by
Wittgenstein for his sister's house in the Kundmanngasse
34 The Kundmanngasse house
35-6 Portraits of Wittgenstein: on being awarded a scholarship
from Trinity College, 1929, and a fellowship, 1930
37-8 Postcard to Gilbert Pattisson from Vienna
39 Wittgenstein and Francis Skinner in Cambridge
40 Wittgenstein with his niece Marie Stockert
41 Postcard sent to Pattisson by Wittgenstein while on holiday in
T ours, France, 1949
42 A typical bit of 'nonsense' sent by Wittgenstein to Gilbert
43 Wittgenstein on holiday in France with Gilbert Pattisson
44-5 Wittgenstein's acerbic reaction to Chamberlain's diplomacy at
46 Wittgenstein in the Fellows' Garden at Trinity, 1939
47 From Wittgenstein's photo-album: Francis Skinner; and family
and friends at Christmas in Vienna
48 The Kingstons' farmhouse in Co. Wicklow, Ireland
49 Tommy Mulkerrins outside his cottage in Connemara
50 Wittgenstein in Swansea
51 Wittgenstein and Ben Richards in London
52 Wittgenstein in the garden at the von Wrights' home in
53 Wittgenstein on his death-bed
54 Wittgenstein's grave, St Giles, Cambridge
y first thanks must go to Monica Furlong, without whose
support this book would never have been started. It was
she who persuaded D,avid Godwin (then Editorial Director of
Heinemann) to consider the possibility of financing the project. No
less essential has been the undying enthusiasm and kind encourage-
ment of David Godwin himself and the equally unstinting support
given me by my American publisher, Erwin Glikes of the Free Press.
It was initially feared that the project would founder for lack of
co-operation from Wittgenstein's literary heirs. I am happy to report
that the exact opposite has been the case. Wittgenstein's three literary
executors, Professor Georg Henrik von Wright, Professor G. E. M.
Anscombe and the late Mr Rush Rhees have all been exceptionally
kind, co-operative and helpful. In addition to granting me permission
to quote from Wittgenstein's unpublished manuscripts, they have
been assiduous in replying to my many questions and very generous in
providing me with information that I would not otherwise have found
To Professor von Wright I am particularly grateful for his very
patient and detailed replies to my (initially rather primitive) specu-
lations concerning the composition of Philosophical Investigations. His
articles on the origins of Wittgenstein's two great works and his
meticulous cataloguing ofWittgenstein's papers have been indispens-
able. Professor Anscombe agreed to meet me on a number of oc-
casions to speak to me about her own memories ofWittgenstein and to
answer my enquiries. To her I am especially grateful, for allowing me
access to Francis Skinner's letters to Wittgenstein.
The kindness shown to me by Mr Rhees was far above and beyond
the call of duty. Despite his advancing years and frail health he devoted
many hours to discussions with me; during which he revealed his
incomparable knowledge of Wittgenstein's work and his many in-
sights into both Wittgenstein's personality and his philosophy. He
further showed me many documents, the existence of which I would
not otherwise have known. So concerned was he to impart ~ me as
much of what he knew as possible that on one occasion he insisted on
paying for me to stay in a hotel in Swansea, so that our discussions
would not have to be curtailed by my having to return to London.
News of his death camejust as I finished work on the book. He will be
sorely missed.
Sadly, a number of other friends ofWittgenstein's died while I was
researching this book. Roy Fouracre had been ill for a long time,
but his wife was kind enough to see me and to supply me with copies
of the letters from Wittgenstein to her husband. Similarly kind was
Katherine Thomson, whose late husband, Professor George
Thomson, expressed a wish to meet me shortly before he died, in
order to discuss Wittgenstein's visit to the Soviet Union. Mrs Thom-
son also showed me some letters and discussed with me her own
memories ofWittgenstein. Dr Edward Bevan I met a year or so before
his death. His recollections, and those of his widow, Joan Bevan, form
the basis of Chapter 27. Tommy Mulkerrins, who provided Wittgen-
stein with indispensable help during his stay on the west coast of
Ireland, was an invalided but exceptionally alert octogenarian when I
met him in his cottage in the spring of 1986. His reminiscences have
been incorporated into Chapter 25. He too, alas, is no longer with us.
Other friends, happily, are alive and well. Mr Gilbert Pattisson, a
close friend of Wittgenstein's from 1929 to 1940, met with me a
number of times and provided me with the letters quoted in Chapter
1 I. Mr Rowland Hutt, a friend of both Wittgenstein and Francis
,Skinner, took a lively and helpful interest in my work and provided
me with the letters quoted in Chapter 23. I am grateful also to Mr
William Barrington Pink, Sir Desmond Lee, Professor Basil Reeve,
Dr Ben Richards, Dr Casimir Lewy, Mr Keith Kirk, Mrs A. Clement,
Mrs Polly Smythies, Professor Wolfe Mays, Mrs Frances Partridge
and Madame Marguerite de Chambrier, all of whom took the trouble
to speak to me - in some cases over the course of several meetings -
about their recollections ofWittgenstein. To Professor Georg Kreisel,
Professor F. A. von Hayek, MrJohn King, Professor Wasif A. Hijab,
Professor John Wisdom, the late Professor Sir Alfred Ayer and Father
Conrad Pepler, I am grateful for replies by letter to my enquiries.
The account of Wittgenstein's work at Guy's Hospital and the
Royal Infirmary at Newcastle could not have been written without the
help of Wittgenstein's colleagues: Mr T. Lewis, Dr Humphrey
Osmond, Dr R. T. Grant, Miss Helen Andrews, Dr W. Tillman, Miss
Naomi Wilkinson, Dr R. L. Waterfeld, Dr Erasmus Barlow and
Professor Basil Reeve. To DrJohn Henderson I am grateful for help in
contacting many of these colleagues. Dr Anthony Ryle kindly showed
me the letter from his father quoted in Chapter 2 I, and allowed me to
quote from the diary he kept as a child. To him and to Professor Reeve
I am also grateful for reading and commenting on an earlier draft of
this chapter.
To Mr Oscar Wood, Sir Isaiah Berlin and Dame Mary Warnock I
am grateful for their recollections of the meeting of the Jowett Society
described in Chapter 24, the only occasion on which Wittgenstein
took part in a philosophical meeting at Oxford.
Many people who did not meet Wittgenstein also provided me with
valuable help, and in this context I am pleased to acknowledge my
gratitude to Professor W. W. Bartley III, Professor Quentin Bell, Mrs
Margaret Sloan, Mr Michael Straight, Mr Colin Wilson and Professor
Konrad Wunsche, who all replied helpfully to my letters, and to Mrs
Anne Keynes, Dr Andrew Hodges and Professor George Steiner, who
were kind enough to arrange to meet me to discuss matters arising
from my research. Mrs Keynes also kindly provided me with a
dissertation on philosophy written by her uncle, David Pinsent.
My research took me far and wide, but two trips in particular should
be mentioned; those to Ireland and to Austria. In Ireland I was
chauffeured around Dublin, County Wicklow and County Galway by
my friend Jonathan Culley, who showed inexhaustible patience and
supplied a much-needed (but otherwise missing) sense of urgency and
punctuality. In Dublin I was helped by Mr Paul Drury, in Wicklow by
the Kingston family and in Connemara by Tommy Mulkerrins. Mr
and Mrs Hugh Price, Mrs R. Willoughby and Mr Sean Kent gave
much appreciated assistance along the way. My trip to Austria was
made pleasant and comfortable by the kindness shown to me by my
friend Wolfgang Gruber and by the hospitality of his brother, Heimo.
In Vienna I had the pleasure of meeting Mrs Katrina Eisenburger, a
granddaughter of Helene Wittgenstein, and another member of the
family, Dr Elizabeth Wieser. I also received the kind help ofProfesso'r
Hermann Hansel. On my visit to the Wechsel mountains, where
Wittgenstein taught at the schools ofTrattenbach and Otterthal, I was
helped enormously by Dr AdolfHiibner, who not only escorted me
around the area and supplied me with copies of the fascinating material
he has collected for the Documentation Centre in Kirchberg, but
also - with quite extraordinary kindness - took the trouble to re-
shoot a series of photographs that I had taken after it had been
discovered that my own pictures had been ruined.
To Dr T. Hobbs of the Wren Library, Trinity College, ,Cambridge;
Dr A. Baster of the Wills Library, Guy's Hospital; Miss M. Nicholson
of the Medical Research Council Archives; and the staff of the British
Library, the Bodleian Library, Oxford, and the Cambridge Univer-
sity Library, I extend my gratitude for their undying courtesy and
helpful assistance. To my friend Mr Wolf Salinger I am grateful for the
trouble he took on my behalf to uncover whatever records exist at the
Technical University of Berlin of the time that Wittgenstein spent as a
student of engineering there (when it was the Technische Hochschule).
I am grateful also to the staff of the university library for the help they
gave Mr Salinger.
One of the most important collections ofletters used in the book is
that held by the Brenner Archive at the University ofInnsbruck. This
is a collection of several hundred letters to Wittgenstein (including
those from Bertrand Russell and Gottlob Frege used in chapters 6,7, 8
and 9) that has only recently been made available. I am grateful to Dr
P. M. S. Hacker of St John's College, Oxford, for drawing my
attention to the existence of this collection, and to Dr Walter Methlagl
and Professor Allan Janik of the Brenner Archive for their kindness
in allowing me access to it, and for giving up their time to discuss
the contents of the letters with me. For permission to quote these
and other letters from Bertrand Russell my thanks go to Kenneth
Blackwell of the Russell Archive, McMaster University, Hamilton,
lowe a special debt of gratitude to Dr Michael Nedo of Trinity
College, Cambridge, whose knowledge of Wittgenstein's manu-
scripts is unrivalled, and who has, over the years, collected
photographs, documents and copies of documents connected with
Wittgenstein that constitute an immensely useful archive. He not only
gave me completely free access to this material, but also devoted much
of his time to the discussion of many and various aspects of my
research. I am also greatly indebted to him for providing me with
copies of his careful transcriptions of the coded remarks in
Wittgenstein's manuscripts.
Dr Paul Wijdeveld has been enormously helpful in a similarly varied
fashion. He has given me the benefit of the meticulous research he has
conducted in connection with his book on the house that Wittgenstein
designed, alerted me to the existence of published sources that I would
not otherwise have known about, and provided me with copies of
drafts of his own work and of the many documents he has discovered
relating to Wittgenstein's relationship with Paul Engelmann.
For reading and passing comments on earlier drafts of parts of this
book, I am grateful to Dr G. P. Baker of StJohn's College, Oxford,
and Professor Sir Peter Strawson of Magdalen College, Oxford. Dr
Baker and his colleague Dr P. M. S. Hacker were also kind enough to
make available to me work that they are currently engaged upon.
Professor Stephen Toulmin kindly read through the whole manu-
script, and made a number of helpful suggestions and constructive
criticisms. My editors, David Godwin and Erwin Glikes, have read
many earlier drafts, and have also made a great number of useful
suggestions. In preparing the manuscript for publication, Alison
Mansbridge pointed out many errors that I would not otherwise have
noticed, and I am greatly indebted to her for the enthusiasm and
meticulousness with which she undertook her difficult task. Dr David
McLintock kindly checked the accuracy of my translations ofFrege's
letters and Wittgenstein's diary entries. He made many important
corrections and drew my attention to a number of interesting nuances
and allusions I would otherwise have missed. Any errors that remain
are, of course, entirely my responsibility.
Without the help of my agent, Mrs Gill Coleridge, I could not have
survived the last four years. To Jenny, lowe my most heartfelt thanks
for having survived them with me.
December 1989 RAY MONK
he figure of Ludwig Wittgenstein exerts a very special fascination
that is not wholly explained by the enormous influence he has had
on the development of philosophy this century. Even those quite
unconcerned with analytical philosophy find him compelling. Poems
have been written about him, paintings inspired by him, his work has
been set to music, and he has been made the central character in a
successful novel that is little more than a fictionalized biography (The
World as I Found It, by Bruce Duffy). In addition, there have been at
least five television programmes made about him and countless
memoirs of him written, often by people who knew him only very
slightly. (F. R. Leavis, for example, who met him on perhaps four or
five occasions, has made his 'Memories ofWittgenstein' the subject of
a sixteen-page article.) Recollections ofWittgenstein have been pub-
lished by the lady who taught him Russian, the man who delivered
peat to his cottage in Ireland and the man who, though he did not
know him very well, happened to take the last photographs of him.
All this is, in a way, quite separate from the ongoing industry of
producing commentaries on Wittgenstein's philosophy. This indus-
try too, however, continues apace. A recent bibliography of second-
ary sources lists no fewer than 5,868 articles and books about his work.
Very few of these would be of interest (or even intelligible) to anyone
outside academia, and equally few of them would concern them-
selves with the aspects of Wittgensteih's life and personality that
have inspired the work mentioned in the previous paragraph.
It seems, then, that interest in Wittgenstein, great though it is,
suffers from an unfortunate polarity between those who study his
work in isolation from his life and those who find his life fascinating
but his work unintelligible. It is a common experience, I think, for
someone to read, say, Norman Malcolm's Memoir, to find themselves
captivated by the figure described therein, and then be inspired to read
Wittgenstein's work for themselves, only to find that they cannot
understand a word of it. There are, it has to be said, many excellent
introductory books on Wittgenstein's work that would explain what
his main philosophical themes are, and how he deals with them. What
they do not explain is what his work has to do with him - what the
connections are between the spiritual and ethical preoccupations that
dominate his life, and the seemingly rather remote philosophical
questions that dominate his work.
The aim of this book is to bridge that gap. By describing the life and
the work in the one narrative, I hope to make it clear how this work
came from this man, to show - what many who read Wittgenstein's
work instinctively feel - the unity of his philosophical concerns with
his emotional and spiritual life.
6 1 6 1 - 6 8 8 1
hy should one tell the truth if it's to one's advantage to tell a
Such was the subject of Ludwig Wittgenstein's earliest recorded
philosophical reflections. Aged about eight or nine, he paused in a
doorway to consider the question. Finding no satisfactory answer, he
concluded that there was, after all, nothing wrong with lying under
such circumstances. In later life, he described the event as, 'an experi-
ence which if not decisive for my future way of life was at any rate
characteristic of my nature at that time'.
In one respect the episode is characteristic of his entire life. Unlike,
say, Bertrand Russell, who turned to philosophy with hope of finding
certainty where previously he had felt only doubt, Wittgenstein was
drawn to it by a compulsive tendency to be struck by such questions.
Philosophy, one might say, came to him, not he to philosophy.
Its dilemmas were experienced by him as unwelcome intrusions,
enigmas, which forced themselves upon him and held him captive,
unable to get on with everyday life until he could dispel them with a
satisfactory solution.
Yet Wittgenstein's youthful answer to this particular problem is,
in another sense, deeply uncharacteristic. Its easy acceptance of dis-
honesty is fundamentally incompatible with the relentless truthfulness
for which Wittgenstein was both admired and feared as an adult. It is
incompatible also, perhaps, with his very sense of being a philosopher.
'Call me a truth-seeker', he once wrote to his sister (who had, in a
letter to him, called him a great philosopher), 'and I will be satisfied.'
This points not to a change of opinion, but to a change of character -
the first of many in a life that is marked by a series of such transforma-
tions, undertaken at moments of crisis and pursued with a conviction
that the source of the crisis was himself. It is as though his life was an
ongoing battle with his own nature. In so far as he achieved anything,
it was usually with the sense of its being in spite of his nature. The
ultimate achievement, in this sense, would be the complete over-
coming of himself - a transformation that would make philosophy
itself unnecessary.
In later life, when someone once remarked to him that the childlike
innocence ofG. E. Moore was to his credit, Wittgenstein demurred. 'I
can't understand that', he said, 'unless it's l s ~ to a child's credit. For
you aren't talking of the innocence a man has fought for, but of an
innocence which comes from a natural absence of a temptation. '
The remark hints at a self-assessment. Wittgenstein's own charac-
ter - the compelling, uncompromising, dominating personality re-
called in the many memoirs of him written by his friends and
students - was something he had had to fight for. As a child he had a
sweet and compliant disposition - eager to please, willing to con-
form, and, as we have seen, prepared to compromise the truth. The
story of the first eighteen years of his life is, above all, the story of this
struggle, of the forces within him and outside him that impelled such
He was born - LudwigJosefJohann Wittgenstein - on 26 April 1889,
the eighth and youngest child of one of the wealthiest families in
Habsburg Vienna. The family's name and their wealth have led some
to suppose that he was related to a German aristocratic family, the
Seyn-Wittgensteins. This is not so. The family had been Wittgensteins
for only three generations. The name was adopted by Ludwig's
paternal great-grandfather, Moses Maier, who worked as a land-agent
for the princely family, and who, after the Napoleonic decree of 1808
which demanded that Jews adopt a surname, took on the name of his
Within the family a legend grew up that Moses Maier's son,
Hermann Christian Wittgenstein, was the illegitimate offspring of a
prince (whether of the house ofWittgenstein, Waldeck or Esterhazy
depends on the version of the story), but there are no solid grounds for
believing this. The truth of the story seems all the more doubtful, since
it appears to date from a time when the family was attempting
(successfully, as we shall see later) to have itself reclassified under the
Nuremberg Laws.
The story would no doubt have suited Hermann Wittgenstein
himself, who adopted the middle name 'Christian' in a deliberate
attempt to dissociate himself from his Jewish background. He cut
himself off entirely from the Jewish community into which he was
born and left his birthplace of Korbach to live in Leipzig, where
he pursued a successful career as a wool-merchant, buying from
Hungary and Poland and selling to England and Holland. He chose as
his wife the daughter of an eminent Viennese Jewish family, Fanny
Figdor, but before their wedding in 1838 she too had converted to
By the time they moved to Vienna in the 1850S the Wittgensteins
probably no longer regarded themselves as Jewish. Hermann Chris-
tian, indeed, acquired something of a reputation as an anti-Semite, and
firmly forbade his offspring to marry Jews. The family was large -
eight daughters and three sons - and on the whole they heeded their
father's advice and married into the ranks of the Viennese Protestant
professional classes. Thus was established a network of judges,
lawyers, professors and clergymen which the Wittgensteins could rely
on if they needed the services of any of the traditional professions. So
complete was the family's assimilation that one of Hermann's daugh-
ters had to ask her brother Louis if the rumours she had heard about
their Jewish origins were true. 'Pur sang, Milly', he replied, 'pur sang.'
The situation was not unlike that of many other notable Viennese
families: no matter how integrated they were into the Viennese middle
class, and no matter how divorced from their origins, they yet
remained - in some mysterious way - Jewish 'through and through'.
The Wittgensteins (unlike, say, the Freuds) were in no way part of a
Jewish community - except in the elusive but important sense in
which the whole of Vienna could be so described; nor didJudaism play
any part in their upbringing. Their culture was entirely Germanic.
Fanny Wittgenstein came from a merchant family which had close
connections with the cultural life of Austria. They were friends of the
poet Franz Grillparzer and known to the artists of Austria as enthusias-
tic and discriminating collectors. One of her cousins was the famous
violin virtuoso, Joseph Joachim, in whose development she and
Hermann played a decisive role. He was adopted by them at the age of
twelve and sent to study with Felix Mendelssohn. When the composer
asked what he should teach the boy, Hermann Wittgenstein replied:
'Just let him breathe the air you breathe!'
ThroughJoachim, the family was introduced to Johannes Brahms,
whose friendship they prized above any other. Brahms gave piano
lessons to the daughters of Hermann and Fanny, and was later a
regular at tender at the musical evenings given by the Wittgensteins.
At least one of his major works - the Clarinet Quintet - received its
first performance at the Wittgenstein home.
Such was the air the Wittgensteins breathed - an atmosphere of
cultural attainment and comfortable respectability, tainted only by the
bad odour of anti-Semitism, the merest sniff of which was sufficient to
keep them forever reminded of their 'non-Aryan' origins.
His grandfather's remark to Mendelssohn was to be echoed many
years later by Ludwig Wittgf1stein when he urged one of his students
at Cambridge, Maurice Drury, to leave the university. 'There is', he
told him, 'no oxygen in Cambridge for you.' Drury, he thought,
would be better off getting ajob among the working class, where the
air was healthier. With regard to himself - to his own decision to stay
at Cambridge - the metaphor received an interesting twist: 'It doesn't
matter for me', he told Drury. 'I manufacture my own oxygen.'
His father, Karl Wittgenstein, had shown a similar independence
from the atmosphere in which he was brought up, and the same
determination to manufacture his own. Karl was the exception among
the children of Hermann and Fanny - the only one whose life was not
determined by their aspirations. He was a difficult child, who from an
early age rebelled against the formality and authoritarianism of his
parents and resisted their attempts to provide him with the kind of
classical education appropriate to a member of the Viennese
At the age of eleven he tried to run away from home. At seventeen
he got himself expelled from school by writing an essay denying the
immortality of the soul. Hermann persevered. He tried to continue
Karl's education at home by employing private tutors to see him
through his exams. But Karl ran off again, and this time succeeded in
getting away. After hiding out in the centre of Vienna for a couple of
months, he fled to New York, arriving there penniless and carrying
little more than his violin. He managed nevertheless to maintain
himself for over two years by working as a waiter, a saloon musician, a
bartender and a teacher (of the violin, the horn, mathematics, German
and anything else he could think of). Tpe adventure served to establish
that he was his own master, and when he returned to Vienna in 1867 he
was allowed - indeed, encouraged - to pursue his practical and tech-
nical bent, and to study engineering rather than follow his father and
his brothers into estate management.
After a year at the technical high school in Vienna and an appren-
ticeship consisting of a series of jobs with various engineering firms,
Karl was offered the post of draughtsman on the construction of a
rolling mill in Bohemia by Paul Kupelwieser, the brother of his
brother-in-law. This was Kar1's great opportunity. His subsequent
rise within the company was so astonishingly swift that within five
years he had succeeded Kupelwieser as managing director. In the ten
years that followed he showed himself to be perhaps the most astute
industrialist in the Austro-Hungarian Empire. The fortunes of his
company - and, of course, his own personal fortune - increased
manifold, so that by the last decade of the nineteenth century he had
become one of the wealthiest in the empire, and the leading figure
in its iron and steel industry. As such, he became, for critics of the
excesses of capitalism, one of the archetypes of the aggressively
acquisitive industrialist. Through him the Wittgensteins became the
Austrian equivalent of the Krupps, the Carnegies, or the Rothschilds.
In 1898, having amassed a huge personal fortune which to this day
provides comfortably for his descendants, Karl Wittgenstein suddenly
retired from business, resigning from the boards of all the steel
companies he had presided over and transferring his to
foreign - principally US - equities. (This last act proved to be re-
markably prescient, securing the family fortune against the inflation
that crippled Austria after the First World War.) He was by this time
the father of eight extraordinarily talented children.
The mother of Karl Wittgenstein's children was Leopoldine Kalmus,
whom Karl had married in 1873, at the beginning of his dramatic rise
through the Kupelwieser company. In choosing her, Karl was once
again proving to be the exception in his family, for Leopoldine was the
only partly Jewish spouse of any of the children of Hermann Chris-
tian. However, although her father, Jakob Kalmus, was descended
from a prominent Jewish family, he himself had been brought up a
Catholic; her mother, Marie Stallner, was entirely 'Aryan' - the
daughter of an established (Catholic) Austrian land-owning family. In
fact, then (until the Nuremberg Laws were applied in Austria, at
least), Karl had not married a Jewess, but a Catholic, and had thus
taken a further step in the assimilation of the Wittgenstein family into
the Viennese establishment.
The eight children of Karl and Leopoldine Wittgenstein were
baptized into the Catholic faith and raised as accepted and proud
members of the Austrian high-bourgeoisie. Karl Wittgenstein was
even given the chance of joining the ranks of the nobility, but declined
the invitation to add the aristocratic 'von' to his name, feeling that such
a gesture would be seen as the mark of the parvenu.
His immense wealth nevertheless enabled the family to live in the
style of the aristocracy. Their home in Vienna, in the 'Alleegasse'
(now Argentinergasse), was known outside the family as the Palais
Wittgenstein, and was indeed palatial, having been built for a count
earlier in the century. In addition to this, the family owned another
house, in the Neuwaldeggergasse, on the outskirts of Vienna, and a
large estate in the country, the Hochreit, to which they retired during
the summer.
Leopoldine (or 'Poldy' as she was known to the family) was, even
when judged by the very highest standards, exceptionally musical.
For her, music came second only to the well-being of her husband, as
the most important thing in her life. It was owing to her that the
Alleegasse house became a centre of musical excellence. Musical
evenings there were attended by, among others, Brahms, Mahler and
Bruno Walter, who has described 'the all-pervading atmosphere of
humanity and culture' which prevailed. The blind organist and com-
poser Josef Labor owed his career largely to the patronage of the
Wittgenstein family, who held him in enormously high regard. In
later life Ludwig Wittgenstein was fond of saying that there had been
just six great composers: Haydn, Mozart, Beethoven, Schubert,
Brahms - and Labor.
After his retirement from industry Karl Wittgenstein became
known also as a great patron of the visual arts. Aided by his eldest
daughter, Hermine - herself a gifted painter - he assembled a note-
worthy collection of valuable paintings and sculptures, including
works by Klimt, Moser and Rodin. Klimt called him his 'Minister of
Fine Art', in gratitude for his financing of both the Secession Building
(at which the works ofKlimt, Schiele and Kokoschka were exhibited),
and Klimt's own mural, Philosoph ie, which had been rejected
by the University of Vienna. When Ludwig's sister, Margarete
Wittgenstein, married in 1905, Klimt was commissioned to paint her
wedding portrait.
The Wittgensteins were thus at the centre of Viennese cultural life
during what was, if not its most glorious era, at least its most dynamic.
The period of cultural history in Vienna from the late nineteenth
century to the outbreak of the First World War has, quite justifiably,
been the centre of much interest in recent years. It has been described
as a time of ' nervous splendour', a phrase which might also be used to
characterize the environment in which the children of Karl and Poldy
were raised. For just as in the city at large, so within the family,
beneath the 'all-pervading atmosphere of culture and humanity', lay
doubt, tension and conflict.
The fascination ofjin de siecie Vienna for the present-day lies in the
fact that its tensions prefigure those that have dominated the history of
Europe during the twentieth century. From those tensions sprang
many of the intellectual and cultural movements that have shaped that
history. It was, in an oft-quoted phrase of Karl Kraus, the 'research
laboratory for world destruction' - the birthplace of both Zionism
and Nazism, the place where Freud developed psychoanalysis, where
Klimt, Schiele and Kokoschka inaugurated the Jugendstil movement in
art, where Schoenberg developed atonal music and AdolfLoos intro-
duced the starkly functional, unadorned style of architecture that
characterizes the buildings of the modern age. In almost every field of
human thought and activity, the new was emerging from the old, the
twentieth century from the nineteenth.
That this should happen in Vienna is especially remarkable, since it
was the centre of an empire that had, in many ways, not yet emerged
from the eighteenth century. The anachronistic nature of this empire
was symbolized by its aged ruler. Franz Josef, Emperor of Austria
since 1848 and King cif Hungary since 1867, was to remain both
kaiserlich and koniglich until 1916, after which the ramshackle con-
glomeration of kingdoms and principalities that had formed the
Habsburg Empire soon collapsed, its territory to be divided between
the nation states of Austria, Hungary, Poland, Czechoslovakia,
Yugoslavia and Italy. The nineteenth-century movements of
nationalism and democracy had made its collapse inevitable a long
time before that, and for the last fifty or so years of its existence the
empire survived by teetering from one crisis to the next, its continuing
survival believed in only by those who turned a blind eye to the
oncoming tides. For those who wished it to survive, the political
situation was always 'desperate, but not serious'.
The emergence of radical innovation in such a state is not, perhaps,
such a paradox: where the old is in such transparent decay, the new has
to emerge. The empire was a home for genius, after all, as Robert Musil
once famously observed: 'and that, probably, was the ruin ofit'.
What divided the intellectuals ofJung Wien from their forebears was
their recognition of the decay around them, a refusal to pretend that
things could go on as they always had. Schoenberg's atonal system
was founded on the conviction that the old system of composition had
run its course; AdolfLoos's rejection of ornament on the recognition
that the baroque adornments to buildings had become an empty shell,
signifying nothing; Freud's postulation of unconscious forces on
the perception that beneath the conventions and mores of society
something very real and important was being repressed and denied.
In the Wittgenstein family this generational difference was played
out in a way that only partly mirrors the wider dissonance. Karl
Wittgenstein, after all, was not a representative of the Habsburg old
order. Indeed, he represented a force that had curiously little impact on
the life of Austria-Hungary - that of the metaphysically materialistic,
politically liberal and aggressively capitalistic entrepreneur. In Eng-
land, Germany or - especially, perhaps - in America, he would have
been seen as a man of his times. In Austria he remained outside the
mainstream. After his retirement from business he published a series
of articles in the Neue Freie Presse extolling the virtues of American free
enterprise, but in doing so he was addressing an issue that had only a
marginal place in Austrian politics.
The absence of an effective liberal tradition in Austria was one of the
chief factors that set its political history apart from that of other
European nations. Its politics were dominated - and continued to be
so until the rise of Hitler - by the struggle between the Catholicism of
the Christian Socialists and the socialism of the Social Democrats. A
side-show to this main conflict was provided by the opposition to both
parties - who each in their different ways wished to maintain the
supra-national character of the empire - of the pan-German move-
ment led by Georg von Schoenerer, which espoused the kind of
anti-Semitic. Volkisch, nationalism that the Nazis would later make
their own.
Being neither members of the old guard, nor socialists - and cer-
tainly not pan-German nationalists - the Wittgensteins had little to
contribute to the politics of their country. And yet the values that had
made Karl Wittgenstein a successful industrialist were, in another
way, the focus of a generational conflict that resonates with the wider
tensions of the age. As a successful industrialist, Karl was content to
acquire culture; his children, and especially his sons, were intent on
contributing to it.
Fifteen years separated Karl's eldest child, Hermine, from his youngest,
Ludwig, and his eight children might be divided into two distinct
generations: Hermine, Hans, Kurt and Rudolf as the older; Margarete,
Helene, Paul and Ludwig the younger. By the time the two youngest
boys reached adolescence, the conflict between Karl and his first
generation of children had dictated that Paul and Ludwig grew up
under quite a different regime.
The regime within which Karl's eldest sons were raised was shaped
by Karl's determination to see them continue his business. They were
not to be sent to schools (where they would acquire the bad habits of
mind of the Austrian establishment), but were to be educated privately
in a way designed to train their minds for the intellectual rigours of
commerce. They were then to be sent to some part of the Wittgenstein
business empire, where they would acquire the technical and
commercial expertise necessary for success in industry.
With only one of his sons did this have anything like the desired
effect. Kurt, by common consent the least gifted of the children,
acquiesced in his father's wishes and became in time a company
director. His suicide, unlike that of his brothers, was not obviously
related to the parental pressure exerted by his father. It came much
later, at the end of the First World War, when he shot himself after the
troops under his command had refused to obey orders.
On Hans and Rudolf, the effect of Karl's pressure was disastrous.
Neither had the slightest inclination to become captains of industry.
With encouragement and support, Hans might have become a great
composer, or at the very least a successful concert musician. Even by
the Wittgenstein family - most of whom had considerable musical
ability - he was regarded as exceptionally gifted. He was a musical
prodigy of Mozartian talents - a genius. While still in infancy he
mastered the violin and piano, and at the age of four he began
composing his own work. Music for him was not an interest but an
all-consuming passion; it had to be at the centre, not the periphery, of
his life. Faced with his father's insistence that he pursue a career in
industry, he did what his father had done before him and ran away to
America. His intention was to seek a life as a musician. What exactly
happened to him nobody knows. In 1903 the family were informed
that a year earlier he had disappeared from a boat in Chesapeake Bay,
and had not been seen since. The obvious conclusion to draw was that
he had committed suicide.
Would Hans have lived a happy life had he been free to devote
himself to a musical career? Would he have been better prepared to face
life outside the rarefied atmosphere of the Wittgenstein home if he
had attended school? Obviously, nobody knows. But Karl was
sufficiently shaken by the news to change his methods for his two
youngest boys, Paul and Ludwig, who were sent to school and
allowed to pursue their own bent.
For Rudolf, the change came too late. He was already in his twenties
when Hans went missing, and had himself embarked upon a similar
course. He, too, had rebelled against his father's wishes, and by 1903
was living in Berlin, where he had gone to seek a career in the theatre.
His suicide in 1904 was reported in a local newspaper. One evening in
May, according to the report, Rudolfhad walked into a pub in Berlin
and ordered two drinks. After sitting by himself for a while, he
ordered a drink for the piano player and asked him to play his favourite
song, 'I am lost'. As the music played, Rudi took cyanide and
collapsed. In a farewell letter to his family he said that he had killed
himself because a friend of his had died. In another farewell letter he
said it was because he had 'doubts about his perverted disposition'.
Some time before his death he had approached 'The Scientific-
Humanitarian Committee' (which campaigned for the emancipation
of homosexuals) for help, but, says the yearbook of the organization,
'our influence did not reach far enough to turn him away from the fate
of self-destruction'.
Until the suicides of his' two brothers, Ludwig showed none of the
self-destructiveness epidemic among the Wittgensteins of his gener-
ation. For much of his childhood, he was considered one of the dullest
of t i ~ extraordinary brood. He exhibited no precocious musical,
artistic or literary talent, and, indeed, did not even start speaking until
he was four years old. Lacking the rebelliousness and wilfulness that
marked the other male members of his family, he dedicated himself
from an early age to the kind of practical skills and technical interests
his father had tried unsuccessfully to inculcate into his elder brothers.
One of the earliest photographs of him to survive shows a rather
earnest young boy, working with apparent relish at his own lathe. If
he revealed no particular genius, he at least showed application and
some considerable manual dexterity. At the age often, for example, he
constructed a working model of a sewing machine out of bits of wood
and wire.
Until he was fourteen, he was content to feel himself surrounded by
genius, rather than possessed of it. A story he told in later life
concerned an occasion when he was woken at three in the morning by
the sound of a piano. He went downstairs to find Hans performing one
of his own compositions. Hans's concentration was manic. He was
sweating, totally absorbed, and completely oblivious of Ludwig's
presence. The image remained for Ludwig a paradigm of what it was
like to be possessed of genius.
The extent to which the Wittgensteins venerated music is perhaps
hard for us to appreciate today. Certainly there is no modern equi-
valent of the form this veneration took, so intimately connected was it
with the Viennese classical tradition. Ludwig's own musical tastes -
which were, as far as we canjudge, typical of his family - struck many
of his later Cambridge contemporaries as deeply reactionary. He
would tolerate nothing later than Brahms, and even in Brahms, he
once said, 'I can begin to hear the sound of machinery.' The true 'sons
of God' were Mozart and Beethoven.
The standards of musicality that prevailed in the family were truly
extraordinary. Paul, the brother closest in age to Ludwig, was to
become a very successful and well-known concert pianist. In the First
World War he lost his right arm, but, with remarkable determination,
taught himself to play using only his left hand, and attained such
proficiency that he was able to continue his concert career. It was for
him that Ravel, in 193 I, wrote his famous Concerto for the Left Hand.
And yet, though admired throughout the world, Paul's playing was
not admired within his own family. It lacked taste, they thought; it
was too full of extravagant gestures. More to their taste was the
refined, classically understated playing of Ludwig's sister Helene.
Their mother, Poldy, was an especially stern critic. Gretl, probably
the least musical of the family, once gamely attempted a duet with her,
but before they had got very far Poldy suddenly broke off. 'Du hast
aber kein Rhythmus!' ('You have no sense of rhythm at all!') she
This intolerance of second-rate playing possibly deterred the ner-
vous Ludwig from even attempting to master a musical instrument
until he was in his thirties, when he learnt to play the clarinet as part of
his training to be a teacher. As a child he made himself admired and
loved in other ways - through his unerring politeness, his sensitivity
to others, and his willingness to oblige. He was, in any case, secure in
the knowledge that, so long as he showed an interest in engineering,
he could always rely on the encouragement and approval of his father.
Though he later emphasized the unhappiness of his childhood, he
gave the impression to the rest of his family of being a contented,
cheerful boy. This discrepancy surely forms the crux of his boyhood
reflections on honesty quoted earlier. The dishonesty he had in mind
was not the petty kind that, say, allows one to steal something and
then deny it, but the more subtle kind that consists in, for example,
saying something because it is expected rather than because it is true. It
was in part his willingness to succumb to this form of dishonesty that
distinguished him from his siblings. So, at least, he thought in later
life. An example that remained in his memory was of his brother Paul,
ill in bed. On being asked whether he would like to get up or to stay
longer in bed, Paul replied calmly that he would rather stay in bed.
'Whereas I in the same circumstances', Ludwig recalled, 'said what
was untrue (that I wanted to get up) because I was afraid of the bad
opinion of those around me. '
Sensitivity to the bad opinion of others lies at the heart of another
example that stayed in his memory. He and Paul had wanted to belong
to a Viennese gymnastic club, but discovered that (like most such
clubs at that time) it was restricted to those of , Aryan' origin. He was
prepared to lie about their Jewish background in order to gain
acceptance; Paul was not.
Fundamentally, the question was not whether one should, on all
occasions, tell the truth, but rather whether one had an overriding
obligation to be true - whether, despite the pressures to do otherwise,
one should insist on being oneself. In Paul's case, this problem was
made easier following Karl's change of heart after the death of Hans.
He was sent to grammar school, and spent the rest of his life pursuing
the musical career that was his natural bent. In Ludwig's case, the
situation was more complicated. The pressures on him to conform to
the wishes of others had become as much internal as external. Under
the weight of these pressures, he allowed people to think that his
natural bent was in the technical subjects that would train him for his
father's preferred occupation. Privately he regarded himself as having
'neither taste nor talent' for engineering; quite reasonably, under the
circumstances, his family considered him to have both.
Accordingly, Ludwig was sent, not to the grammar school in
Vienna that Paul attended, but to the more technical and less academic
Realschule in Linz. It was, it is true, feared that he would not pass the
rigorous entrance examinations set by a grammar school, but the
primary consideration was the feeling that a more technical education
would suit his interests better.
The Realschule at Linz, however, has not gone down in history as a
promising training ground for future engineers and industrialists. If it
is famous for anything, it is for being the seedbed of Adolf Hitler's
Weltanschauung. Hitler was, in fact, a contemporary ofWittgenstein's
there, and (if Mein Kampf can be believed) it was the history teacher at
the school, Leopold Potsch, who first taught him to see the Habsburg
Empire as a 'degenerate dynasty' and to distinguish the hopeless
dynastic patriotism of those loyal to the Habsburgs from the (to
Hitler) more appealing Volkisch nationalism of the pan-German
movement. Hitler, though almost exactly the same age as Wittgen-
stein, was two years behind at school. They overlapped at the school
for only the year 1904-5, before Hitler was forced to leave because of
his poor record. There is no evidence that they had anything to do
with one another.
Wittgenstein spent three years at the school, from 1903 to 1906. His
school reports survive, and show him to have been, on the whole, a
fairly poor student. If one translates the five subject-grades used in the
school into a scale from A to E, then he achieved an A only twice in his
school career - both times in religious studies. In most subjects he was
graded C or D, rising to a B every now and again in English and
natural history, and sinking to an E on one occasion in chemistry. If
there is a pattern to his results, it is that he was, if anything, weaker in
the scientific and technical subjects than in the humanities.
His poor results may in part be due to his unhappiness at school. It
was the first time in his life he had lived away from the privileged
environment of his family home, and he did not find it easy to find
friends among his predominantly working-class fellow pupils. On
first setting eyes on them he was shocked by their uncouth behaviour.
'Mist!' ('Muck!') was his initial impression. To them he seemed (as one
of them later told his sister Hermine) like a being from another world.
He insisted on using the polite form 'Sie' to address them, which
served only to alienate him further. They ridiculed him by chanting an
alliterative jingle that made play of his unhappiness and of the distance
between him and the rest of the school: 'Wittgenstein wandelt wehmiitig
widr(ger Winde wegen Wienwiirts' ('Wittgenstein wends his woeful
windy way towards Vienna'). In his efforts to make friends, he felt, he
later said, 'betrayed and sold' by his schoolmates.
His one close friend at Linz was a boy called Pepi, the son of the
Strigl family, with whom he lodged. Throughout his three years at the
school, he experienced with Pepi the love and hurt, the breaks and
reconciliations, typical of adolescent attachment.
The effect of this relationship, and of his difficulties with his
classmates, seems to have been to intensify the questioning and
doubting nature implicit in his earlier reflections. His high marks in
religious knowledge are a reflection, not only of the comparative
leniency of priests compared with school teachers, but also of his own
growing preoccupation with fundamental questions. His intellectual
development during his time at Linz owed far more to the impetus of
these doubts than to anything he may have been taught at school.
The biggest intellectual influence on him at this time was not that of
any of his teachers, but that of his elder sister Margarete ('Gretl'). Gretl
was acknowledged as the intellectual of the family, the one who kept
abreast of contemporary developments in the arts and sciences, and
the one most prepared to embrace new ideas and to challenge the
views of her elders. She was an early defender of Freud, and was
herself psychoanalysed by him. She later became a close friend of his
and had a hand in his (perilously late) escape from the Nazis after the
It was no doubt through Gretl that Wittgenstein first became aware
of the work of Karl Kraus. Kraus's satirical journal Die Fackel ('The
Torch') first appeared in 1899, and from the very beginning was a
huge success among the intellectually disaffected in Vienna. It was
read by everyone with any pretence to understanding the political and
cultural trends of the time, and exerted an enormous influence on
practically all the major figures mentioned previously, from Adolf
Loos to Oskar Kokoschka. From the first, Gretl was an enthusiastic
reader of Kraus's journal and a strong sympathizer of almost every.:.
thing he represented. (Given the protean nature of Kraus's views, it
was more or less impossible to sympathize with quite everything he
Before founding Die Fackel, Kraus was known chiefly as the author
of an anti-Zionist tract entitled Eine Krone fur Zion ('A Crown for
Zion'), which mocked the views ofTheodor Herzl for being reaction-
ary and divisive. Freedom for the Jews, Kraus maintained, could come
only from their complete assimilation.
Kraus was a member of the Social Democrat Party, and for the first
few years of its publication (until about 1904) hisjournal was regarded
as a mouthpiece for socialist ideas. The targets of his satire were, to a
large extent, those a socialist might like to see hit. He attacked the
hypocrisy of the Austrian government in its treatment of the Balkan
peoples, the nationalism of the pan-German movement, the laissez-
faire economic policies advocated by the Neue Freie Presse (in, for
example, Karl Wittgenstein's articles for the paper), and the corrup-
tion of the Viennese Press in its willingness to serve the interests of the
government and of big business. He led an especially passionate
campaign against the sexual hypocrisy of the Austrian establishment,
as manifested in the legal persecution of prostitutes and the social
condemnation of homosexuals. 'A trial involving sexual morality', he
said, 'is a deliberate step from individual to general immorality. '
From 1904 onward, the nature of his attacks became less political
than moral. Behind his satire was a concern with spiritual values that
was alien to the ideology of the Austro-Marxists. He was concerned to
uncover hypocrisy and injustice, not primarily from a desire to protect
the interests of the proletariat, but rather from the point of view of one
who sought to protect the integrity of an essentially aristocratic ideal
of the nobility of truth. He was criticized for this by his friends on the
Left, one of whom, Robert Scheu, told him bluntly that the choice
before him was that of supporting the decaying old order or support-
ing the Left. 'IfI must choose the lesser of two evils', came Kraus's
lofty reply, 'I will choose neither.' Politics, he said, 'is what a man does
in order to conceal what he is and what he himself does not know' .
The phrase encapsulates one of the many ways in which the outlook
of the adult Wittgenstein corresponds to that of Kraus. 'Just improve
yourself', Wittgenstein would later say to many of his friends, 'that is
all you can do to improve the world.' Political questions, for him,
would always be secondary to questions of personal integrity. The
question he had asked himself at the age of eight was answered by a
kind of Kant ian categorical imperative: one should be truthful, and that
is that; the question 'Why?' is inappropriate and cannot be answered.
Rather, all other questions must be asked and answered within this
fixed point - the inviolable duty to be true to oneself.
The determination not to conceal 'what one is' became central to
Wittgenstein's whole outlook. It was the driving force that impelled
the series of confessions he was to make later in life of the times when
he had failed to be honest. During his time at school in Linz, he made
the first of these attempts to come clean about himself, when he made
some confessions to his eldest sister, Hermine ('Mining'). What
formed the subject of these confessions, we do not know; we know
only that he was later disparaging about them. He described them as
confessions 'in which I manage to appear to be an excellent human
Wittgenstein's loss of religious faith, which, he later said, occurred
while he was a schoolboy at Linz, was, one supposes, a consequence of
this spirit of stark truthfulness. In other words, it was not so much that
he lost his faith as that he now felt obliged to acknowledge that he had
none, to confess that he could not believe the things a Christian was
supposed to believe. This may have been one of the things he
confessed to Mining. Certainly he discussed it with Gretl, who, to
help him in the philosophical reflection consequent on a loss of faith,
directed him to the work ofSchopenhauer.
Schopenhauer's transcendental idealism, as expressed in his classic,
The World as Will and Representation, formed the basis ofWittgenstein's
earliest philosophy. The book is, in many ways, one that is bound to
appeal to an adolescent who has lost his religious faith and is looking
for something to replace it. For while Schopenhauer recognizes 'man's
need for metaphysics', he insists that it is neither necessary nor
possible for an intelligent honest person to believe in the literal truth of
religious doctrines. To expect that he should, Schopenhauer says,
would be like asking a giant to put on the shoes of a dwarf.
Schopenhauer's own metaphysics is a peculiar adaptation of Kant's.
Like Kant, he regards the everyday world, the world of the senses, as
mere appearance, but unlike Kant (who insists that noumenal reality is
unknowable), he identifies as the only true reality the world of the
ethical will. It is a theory that provides a metaphysical counterpart to
the attitude of Karl Kraus mentioned earlier - a philosophical jus-
tification of the view that what happens in the 'outside' world is less
important than the existential, 'internal' question of 'what one is'.
Schopenhauer's idealism was abandoned by Wittgenstein only when
he began to study logic and was persuaded to adopt Frege's conceptual
realism. Even after that, however, he returned to Schopenhauer at a
critical stage in the composition of the Tractatu5, when he believed that
he had reached a point where idealism and realism coincide. *
Taken to its extreme, the view that the 'internal' has priority over
the 'external' becomes solipsism, the denial that there is any reality
outside oneself. Much of Wittgenstein's later philosophical thinking
about the self is an attempt once and for all to put to rest the ghost of
this view. Among the books that he read as a schoolboy which
influenced his later development, this doctrine finds its most startling
expression in Sex and Character, by Otto Weininger.
It was during Wittgenstein's first term at Linz that Weininger became a
cult figure in Vienna. On 4 October 1903, his dying body was found
on the floor in the house in Schwarzspanierstrasse where Beethoven
had died. At the age of twenty-three, in an act of self-consciously
symbolic significance, he had shot himself in the home of the man
whom he considered to be the very greatest of geniuses. Sex and
Character had been published the previous spring, and had received, on
the whole, fairly bad reviews. Had it not been for the sensational
circumstances 0f its author's death, it would probably have had no
great impact. As it was, on 17 October, a letter from August Strind-
berg appeared in Die Fackel, describing the work as: 'an awe-inspiring
book, which has probably solved the most difficult of all problems'.
Thus was the Weininger cult born.
Weininger's suicide seemed to many to be the logical outcome of the
argument of his book, and it is primarily this that made him such
a cause celebre in pre-war Vienna. His taking of his own life was seen,
~ t as a cowardly escape from suffering, but as an ethical deed, a
brave acceptance of a tragic conclusion. It was, according to Oswald
Spengler, 'a spiritual struggle', which offered 'one of the noblest
*See p. 144.
spectacles ever presented by a late religiousness'. As such, it inspired a
number of imitative suicides. Indeed, Wittgenstein himself began to
feel ashamed that he had not dared kill himself, that he had ignored a
hint that he was de trop in this world. This feeling lasted for nine years,
and was overcome only after he had convinced Bertrand Russell that
he possessed philosophic genius. His brother Rudolf's suicide came
just six months after Weininger's, and was, as we have seen, executed
in an equally theatrical manner.
Wittgenstein's acknowledgement of Weininger's influence, more
than that of any other, ties his life and work to the environment in
which he was raised. Weininger is a quintessentially Viennese figure.
The themes of his book, together with the manner of his death, form a
potent symbol of the social, intellectual and moral tensions of the fin de
siecie Vienna in which Wittgenstein grew up.
Running throughout the book is a very Viennese preoccupation
with the decay of modern times. Like Kraus, Weininger attributes this
decay to the rise of science and business and the decline of art and
music, and characterizes it, in an essentially aristocratic manner, as the
triumph of pettiness over greatness. In a passage reminiscent of the
prefaces Wittgenstein would write in the 1930S, for his own philo-
sophical work, Weininger denounces the modern age as:
. . . a time when art is content with daubs and seeks its inspiration in
the sports of animals; the time of a superficial anarchy, with no
feeling for Justice and the State; a time of communistic ethics, of the
most foolish of historical views, the materialistic interpretation of
history; a time of capitalism and of Marxism; a time when history,
life and science are no more than political economy and technical
instruction; a time when genius is supposed to be a form of
madness; a time with no great artists and no great philosophers; a
time without originality and yet with the most foolish craving for
Like Kraus, too, Weininger was inclined to identify those aspects oOf
modern civilization that he most disliked as Jewish, and to describe the
social and cultural trends of the age in terms of the sexual polarity
between the masculine and the feminine. Unlike Kraus, however,
Weininger emphasizes these two themes to an obsessive, almost
lunatic, extent.
Sex and Character is dominated by an elaborately worked out theory
intended to justify Weininger's misogyny and anti-Semitism. The
central point of the book, he says in the preface, is to 'refer to a single
principle the whole contrast between men and women'.
The book is divided into two parts: the 'biological-psychological',
and the 'logical-philosophical'. In the first he seeks to establish that all
human beings are biologically bisexual, a: mixture of male and female.
Only the proportions differ, which is how he explains the existence of
homosexuals: they are either womanly men or masculine women.
The 'scientific' part of the book ends with a chapter on 'Emancipated
Women', in which he uses this theory of bisexuality to oppose the
women's movement. 'A woman's demand for emancipation and her
qualification for it', he claims, 'are in direct proportion to the amount
. of maleness in her.' Such women are, therefore, generally lesbians,
and as such are on a higher level than most women. These masculine
women should be given their freedom, but it would be a grave mistake
to let the majority of women imitate them.
The second, and much larger, part of the book discusses Man and
Woman, not as biological categories, but as 'psychological types',
conceived of as something like Platonic ideas. As actual men and
women are all mixtures of masculinity and femininity, Man and
Woman do not exist except as Platonic forms. Nevertheless, we are all
psychologically either a man or a woman. Curiously, Weininger
thinks that, whereas it is possible for a person to be biologically male
but psychologically female, the reverse is impossible. Thus, even
emancipated, lesbian, women are psychologically female. It follows
that everything he says about 'Woman' applies to all women and also
to some men.
The essence of Woman, he says, is her absorption in sex. She is
nothing but sexuality; she is sexuality itself. Whereas men possess
sexual organs, 'her sexual organs possess women'. The female is
completely preoccupied with sexual matters, whereas the male is
interested in much else, such as war, sport, social affairs, philosophy
and science, business and politics, religion and art. Weininger has a
peculiar epistemological theory to explain this, based on his notion of
a 'henid'. A henid is a piece of psychical data before it becomes an idea.
Woman thinks in henids, which is why, for her, thinking and feeling
are the same thing. She looks to man, who thinks in clear and
articulated ideas, to clarify her data, to interpret her henids. That is
why women fall in love only with men cleverer than themselves.
Thus, the essential difference between man and woman is that,
whereas 'the male lives consciously, the female lives unconsciously' .
. Weininger draws from this analysis alarmingly far-reaching ethical
implications. Without the ability to clarify her own henids, woman is
incapable of forming clear judgements, so the distinction between true
and false means nothing to her. Thus women are naturally, inescap-
ably, untruthful. Not that they are, on this account, immoral; they do
not enter the moral realm at all. Woman simply has no standard of
right or wrong. And, as she knows no moral or logical imperative, she
cannot be said to have a soul, and this means she lacks free will. From
this it follows that women have no ego, no individuality, and no
character. Ethically, women are a lost cause.
Turning from epistemology and ethics to psychology, Weininger
analyses women in terms of two further Platonic types: the mother
and the prostitute. Each individual woman is a combination of the
two, but is predominantly one or the other. There is no moral
difference between the two: the mother's love for her child is as
unthinking and indiscriminate as the prostitute's desire to make love
to every man she sees. (Weininger will have nothing to do with any
explanation of prostitution based on social and economic conditions .
. Women are prostitutes, he says, because of the 'disposition for and
inclination to prostitution' which is 'deep in the nature of women' .)
The chief difference between the two types is the form that their
obsession with sex takes: whereas the mother is obsessed with the
object of sex, the prostitute is obsessed with the act itself.
All women, whether mothers or prostitutes, share a single charac- .
teristic - 'a characteristic which is really and exclusively feminine' -
and that is the instinct of match-making. It is the ever present desire of
all women to see man and woman united. To be sure, woman is
interested first and foremost in her own sexual life, but that is really a
special case of her 'only vital interest' - 'the interest that sexual unions
shall take place; the .. ish that as much of it as possible shall occur, in all
cases, places and times'.
As an adjunct to his psychological investigation of woman, Wein-
inger has a chapter on Judaism. Again, the Jew is a Platonic idea, a
psychological type, which is a possibility (or a danger) for all man-
kind, 'but which has become actual in the most conspicuous fashion
only amongst the Jews'. The Jew is 'saturated with femininity' - 'the
most manly Jew is more feminine than the least manly Aryan'. Like
the woman, the Jew has a strong instinct for pairing. He has a poor
sense of individuality and a correspondingly strong instinct to pre-
serve the race. The Jew has no sense of good and evil, and no soul. He
is non-philosophical and profoundly irreligious (the Jewish religion
being 'a mere historical tradition'). Judaism and Christianity are
opposites: the latter is 'the highest expression of the highest faith'; the
former is 'the extreme of cowardliness'. Christ was the greatest of all
men because he: 'conquered in himself Judaism, the greatest negation,
and created Christianity, the strongest affirmation and the most direct
opposite of Judaism' .
Weininger himself was both Jewish and homosexual (and therefore
possibly of the psychologically female type), and the idea that his
suicide was, in some way, a 'solution' could therefore be easily
assimilated within the most vulgar anti-Semitic or misogynist out-
look. Hitler, for example, is reported as having once remarked:
'Dietrich Eckhart told me that in all his life he had known just one
good Jew: Otto Weininger who killed himself on the day when he
realised that the Jew lives upon the decay of peoples. ' And the fact that
fear of the emancipation of women, and, particularly, of Jews, was a
widespread preoccupation in Vienna at the turn of the century no
doubt accounts to some extent for the book's enormous popularity. It
would later provide convenient material for Nazi propaganda broad-
But why did Wittgenstein admire the book so much? What did he
learn from it? Indeed, given that its claims to scientific biology are
transparently spurious, its epistemology obvious nonsense, its
psychology primitive, and its ethical prescriptions odious, what. could
he possibly have learnt from it?
To see this, we have, I think, to turn aside from Weininger's-
entirely negative - psychology of Woman, and look instead at his
psychology of Man. Only there do we find something in the book
other than bigotry and self-contempt, something that resonates with
themes we know to have been central to Wittgenstein's thoughts as a
teenager (and, indeed, for the rest of his life), and that provides at least
some hint as to what Wittgenstein may have found to admire in it.
Unlike Woman, Man, according to Weininger, has a choice: he can,
and must, choose between the masculine and the feminine, between
consciousness and unconsciousness, will and impulse, love and
sexuality. It is every man's ethical duty to choose the first of each of
these pairs, and the extent to which he is able to .do this is the x t ~ n t to
which he approximates to the very highest type of man: the genius.
The consciousness of the genius is the furthest removed from the
henid stage; 'it has the greatest, most limpid clearness and distinct-
ness'. The genius has the best developed memory, the greatest ability
to form clear judgements, and, therefore, the most refined sense of the
distinctions between true and false, right and wrong. Logic and ethics
are fundamentally the same; 'they are no more than duty to oneself'.
Genius 'is the highest mdrality, and, therefore, it is everyone's duty'.
Man is not born with a soul, but with the potential for one. To
realize this potential he has to find his real higher self, to escape the
limitations of his (unreal) empirical self. One route to this self-
discovery is love, through which 'many men first come to know of
their own real nature, and to be convinced that they possess a soul':
In love, man is only loving himself. Not his empirical self, not the
weaknesses and vulgarities, not the failings and smallnesses which
he outwardly exhibits; but all that he wants to be, all that he ought
to be, his truest, deepest, intelligible nature, free from all fetters of
necessity, from all taint of earth.
Naturally, Weininger is here talking of Platonic love. Indeed, for
him, there is only Platonic love, because: 'any other so-called love
belongs to the kingdom of the senses'. Love and sexual desire are not
only not the same thing; they are in opposition to one another. That is
why the idea of love after marriage is make-believe. As sexual
attraction increases with physical proximity, love is strongest in
absence of the loved one. Indeed, love needs separation, a certain
distance, to preserve it: 'what all the travels in the world could not
achieve, what time could not accomplish, may be brought about by
accidental, unintentional, physical contact with the beloved object, in
which the sexual impulse is awakened, and which suffices to kill love
on the spot'.
The love of a woman, though it can arouse in a man some hint of his
higher nature, is, in the end, doomed either to unhappiness (if the truth
about the woman's unworthiness is discovered) or to immorality (if
the lie about her perfection is kept up). The only love that is of
enduring worth is that 'attached to the absolute, to the idea of God'.
Man should love, not woman, but his own soul, the divine in
himself, the 'God who in my bosom dwells'. Thus he must resist the
pairing instinct of the woman and, despite pressure from women, free
himself from sex. To the objection that this suggestion, if adopted
universally, would be the death of the human race, Weininger replies
that it would be merely the death of the physical life, and would put in
its place the 'full development of the spiritual life' . Besides, he says: 'no
one who is honest with himself feels bound to provide for the
continuity of the human race':
That the human race should persist is of no interest whatever to
reason; he who would perpetuate humanity would perpetuate the
problem and the guilt, the only problem and the only guilt.
The choice that Weininger's theory offers is a bleak and terrible one
indeed: genius or death. If one can only live as a 'Woman' or as a
'Jew' - if, that is, one cannot free oneself from sensuality and earthly
desires - then one has no right to live at all. The only life worth living
is the spiritual life.
In its strict separation oflove from sexual desire, its uncompromis-
ing view of the worthlessness of everything save the products of
genius, and its conviction that sexuality is incompatible with the
honesty that genius demands, there is much in Weininger's work that
chimes with attitudes we find Wittgenstein expressing time and again
throughout his life. So much so, that there is reason to believe that of
all the books he read in adolescence, Weininger's is the one that had the
greatest and most lasting impact on his outlook.
Of particular importance, perhaps, is the peculiar twist that Wein-
inger gives to Kant's Moral Law, which, on this account, not only
imposes an inviolable duty to be honest, but, in so doing, provides the
route for all men to discover in themselves whatever genius they
possess. To acquire genius, on this view, is not merely a noble
ambition; it is a Categorical Imperative. Wittgenstein's recurring
thoughts of suicide between 1903 and 1912, and the fact that these
thoughts abated only after Russell's recognition of his genius, suggest
that he accepted this imperative in all its terrifying severity.
So much for Wittgenstein's intellectual development as a schoolboy,
which, we have seen, was inspired primarily by philosophical
reflection and (under Gretl's guidance) fuelled by the reading of
philosophers and cultural critics. But what of his development in
the technical subjects - his advancement in the skills and knowledge
required to succeed in his chosen profession?
Of this we hear surprisingly little. The works by scientists which he
read as a teenager - Heinrich Hertz's Principles of Mechanics, and
Ludwig Boltzmann's Populiire Schriften - suggest an. interest, not in
mechanical engineering, nor even, especially, in theoretical physics,
but rather in the philosophy of science.
Both (like the works previously discussed) espouse a fundamentally
Kantian view of the nature and method of philosophy. In Principles of
Mechanics Hertz addresses the problem of how to understand the
mysterious concept of , force' as it is used in Newtonian physics. Hertz
proposes that, instead of giving a direct answer to the question: 'What
is force?', the problem should be dealt with by restating Newtonian
physics without using 'fmce' as a basic concept. 'When these painful
contradictions are removed', he writes, 'the question as to the nature
offorce will not have been answered; but our minds, no longer vexed,
will cease to ask illegitimate questions.'
This passage of Hertz was known by Wittgenstein virtually word
for word, and was frequently invoked by him to describe his own
conception of philosophical problems and the correct way to solve
them. As we have seen, philosophical thinking began for him with
'painful contradictions' (and not with the Russellian desire for certain
knowledge); its aim was always to resolve those contradictions and to
replace confusion with clarity.
He may well have been led to Hertz by reading Boltzmann's
Popullire Schriften, a collection of Boltzmann's more popular lectures,
published in 1905. The lectures present a similarly Kantian view of
science, in which our models of reality are taken to our experience of
the world, and not (as the empiricist tradition would have it) derived
from it. So ingrained in Wittgenstein's philosophical thinking was this
view that he found the empiricist view difficult even to conceive.
Boltzmann was Professor of Physics at the University of Vienna,
and there was some talk of Wittgenstein's studying with him after
he had left school. In 1906, however, the year that Wittgenstein left
Linz, Boltzmann committed suicide, despairing of ever being taken
seriously by the scientific world.
Independently of Boltzmann's suicide, it seems, it had been decided
that Wittgenstein's further education should advance his technical
knowledge rather than develop his interest in philosophy and theor-
etical science. Accordingly, after leaving Linz he was sent - no doubt
urged by his father - to study mechanical engineering at the Tech-
nische Hochschule (now the Technical University) in Charlottenburg,
OfWittgenstein's two years in Berlin very little is known. The college
records show that he matriculated on 23 October 1906, that he
attended lectures for three semesters and that, having completed his
diploma course satisfactorily, he was awarded his certificate on 5 May
1908. Photographs of the time show him to be a handsome, immacu-
lately dressed young man, who might well have been - as he is
reported to have been a year later in Manchester - a 'favourite with the
ladies' .
He lodged with the family of one of his professors, Dr Jolles, who
adopted him as their own 'little Wittgenstein'. Much later, after the
First World War had produced in him a transformation comparable to,
and perhaps even deeper than, the change he had undergone in
1903'-:'4, Wittgenstein was embarrassed by the intimacy he had shared
with the Jolles family, and replied to the friendly and affectionate
letters he received from Mrs Jolles with stiff politeness. But while he
was in Berlin, and for a number of years after he left, he was grateful
enough for the warm concern they showed him.
It was a time of competing interests and obligations. Wittgenstein's
sense of duty towards his father impelled him to stick at his engineer-
ing studies, and he developed an interest in the then very young
science of aeronautics. But, increasingly, he found himself gripped,
almost against his will, by philosophical questions. Inspired by the
diaries of Gottfried Keller, he began to write down his philosophical
reflections in the form of dated notebook entries.
In the short term, his father's wishes prevailed, and on leaving
Berlin he went to Manchester to further his studies in aeronautics. But
in the long term, it was probably already clear to him that the only life
he could consider worthwhile was one spent in fulfilment of the
greater duty he owed to himself - to his own genius.
uppressing his growing preoccupation with philosophical ques-
tions, Wittgenstein, in the spring of 1908, at the age of nineteen,
went to Manchester to pursue research in aeronautics. It was his
apparent intention to construct, and eventually to fly, an aeroplane of
his own design. .
These were the very pioneering days of aeronautics, when the
subject was in the hands of rival groups of amateurs, enthusiasts and
eccentrics from America and the various European nations. Orville
and Wilbur Wright had not yet amazed the world by staying in the air
for a full two and a half hours. Though no substantial successes had
been made, and the subject was treated with some amusement and
derision by the Press and public, scientists and governments alike were
aware of the potential importance of the research. It was a field in
which successful innovation could expect handsome rewards, and
Wittgenstein's project no doubt had the complete support of his
He began his research by experimenting on the design and construc-
tion of kites. For this purpose he went to work at the Kite Flying
Upper Atmosphere Station, a meteorological observation centre near
Glossop, where observations were made using box-kites carrying
various instruments. The centre had been set up by the recently retired
Professor of Physics Arthur Schuster, who continued to maintain an
active interest in its work. The head of the centre was J. E. Petavel,
lecturer in meteorology at Manchester, who developed a keen interest
in aeronautics and later became one of the leading authorities on the
While working at the observatory Wittgenstein lived at the Grouse
Inn, an isolated roadside pub on the Derbyshire Moors. From here, on
17 May, he wrote to Hermine, describing the conditions under which
he worked, exulting in the glorious isolation of the Grouse Inn, but
complaining of the incessant rain and the rustic standards of the
food and the toilet facilities: 'I'm having a few problems growing
accustomed to it all; but I am already beginning to enjoy it.'
Hisjob, he said, 'is the most delightful I could wish for':
I have to provide the observatory with kites - which formerly were
always ordered from outside - and to ascertain through trial and
error their best design; the materials for this are ordered for me by
request from the observatory. To begin with, of course, I had to
help with the observations, in order to get to know the demands
which would be made of such a kite. The day before yesterday,
however, I was told that I can now begin making independent
experiments ... Yesterday I began to build my first kite and hope
to finish it by the middle of next week.
He goes on to describe his physical and emotional isolation, and his
deep need for a close companion. At the inn he was the only guest
apart from 'a certain Mr Rimmer who makes meteorological obser-
vations', and at the observatory the only time he had company was on
Saturdays, when Petavel arrived with some of his students:
Because I am so cut off I naturally have an extraordinarily strong
desire for a friend and when the students arrive on Saturday I always
think it will be one of them.
He was too reticent to approach the students, but shortly after this
letter a friend came to him. William Eccles, an engineer four years
older than himself, came to the observatory to conduct meteorological
research. On his arrival at the Grouse Inn, Eccles walked into the
common living room to find Wittgenstein surrounded with books and
papers which lay scattered over the table and floor. As it was imposs-
ible to move without disturbing them, he immediately set to and
tidied them up - much to Wittgenstein's amusement and apprecia-
tion. The two quickly became close friends, and remained so, with
interruptions, until the Second World War.
In the autumn of 1908 Wittgenstein registered as a research student
in the Engineering Department of Manchester University. In those
days Manchester had very few research students, and the arrange-
ments made for them were somewhat casual. No formal course of
study was organized, nor was a supervisor provided to oversee the
research. It was not expected that Wittgenstein should work for a
degree. Instead, it was understood that he would pursue his own line
of research, having at his disposal the laboratory facilities of the
university and the interested attention, should he require it, of its
Among these professors was the mathematician Horace Lamb, who
held a seminar for research students to which they could bring their
problems for his consideration. Wittgenstein seems to have availed
himself of this provision. In a letter to Hermine of October he
describes a conversation he had had with Lamb, who, he says:
. . . will try to solve the equations that I came up with and which I
showed him. He said he didn't know for certain whether they are
altogether solvable with today's methods and so I am eagerly
awaiting the outcome of his attempts.
His interest in the solution of this problem was evidently not
confined to its aeronautical applications. He began to develop an
interest in pure mathematics, and to attend]. E. Littlewood's lectures
on the theory of mathematical analysis, and one evening a week he met
with two other research students to discuss questions in mathematics.
These discussions led to a consideration of the problems of providing
mathematics with logical foundations, and Wittgenstein was intro-
duced by one of his fellow students to Bertrand Russell's book on the
subject, The Principles of Mathematics, which had been published five
years previously.
Reading Russell's book was to prove a decisive event in Wittgenstein's
life. Though he continued for another two years with research in
aeronautics, he became increasingly obsessed with the problems
discussed by Russell, and his engineering work was pursued with an
ever-growing disenchantment. He had found a subject in which he
could become as absorbed as his brother Hans had ~ e n in playing the
piano, a subject in which he could hope to make, not just a worthwhile
contribution, but a great one.
The central theme of The Principles of Mathematics is that, contrary to
the opinion of Kant and most other philosophers, the whole of pure
mathematics could be derived from a small number of fundamental,
logical, principles. Mathematics and logic, in other words, were one
and the same. It was Russell's intention to provide a strictly math-
ematical demonstration of this by actually making all the derivations
required to prove each theorem of mathematical analysis from a few
trivial, self-evident axioms. This was to be his second volume. In fact,
it grew into the monumental three-volume work Principia Mathemat-
ica. In this, his 'first volume', he lays the philosophical foundations of
this bold enterprise, taking issue principally with Kant's at that time
widely influential view that mathematics was quite distinct from logic
and was founded on the 'structure of appearance', our basic 'intuitions'
of space and time. For Russell, the importance of the issue lay in the
difference between regarding mathematics as a body of certain, .
objective, knowledge, and regarding it as a fundamentally subjective
construction of the human mind.
Russell did not become aware until The Principles of Mathematics was
being printed that he had been anticipated in the main lines of his
enterprise by the German mathematician Gottlob Frege, who in his
Grundgesetze der Arithmetik (the first volume of which was published in
1893) had attempted precisely the task that Russell had set himself. He
made a hurried study of Frege's work and appended to his book an
essay on 'The Logical and Arithmetical Doctrines ofFrege', praising
the Grundgesetze.
Until then, the Grundgesetze had been a much neglected work. Few
had bothered to read it, and even fewer had understood it. Russell was
perhaps the first to appreciate its importance. In his quick study of
Frege's work, however, he had noticed a difficulty that Frege had
overlooked. The problem it raised seemed at first a minor one, but its
solution was soon to become the cardinal problem in the foundations
of mathematics.
To provide a logical definition of number, Frege had made use of
the notion of a class, which he defined as the extension of a concept.
Thus, to the concept 'man' corresponds the class of men, to the
concept 'table', the class of tables, and so on. It was an axiom of his
system that to every meaningful concept there correspondsan object,
a class, that is its extension. Russell discovered that, by a certain chain
of reasoning, this led to a contradiction. For on this assumption there
will be some classes that belong to themselves, and some that do not:
the class of all classes is itself a class, and therefore belongs to itself; the
class of men is not itself a man, and therefore does not. On this basis
we form 'the class of all classes which do not belong to themselves'.
Now we ask: is this class a member of itself or not? The answer either
that it is or that it is not leads to a contradiction. And, clearly, if a
contradiction can be derived from Frege's axioms, his system oflogic
is an inadequate foundation upon which to build the whole of
Before publishing his discovery, Russell wrote to Frege at the
University of Jena to inform him of it. Frege was then preparing the
second volume of his Grundgesetze, and though he included in it a
hasty and unsatisfactory reaction to the paradox, he realized it showed
his entire system to be fundamentally flawed. Russell himself pro-
posed to avoid the contradiction by a strategy he called the 'Theory of
Types', an outline of which formed the second appendix to the
Principles. This postulates a hierarchy of types of objects, collections of
which can legitimately be grouped together to form sets: thus, the first
type is individuals, the second, classes of individuals , the third, classes
of classes of individuals , and so on. Sets must be collections of objects
of the same type; thus, there is no such thing as a set which is a member
of itself.
The Theory of Types does indeed avoid the contradiction, but at the
expense of introducing into the system a somewhat ad hoc measure. It
may be true that there are different types of things; it may also be true
that there is no such thing as a set which is a member of itself - but
these are hardly the _sort of trivial, self-evident truths of logic from
which Russell had originally intended to proceed. Russell himself was
dissatisfied with it, and his book ends with a challenge:
What the complete solution of the difficulty may be, I have not
succeeded in discovering; but as it affects the very foundations of
reasoning, I earnestly commend the study of it to the attention of all
students oflogic.
It was precisely the bait needed to hook Wittgenstein, and, as
Russell recommends, he dedicated himself earnestly to the solution of
the paradox. He devoted much of his first two terms at Manchester to
a close study of both Russell's Principles and Frege's Grundgesetze, and,
some time before April 1909, formulated his first attempt at a solution,
which he sent to Russell's friend, the mathematician and historian of
mathematics Philip E. B. Jourdain.
That Wittgenstein sent his solution to Jourdain rather than to
Russell or Frege perhaps indicates some degree of tentativeness. He
presumably came across Jourdain's name in a 1905 issue of the
Philosophical Magazine, which contains an article by Jourdain on the
foundations of mathematics and an article by his professor at Man-
chester, Horace Lamb. An entry in Jourdain's correspondence book,
dated 20 April, shows that he replied to Wittgenstein's attempted
solution after first discussing it with Russell. Neither, it seems, were
inclined to accept it:
Russell said that the views I gave in reply to Wittgenstein (who had
'solved' Russell's contradiction) agree with his own.
According to his sister Hermine, Wittgenstein's obsession with the
philosophy of mathematics at this time caused him to suffer terribly
from the feeling of being torn between conflicting vocations. It may
have been Jourdain's dismissal of his 'solution' that persuaded him, for
the time being, to stick to aeronautics. Not for another two years did
he return to the fray, when he finally contacted both Frege and Russell
directly to present to them a more considered philosophical position.
Though he had taste enough for philosophical problems, he was yet to
be persuaded he had talent for them.
Though still convinced he had neither talent nor taste for aeronautical
engineering, Wittgenstein persevered with his attempts to design and
construct an aircraft engine. Plans of his proposed engine survive, and
show that his idea was to rotate the propeller by means of high-speed
gases rushing from a combustion chamber (rather in the way that the
pressure of water from a hose is used to turn a rotating lawn sprinkler).
The idea was fundamentally flawed, and quite impractical for propel-
ling an aeroplane. It was, however, successfully adopted during the
Second World War in the design of certain helicopters.
Wittgenstein had a combustion chamber built specially for him by a
local firm, and much of his research consisted of experimenting on this
with various discharge nozzles. He was helped by a laboratory
assistant called Jim Bamber, whom he later described as: 'one of the
very few people with whom I got on well during my Manchester
period'. His general irritability at having to dedicate himself to
engineering work was compounded by the fiddly nature of the task,
and, recalls Bamber, 'his nervous temperament made him the last
person to tackle such research':
... for when things went wrong, which often occurred, he would
throw his arms about, stamp around and swear volubly in German.
According to Bamber, Wittgenstein would ignore the midday meal
break and carryon until the evening, when he would relax either by .
sitting in a very hot bath (,He used to brag about the temperature of
the water') or by going to a concert given by the Halle Orchestra,
occasionally accompanied by Bamber, who has described how 'he used
to sit through the concert without speaking a word, completely
Other diversions included outings with Eccles, who by this time
had left the university to take up an engineering job in Manchester.
One Sunday afternoon remained in Eccles's memory. Wittgenstein
had decided he would like to go to the seaside, to Blackpool. On
finding that there was no suitable train, he did not seek an alternative
but suggested they hire a special train,just for the two of them. He was
eventually dissuaded from this by Eccles, and induced to adopt the less
expensive (though still, to Eccles's mind, extravagant) option of
taking a taxi to Liverpool, where they had a trip on the Mersey ferry.
During his second year at Manchester, Wittgenstein abandoned his
attempt to design and construct a jet engine and concentrated instead
on the design of the propeller. His work on this was taken sufficiently
seriously by the university for him to be elected to a research stu-
dentship for what was to be his last year there, 19IO-1 I. He himself
was confident enough about the importance and originality of his
work to patent his design. His application, together with a provisional
specification of his design for 'Improvements in Propellers applicable
for Aerial Machines', is dated 22 November 1910. On 21 June 1911 he
left a complete specification, and the patent was accepted on 17 August
of that year.
By this time, however, Wittgenstein's obsession with philosophical
problems had got the better of his resolve to pursue a vocation in
engineering. Though his studentship was renewed for the following
year, and he is still listed as a student of Manchester University in
October 191 I, his days as an aeronaut were finished during the
summer vacation of that year, when, 'in a constant, indescribable,
almost pathological state of agitation', he drew up a plan for a
proposed book on philosophy.
t the end of the summer vacation of 1911 Wittgenstein, having
drawn up a plan of his projected book on philosophy, travelled
to Jena to discuss it with Frege - presumably with a view to finding
out whether it was worth going on with, or whether he should instead
continue with his work in aeronautical research. Hermine Wittgen-
stein knew Frege to be an old man and was anxious about the visit,
fearing that he would not have the patience to deal with the situation,
or the understanding to realize the momentous importance the meet-
ing had for her brother. In the event, so Wittgenstein later told friends,
Frege 'wiped the floor' with him - one reason, perhaps, why nothing
of this proposed work has survived. Frege was, however, sufficiently
encouraging to recommend to Wittgenstein that he go to Cambridge
to study under Bertrand Russell.
The advice was more propitious than Frege could have known, and
was not only to lead to a decisive turning point in Wittgenstein's life,
but also to have a tremendous influence on Russell's. For at the very
time when Wittgenstein needed a mentor, Russell needed a protege.
The year 191 I was something of a watershed in Russell's life. He
had, in the previous year, finished Principia Mathematica, the product
of ten years of exhausting labour. 'My intellect never quite recovered
from the strain', he writes in his Autobiography. 'I have been ever since
definitely less capable of dealing with difficult abstractions than I was
before.' With the completion of Principia Russell's life, both personally
and philosophically, entered a new phase. In the spring of 191 1 he fell
in love with Ottoline Morrell, the aristocratic wife of the Liberal MP
Phillip Morrell, and began an affair that was to last until 1916. During
the height of his passion he wrote Ottoline as many as three letters a
day. These letters contain an almost daily record of Russell's reactions
to Wittgenstein - a record which provides a useful corrective to Some
of the anecdotes he told about Wittgenstein in his later years, when his
love of a good story frequently got the better of his concern for
Partly under the influence of Otto line, and partly from the debilitat-
ing effect of finishing Principia, Russell's work in philosophy began to
change. His first work after Principia was The Problems of Philosophy,
his 'shilling shocker', the first of many popular works and the book
that first revealed his remarkable gift for the lucid expression of
difficult ideas. At the same time he took up the post of lecturer in
mathematical logic at Trinity College. His teaching and his work on a
book popularizing his thought - together with the fact that Principia
had left him exhausted - combined to persuade him that from now on
his chief task in the development of the ideas of Principia lay in
encouraging others to continue from where he had left off. At the end
of I9I I he wrote to Ottoline: 'I did think the technical philosophy that
remains for me to do very important indeed.' But now:
I have an uneasiness about philosophy altogether; what remains for
me to do in philosophy (I mean in technical philosophy) does not
seem of first-rate importance. The shilling shocker really seems to
me better worth doing ... I think really the important thing is to
make the ideas I have intelligible.
The influence of Ottoline during this time is most clearly seen in
Russell's plans for a book on religion, to be called Prisons, which he
began while he was still finishing The Problems of Philosophy, and
which he abandoned some time in I9I2. The title of the work comes
from a line in Hamlet - 'The world's a prison and Denmark one of the
worst wards' - and its central idea was that 'the religion of contempla-
tion' could provide the means of escape out of the prisons into which
we enclose human life. By 'the religion of contemplation' Russell did
not mean a belief in God or immortality - even his infatuation with
the deeply religious Ottoline could not persuade him to believe in
those. He meant, rather, a mystical union with the universe in which
our finite selves are overcome and we become at one with infinity.
For, as he told Ottoline (with dubious accuracy), 'What you call God is
very much what I call infinity.'
The project might plausibly be seen as an attempt by Russell to
reconcile his own sceptical agnosticism with Ottoline's devout faith.
The central conceit of the book reappears in a letter to Ottoline
describing the liberating effect of her love for him:
. . . now there is no prison for me. I reach out to the stars, &
through the ages, & everywhere the radiance of your love lights the
world for me.
The Russell Wittgenstein met in 19II, then, was far from being the
strident rationalist, the offender of the faith, he later became. He was a
man in the grip of romance, more appreciative than he had been
before, or was to become, of the irrational and emotional side of
human character - even to the extent of adopting a kind of transcen-
dental mysticism. Perhaps more important, he was a man who,
having decided that his contribution to technical philosophy was
finished, was looking for someone with the youth, vitality and ability
to build upon the work which he had begun.
There are some indications that Wittgenstein was initially inclined to
ignore Frege's advice and to continue with his work at Manchester.
Thus we find him still listed as a research student in engineering for the
start of the autumn term, his studentship having been renewed for the
coming year. It may be that, having been floored by Frege in argu-
ment, he had resolved to overcome his obsession with the philosophy
of mathematics and to persist with his vocation as an engineer.
He had not, apparently, made any prior arrangement with Russell,
when, on 18 October - about two weeks into the Michaelmas term -
he suddenly appeared at Russell's rooms in Trinity College to intro-
duce himself.
Russell was having tea with C. K. Ogden (later to become the first
translator of Tractatus Logico-Philosophicus) when:
... an unknown German appeared, speaking very little English but
refusing to speak German. He turned out to be a man who had
learned engineering at Charlottenburg, but during his course had
acquired, by himself, a passion for the philosophy of mathematics
& has now come to Cambridge on purpose to hear me.
Two omissions in Wittgenstein's self-introduction are immediately
striking. The first is that he does not mention that he had been advised
to come to Russell by Frege. The second is that he omits to tell Russell
he had studied (indeed; officially, was studying) engineering at
Manchester. These omissions, though strange, are perhaps indicative
of nothing more than Wittgenstein's extreme nervousness; if Russell
had the impression that he spoke very little English, he must indeed
have been in quite a state.
From what we know of the weeks that followed, it seems to have
been Wittgenstein's intention not simply to hear Russell lecture, but to
impress himself upon him, with a view to finding out, once and for
all- from the horse's mouth, as it were - whether he had any genuine
talent for philosophy, and therefore whether he would bejustified in
abandoning his aeronautical research.
Russell's lectures on mathematical logic attracted very few students,
and he often lectured to just three people: C. D. Broad, E. H. Neville
and H. T. J. Norton. He therefore had reason to feel pleased when, on
the day he first met Wittgenstein, he found him 'duly established' at
his lecture. 'I am much interested in my German', he wrote to
Ottoline, '& shall hope to see a lot of him. , As it turned out, he saw a
lot more of him than he had bargained for. For four weeks Wittgen-
stein plagued Russell - dominating the discussions during the lec-
tures, and following him back to his rooms after them, still arguing his
position. Russell reacted to this with a mixture of appreciative interest
and impatient exasperation:
My German friend threatens to be an infliction, he came back with
me after my lecture & argued till dinner-time - obstinate &
perverse, but 1 think not stupid. [19.10. I I]
My German engineer very argumentative & tiresome. He wouldn't
admit that it was certain that there was not a rhinoceros in the room
... [He] came back and argued all the time 1 was dressing. [I. I I. I I]
My German engineer, I think, is a fool. He thinks nothing empirical
is knowable - I asked him to admit that there was not a rhinoceros
in the room, but he wouldn't. [2. I I. I I]
[Wittgenstein] was refusing to admit the existence of anything
except asserted propositions. [7.11.11]
My lecture went off all right. My German ex-engineer, as usual,
maintained his thesis that there is nothing in the world except
asserted propositions, but at last I told him it was too large a theme.
[13. 11 . 11 ]
My ferocious German came and argued at me after my lecture. He is
armour-plated against all assaults of reasoning. It is really rather a
waste of time talking with him. [16. II. II]
In later life Russell made great play of these discussions and claimed
he had looked under all the tables and chairs in the lecture room in an
effort to convince Wittgenstein that there was no rhinoceros present.
But it is clear that for Wittgenstein the issue Was metaphysical rather
than empirical, to do with what kind of things make up the world
rather than the presence or otherwise of a rhinoceros. In fact, the view
that he is here so tenaciously advancing prefigures that expressed in the
famous first proposition of the Tractatus: 'The world is the totality of
facts, not of things. '
It will be seen from the above extracts that Russell had, as yet, no
great conviction ofWittgenstein's philosophical ability. And yet the
responsibility for Wittgenstein's future was soon to rest with him. On
27 November, at the end of the Michaelmas term, Wittgenstein came
to Russell to seek his opinion on the question that mattered to him
above all else, the answer to which would determine his choice of
career and finally settle the conflict of interests with which he had
struggled for over two years:
My German is hesitating between philosophy and aVIation; he
asked me today whether I thought he was utterly hopeless at
philosophy, and I told him I didn't know but I thought not. I asked
him to bring me something written to help me judge. He has
money, and is quite passionately interested in philosophy, but he
feels he ought not to give his life to it unless he is some good. I feel
the responsibility rather as I really don't know what to think of his
ability. [27. I I. II]
Before he left Cambridge, Wittgenstein met Russell socially and,
for once, was relaxed enough in Russell's company to reveal some-
thing of himself apart from his all-consuming involvement with
philosophical problems. Russell finally discovered that he was
Austrian rather than German, and also that he was 'literary, very
musical, pleasant-mannered . . . and, 1 think really intelligent'. The
consequence of which was: 'I am getting to like him.'
The realturning point, however, came when Wittgenstein returned
to Cambridge in January 1912 with a manuscript he had written
during the vacation. On reading it, Russell's attitude towards him
changed immediately. It was, he told Ottoline, 'very good, much
better than my English pupils do', adding: 'I shall certainly encourage
him. Perhaps he will do great things.' Wittgenstein later told David
Pinsent that Russell's encouragement had proved his salvation, and
had ended nine years ofloneliness and suffering, during which he had
continually thought of suicide. It enabled him finally to give up
engineering, and to brush aside 'a hint that he was de trop in this
world' - a hint that had previously made him feel ashamed he had not
killed himself. The implication is that, in encouraging him to pursue
philosophy and in justifying his inclination to abandon engineering,
Russell had, quite literally, saved Wittgenstein's life.
Over the next term Wittgenstein pursued his studies in mathematical
logic with such vigour that, by the end of it, Russell was to say that he
had learnt all he had to teach, and, indeed, had gone further. 'Yes', he
declared to Ottoline, 'Wittgenstein has been a great event in my
life - whatever may come of it':
1 love him & feel he will solve the problems 1 am too old to
solve - all kinds of problems that are raised by my work, but want a
fresh mind and the vigour of youth. He is the young man one hopes
After supervising him for just one term, Russell had identified in
Wittgenstein the protege he was looking for.
What philosophical work Wittgenstein actually did during the three
months of this term, we do not know. Russell's letters to Ottoline
contain only the most tantalizing hints. On 26 January Wittgenstein
proposed: 'a definition oflogical form as opposed to logical matter'. A
month later he: 'brought a very good original suggestion, which I
think is right, on an important point oflogic'. These hints, though, are
enough to suggest that Wittgenstein's work was, from the beginning,
not directed to the problem: 'What is mathematics?' but to the still
more fundamental question: 'What is logic?' This, Russell himselffelt,
was the most important question left unanswered by Principia.
On 1 February 1912 Wittgenstein was admitted as a member of
Trinity College, with Russell as his supervisor. Knowing that he had
never received any formal tuition in logic, and feeling that he might
benefit from it, Russell arranged for him to be 'coached' by the
eminent logician and Fellow of King's College, W. E. Johnson. The
arrangement lasted only a few weeks. Wittgenstein later told F. R.
Leavis: 'I found in the first hour that he had nothing to teach me.'
Leavis was also told by Johnson: 'At our first meeting he was teach-
ing me.' The difference is that Johnson's remark was sardonic,
Wittgenstein's completely in earnest. It was actually Johnson who put
an end to the arrangement, thus providing Russell with the first of
many occasions on which he had to use all his tact and sensitivity to
point out Wittgenstein's faults to him without upsetting him:
While I was preparing my speech Wittgenstein appeared in a great
state of excitement because Johnson (with whom I had advised him
to coach) wrote and said he wouldn't take him any more, practically
saying he argued too much instead oflearning his lesson like a good
boy. He came to me to know what truth there was in Johnson's
feeling. Now he is terribly persistent, hardly lets one get a word in,
and is generally considered a bore. As I really like him very much, I
was able to hint these things to him without offending him.
Wittgenstein made quite a different impression on G. E. Moore,
whose lectures he began to attend during this term. 'Moore thinks
enormously highly of Wittgenstein's brains', Russell told Ottoline;
'- says he always feels W. must be right when they disagree. He says
during his lectures W. always looks frightfully puzzled, but nobody
else does. I am glad to be confirmed in my high opinion ofW. - the
young men don't think much of him, or if they do it is only because
Moore and I praise him.' For Wittgenstein's part, he 'said how much
he loves Moore, how he likes and dislikes people for the way they
think - Moore has one of the most beautiful smiles I know, and it had
struck him'.
Wittgenstein's friendship with Moore was to develop later. But,
with Russell, an affectionate bond quickly developed. Russell's
admiration knew no bounds. He saw in Wittgenstein the 'ideal pupil',
one who 'gives passionate admiration with vehement and very intelli-
gent dissent'. As opposed to Broad, who was the most reliable pupil he
had had - 'practically certain to do a good deal of useful but not
brilliant work' - Wittgenstein was 'full of boiling passion which may
drive him anywhere'.
Russell came increasingly to identify with Wittgenstein, to see in
him a fellow-spirit, one who brought all his force and passion to bear
on theoretical questions. 'It is a rare passion and one is glad to find it.'
Indeed: 'he has more passion about philosophy than I have; his
avalanches make mine seem mere snowballs'. Again and again, one
comes across the word 'passion' in Russell's descriptions: 'a pure
intellectual passion' that Wittgenstein (like Russell himself) had 'in the
highest degree'; 'it makes me love him'. It was almost as though he
saw in Wittgenstein a mirror image of himself - or, perhaps more
apposite, as though he saw him as his own offspring:
His disposition is that of an artist, intuitive and moody. He says
every morning he begins his work with hope, and every evening he
ends in despair - he has just the sort of rage when he can't under-
stand things that I have. [16.3.12]
I have the most perfect intellectual sympathy with him - the same
passion and vehemence, the same feeling that one must understand
or die, the sudden jokes breaking down the frightful tension of
thought. [17.3.12]
. . . he even has the same similes as I have - a wall parting him from
the truth which he must pull down somehow. After our last
discussion, he said 'Well, there's a bit of wall pulled down.'
His attitude justifies all I have hoped about my work. [22.3.12]
Russell noted with approval that Wittgenstein had excellent
manners, but, even more approvingly, that: 'in argument he forgets
about manners & simply says what he thinks':
No one could be more sincere than Wittgenstein, or more destitute
of the false politeness that interferes with truth; but he lets his
feelings and affections appear, and it warms one's heart. [10.3.12]
When, for example, Wittgenstein met a student who happened to be
a monk, Russell could report gleefully to Ottoline that he was 'far
more terrible with Christians than I am':
He had liked F., the undergraduate monk, and was horrified to
learn that he is a monk. F. came to tea with him and W. at once
attacked him - as I imagine, with absolute fury. Yesterday he
returned to the charge, not arguing but only preaching honesty. He
abominates ethics and morals generally; he is deliberately a creature
of impulse and thinks one should be. [17.3.12]
'I wouldn't answer for his technical morals', Russell concluded.
The remark jars. It shows that he had misunderstood the thrust of
Wittgenstein's argument. For, ifWittgenstein was preaching honesty,
he was obviously not abominating ethics in the sense of arguing for a
licence for immorality. He was arguing for a morality based on
integrity, on being true to oneself, one's impulses - a morality that
came from inside one's self rather than one imposed from outside by
rules, principles and duties.
It was a question upon which, for Wittgenstein, a great deal would
have hung. In abandoning engineering for philosophy, had he not
forsaken what might have been seen as his duty in favour of pursuing
something that burned within him? And yet, as we have seen - and
as Russell was originally told - such a decision needed the justification
that, in doing so, he was not simply pursuing a whim, but following a
course in which he might conceivably make an important
Russell's misunderstanding of the point is a hint of things to come, a
suggestion that his 'theoretical passion' and Wittgenstein's were not,
after all, as similar as he had supposed. By the end of term their
relationship was such that Wittgenstein felt able to tell Russell what he
liked and disliked about his work. He spoke with great feeling about the
beauty of Principia, and said - what was probably the highest praise he
could give it - that it was like music. The popular work, however, he
disliked strongly - particularly 'The Free Man's Worship' and the last
chapter of The Problems ojPhilosophy, on 'The Value of Philosophy'.
He disliked the very idea of saying philosophy had value:
... he says people who like philosophy will pursue it, and others
won't, and there is an end of it. His strongest impulse is philosophy.
[17.3. 12]
It is hard to believe that Wittgenstein's attitude was quite as
straightforward as Russell suggests. After all, for years before becom-
ing Russell's pupil, .he had suffered deeply from the conflict of duty
and impulse engendered by the fact that philosophy was his strongest
impulse. He indeed believed that one should be - as his father had
been, and as his brother Hans had been, and as all geniuses are - a
creature of impulse. But he also had an almost overbearing sense
of duty, and was prone to periodically crippling self-doubts. Russell's
encouragement had been necessary precisely because it enabled him to
overcome these doubts, and to follow his strongest impulse happily.
His family had been struck by the immediate change that came over
him after he had been encouraged to work on philosophy by Russell.
And he himself, at the end of this term, told Russell that the happiest
hours of his life had been spent in his rooms. But this happiness was
caused not simply by his being allowed to follow his impulses, but also
by the conviction that - as he had an unusual talent for philosophy -
he had the right to do so.
lt was important to Wittgenstein that Russell should understand
him on this point, and on the day he returned to Cambridge for the
following term, the theme was renewed. Russell found that he 'wears
well ... quite as good as I thought. I find him strangely exciting', and
was still inclined to see no fundamental difference in their tempera-
mental outlook: 'He lives in the same intense excitement as I do,
hardly able to sit still or read a book.' Wittgenstein talked about
... how a friend described going to Beethoven's door and hearing
him 'cursing, howling and singing' over his new fugue; after a
whole hour Beethoven at last came to the door, looking as ifhe had
been fighting the devil, and having eaten nothing for 36 hours
because his cook and parlour-maid had been away from his rage.
That's the sort of man to be.
But, again, this is not just anybody 'cursing, howling and singing'.
Would Wittgenstein have felt this to be 'the sort of man to be' if all this
fierce absorption had produced only mediocre works? What is implied
is that, if one's strongest impulse is to write music, and if, by
surrendering completely to that impulse one is able to write sublime
music, then one not only has the right to behave impulsively; one has a
duty to do so.
Similarly, Russell gave Wittgenstein the licence to behave in the
same way, because he recognized in him the quality of genius. He later.
described Wittgenstein as:
... perhaps the most perfect example I have ever known of genius
as traditionally conceived, passionate, profound, intense, and
He had already come to see in Wittgenstein these qualities at the
beginning of this summer term. In his letter to Ottoline of 23 April, he
told her: 'I don't feel the subject neglected by my abandoning it, as
long as he takes it up', adding, as if in illustration of the qualities
needed for the task: 'I thought he would have smashed all the furniture
in my room today, he got so excited.'
Wittgenstein asked him how he and Whitehead were going to end
Principia. Russell replied that they would have no conclusion; the book
would just end 'with whatever formula happened to come last':
He seemed surprised at first, and then saw that was right. It seems to
me the beauty of the book would be spoilt if it contained a single
word that could possibly be spared.
This appeal to the beauty of the work would no doubt have been
sympathetically received by Wittgenstein, who was to take to new
heights, with the sparse prose of the Tractatus, the austere aesthetic
here advanced by Russell.
Already, by the beginning of the summer term, the relationship
between the two was beginning to change. Although he was still
formally Wittgenstein's supervisor, Russell became increasingly
anxious for his approval. Over the Easter vacation he had begun work
on a paper on 'Matter', to be delivered to the Philosophical Society at
Cardiff University. It was, he hoped, to be a work which demon-
strated a renewed vigour - 'a model of cold passionate analysis,
setting forth the most painful conclusions with utter disregard of
human feelings'. Cold and passionate? Russell explained:
I haven't had enough courage hitherto about matter. I haven't been
sceptical enough. I want to write a paper which my enemies will call
'the bankruptcy of realism'. There is nothing to compare to passion
for giving one cold insight. Most of my best work has been done in
the inspiration of remorse, but any passion will do if it is strong.
Philosophy is a reluctant mistress - one can only reach her heart
with the cold steel in the hand of passion.
'Cold steel in the hand of passion' - the phrase conjures up perfectly
Wittgenstein's own combination of a rigorously logical mind and an
impulsive and obsessional nature. He was the very personification of
Russell's philosophical ideal.
Russell was, however, to be disappointed with Wittgenstein's
reaction to the project. He dismissed the whole subject as 'a trivial
He admits that if there is no Matter then no one exists but himself,
but he says it doesn't hurt, since physics and astronomy and all the
other sciences could still be interpreted so as to be true.
A few days later, when Wittgenstein actually read parts of the paper,
Russell was relieved to note a change of mind: Wittgenstein was
delighted by its radicalism. Russell began his paper by stating baldly
that all the arguments advanced hitherto by philosophers intending to
prove the existence of matter were, quite simply, fallacious. This,
declared Wittgenstein, was the best thing Russell had done. When he
saw the rest of the paper he changed his mind again and told Russell
that he did not like it after all, 'but only', Russell told Ottoline,
clutching at straws, 'because of disagreement, not because of its being
badly done'. The paper, for which Russell originally had such high
hopes, remained unpublished.
The extraordinarily high opinion which Russell had of Wittgenstein
was bound to arouse the curiosity of his friends at Cambridge, par-
ticularly among the Apostles, the self-consciously elite conversation
society (of which Russell himself was a member) which was at the
time dominated by John Maynard Keynes and Lytton Strachey.
Wittgenstein became what, in Apostolic jargon, was known as an
'embryo' - a person under consideration for membership. Strachey
(who lived in London) came to tea with Wittgenstein at Russell's
rooms to inspect this potential Apostle for himself. Wittgenstein had
recently read Strachey's Landmarks in French Literature, but had not
liked it. He told Russell that it made an impression of effort, like the
gasps of an asthmatic person. He nevertheless took the trouble to shine
at tea sufficiently to impress Strachey. 'Everybody has just begun to
discover him', Russell told Ottoline afterwards; 'they all now realize
he has genius.'
As to whether Wittgenstein would want to join the Apostles,
Russell had doubts:
Somebody had been telling them about Wittgenstein and they
wanted to hear what I thought of him. They were thinking of
electing him to the Society. I told them I didn't think he would like
the Society. I am quite sure he wouldn't really. It would seem to
him stuffy, as indeed it has become, owing to their practice of being
in love with each other, which didn't exist in my day - I think it is
mainly due to Lytton.
Whether or not he was right in supposing that Wittgenstein would
object to the 'stuffy' atmosphere of the homosexual affairs which
dominated the Society at that time, he was, as it turned out, right to
suggest that Wittgenstein would not like the Apostles.
Strachey's impressions of Wittgenstein, meanwhile, were some-
what mixed. On 5 May he invited him for lunch, but on this second
meeting he was not 'impressed. 'Herr Sinckel-Winckel lunches with
me', he wrote to Keynes; 'quiet little man'. Two weeks later the two
met again in the rooms of Strachey's brother, James. This time the
impression gained was one of exhausting brilliance:
Herr Sinckel-Winckel hard at it on universals and particulars. The
latter oh! so bright - but quelle souffrance! Oh God! God! 'If A loves
B' - 'There may be a common property' - 'Not analysable in that
way at all, but the complexes have certain qualities.' How shall I
manage to slink off to bed?
There, for the moment, Wittgenstein's connections with the
Apostles rested, until the following October when, after meeting
Keynes,' 'Herr Sinckel-Winckel' became, briefly and disastrously,
'Brother Wittgenstein'.
From being 'generally considered a bore' by the young men at
Cambridge, Wittgenstein was now considered 'interesting and
pleasant, though his sense of humour is heavy'. That, at least, was the
judgement of one of them, David Pinsent, who met him at one of
Russell's 'squashes' (social evenings) early in the summer term. Pinsent
was then in his second year as a mathematics undergraduate. The
previous year he had himself been an Apostolic 'embryo', but had not
been elected. This perhaps indicates how he was seen by the fashion-
able intellectual elite at Cambridge - interesting but not fascinating,
bright but not possessed of genius.
To Wittgenstein, however, Pinsent's musical sensitivity and his
equable temperament made him the ideal companion. He seems to
have recognized this very swiftly, within a month of knowing Pinsent
surprising him by inviting him on a holiday in Iceland, all expenses to
be met by Wittgenstein's father. 'I really don't know what to think',
Pinsent wrote in his diary:
... it would certainly be fun, and I could not afford it myself, and
Vittgenstein [sic] seems very anxious for me to come. I deferred my
decision and wrote home for advice: Iceland seems rather attractive:
I gather that all inland travelling has to be done on horse back,
which would be supreme fun! The whole idea attracts and surprises
me: I have known Vittgenstein only for three weeks or so- but we
seem to get on well together: he is very musical with the same tastes
as I. He is an Austrian - but speaks English fluently. I should say
about my age.
Until then their acquaintance had been confined to Pinsent's acting
as a subject in some experiments that Wittgenstein was conducting in
the psychological laboratory. It seems to have been his intention to
investigate scientifically the role of rhythm in musical appreciation.
For this he presumably needed a subject with some understanding of
music. In his diary Pinsent does not describe what the experiments
involved, recording only that taking part in them was 'not bad fun'.
Wittgenstein was helped in this work by the psychologist C. S.
Myers, who took the experiments seriously enough to introduce a
demonstration of them to the British Society of Psychology . The chief
result obtained from them was that, in some circumstances, subjects
heard an accent on certain notes that was not in fact there.
Apart from taking part in these experiments two or three times a
week, Pinsent's only contact with Wittgenstein before being invited to
spend a holiday with him had been at Russell's Thursday evening
'squashes'. After one of these, on 30 May, he reports that he found
Wittgenstein 'very amusing':
... he is reading philosophy up here, but has only just started
systematic reading: and he expresses the most naive surprise that all
the philosophers he once worshipped in ignorance are after all
stupid and dishonest and make disgusting mistakes!
But it was not until alter Wittgenstein's unexpected invitation that a
close friendship began to develop. The following day the two attended
a concert together, after which they went to Wittgenstein's rooms,
where they stayed talking until I 1.30. Wittgenstein was 'very com-
municative and told me lots about himself'. It was then that he told
Pinsent that Russell's encouragement to pursue philosophy had been
his salvation, after nine years of suicidal loneliness and suffering.
Pinsent added:
Russell, I know, has a high opinion of him: and has been corrected
by him and convinced that he (Russell) was wrong in one or two
points of Philosophy: arid Russell is not the only philosophical don
up here that Vittgenstein has convinced of error. Vittgenstein has
few hobbies, which rather accounts for his loneliness. One can't
thrive entirely on big and important pursuits like Triposes. But he is
quite interesting and pleasant: I fancy he has quite got over his
morbidness now.
After this Wittgenstein and Pinsent saw much of each other, going
to concerts at the Cambridge University Musical Club, dining
together at the Union and meeting for tea in each other's rooms.
Wittgenstein even attended a service at the college chapel especially to
hear Pinsent read the lesson.
Despite his earlier having been described by Russell as 'terrible' with
Christians, this may not have been quite so out of character as it
appears. At about the same time, in fact, he surprised Russell by
suddenly saying how much he admired the text: 'What shall it profit a
man ifhe gain the whole world and lose his own soul':
[He] then went on to say how few there are who don't lose their
soul. I said it depended on having a large purpose that one is true to.
He said he thought it depended more on suffering and the power to
endure it. I was surprised - I hadn't expected that kind of thing
from him.
The stoicism expressed here seems related to something Wittgen-
stein later told Norman Malcolm. During one of his holidays at home
in Vienna, his previously contemptuous attitude to religion had been
changed by seeing a play, Die Kreuzelscheiber by the Austrian drama-
tist and novelist Ludwig Anzengruber. * It was mediocre drama, but
in it one of the characters expressed the thought that no matter what
happened in the world, nothing bad could happen to him. He was
independent of fate and circumstances. This stoic thought struck
Wittgenstein powerfully, and, so he told Malcolm, he saw, for the
first time, the possibility of religion.
For the rest of his life he continued to regard the feeling of being
'absolutely safe' as paradigmatic of religious experience. A few
months after the conversation with Russell quoted above, we find him
reading William James's Varieties oj Religious Experience, and telling
This book does me a lot of good. I don't mean to say that I will be a
saint soon, but I am not sure that it does not improve me a little in a
way in which I would like to improve very much: namely I think that
it helps me to get rid of the Sorge [worry, anxiety] (in the sense in
which Goethe used the word in the 2nd part of Faust).
* He told Malcolm he was about twenty-one years old when this event took place,
which would date it to 19IO or early 191 I. Because of the change in Wittgenstein's
attitude to religion noted by Russell in the summer of 1912, however, it is
tempting to date the episode to the Easter vacation of that year.
Two days after the discussion on losing and retaining one's soul,
Russell and Wittgenstein had another conversation which revealed
something of the deep differences between their respective ethical
views. It arose out of a discussion of Dickens's David Copperfield.
Wittgenstein maintained that it was wrong for Copperfield to have
quarrelled with Steerforth for running away with Little Emily. Russell
replied that, in the same circumstances, he would have done the same.
Wittgenstein was 'much pained, and refused to believe it; thought one
could and should always be loyal to friends and go on loving h e m ~
Russell then asked him how he would feel if he were married to a
woman and she ran away with another man:
[Wittgenstein] said (and I believe him) that he would feel no rage or
hate, only utter misery. His nature is good through and through;
that is why he doesn't see the need of morals. I was utterly wrong at
first; he might do all kinds of things in passion, but he would not
practise any cold-blooded immorality. His outlook is very free;
principles and such things seem to him nonsense, because his
impulses are strong and never shameful.
'I think he is passionately devoted to me', Russell added. 'Any
difference offeeling causes him great pain. My feeling towards him is
passionate, but of course my absorption in you makes it less important
to me than his feeling is to him. '
Russell seemed slow to appreciate that their differences of feeling
were important to Wittgenstein because they touched upon issues of
fundamental importance to him. He was slow, too, to understand that
Wittgenstein's emphasis on personal integrity (and, in the above case,
loyalty) was not something opposed to morality, but something which
constituted a different morality. It is typical of their fundamentally
opposed attitudes, for example, that Russell, even in this, perhaps his
most introspective period, should think that keeping one's soul
depended upon a 'large purpose that one was true to' - that he was
inclined to look outside himself for something to sustain him. It was
typical, too, for Wittgenstein to insist that the possibility of remaining
uncorrupted rested entirely on one's self - on the qualities one found
within. If one's soul was pure (and disloyalty to a friend was one thing
that would make it impure), then no matter what happened to one
'externally' - even if one's wife ran away with another man-
nothing could happen to one's self. Thus, it is not external matters that
should be of the greatest concern, but one's self. The Sorge that
prevents one facing the world with equanimity is thus a matter of
more immediate concern than any misfortune that may befall one
through the actions of others.
When attitudes of the most fundamental kind clash, there can be no
question of agreement or disagreement, for everything one says or
does is interpreted from within those attitudes. It is therefore not
surprising that there should be frustration and incomprehension on
both sides. What is surprising is Russell's rather naive assumption
that he was faced, not with a different set of ideals to his own, but
simply with a rather peculiar person, a person whose 'impulses are
strong and never shameful'. It is as though he could make sense of
Wittgenstein's views only by appealing to some fact about Wittgen-
steIn that would make his holding such views intelligible. Finding
Wittgenstein's outlook alien and incomprehensible, he could seek
only to explain it, not to make sense of it. He was incapable. as it were,
of getting inside it.
Again and again, in Russell's letters to Ottoline, one has the feeling
that the spirit of Wittgenstein's 'theoretical passion' eluded him. The
centrality of the notion of personal integrity in Wittgenstein's outlook
was interpreted by him at various times as the rejection of conven-
tional morality, the sign of a pure, uncorrupted nature - and even,
on at least one occasion, as a joke. At one of Russell's 'quashes',
Wittgenstein defended the view that a study of mathematics would
improve a person's taste: 'since good taste is genuine taste and
therefore is fostered by whatever makes people think truthfully'.
From Russell's account to Ottoline, one gathers he found this argu-
ment impossible to take seriously. He describes Wittgenstein's view as
a 'paradox', and says 'we were all against him'. And yet there is every
reason to suppose that Wittgenstein was speaking in complete earnest:
honesty and good taste were, for him, closely intertwined notions.
Wittgenstein was not one to debate his most fundamental convic-
tions. Dialogue with him was possible only if one shared those
convictions. (Thus, dialogue with Russell on ethical questions was
soon to become impossible.) To one who did not share his fun-
damental outlook, his utterances - whether on logic or on ethics -
would, as likely as not, remain unintelligible. It was a tendency that
began to worry Russell. 'I am seriously afraid', he told Ottoline, 'that
no one will see the point of what he writes, because he won't
recommend it by arguments addressed to a different point of view. '
When Russell told him he ought not simply to state what he thought,
but should also provide arguments for it, he replied that arguments
would spoil its beauty. He would feel as ifhe were dirtying a flower
with muddy hands:
I told him I hadn't the heart to say anything against that, and that he
had better acquire a slave to state the arguments.
Russell had good reason to worry about whether Wittgenstein would
be understood, for he increasingly came to feel that the future of his
own work in logic should be placed in Wittgenstein's hands. He even
felt that when his five-year lectureship at Trinity expired he should
give it up and let Wittgenstein take his place. 'It is really amazing how
the world oflearning has grown unreal to me', he wrote. 'Mathemat-
ics has quite faded out of my thoughts, except when proofs bring it
back with ajerk. Philosophy doesn't often come into my mind, and I
have no impulse to work at it.' Despite what he had written in the last
chapter of Problems of Philosophy, he had lost faith in the value of
I did seriously mean to go back to it, but I found I really couldn't
think it was very valuable. This is partly due to Wittgenstein, who
has made me more of a sceptic; partly it is the result of a process
which has been going on ever since I found you.
The 'process' he mentions was his growing interest, inspired by
Ottoline, in non-philosophical work. First, there was Prisons, his book
on religion; then an autobiography (which he abandoned and,
apparently, destroyed); and finally an autobiographical novella called
The Perplexities of John Forstice, in which, no doubt using some of the
material he had written for his autobiography, and quoting exten-
sively from his own letters to Ottoline, he attempted to describe
imaginatively his own intellectual pilgrimage from isolation, through
moral and political confusion, to clarity and grace. Russell was not at
his best with this sort of writing, and none of the works mentioned
saw the light of day during his lifetime. 'I do wish I were more
creative', he lamented to Ottoline. 'A man like Mozart makes one feel
such a worm.' In later life he agreed to the posthumous publication of
Forsticc, but with serious reservations:
... the second part represented my opinions during only a very
short period. My view in the second part were very sentimental,
much too mild, and much too favourable to religion. In all this I was
unduly influenced by Lady Ottoline Morrell.
For better or for worse, it was during this 'very short period' that
Wittgenstein was making his phenomenal progress in the analysis of
logic. And perhaps his acceptance as a philosophical genius owes
something to the influence exerted by Ottoline over Russell. If Russell
had not been going through such a sentimental phase, he may not have
taken to Wittgenstein in the way that he did: 'Wittgenstein brought me
the most lovely roses today. He is a treasure' (23.4.12); 'I love him as if
he were my son' (22.8.12). And, perhaps, ifhe had not lost faith and
interest in his own contribution to mathematical logic, he might not
have been quite so prepared to hand the subject over to Wittgenstein.
As it was, by the end of his first year at Cambridge, Wittgenstein
was being primed as Russell's successor. At the end of the summer
term, when Hermine visited Cambridge and was taken to meet
Russell, she was amazed to hear him say: 'We expect the next big step
in philosophy to be taken by your brother.'
At the beginning of the summer vacation Wittgenstein was offered
G. E. Moore's old college rooms. He had, until then, been living in
lodgings in Rose Crescent, and he accepted Moore's offer gratefully.
The rooms were perfectly situated for him, at the top ofK staircase in
Whewell's Court, with a splendid view of Trinity College. He liked
being at the top of the tower, and kept the same set of rooms for the
rest of his time at Cambridge, even when he returned in later life,
when as a Fellow and, later, as a Professor he would have been entitled
to larger and grander rooms.
Wittgenstein chose the furniture for his rooms with great care. He
was helped in this by Pinsent:
I went out and" helped him interview a lot of furniture at various
shops: he is moving into college next term. It was rather amusing:
he is terribly fastidious and we led the shopman a frightful dance,
Vittgenstein ejaculating 'No - Beastly!' to 90% of what he shewed
Russell, too, was drawn into Wittgenstein's deliberations on the
matter, and found it rather exasperating. 'He is very fussy', he told
Ottoline, 'and bought nothing at all yesterday. He gave me a lecture
on how furniture should be made - he dislikes all ornamentation that
is not part of the construction, and can never find anything simple
enough.' In the end Wittgenstein had his furniture specially made for
him. When it arrived it was judged by Pinsent to be 'rather quaint but
not bad'.
Neither Pinsent nor Russell was well placed to understand Wittgen-
stein's fastidiousness in the matter. To appreciate his concern for
design and craftsmanship, one would have to have had some experi-
ence of construction. Thus, a few years later, we find Eccles, his
engineer friend from Manchester, sending him some furniture designs
of his own for Wittgenstein's comments, and receiving in reply a
carefully considered, and gratefully accepted, verdict.
And to understand the strength of Wittgenstein's feeling against
superfluous ornamentation - to appreciate the ethical importance it
had for him - orie would have to have been Viennese; one would have
to have felt, like Karl Kraus and Adolf Loos, that the once noble
culture of Vienna, which from Haydn to Schubert had surpassed
anything else in the world, had, since the latter half of the nineteenth
century, atrophied into, in Paul Engelmann's words, an 'arrogated
base culture - a culture turned into its opposite, misused as ornament
and mask'.
On 15 July Wittgenstein returned to Vienna, having arranged with
Pinsent (whose parents had given the proposed holiday in Iceland their
blessing) to meet in London during the first week of September.
Home life in Vienna was not easy. His father had cancer and had been
operated on several times; Gretl was having a baby and experiencing a
difficult birth; and he himself was operated on for a hernia, discovered
during an examination for military service. This latter he kept secret
from his mother, who was in a distraught state looking after the
invalid father.
From Vienna he wrote to Russell telling him: 'I am quite well again
and philosophizing for all I am worth. ' His t h o ~ h t progressed from
thinking about the meaning of logical constants (the Russellian signs
'v', '-', ':::J' etc.) to deciding that: 'our problems can be traced down
to the atomic prop[ osition ]s'. But in his letters to Russell he gave only
hints as to what theory oflogical symbolism this progression would
result in.
'I am glad you read the lives of Mozart and Beethoven', he told
Russell. 'These are the actual sons of God.' He told Russell of his
delight on reading Tolstoy's Had}i Murat: 'Have you ever read it? If
not, you ought to, for it is wonderful.'
When he arrived in London on 4 September he stayed as a guest of
Russell's in his new flat in Bury Street. Russell found him a refreshing
change from Bloomsbury - 'a great contrast to the Stephens and
Stracheys and such would-be geniuses':
We very soon plunged into logic and have had great arguments.
He has a very great power of seeing what are really important
problems .
. . . He gives me such a delightful lazy feeling that I can leave a
whole department of difficult thought to him, which used to
depend on me alone. It makes it easier for me to give up technical
work. Only his health seems to me very precarious - he gives one
the feeling of a person whose life is very insecure. And I think he is
growing deaf.
Perhaps the reference to Wittgenstein's hearing problem is ironic; in
any case, it was not true that he couldn't hear, simply that he wouldn't
listen - especially when Russell offered some 'sage advice' not to put
off writing until he had solved all the problems of philosophy. That
day, Russell told him, would never come:
This produced a wild outburst - he has the artist's feeling that he
will produce the perfect thing or nothing - I explained how he
wouldn't get a degree or be able to teach unless he learnt to write
imperfect things - this all made him more and more furious - at
last he begged me not to give him up even ifhe disappointed me.
Pinsent arrived in London the next day, to be met by Wittgenstein,
who insisted on taking him by taxi to the Grand Hotel, Trafalgar
Square. Pinsent tried in vain to suggest some less luxurious hotel, but
Wittgenstein would not hear of it. There was evidently, as Pinsent
noted in his diary, to be no sparing of expense on this trip. Once at the
hotel Pinsent was told the financial arrangements:
Wittgenstein, or rather his father, insists on paying for both of us: 1
had expected him to be pretty liberal- but he surpassed all my
expectations: Wittgenstein handed me over 145 in notes, and kept
the same amount in notes himself. He also has a letter of Credit for
about 200!
From London they went by train to Cambridge ('I need hardly say
we travelled first class!'), where Wittgenstein had to attend to some
business connected with his new college rooms, and then on to
Edinburgh, where they stayed overnight before the boat journey. At
Edinburgh, Wittgenstein took Pinsent on a shopping trip; he had not,
he insisted, brought enough clothes:
. . . he is being very fussy about taking enough clothing: he himself
has three bags ofluggage, and is much perturbed by my single box.
He made me buy a second rug in Cambridge and several other odds
and ends in Edinborough* this morning: 1 have resisted a good
deal - especially as it is not my money 1 am thus spending. 1 got my
own back on him, however, by inducing him to buy oilskins,
which he has not got.
On 7 September they set off from Leith on the Sterling, which to
Wittgenstein's disgust looked much like an ordinary cross-Channel
steamer - he had expected something grander. He calmed down
when they discovered a piano on board and Pinsent, who had brought
a collection of Schubert's songs, sat down to play, heartily encouraged
by the other passengers. It was a five-day boat journey across fairly
rough sea, and both Pinsent and Wittgenstein suffered from it,
although Pinsent notes with curiosity that Wittgenstein, though he
spent a great deal of time in his cabin lying down, was never actually
They reached Reykjavik on 12 September, and as soon as they had
booked into the hotel, they hired a guide to take them on a journey
inland, starting the following day. At the hotel they had their first
argument - about public schools. The argument got quite heated,
until, so Pinsent records, they found that they had misunderstood each
other: 'He has an enormous horror of what he calls a "Philistine"
*This, as are other eccentric spellings in.Pinsert's letters, is authentic.
attitude towards cruelty and suffering - any callous attitude - and
accuses Kipling of such: and he got the idea that I sympathised with it'.
A week later, the subject of 'Philistine' attitudes was renewed:
Wittgenstein has been talking a lot, at different times, about 'Philis-
tines' - a name he gives to all people he dislikes! (vide supra -
Thursday Sept: 12th) I think some of the views I have expressed
have struck him as a bit philistine (views - that is - on practical
things (not on philosophy) - for instance on the advantage of this
age over past ages and so forth), and he is rather puzzled because
he does not consider me really a Philistine - and I don't think
he dislikes me! He satisfies himself by saying that I shall think
differently as soon as I am a bit older!
It is tempting to see in these arguments a contrast between the
pessimism of Viennese Angst and the optimism of British stolidity (at
least, as it existed before the First World War had weakened even the
British faith in 'the advantage of this age over past ages'). But if so,
. then it was exactly the qualities in Pinsent that made it impossible for
him to share Wittgenstein's cultural pessimism that also made him the
ideal companion.
Even Pinsent's cheerful equanimity, however, could sometimes be
strained by Wittgenstein's nervousness - his 'fussiness', as Pinsent
called it. On their second day in Reykjavik they went to the office of
the steamship company to secure their berths home. There was some
trouble in making themselves understood, but the matter was
eventually resolved, at least to Pinsent's satisfaction:
Wittgenstein however got terribly fussy and talked about our not
getting home at all, and I got quite irritated with him: eventually he
went off alone and got a man from the bank to act as interpreter and
go through the whole business again at the steamship office.
Such temporary lapses in Pinsent's good humour, though in-
frequent, disturbed Wittgenstein greatly. On 21 September we read:
Wittgenstein was a bit sulky all the evening: he is very sensitive in
get, momentarily, a bit irritated over some trifle - as I did tonight -
I forget what about: the result being that he was depressed and silent
for the rest of the evening. He is always imploring me not to be
irritable: and I do my best, and really, I think, I have not been so
often on this trip!
Ten days of the holiday were taken up with a journey inland on
ponies. Again, no expense was spared. The cortege consisted of
Wittgenstein, Pinsent and their guide, each on a pony, while in front
they drove two pack ponies and three spare ponies. During the day
they rode and explored the countryside, and in the evenings Witt-
genstein taught Pinsent mathematical logic, which Pinsent found
'excessively interesting' - 'Wittgenstein makes a very good teacher'.
Occasionally they explored the countryside on foot, and even once
attempted some rock-climbing, at which neither was very proficient.
It made Wittgenstein 'terribly nervous':
His fussyness comes out here again - he is always begging me not
to risk my life! It is funny that he should be like that - for otherwise
he is quite a good travelling companion.
On their walks the talk would mostly be of logic, Wittgenstein
continuing to educate Pinsent on the subject: 'I am learning a lot from
him. He is really remarkably clever.'
I have never yet been able to find the smallest fault in his reasoning:
and yet he has made me reconstruct entirely my ideas on several
When, after their excursion through the Icelandic countryside, they
were back at the Reykjavik hotel, Pinsent took the opportunity of
having some lighter conversation with 'a very splendid bounder' who
hadjust arrived. It prompted a long discussion about 'such people': 'he
simply won't speak to them, but really, I think, they are rather
amusing'. The following day: 'Wittgenstein made an awful fuss.' He
took such a violent dislike to Pinsent's 'splendid bounder' that he
refused to contemplate eating at the same table. To ensure that this
didn't happen, he gave orders that their meal was to be served an hour
earlier than table d'hote in all cases. At lunch they forgot, and rather
than take the chance, Wittgenstein took Pinsent out to see if they could
find anything in Reykjavik. They couldn't. So Wittgenstein ate a few
biscuits in his room, and Pinsent went to table d'h6te. In the evening
Pinsent found Wittgenstein 'still fairly sulky about the lunch business',
but they got their supper an hour early as arranged, and had cham-
pagne with it, 'which cheered him up a bit, finally leaving him quite
Pinsent stayed receptive and cheerful throughout. On the boat
home Wittgenstein took him into the engine room and explained to
him how the engines worked. He also described the research he was
doing in logic. 'I really believe he has discovered something good',
Pinsent comments - without, unfortunately, mentioning what it
On the return journey, Pinsent persuaded Wittgenstein to spend a
night with his family in Birmingham - he was keen to show him off
to his parents. The inducement was a concert at the town hall, the
programme for which was Brahms's Requiem, Strauss's Salome,
Beethoven's Seventh Symphony and a Bach motet, 'Be not afraid'.
Wittgenstein enjoyed the Brahms, refused to go in for the Strauss and
left the hall as soon as the Beethoven had finished. At supper, Pinsent's
father was suitably impressed when Pinsent got Wittgenstein to
explain to him some of the logic that he had taught him during the
holiday. 'I think father was interested', he writes, and - less hesi-
tantly - 'certainly he agreed with me afterwards that Wittgenstein is
really very clever and acute. '
For Pinsent it had been: 'the most glorious holiday I have ever
The novelty of the country - of being free of all considerations
about economising - the excitement and everything - all combine
to make it the most wonderful experience I have ever had. It leaves
almost a mystic-romantic impression on me: for the greatest
romance consists in novel sensations - novel surroundings - and
so forth, whatever they be provided they are novel.
Not so for Wittgenstein. What remained in his memory were their
differences and disagreements - perhaps the very occasions men-
tioned in Pinsent's diary - Pinsent's occasional irritability, hints of his
'Philistinism', and the incident with the 'bounder'. He later told
Pinsent that he had enjoyed it, 'as much as it is possible for two people
to do who are nothing to each other'.
If we now turn to the gifted men, we shall.see that in their
case love frequently begins with self-mortification, humi-
liation, and restraint. A moral change sets in, a process of
purification seems to emanate from the object loved.
Weininger, Sex and Character
ittgenstein returned to Cambridge from his holiday with
. Pinsent in an agitated and irritable state. Within days, he had his
first major disagreement with Russell. In Wittgenstein's absence,
Russell had published a paper on 'The Essence of Religion' in the
Hibbert Journal. It was taken from his abandoned book, Prisons, and
was an Ottoline-inspired attempt to present a 'Religion of Contem-
plation' centred on the notion of 'the infinite part of our life', which
'does not see the world from one point of view: it shines impartially,
like the diffused light on a cloudy sea':
Unlike the finite life, it is impartial; its impartiality leads to truth in
thought, justice in action, and universal love in feeling.
In many ways the article anticipates the mystical doctrines that
Wittgenstein himself was to advance in the Tractatus, particularly in its
advocation of a Spinozistic 'freedom from the finite self' (what in the
Tractatus is called contemplating the world sub specie aeterni) and in its
repudiation of what Russell calls: 'the insistent demand that our ideals
shall be already realized in the world' (compare TLP 6.41). Neverthe-
less, unlike the Tractatus, Russell's paper shows no hesitation in
articulating this mysticism, and in, for example, using words like
'finite' and 'infinite' in ways that are, strictly speaking, meaningless. In
any case, Wittgenstein hated the article and, within days of being back
at Cambridge, stormed into Russell's rooms to make his feelings
known. He happened to interrupt a letter to Ottoline:
Here is \yittgensteinjust arrived, frightfully pained by my Hibbert
article which he evidently detests. I must stop because of him.
A few days later Russell spelt out the reasons for Wittgenstein's
outburst: 'He felt I had been a traitor to the gospel of exactness; also
that such things are too intimate for print.' 'I minded very much', he
added, 'because I half agree with him. ' He continued to brood on the
attack for a few more days:
Wittgenstein's cntlclsms disturbed me profoundly. He was so
unhappy, so gentle, so wounded in his wish to think well of me.
He minded all the more because of his increasing tendency to look
. upon Wittgenstein as his natural successor. His own endeavours in the
analysis of logic were becoming ever more half-hearted. Having
prepared the first draft of a paper entitled 'What is Logic?' he found he
couldn't get on with it and felt 'very much inclined to leave it to
Wittgenstein' .
Moore, too, felt the force of Wittgenstein's forthright criticism
during these first few weeks of October. Wittgenstein began the term
by attending Moore's lectures on psychology. 'He was very displeased
with them', writes Moore, 'because I was spending a great deal of time
in discussing Ward's view that psychology did not differ from the
Natural Sciences in subject-matter but only in point of view':
He told me these lectures were very bad - that what I ought to do
was to say what I thought, not to discuss' what other people
thought; and he came no more to my lectures.
Moore adds: 'In this year both he and I were still attending Russell's
Lectures on the Foundations of Mathematics; but W. used also to go
for hours to Russell's rooms in the evening to discuss Logic with him.'
In fact, Wittgenstein - apparently undergoing the process of self-
mortification and moral change described by Weininger - would
spend these hours discussing himself as much as logic. He would,
according to Russell, 'pace up and down my like a wild beast for
three hours in agitated silence'. Once, Russell asked: 'Are you think-
ing about logic or your sins?' 'Both', Wittgenstein replied, and
continued his pacing.
Russell considered him to be on the verge of a nervous breakdown -
'not far removed from suicide, feeling himself a miserable full
of sin' - and was inclined to attribute this nervous fatigue to the fact
that: 'he strains his mind to the utmost constantly, at things which are
discouraging by their difficulty'. He was supported in this view by a
doctor who, so concerned was Wittgenstein about his fits of dizziness
and his inability to work, was called and who pronounced: 'It is all
nerves.' Despite Wittgenstein's earnest desire to be treated morally,
therefore, Russell insisted on treating him physically, advising him to
eat better and to go out riding. Ottoline did her bit by sending some
cocoa. 'I will remember the directions', Russell promised her, '& try
to get W. to use it - but I'm sure he won't.'
Wittgenstein did, however, take Russell's advice to go riding. Once
or twice a week for the rest of term he and Pinsent would hire horses
and take them for what Pinsent regarded as 'tame' rides (i.e. rides that
involved no jumping) along the river tow-path to Clay-hithe, or along
the Trumpington road to Grantchester. If this produced any effect on
Wittgenstein's temperament at all, it did not make him any the less
inclined to sudden outbursts of wrath against the moral failings of
himself and others.
On 9 November, Russell had arranged to take a walk with Wittgen-
stein. On the same day; however, he felt obliged to watch Whitehead's
son, North, compete in a rowing race on the riv<;r. He therefore took
Wittgenstein to the river, where they both watched North get beaten
in his race. This led to, as Russell put it, a 'passionate afternoon'. He
himself found the 'excitement and conventional importance' of the
race painful, the more so because North 'minded being beaten
horribly'. But Wittgenstein found the whole affair disgusting:
... said we might as well have looked on at a bull fight (I had that
feeling myself), and that all was of the devil, and so on. I was cross
North had been beaten, so I explained the necessity of compe'tition
with patient lucidity. At last we got on to other topics, and I
thought it was all right, but he suddenly stood still and explained
that the way we had spent the afternoon was so vile that we ought
not to live, or at least he ought not, that nothing is tolerable except
producing great works or enjoying those of others, that he has
accomplished nothing and never will, etc. - all this with a force that
nearly knocks one down. He makes me feel like a bleating lambkin.
A few days later, Russell had had enough: 'I told Wittgenstein
yesterday that he thinks too much about himself, and ifhe begins again
I shall refuse to listen unless I think he is quite desperate. He has talked
it out now as much as is good for him. '
And yet, at the end of November, we find him drawn once more
into a discussion with Wittgenstein about Wittgenstein:
I got into talking about his faults - he is worried by his unpopu-
larity and asked me why it was. It was a long and difficult and
passionate (on his side) conversation lasting till I. 30, so I am rather
short of sleep. He is a great task but quite worth it. He is a little too
simple, yet I am afraid of spoiling some fine quality ifI say too much
to make him less so.
Something of what Russell means by Wittgenstein's being 'a little
too simple' (and also, perhaps, of the source of his supposed unpopu-
larity) we can gather from an entry in Pinsent's diary. On the evening
following Wittgenstein's 'passionate afternoon' on the river, he and
Pinsent attended a concert at the Cambridge University Music Club,
and afterwards went to Wittgenstein's rooms. Farmer, the under-
graduate monk mentioned earlier by Russell, appeared. He was, says
Pinsent, 'a man Wittgenstein dislikes and believes to be dishonest
... [Wittgenstein] got very excited trying to induce him to read
some good book on some exact science, and see what honest
thought is. Which would obviously be good for Farmer - as indeed
for anyone - : but Wittgenstein was very overbearing and let
Farmer know exactly what he thought of him, and altogether talked
as if he was his Director of Studies! Farmer took it very well -
obviously convinced that Wittgenstein is a lunatic.
Wittgenstein's conviction that he was unpopular needs some quali-
fication. During this term, at the very peak of his nervous irritability,
he did succeed in making some new and important friendships. In
particular, he gained the respect and affection of John Maynard
Keynes, who was to be a valuable and supportive friend for the greater
part ofWittgenstein's life. Russell first brought the two together on 31
October - 'but it was a failure', he reports, 'Wittgenstein was too ill to
argue properly'. But by 12 November we find Keynes writing to
Duncan Grant: 'Wittgenstein is a most wonderful character - what I
said about him when I saw you last is quite untrue - and extra-
ordinarily nice. I like enormously to be with him.'
Keynes's advocacy was powerful enough to overcome any doubts
Lytton Strachey may still have had about Wittgenstein's suitability for
membership of the Apostles, and, after his pronouncement of Witt-
genstein's genius, the issue was decided. The only remaining doubt
was whether Wittgenstein would wish to become a member-
whether he really considered it worth his while to meet regularly for
discussions with the other members. This, from an Apostolic point of
view, was quite extraordinary. 'Have you heard', wrote Keynes in
astonishment to Strachey, 'how our new brother's only objection to
the Society is that it doesn't happen to be apostolic?'
Russell, with some misgivings, did his best to further the cause.
'Obviously', he wrote to Keynes:
from [Wittgenstein's] point of view the Society is a mere waste of
. time. But perhaps from a philanthropic point of view he might be
made to feel it worth going on with.
Thus, 'philanthropically', he did what he could to present the
Society in a favourable light. He explained to Wittgenstein that,
though there was nothing to be got out of the Society in its present
state, in former days it had been good and might be again ifhe were
prepared to stick to it. As we have seen, Russell's own objections to
the Society centred on their predilection for homosexual 'intrigues'.
Wittgenstein's doubts, however, were to do with the fact that, though
he liked the 'angels' (graduates) in the Society (Moore, Russell and
Keynes, in particular), he had taken a fierce dislike to his fellow
'brothers' - the undergraduate members - and was uncertain
whether he could stand the prospect of regular discussions with them.
He objected to their immaturity, telling Keynes that to watch them at
Apostolic meetings was to see those who had not yet made their
toilets - a process which, though necessary, was indecent to observe.
The 'brothers' in question were Frank Bliss, who had come from
Rugby to read classics at King's, and Ferenc Bekissy, an aristocratic
Hungarian who had been at Bedales before coming to King's. Both
were involved in the intrigues that Russell objected to, particularly
Bekissy, who, it is reported by James Strachey, filled Keynes and
Gerald Shove with such lust at his first meeting with the Apostles that
they wanted to 'take him' right then and there on the ritual hearthrug.
It can hardly have been their involvement in such affairs that made
Wittgenstein object to them: otherwise, it would be quite inexplicable
that he took no exception to Keynes. His dislike for Bekissy may
perhaps have had something in it of Austro-Hungarian rivalry. But it
was principally Bliss that he objected to - 'He can't stand him',
Russell told Ottoline.
With great hesitation and doubt, therefore, Wittgenstein accepted
membership and attended his first Saturday meeting on 16 Novem-
ber. At the meeting Moore read a paper on religious conversion and
Wittgenstein contributed to the discussion his view that, so far as he
knew, religious experience consisted in getting rid of worry (the Sorge
that he had mentioned to Russell) and had the consequence of giving
one the courage not to care what might happen (for, to someone with
faith, nothing could happen). After the meeting Lytton Strachey was
optimistic about the fature of the Society, finding the prospect of
conflict and bitchiness offered by the new members 'particularly
Our brothers B[liss] and Wittgenstein are so nasty and our brother
Bekissy is so nice that the Society ought to rush forward now into
the most progressive waters. I looked in on B[liss] on Sunday night
and he seemed quite as nasty as Rupert [Brooke] ever was.
On the same day he wrote at length to Sydney Saxon Turner about
Russell's objections to Wittgenstein's membership:
The poor man is in a sad state. He looks about 96 - with long
snow-white hair and an infinitely haggard countenance. The elec-
tion ofWittgenstein has been a great blow to him. He dearly hoped
to keep him all to himself, and indeed succeeded wonderfully, until
Keynes insisted on meeting him, and saw at once that he was a
genius and that it was essential to elect him. The other people (after
a slight wobble from Bek:issy) also became violently in favour.
Their decision was suddenly announced to Bertie, who nearly
swooned. Of course he could produce no reason' against the elec-
tion - except the remarkable one that the Society was so degraded
that his Austrian would certainly refuse to belong to it. He worked
himself up into such a frenzy over this that no doubt he got himself
into a state of believing it - but it wasn't any good. Wittgenstein
shows no signs of objecting to the Society, though he detests Bliss,
who in return loathes him. I think on the whole the prospects are of
the brightest. Bekassy is such a pleasant fellow that, while he is in
love with Bliss, he yet manages to love Wittgenstein. The three
of them ought to manage very well, I think. Bertie is really a
tragic figure, and I am very sorry for him; but he is most deluded
Strachey was wrong on several counts. Russell had no desire to
'keep Wittgenstein all to himself'; he would have been only too glad to
be spared the evening-long examinations ofWittgenstein's 'sins', to
which he had been subjected all term. His doubts about the wisdom of
electing Wittgenstein to the Apostles - apart from his own dis-
approval of their homosexuality - had to do chiefly with his feeling
that it would 'lead to some kind of disaster'. And in this he was not, as
Strachey thought, deluded.
At the beginning of December, Strachey was told by his brother
James that: 'The Witter-Gitter man is trembling on the verge of
resignation. ' Prompted by Moore, Strachey came up to Cambridge to
try and persuade Wittgenstein to stay on, but, even after several
meetings with both Wittgenstein and Moore, he was unable to do so.
At the end of term Russell reported to Ottoline:
Wittgenstein has left the Society. I think he is right, tho' loyalty to
the Society wd. not have led me to say so beforehand.
He added, in terms which suggest he was very far indeed from
wanting to keep Wittgenstein all to himself:
I have had to cope with him a good deal. It is really a relief to think of
not seeing him for some time, tho' I feel it is horrid of me to feel
To 'Goldie' Lowes Dickenson, Russell repeated his OpIniOn that
Wittgenstein had been right to leave, and added that he had tried to
dissuade him: 'He is much the most apostolic and the ablest p r ~ o n I
have come across since Moore. '
Evidence for the nature ofWittgenstein's work during this Michael-
mas term is scanty. On 25 October Pin sent records a visit from
Wittgenstein during which he announces a new solution to a prob-
lem - 'In the most fundamental Symbolic Logic' - which had puzzled
him greatly in Iceland, and to which he had then made only a
makeshift solution:
His latest is quite different and covers more ground, and if sound
should revolutionise lots of Symbolic Logic: Russell, he says,
thinks it sound, but says nobody will understand it: I think I
comprehend it myself however (!). If Wittgenstein's solution
works, he will be the first to solve a problem which has puzzled
Russell and Frege for some years: it is the most masterly and
convincing solution too.
From this we can reconstruct neither the problem nor the solution,
although it seems quite likely that it had to do with Wittgenstein's
remark to Russell during the summer that: 'our problems can be traced
down to the atomic prop[osition]s'. Towards the end of term Wittgen-
stein gave a paper to the Moral Science Club, the philosophy society at
Cambridge, which can perhaps be seen as an expansion of this remark.
Wittgenstein had played a great part in the discussions of the club
during this term, and with Moore's help had persuaded them to adopt
a new set of rules, requiring a Chairman to be appointed with the duty
of preventing the discussion from becoming futile, and stipulating
that no paper should last longer than seven minutes. Wittgenstein's
own paper was one of the first to be given under these new rules. On
29 November the minutes record:
Mr Wittgenstein read a paper entitled 'What is Philosophy?' The
paper lasted only about 4 minutes, thus cutting the previous record
established by Mr Tye by nearly two minutes. Philosophy was
defined as all those primitive propositions which are assumed as
true without proof by the various sciences. This defn. was much
discussed, but there was no general disposition to adopt it. The
discussion kept very well to the point, and the Chairman did not
find it necessary to intervene much.
After term, on his way back to Vienna, Wittgenstein called on Frege
atJena, and had a long discussion with him, so he told Russell, 'about
our Theory of Symbolism of which, 1 think, he understood the
general outline'. His letters to Russell during January show him to be
concerned with 'the Complex Problem' - the question of what corre-
sponds to an atomic proposition if it is true. Suppose, for example,
'Socrates is mortal' is such a proposition: is the fact which corresponds
to it a 'complex' made up of the two 'things', Socrates and mortality?
This view would require the Platonic assumption of the objective
existence of forms - the assumption that there exists, not only
individuals, but also abstract entities such as mortality. Such an
assumption is, of course, made by Russell in his Theory of Types,
with which Wittgenstein became increasingly dissatisfied.
During the vacation this dissatisfaction led to his announcement of
one of the central conceptions of his new logic. 'I think that there
cannot be different Types of things!' he wrote to Russell:
. . . every theory of types must be rendered superfluous by a proper
theory of symbolism: For instance if 1 analyse the prop [osition]
Socrates is mortal into Socrates, Mortality and (Ex, y)el(x, y) 1 want
a theory of types to tell me that 'Mortality is Socrates' is non-
sensical, because ifI treat 'Mortality' as a proper name (as 1 did)
there is nothing to prevent me to make the substitution the wrong
way round. But if! analyse [it] (as 1 do now) into Socrates and (Ex) x
is mortal or generally into x and (Ex) (x) it becomes impossible to
substitute the wrong way round, because the two symbols are now
of a different kind themselves.
He told Russell that he was not quite certain that his present way of
analysing 'Socrates is mortal' was correct. But on one point he was
most certain: 'all theory of types must be done away with by a theory
of symbolism showing that what seem to be different kinds of things are
symbolised by different kinds of symbols which cannot possibly be
substituted in one another's places'.
In the face of such a sweeping dismissal of his theory, Russell might
have been expected to present a spirited defence of his position - or at
least some tough questions as to how his logicist foundations of
mathematics might avoid contradiction without a theory of types. But
he had by this time abandoned logic almost entirely. He spent the
vacation working on quite a different subject - the existence of mat-
ter. He had, in November, delivered a paper to the Moral Science
Club on the subject, in which he reiterated the view expressed in
Cardiff earlier in the year that: 'No good argument for or against the
existence of matter has yet been brought forward', and posed the
question: 'Can we, therefore, know an object satisfying the hypo-
theses of physics from our private sense-data?' During the vacation
he sketched an outline of the way in which he proposed to treat
the problem:
Physics exhibits sensations as functions of physical objects.
But epistemology demands that physical objects should be
exhibited as functions of sensations.
Thus we have to solve the equations giving sensations in terms of
physical objects, so as to make them give physical objects in terms
of sensations.
That is all.
'I am sure I have hit upon a real thing', he told Ottoline, 'which is
very likely to occupy me for years to come.' It would require 'a
combination of physics, psychology, & mathematical logic' , and even
the creation of 'a whole new science'. In the letter of January 1913,
Wittgenstein was faintly dismissive of the whole project: 'I cannot
imagine your way of working from sense-data forward. '
By the beginning of 1913, then, we see Russell and Wittgenstein
working on very different projects - Russell on the creation of his
'new science', and Wittgenstein on the analysis of logic. Russell was
now fully prepared to accept the latter as Wittgenstein's field rather
than his own.
The new basis of their relationship was detected by Pinsent, who
near the beginning of term describes an occasion when he and
Wittgenstein were together in his rooms:
Then Russell appeared - to inform me of some alterations he is
making in the hours of his lectures - and he and Wittgenstein got
talking -- the latter explaining one of his latest discoveries in
the Fundamentals of Logic - a discovery which, I gather, only
occurred to him this morning, and which appears to be quite
important and was very interesting. Russell acquiesced in what he
said without a murmur.
A couple of weeks after this, upon being convicted by Wittgenstein
that some of the early proofs in Principia were very inexact, Russell
commented to Ottoline: 'fortunately it is his business to put them
right, not mine'.
The co-operation between the two had come to an end. In the field
oflogic, Wittgenstein, far from being Russell's student, had become
his teacher.
Wittgenstein was late returning for the start of term owing to his
father's long-expected death from the cancer he had suffered with for
over two years. The end, when it came, was something of a relief. On
21 January he wrote to Russell:
My dear father died yesterday in the afternoon. He had the most
beautiful death that I can imagine; without the slightest pains and
falling asleep like a child! I did not feel sad for a single moment
during all the last hours, but most joyful and I think that this death
was worth a whole life.
He finally arrived in Cambridge on 27 January, going straight to
Pinsent's rooms. About a week later Pin sent records an argument that
shows yet another facet of the differences between Russell and Witt-
genstein. In 1907 Russell had stood as a parliamentary candidate for
the Women's Suffrage Party. Perhaps prompted by this fact (they had
just returned from one of Russell's lectures), Wittgenstein and Pinsent
got into an argument about women's suffrage. Wittgenstein was 'very
much against it':
... for no particular reason except that 'all the women he knows
are such idiots'. He said that at Manchester University the girl
students spend all their time flirting with the professors. Which
disgusts him very much - as he dislikes half measures of all sorts,
and disapproves of anything not deadly in earnest.
Wittgenstein's work on logic did nothing, apparently, to improve
the rigour of his thought on political questions.
It is perhaps this inability - or, more likely, unwillingness - to
bring his analytical powers to bear on questions of public concern that
prompted Russell to criticize Wittgenstein for being 'in danger of
becoming narrow and uncivilised'. Russell suggested as a corrective
some French prose -: a suggestion that involved him in a 'terrific
He raged & stormed, & I irritated him more & more by merely
smiling. We made it up in the end, but he remained quite un con-
vinced. The things I say to him are just the things you would say to
me if you were not afraid of the avalanche they wd. produce - & his
avalanche is just what mine wd. be! I feel his lack of civilisation &
suffer from it - it is odd how little music does to civilise people - it
is too apart, too passionate & too remote from words. He has not a
sufficiently wide curiosity or a sufficient wish for a broad survey of
the world. It won't spoil his work on logic, but it will make him
always a very narrow specialist, & rather too much the champion of
a party - that is, whenjudged by the highest standards.
As the comparisons to his own situation with Ottoline indicate,
Russell was bemused to find himself in the position of one advocating
synthesis rather than analysis. But it should be remembered that even
his philosophical preoccupations at this time were moving in that
direction - away from the 'narrowness' of logical analysis and to-
wards a broader synthesis of physics, psychology and mathematics. In
consequence, his d i s u s s i o ~ s with Wittgenstein became, for him,
frustratingly one-sided:
I find I no longer talk to him about my work, but only about his.
When there are no clear arguments, but only inconclusive consid-
erations to be balanced, or unsatisfactory points of view to be set
against each other, he is no good; and he treats infant theories with a
ferocity which they can only endure when they are grown up. The
result is that I become completely reserved, even about work.
As the wearer of Russell's mantle in logic (it is hard to remember
that Wittgenstein was still only twenty-four, and officially an under-
graduate reading for a BA), Wittgenstein was asked to review a
textbook on logic - The Science of Logic by P. Coffey - for the Cam-
bridge Review. This is,the only book review he ever published, and the
first published record of his philosophical opinions. In it he presents a
Russellian dismissal of the Aristotelian logic advanced by Coffey, but
expresses himself with a stridency that exceeds even Russell's, and
borders on the vitriolic:
In no branch of learning can an author disregard the results of
honest research with so much impunity as he can in Philosophy and
Logic. To this circumstance we owe the publication of such a book
as Mr Coffey's 'Science of Logic': and only as a typical example of
the work of many logicians of to-day does this book deserve
consideration. The author's Logic is that of the scholastic philo-
sophers and he makes all their mistakes - of course with the usual
references to Aristotle. (Aristotle, whose name is so much taken in
vain by our logicians, would turn in his grave if he knew that so
many Logicians know no more about Logic to-day than he did
2,000 years ago.) The author has not taken the slightest notice of the
great work of the modern mathematical logicians - work which
has brought about an advance in Logic comparable only to that
which made Astronomy out of Astrology, and Chemistry out of
Mr Coffey, like many logicians, draws a great advantage from an
unclear way of expressing himself; for if you cannot tell whether he
means to say 'Yes' or 'No', it is difficult to argue against him.
However, even through his foggy expression, many grave mis-
takes can be recognised clearly enough; and I propose to give a list of
some of the most striking ones, and would advise the student of
Logic to trace these mistakes and their consequences in other books
on Logic also.
There follows a list of such mistakes, which are, for the most part,
the weaknesses of traditional (Aristotelian) logic customarily pointed
out by adherents of Russell ian mathematical logic - for instance, that
it assumes all propositions to be of the subject-predicate form, that it
confuses the copula 'is' (as in 'Socrates is mortal') with the 'is' of
identity ('Twice two is four'), and so on. 'The worst of such books as
this', the review concludes, 'is that they prejudice sensible people
against the study of Logic. '
By 'sensible people' Wittgenstein presumably meant people with
some sort of training in mathematics and the sciences, as opposed to
the classical training we can probably assume Mr Coffey (along with
most traditional logicians) to have had. In this he was echoing a view
held by Russell and expressed to Ottoline the previous December:
I believe a certain sort of mathematicians have far more philo-
sophical capacity than most people who take up philosophy.
Hitherto the people attracted to philosophy have been mostly those
who loved the big generalizations, which were all wrong, so that
few people with exact minds have taken up the subject. It has long
been one of my dreams to found a great school of mathematically-
minded philosophers, but I don't know whether I shall ever get it
accomplished. I had hopes of Norton, but he has not the physique,
Broad is all right, but has no fundamental originality. Wittgenstein
of course is exactly my dream.
As we have seen, during the Lent term Russell somewhat modified
this view: Wittgenstein was exact, but narrow. He had too little 'wish
for a broad survey of the world', insisted on too great a degree of
exactness from infant theories, showed too little patience with 'incon-
clusive considerations' and 'unsatisfactory points of view'. Perhaps,
faced with Wittgenstein's single-mindedness, Russell came to think
that a love of the big generalizations was not such a bad thing after all.
For Wittgenstein, his absorption in logical problems was complete.
They were not a part of his life, but the whole of it. Thus, when during
the Easter vacation he found himself temporarily bereft of ins pi ration,
he was plunged into despair. On 25 March he wrote to Russell des-
cribing himself as 'perfectly sterile' and doubting whether he would
ever gain new ideas:
Whenever 1 try to think about Logic, my thoughts are so vague that
nothing ever can crystallize out. What 1 feel is the curse of all those
who have only half a talent; it is like a man who leads you along a
dark corridor with a light and just when you are in the middle of it
the light goes out and you are left alone.
'Poor wretch!' Russell commented to Ottoline. 'I know his feelings
so well. It is an awful curse to have the creative impulse unless you
have a talent that can always be relied on, like Shakespeare's or
The responsibility Wittgenstein had been given by Russell - for the
'next great advance in philosophy' - was a source of both pride and
suffering. He assumed it with complete and utter seriousness. He
assumed also the role of a kind of custodian in the field of Russellian
mathematical logic. Thus, when Frege wrote to Jourdain telling him
about his plans to work at the theory of irrational numbers, we find
Jourdain ticking him offin Wittgenstein's name:
Do you mean that you are writing a third volume of the Grund-
gesetze der Arithmetik? Wittgenstein and 1 were rather disturbed to
think that you might be doing so, because the theory of irrational
numbers - unless you have got quite a new theory of them -
would seem to require that the contradiction has been previously
avoided; and the part dealing with irrational numbers on the new
basis has been splendidly worked out by Russell and Whitehead in
their Principia Mathematica.
Wittgenstein returned from the Easter vacation in, according to
Russell, a 'shocking state - always gloomy, pacing up and down,
waking out of a dream when one speaks to him'. He told Russell that
logic was driving him mad. Russell was inclined to agree: 'I think there
is a danger of it, so 1 urged him to let it alone for a bit and do other
There is no record ofWittgenstein's doing any other work during
this period - only of his taking up, albeit briefly, an unexpected
pastime. On 29 April Pinsent notes: 'I played tennis with Wittgen-
stein: he has never played the game before, and 1 am trying to teach
him: so it was a rather slow game!' However, a week later: 'I had tea
chez: Wittgenstein, and at 5.0, we went up to the "New Field" and
played tennis. He was offhis game today and eventually got sick of it
and stopped in the middle of a game.' And that is the last we hear of
Wittgenstein came to think that what he needed was not a diver-
sion, but greater powers of concentration. To this end he was prepared
to try anything, even hypnosis, and had himself mesmerized by a Dr
Rogers. 'The idea is this', writes Pinsent in his diary: 'It is, I believe,
true that people are capable of special muscular effort while under
hypnotic trance: then why not also special mental effort?'
So when he is under trance, Rogers is to ask him certain questions
about points of Logic, about which Wittgenstein is not yet clear,
(- certain uncertainties which no one has yet succeeded in clearing
up): and Witt: hopes he will then be able to see clearly. It sounds a
wild scheme! Witt: has been twice to be hypnotised - but not until
the end of the second interview did Rogers succeed in sending him
to sleep: when he did, however, he did it so thoroughly that it took
1/2 hour to wake him up again completely. Witt: says he was
conscious all the time - could hear Rogers talk - but absolutely
without will or strength: could not comprehend what was said to
him - could exert no muscular effort - felt exactly as if he were
under anaesthetic. He felt very drousy for an hour after he left
Rogers.'1t is altogether a wonderful business.
Wonderful it may have been; useful it was not.
Russell, apparently, knew nothing about the scheme (it would
surely have made too good a story to omit from his many recorded
reminiscences of Wittgenstein if he had known of it); by this time,
Pinsent was the more trusted confidant. At one of Russell's 'squashes'
they are described as 'talking to each other and ignoring the rest of the
world'. Pinsent was, perhaps, the only person with whom Wittgen-
stein could relax, and, temporarily at least, take his mind off logic.
With Pinsent, Wittgenstein found himself able to enjoy some of
the recreations customary for Cambridge undergraduates - riding,
playing tennis, and even, on occasion, 'messing about on the river':
... went on the river with Wittgenstein in a canoo. We went up to
'the Orchard' at Grantchester, where we had lunch. Wittgenstein
was in one of his sulky moods at first, but he woke up suddenly (as
always happens with him) after lunch. Then we went on above
Byron's pool and there bathed. We had no towels or bathing draws,
but it was great fun.
Their strongest common bond, however, was music. Pinsent's
diary records innumerable concerts at the Cambridge University
Music Club, and also times when they would make music together,
Wittgenstein whistling the vocal parts of Schubert's songs while
Pinsent accompanied him on the piano. They had the s m ~ taste
in music - Beethoven, Brahms, Mozart, and above all Schubert.
Wittgenstein also seems to have tried to arouse interest in Labor, and
Pinsent tells of an occasion when Wittgenstein tried to get a Labor
quintet performed at Cambridge. They shared, too, a distaste for what
Pinsent describes as 'modern music'. Thus:
. . . we wentto the C. U. M. c., and found Lindley there. . . he and
Wittgenstein got arguing about modern music, which was rather
amusing. Lindley used not to like modern stuff, but he has been
corrupted! These performers always do in the end. [30.11.12]
Wittgenstein and Lindley came to tea: there was a lot of animated
discussion about modern music - Lindley defending it against us
two. [28.2.13]
I came with him to his rooms. Soon afterwards one Mac'Clure
turned up - a musical undergraduate - and there was a wild dis-
cussion on modern music - Mac'Clure against Witt: and myself.
[24.5. 1 3]
And so on. Music did not have to be very modern to be deprecated
by Wittgenstein, and these entries are just as likely to refer to con-
versations about, say, Mahler, as Schonberg. Labor aside, neither
Wittgenstein nor Pinsent are on record as admiring anything after
Wittgenstein asked Pinsent to accompany him on another holiday,
this time in Spain, again to be paid for by Wittgenstein, an offer which
Pinsent's mother told him was 'too good to refuse'. No doubt
intrigued by the munificence of their son's friend, Pinsent's parents
were taken to tea at Wittgenstein's rooms. It was an occasion when his
exceptionally good manners could be used to good effect. The tea was
served in chemical beakers ('because ordinary crockery is too ugly for
him!'), and 'except that he was somewhat preoccupied by his duties as
host, [Wittgenstein] was in very good form'.
When Pinsent's parents had left, Wittgenstein proceeded to lecture
his friend about his character. Pinsent was, he said, 'ideal in all
. . . except that he [Wittgenstein] feared that with others except
himself! was lacking in generous instincts. He specially said - not
with himself - but he feared I did not treat my other friends so
generously. By 'generously' he did not imply the ordinary ctude
meaning - but meant feelings of sympathy etc.
Pinsent took all this very well. 'He was very nice about it all and
spoke in no way that one could resent. ' He was nevertheless inclined to
demur at Wittgenstein'sjudgement. After all, Wittgenstein knew very
little of his other friends and his relations with them. He conceded,
however, that it might be true that he treated Wittgenstein differ-
ently - after all, Wittgenstein was so different from other people
('he is if anything a bit mad') that one had to treat him differently.
As Wittgenstein's friendship with Pinsent grew warmer, his rela-
tionship with Russell became iricreasingly strained. Russell was, more
and more, inclined to see in Wittgenstein his own faults writ large - to
feel that, faced with Wittgenstein, he knew how other people felt
when faced with himself. 'He affects me just as I affect you', he told
I get to know every turn and twist of the ways in which I irritate and
depress you from watching how he irritates and depresses me; and
at the same time I love and admire him. Also I affect himjust as you
affect me when you are cold. The parallelism is curiously close
altogether. He differs from me just as I differ from you. He is
clearer, more creative, more passionate; I am broader, more sym-
pathetic, more sane. I have overstated the parallel for the sake of
symmetry, but there is something in it.
Emphasis on this parallel may have misled Russell. He was inclined
to see Wittgenstein's faults as those 'characteristic oflogicians': 'His
faults are exactly mine - always analysing, pulling things up by the
roots, trying to get the exact truth of what one feels towards him. 1 see
it is very tiring and deadening to one's affections.' But the story he tells
in illustration of this could point to a different moral - not that
Wittgenstein was too analytical, but that he himself was too remote:
1 had an awful time with Wittgenstein yesterday between tea and
dinner. He came analysing all that goes wrong between him and me
and 1 told him 1 thought it was only nerves on both sides and
everything was all right at bottom. Then he said he never knew
whether 1 was speaking the truth or being polite, so 1 got vexed and
refused to say another word. He went on and on and on. 1 sat down
at my table and took up my pen and began to look through a book,
but he still went on. At last 1 said sharply 'All you want is a little
self-control.' Then at last he went away with an air of high tragedy.
He had asked me to a concert in the evening, but he didn't come, so 1
began to fear suicide. However, 1 found him in his room late (I left
the concert, but didn't find him at first), and told him 1 was sorry 1
had been cross, and then talked quietly about how he could
Perhaps he had to keep himself aloof to stop himself being sub-
merged. But though Russell could turn a deaf ear to Wittgenstein's
personal haranguing, he could not withstand the power of his philo-
sophical onslaughts. During this summer Wittgenstein had a decisive
influence on Russell's development as a philosopher - chiefly by
undermining his faith in his ownjudgement. Looking back on it three
years later, Russell described it as: 'an event of first-rate importance in
my life', which had 'affected everything 1 have done since':
Do you remember that at the time when you were seeing Vittoz
[Ottoline's doctor] 1 wrote a lot of stuff about Theory of Knowl-
edge, which Wittgenstein criticised with the greatest severity? .. 1
saw he was right, and 1 saw that 1 could not hope ever again to do
fundamental work in philosophy. My impulse was shattered, like a
wave dashed to pieces against a breakwater. 1 became filled with
utter despair ... I had to produce lectures for America, but I took a
metaphysical subject although I was and am convinced that all
fundamental work in philosophy is logical. My reason was that
Wittgenstein persuaded me that what wanted doing in logic was too
difficult for me. So there was no really vital satisfaction of my
philosophical impulse in that work, and philosophy lost its hold on
me. That was due to Wittgenstein more than to the war.
The 'stuff about Theory of Knowledge' that Russell mentions was
the beginning of what he hoped would be a major work. It grew out of
his work on matter, and was stimulated in part by an invitation to
lecture in America. He had already written the first chapter of it before
he even mentioned it to Wittgenstein. 'It all flows out', he wrote
euphorically to Ottoline on 8 May. 'It is all in my head ready to be
written out as fast as my pen will go. I feel as happy as a king.' His
euphoria lasted only so long as he kept his writing secret from
Wittgenstein. The fact that he did so seems to indicate that he was
never as convinced of its worth as his letters to Otto line would
suggest. He seemed to know instinctively what Wittgenstein's reac-
tion would be to a work that was metaphysical rather than logical in
character. Sure enough: Wittgenstein disliked the very idea of it. 'He
thinks it will be like the shilling shocker, which he hates. He is a tyrant,
if you like. '
Russell pressed on regardless, and before the end of May had
written six chapters of what was clearly becoming a sizeable volume.
Then came the blow that was to shatter his impulse and convince him
that he was no longer capable offundamental work in philosophy. In
discussing the work, Wittgenstein made what at first seemed a
relatively unimportant objection to Russell's Theory of Judgement.
Initially, Russell was confident that it could be overcome. 'He was
right, but I think the correction required is not very serious', he told
Ottoline. Just a week later, however, it seemed to him that the very
basis of his work had been undermined:
We were both cross from the heat - I showed him a crucial part of
what I had been writing. He said it was all wrong, not realizing the
difficulties - that he had tried my view and knew it couldn't work. I
couldn't understand his objection - in fact he was very inarticu-
late - but I feel in my bones that he must be right, and that he has
seen something I have missed. If! could see it too I shouldn't mind,
but, as it is, it is worrying, and has rather destroyed the pleasure in
my writing - I can only go on with what I see, and yet I feel it is
probably all wrong, and that Wittgenstein will think me a dishonest
scoundrel for going on with it. Well, well- it is the younger
generation knocking at the door - I must make room for him when
I can, or I shall become an incubus. But at the moment I was rather
It is a measure of Russell's lack of confidence that, even though he
did not understand Wittgenstein's objections, he felt they must be
justified. 'But v ~ n if they are', he wrote with unconvincing equanim-
ity, 'they won't destroy the value of the book. His criticisms have to
do with the prqblems I want to leave to him.' In other words,
Wittgenstein's criticisms were logical rather than metaphysical. But if,
as Russell believed, the problems of philosophy were fundamentally
logical, how could it not affect the value of the book? How could the
book be sound if its foundations were not? When Wittgenstein was
finally able to put his objections in writing, Russell admitted defeat,
unreservedly. 'I am very sorry to hear that my objection to your
theory of judgment paralyses you', Wittgenstein wrote. 'I think it can
only be removed by a correct theory of propositions.' Such a theory
was one of the things that Russell had wanted to leave to Wittgenstein.
Being convinced that it was at once necessary and beyond his own
capabilities, he came to think that he was no longer able to contribute
to philosophy of the most fundamental kind.
The conviction produced in him an almost suicidal depression. The
huge work on the Theory of Knowledge, begun with such vigour and
optimism, was now abandoned. But as he was contractually obliged
to deliver the series oflectures in America, he had to continue with his
preparations for them, even though he was now convinced that the
material he had written for them was fundamentally in error. 'I must
be much sunk', he told Ottoline, 'it is the first time in my life that I
have failed in honesty over work. Yesterday I felt ready for suicide.'
Four months previously he had written: 'Ten years ago I could have
written a book with the store of ideas I have already, but now I have a
higher standard of exactness.' That standard had been set by Wittgen-
stein, and it was one he now felt unable to live up to. He did not
recover faith in his work until Wittgenstein was out of the way - and
even then he felt it necessary to reassure himself in his absence that:
'Wittgenstein would like the work I have done lately.'
It says much for the generosity of Russell's spirit that, although
devastated by Wittgenstein's criticisms of his own work, he could yet
rejoice when he heard from Wittgenstein - during the late summer of
1913 - that his work was going well. He wrote to Ottoline: 'You can
hardly believe what a load this lifts off my spirits - it makes me feel
almost young and gay. '
Wittgenstein felt himself to have made a substantial breakthrough.
When, at the end of August, he met Pinsent in London, he gave him an
almost ecstatic account of his 'latest discoveries', which were, accord-
ing to Pinsent, 'truly amazing and have solved all the problems on
which he has been working unsatisfactorily for the last year'. They
constituted a system which was: 'wonderfully simple and ingenious
and seems to clear up everything':
Of course he has upset a lot of Russell's work (Russell's work on the
fundamental concepts of Logic that is: on his purely Mathematical
work - for instance most of his 'Principia' - it has no bearing.
Wittgenstein's chief interest is in the very fundamental part of the
subject) - but Russell would be the last to resent that, and really the
greatness of his work suffers little thereby - as it is obvious that
Wittgenstein is one of Russell's disciples and owes enormously to
him. But Wittgenstein's work is really amazing - and I really
believe that the mucky morass of Philosophy is at last crystallising
about a rigid theory of Logic - the only portion of Philosophy
about which there is any possibility of man knowing anything -
Metaphysics etc: are hampered by total lack of data. (Really Logic
is all Philosophy. All else that is loosely so termed is either
Metaphysics - which is hopeless, there being no data - or Natural
Science e. g.: Psychology.
And yet, frustratingly - despite the fact that he had, apparently,
already developed a system of logic that completely transformed
philosophy - there is still no written record ofWittgenstein's work.
Whether the overstatements that the system 'cleared up everything'
and 'solved all the problems' are due to Wittgenstein or to Pinsent is
impossible to say. But a few weeks later we learn from a letter of
Wittgenstein's to Russell that: 'There are still some very difficult
problems (and very fundamental ones too) to be solved and I won't
begin to write' until I have got some sort of a solution for them.'
Pinsent had arranged to meet Wittgenstein under the impression
that he would then be taken on a holiday to Spain. When they met,
however, he was told there had been a change of plan. Spain had (for
some unspecified reason) given way to three other alternatives:
Andorra, the Azores or Bergen, in Norway. Pinsent was to choose-
'He was very anxious to shew no preference for any particular scheme
and that I should choose unbiased' - but it was quite obvious that
Wittgenstein's choice was Norway, so Pinsent opted for that. (Actu-
ally, he would have preferred the Azores, but Wittgenstein feared they
would meet crowds of American tourists on the boat, 'which he can't
So we are going to Norway and not Spain after all! Why Wittgen-
stein should have suddenly changed his mind at the last moment I
can't think! But I expect it will be great fun in Norway all the same.
Before they left, Wittgenstein travelled to Cambridge to explain his
new work to Russell and Whitehead. Both, according to Pinsent, were
enthusiastic, and agreed that the first volume of Principia would now
have to be rewritten in the light of it (if this is so, Whitehead must have
had a change of heart later on) with Wittgenstein himself perhaps
rewriting the first eleven chapters: 'That is a splendid triumph for
As he assumed (or appeared to assume) more and more responsibility
for the future of Russellian mathematical logic, Wittgenstein became
ever more nervously susceptible. As they set sail from Hull to
Christiania (now Oslo), he revealed himself to be in an extraordinarily
fraught frame of mind:
Soon after we had sailed Wittgenstein suddenly appeared in an
awful panic - saying that his portmanteau, with all his manuscripts
inside, had been left behind at Hull . . . Wittgenstein was in an
awful state about it. Then, just as I was thinking of sending a
wireless message about it, - it was found in the corridor outside
someone else's cabin!
They reached Christiania, where they stayed overnight, before
taking the train to Bergen, on I September. At the hotel Wittgenstein,
apparently thinking of their occasional differences in Iceland the
previous year, remarked to Pinsent: 'We have got on splendidly so far,
haven't we?' Pinsent responded with typically English reserve. 'I
always find it exceedingly hard to respond to his fervent outbursts,
and 1 suppose this time 1 instinctively tried to turn it off flippantly - 1
am horribly shy of enthusiasm about that sort of thing. ' His reticence
deeply offended Wittgenstein, who said not a word to him for the rest
of the evening.
The following morning he was still 'absolutely sulky and snappish'.
On the train they had to change their seats at the last moment because
Wittgenstein insisted on being away from other tourists:
Then a very genial Englishman came along and talked to me and
finally insisted on our coming into his carriage to smoke - as ours
was a non-smoker. Witt: refused to move, and of course 1 had to go
for a short time at least - it would have been violently rude to
refuse. 1 came back as soon as 1 could and found him in an awful
state. 1 made some remark about the Englishman being a weird
person - whereat he turned and said 'I could travel the whole way
with him ifI pleased.' And then 1 had it all out with him and finally
brought him round to a normal and genial frame of mind.
'I have to be frightfully careful and tolerant when he gets these sulky
fits', Pinsent adds. 'He is - in his acute sensitiveness - very like Levin
in "Anna Karenina", and thinks the most awful things of me when he
is sulky - but is very contrite afterwards':
1 am afraid he is in an even more sensitive neurotic state just now
than usual, and it will be very hard to avoid friction altogether. We
can always avoid it at Cambridge, when we don't see so much of
each other: but he never will understand that it becomes infinitely
harder when we are together so much as now: and it puzzles him
The quarrel on the train seemed to mark some kind of turning point
in their relationship. Wittgenstein is now referred to as 'Ludwig' for
the remainder of Pin sent's diary.
On reaching Bergen they went to a tourist office to make enquiries
as to where they could find the sort of place that Wittgenstein wanted:
a small hotel, somewhere on a fjord, set in pleasant country and
entirely away from tourists. A perfect place, in other words, for
Wittgenstein to work on logic undisturbed. (It must by now have been
obvious that this was' the reason for the last-minute change in plan.)
He had already begun his work in the hotel in Bergen. 'When he is
working', ' Pinsent noted, 'he mutters to himself (in a mixture of
German and English) and strides up and down the room all the while. '
The tourist office found them a place satisfying all their conditions -
a small hotel in a tiny village called Oistesjo,on the Hardariger fjord;
at which they would be the only foreign tourists, the other ten guests
being N orwegian. n ~ e there they went for a short walk:, Piment,
ever the keen photographer, taking his camera, 'which was the cause
of another scene with Ludwig':
We were getting on perfectly amicably - when I left him for a
moment to take a photo: And when I overtook him again he was
silent and sulky. I walked on with him in silence for half an hour,
and then asked him what was the matter. It seemed, my keenness to
take that photo: had disgusted him - 'like a man who can think of
nothing - when walking - but how the country would do for a
golf course'. I had a long talk with him about it, and eventually we
made it up again. He is really in an awful neurotic state: this evening
he blamed himself violently and expressed the most piteous disgust
with himself.
In an ironically apt comparison, Pinsent remarks: 'at present it is no
exaggeration to say he is as bad - (in that nervous sensibility) - as
people like Beethoven were'. Perhaps he had not been told that
Wittgenstein regarded Beethoven as exactly 'the sort of man to be'.
Henceforth, Pinsent took great care not to offend or irritate Witt-
genstein, and the rest of the holiday passed without another scene.
They very quickly settled into a routine that suited Wittgenstein
perfectly: they worked in the morning, went walking or sailing in the
early afternoon, worked in the late afternoon, and played dominoes in
the evening. For Pinsent it was all rather dull - ~ u s t enough to do to
keep one from being bored'. There was none of the novelty and
romance of a pony cortege through the Icelandic countryside, and in
his diary he is forced to linger on what little excitement there was to be
found in an empty hotel (the other guests having left soon after Pinsent
and Wittgenstein arrived) in an isolated part of Norway - returning
again and again, for example, to their attempts to rid the hotel of a
wasps' nest they had found in the roof.
For Wittgenstein, however, it was perfect. He was able to write to
Russell in a mood of great contentment:
I am sitting here in a little place inside a beautiful fiord and thinking
about the beastly theory of types ... Pinsent is an enormous
comfort to me here. We have hired a little sailing boat and go about
with it on the fiord, or rather Pinsent is doing all the sailing and I sit
in the boat and work.
One question nagged at him:
Shall I get anything out??! It would be awful ifI did not and all my
work would be lost. However I am not losing courage and go on
thinking ... I very often now have the indescribable feeling as
though my work was all sure to be lost entirely in some way or
other. But I still hope that this won't come true.
Wittgenstein's mood - as always - fluctuated with his ability to
work. And it fell to Pinsent to cheer him up when he was depressed
about his progress. On 17 September, for example, we read:
During all the morning and most of the afternoon Ludwig was very
gloomy and unapproachable - and worked at Logic all the time
. . . I 'somehow succeeded in cheering him up - back to his normal
frame of mind - and after tea we went for a stroll together (it was a
fine sunny day). We got talking and it appeared that it had been
some very serious difficulty with the 'Theory of Types' that had
depressed him all today. He is morbidly afraid he may die before he
has put the Theory of Types to rights, and before he has written out
all his other work in such a way as shall be intelligable to the world
and of some use to the science of Logic. He has written a lot
already - and Russell has promised to publish his work ifhe were to
die - but he is sure that what he has already written is not sufficient-
ly well put, so as absolutely to make plain his real methods of
thought etc: - which of course are of more value than his definite
results. He is always saying that he is certain he will die within four
years - but today it was two months.
Wittgenstein's feeling that he might die before being able to publish
his work intensified during his last week in Norway, and prompted
him to write to Russell asking if Russell would be prepared to meet
him 'as soon as possible and give me time enough to give you a survey of
the whole field of what I have done up to now and if possible to let me
make notes for you in your presence'. It is to this that we owe
the existence of Notes on Logic, the earliest surviving exposition of
Wittgenstein's thought.
In his anxiety, this feeling that he might die soon became an
unchangeable conviction that he was bound to do so. Everything he
said or did became based on this assumption. He was not afraid to die,
he told Pinsent - 'but yet frightfully worried not to let the few
remaining moments of his life be wasted':
It all hangs on his absolutely morbid and mad conviction that he is
going to die soon - there is no obvious reason that I can see why he
should not live yet for a long time. But it is no use trying to dispel
that conviction, or his worries about it, by reason: the conviction
and the worry he can't help - for he is mad.
Another, related, anxiety was that his work on logic might perhaps,
after all, be of no real use: 'and then his nervous temperament had
caused him a life of misery and others considerable inconvenience - all
for nothing'.
Pinsent seems to have done a marvellous job of keeping Wittgen-
stein's spirits up throughout these attacks of crippling anxiety-
encouraging him, reassuring him, playing dominoes with him, taking
him out sailing and, above all, perhaps, playing music with him.
During the holiday they put together a repertoire of some forty
Schubert songs, Wittgenstein whistling the air and Pinsent playing the
It is perhaps not surprising to find that their perceptions of the
holiday differed sharply. Wittgenstein said he had never enjoyed a
holiday so much. Pinsent was less enthusiastic: 'I am enjoying myself
pretty fairly ... But living with Ludwig alone in his present neurotic
state is trying at times.' On his return, on 2 October, he swore that he
would never go away with Wittgenstein again.
At the end of the holiday Wittgenstein 'suddenly announced a scheme
of the most alarming nature':
To wit: that he should exile himself and live for some years right
away from everybody he knows - say in Norway. That he should
live entirely alone and by himself - a hermits life - and do nothing
but work in Logic. His reasons for this are very queer to me - but
no doubt they are very real for him: firstly he thinks he will do
infinitely more and better work in such circumstances, than at
Cambridge, where, he says, his constant liability to interruption
and distractions (such as concerts) is an awful hindrance. Secondly
he feels that he has no right to live in an antipathetic world (and of
course to him very few people are sympathetic) - a world where he
perpetually finds hlmselffeeling contempt for others, and irritating
others by his nervous temperament - without some justification
for that contempt etc:, such as being a really great man and having
done really great work.
Part of this argument is familiar: ifhe is to behave like Beethoven, he
ought, like Beethoven, to produce really great work. What is. new is
the conviction that this is impossible at Cambridge.
Wittgenstein's mind was not definitely made up on the scheme,
however, and he continued with preparations for a course oflectures
on philosophy that he had agreed to give at the Working Men's
College in London. The issue was finally decided when they reached
Newcastle on the way home. There Wittgenstein received a letter
from Gretl telling him that she and her American husband, Jerome
Stonborough, were coming to live in London. That appeared to
settle the matter. He could not, he told Pinsent, stand to live in Eng-
land ifhe were perpetually liable to visits from the Stonboroughs.
He even convinced Pinsent - who at first was inclined to think the
idea absurd - that he should, after all, go to Norway to work on logic.
For: 'He has settled many difficulties, but there are still others un-
solved.' And: 'The great difficulty about his particular kind of work is
that - unless he absolutely settles all the foundations of Logic - his
work will be of little value to the world.' So: 'There is nothing
between doing really great work & doing practically nothing. '
Pinsent appears to have accepted the force of this reasoning,
even though it has nothing whatever to do with the fact of the
Stonboroughs being in England, does not explain why Wittgenstein
has to be alone, and is in sharp contrast to the view he had acceptedjust
a week before (that Wittgenstein's method was the important thing, not
his results). The argument appears, in fact, to be a restatement of the
terrible dichotomy raised by Weininger - greatness or nothingness.
But in order to make it an intelligible reason for living away from
Cambridge, one would perhaps have to add to it two other
Weiningerian themes: that love is conducive to greatness, sexual desire
inimical to it; and that 'sexual desire increases with physical proximity;
love is strongest in the absence of the loved one; it needs a separation, a
certain distance to preserve it'.
The possibility of greatness, therefore, demands a separation from
the loved one.
s might be expected, Russell thought Wittgenstein's plan to live
alone in Norway for two years a wild and lunatic one. He tried to
talk him out of it by presenting various objections, all of which were
brushed aside:
I said it would be dark, & he said he hated daylight. I said it would be
lonely, & he said he prostituted his mind talking to intelligent
people. I said he was mad & he said God preserve him from sanity.
(God certainly will.)
Before Wittgenstein embarked again for Bergen, it was important
for both him and Russell that a written record of his work should be
made: for Wittgenstein, because of his conviction that he had only a
few more years (or even months) to live; and for Russell, because he
hoped to use Wittgenstein's ideas for his forthcoming series oflectures
in America - and because he, too, thought it was now or never (he
strongly suspected that Wittgenstein would go completely mad and/
or commit suicide during his solitary sojourn in Norway).
The difficulty was that Wittgenstein's 'artistic conscience' (as
Russell called it) made him extremely reluctant to write his ideas out in
an imperfect form, and - as he had not yet reached a perfect formu-
lation of them - therefore loathe to write anything at all. He wanted
simply to explain his ideas to Russell, orally. Russell, who considered
Wittgenstein's work 'as good as anything that has ever been done on
logic', did his best to follow Wittgenstein's explanations, but in the
end, finding the ideas so subtle that he kept forgetting them, begged
him to write them out:
After much groaning he said he couldn't. I abused him roundly and
we had a fine row. Then he said he wd. talk & write down any of his
remarks that I thought worth it, so we did that, & it answered fairly
well. But we both got utterly exhausted, & it was slow.
He was prevented from giving up only by his resolute determi-
nation to 'drag W's thoughts out ofhim with pincers, however he may
scream with the pain'.
Eventually he managed to get some written record of Wittgen-
stein's thoughts by asking the secretary of Philip Jourdain (who had
come into Russell's room to borrow a book) to take shorthand notes
while Wittgenstein talked and Russell asked questions. These notes
were supplemented by a typescript which Wittgenstein dictated a few
days later while he was in Birmingham saying his goodbyes to
Pinsent. Together, the dictation and typescript constitute Notes on
Logic - Wittgenstein's first philosophical work.
The work might be seen as an expansion of his remark to Russell
earlier in the summer, that the Theory of Types 'must be rendered
superfluous by a proper theory of symbolism', and as a preliminary
attempt to provide such a theory. In its details, and in its criticisms of
Russell, it is indeed very subtle. But its fundamental thought is quite
staggeringly simple. It is that: "'A" is the same letter' as "A'" (a
remark which prompted the shorthand writer to comment, 'Well,
that's true anyway'). This apparently trivial truism was to lead to the
distinction between showing and saying which lies at the heart of the
Tractatus. The thought - here in an embryonic form - is that what the
Theory of Types says cannot be said, and must be shown by the
symbolism (by our seeing that 'A' is the same letter as '.A', the sametype
ofletter as 'B', and a different type from 'x', 'y' and 'z').
In addition to this embryonic Theory of Symbolism, Notes on Logic
contains a series of remarks on philosophy which state unequivocally
Wittgenstein's conception of the subject, a conception that remained -
in most of these respects at least - unchanged for the rest of his life:
In philosophy there are no deductions: it is purely descriptive.
Philosophy gives no pictures of reality.
Philosophy can neither confirm nor confute scientific investi-
Philosophy consists oflogic and metaphysics: logic is its basis.
Epistemology is the philosophy of psychology.
Distrust of grammar is the first requisite for philosophizing.
After bidding farewell to Pinsent, Wittgenstein left Birmingham on
8 October. 'It was sad parting from him', wrote Pinsent:
. . . but it is possible he may pay a short visit to England next
summer (remaining in Norway till then & going back thither
afterwards) when I may see him again. Our acquaintance has been
chaotic but I have been very thankful for it: I am sure he has also.
The outbreak of war the following summer meant that this was the
last time the two saw each other.
What Wittgenstein needed (or felt he needed) in 1913 was solitude. He
found the ideal place: a village called Skjolden, by the side of the Sogne
fjord, north of Bergen. There he lodged with the local postmaster,
Hans Klingenberg. 'As I hardly meet a soul in this place', he wrote to
Russell, 'the progress of my Norwegian is exceedingly slow.' Neither
statement is entirely true. In fact, he made friends with a number of the
villagers. As well as the Klingenbergs, there was Halvard Draegni, the
owner of a local crate-factory, Anna Rebni, a farmer, and Arne
Bolstad, then a thirteen-year-old schoolboy. And his progress in
Norwegian was so swift that within a year he was able to exchange
letters with these friends in their native language. Admittedly, the
language in these letters was not excessively complicated or sophisti-
cated. But this was due less to the limitations of his Norwegian than to
the nature of the friendships. They were, in fact, the kind of simple,
direct and briefletters he liked best: 'Dear Ludwig, how are you? We
often think of you' might be a typical example.
He was not, then, entirely divorced from human contact. But he
was - and perhaps this is most important - away from society, free
from the kind of obligations and expectations imposed by bourgeois
life, whether that of Cambridge or that of Vienna. His horror of the
bourgeois life was based in part on the superficial nature of the
relationships it imposed on people, but partly also on the fact that his
own nature imposed upon him an almost insufferable conflict when
faced with it - the conflict between needing to withstand it, and
needing to conform to it.
In Skjolden he could be free from such conflicts; he could be himself
without the strain of upsetting or offending people. It was a
tremendous liberation. He could devote himself entirely to himself -
or, rather, to what he felt to be practically the same thing, to his logic.
That, and the beauty of the countryside - ideal for the long, solitary
walks he needed as both a relaxation and a meditation - produced in
him a kind of euphoria. Together they created the perfect conditions in
which to think. It was perhaps the only time in his life when he had no
doubts that he was in the right place, doing the right thing, and the
year he spent in Skjolden was possibly the most productive of his life.
Years later he used to look back on it as the one time that he had had
some thoughts that were entirely his own, when he had even 'brought
to life new movements in thinking'. 'Then my mind was on fire!' he
used to say.
Within just a few weeks he was able to write to Russell with an
announcement of important new ideas, the apparently startling con-
sequence of which would be 'that the whole of Logic follows from one
P.P. [primitive proposition] only!!'
Russell, meanwhile, was doing his utmost to digest the Notes on
Logic in readiness for his Harvard lectures. In the preface to the
published version of those lectures, he states:
In pure logic, which, however, will be very briefly discussed in
these lectures, I have had the benefit of vitally important dis-
coveries, not yet published, by my friend Mr Ludwig Wittgenstein.
But there were points about which he was still unclear, and he
sent Wittgenstein a series of questions hoping for elucidation.
Wittgenstein's answers were brief and, for the most part, helpful. But
he was too full of new ideas to find the process of going over old
ground congenial: 'An account of general indefinables? Oh Lord! It is
too boring!!! Some other time!'
Honestly - I will write to you about it some time, if by that time
you have not found out all about it. (Because it is all quite clear in the
manuscript, I think.) But just now I am SO troubled with Identity
that I really cannot write any longjaw. All sorts of new logical stuff
seems to be growing in me, but I can't yet write about it.
In the excitement of this peak of intellectual creativity he found it
particularly irksome to give explanations of points he felt were already
clear and well established. In a letter of November he tried to explain
why he thought the whole of logic had to follow from a single
primitive proposition. But when Russell still did not get it, his
patience was exhausted:
I beg you to think about these matters for yourself, it is INTOLER-
ABLE for me, to repeat a written explanation which even the first
time I gave only with the utmost repugnance.
Nevertheless, he did make an effort to clarify the point. It hinged on
his conviction that, given the correct method of displaying the truth
possibilities of a proposition, a logical proposition can be shown to be
either true or false without knowing the truth or falsity of its con-
stituent parts. Thus: 'It is either raining or not raining' will be true
whether 'It is raining' is true or false. Similarly, we need know nothing
about the weather to know that the statement: 'It is both raining and
not raining' is certainly false. Such statements are logical propositions:
the first is a tautology (which is always true), and the second a
contradiction (always false). Now, if we had a method for determin-
ing whether or not any given proposition is a tautology, a contra-
diction or neither, then we would have a single rule for determining all
the propositions of logic. Express this rule in a proposition, and the
whole of logic has been shown to follow from a single (primitive)
This argument works only if we accept that all true logical proposi-
tions are tautologies. That is why Wittgenstein begins his letter to
Russell with the following oracular pronouncement:
All the propositions of logic are generalizations of tautologies and
all generalizations of tautologies are propositions oflogic. There are
no other logical propositions. (I regard this as definitive.)
'The big question now', he told Russell, is: 'how must a system of
signs be constituted in order to make every tautology recognizable as
such IN ONE AND THE SAME WAY? This is the fundamental
problem oflogic!'
He was later to tackle this problem using the so-called Truth-Table
Method (familiar to all present-day undergraduate students oflogic).
But, for the moment, the peak of the crescendo had passed. As
Christmas approached, exhilaration gave way to gloom and Wittgen-
stein returned to the morbid conviction that he had not long to live,
and that he would therefore never publish anything in his lifetime.
'After my death', he insisted to Russell, 'you must see to the printing
of the volume of my journal with the whole story in it.'
The letter ends: 'I often think I am going mad.' The insanity was
two-edged, the mania of the previous few months turning into
depression as Christmas approached. For, at Christmas: 'I must
UNFORTUNATELY go to Vienna.' There was no way out of it:
The fact is, my mother very much wants me to, so much so that she
would be grievously offended if I did not come; and she has such
bad memories of just this time last year that I have not the heart to
stay away.
And yet: 'the thought of going home appals me'. The one consola-
tion was that his visit would be brief and he would be back in Skjolden
before long: 'Being alone here does me no end of good and I do not
think I could now bear life among people.'
The week before he left, he wrote: 'My day passes between logic,
whistling, going for walks, and being depressed':
I wish to God that I were more intelligent and everything would
finally become clear to me - or else that I needn't live much longer!
Complete clarity, or death - there was no middle way. Ifhe could
not solve: 'the question [that] is fundamental to the whole oflogic', he
had no right - or, at any rate, no desire - to live. There was to be no
In agreeing to join his family for Christmas, Wittgenstein was com-
promising - going against his own impulses - in order to satisfy the
duty he felt to his mother. Once there, further compromise would be
inevitable. The energy he had successfully channelled into his logic
would have once more to be dissipated in the strain of personal
relationships. His real preoccupations would have to be driven under-
ground, while, for the sake of his mother and the rest of his family, he
adopted the persona of the dutiful son. And, worst of all, he did not
have the strength or clarity of purpose to do anything different: he
could not bring himself to do anything that would risk grievously
offending his mother. The experience threw him into a state of
paralysing confusion. He was forced to realize that, however close he
might be to complete, uncompromising clarity in the field oflogic, he
was as far away from it as ever in his personal life - in himself. He
alternated between resistance and resignation, between ferment and
apathy. 'But', he told Russell:
... deep inside me there's a perpetual seething, like the bottom of a
geyser, and I keep hoping that things will come to an eruption once
and for all, so that I can turn into a different person.
In this state he was, of course, unable to do any work on logic. But,
in his torment, was he not squaring up to an equally important, even
related, set of problems? 'Logic and ethics', Weininger had written,
'are fundamentally the same, they are no more than duty to oneself.' It
was a view Wittgenstein echoed in his letter to Russell, who, as
Wittgenstein knew from their discussions in Cambridge, was hardly
likely to see it in the same light:
Perhaps you regard this thinking about myself as a waste of
time - but how can I be a logician before I'm a human being! Far the
most important thing is to settle accounts with myself!
Like his logic, this work on himself could best be done in solitude,
and he returned to Norway as soon as possible. 'It's VERY sad', he
wrote to Russell, 'but I've once again no logical news for you':
The reason is that things have gone terribly badly for me in the last
weeks. (A result of my 'holidays' in Vienna.) Every day I was
tormented by a frightful Angst and by depression in turns and even
in the intervals I was so exhausted that I wasn't able to think of
doing a bit of work. It's terrifying.beyond all description the kinds
of mental torment that there can be! It wasn't until two days ago
that I could hear the voice of reason over the howls of the damned
and I began to work again. And perhaps I'll get better now and be
able to produce something decent. But I never knew what it meant
to feel only one step awax from madness. - Let's hope for the best!
He had returned with a determination to rid himself once and for all
of the sordid compromises in his life. And - though it was a bit like
kicking the dog to get even with the boss - he began with his
relationship with Russell. The opening salvo was mild enough - a
gentle, and disguised, ticking off about Russell's own tendency to
All best wishes for your lecture-course in America! Perhaps it will
give you at any rate a more favourable opportunity than usual to tell
them your thoughts and not just cut and dried results. THAT is what
would be of the greatest imaginable value for your audience - to
get to know the value of thought and not that of a cut and dried
This can hardly have prepared Russell for what was to follow. He
replied, as he told Ottoline, in 'too sharp' a manner. What he actually
said, we do not know, though it is a reasonable conjecture that he
showed some impatience with Wittgenstein's pointed remarks about
his forthcoming lectures, that he criticized Wittgenstein's perfection-
ism (as he had done in the past), and that he justified his own
willingness to publish imperfect work.
Whatever it was, it was sufficient - in Wittgenstein's present
mood - to convince him that the time had come to break off all
relations with Russell. In what was clearly intended to be the last letter
he ever wrote to Russell, he explained that he had thought a lot about
their relationship, and had 'come to the conclusion that we really don't
suit one another':
This is NOT MEANT AS A REPROACH! either for you or for
me. But it is a fact. We've often had uncomfortable conversations
with one another when certain subjects came up. And the uncom-
fortableness was not a consequence of ill humour on one side or the
other but of enormous differences in our natures. I beg you most
earnestly not to think I want to reproach you in any way or to
preach you a sermon. I only want to put our relationship in clear
terms in order to draw a conclusion. - Our latest quarrel, too, was
certainly not simply a result of your sensitiveness or my inconsider-
ateness. It came from deeper - from the fact that my letter must
have shown you how totally different our ideas are, E.G. of the
value of a scientific work. It was, of course, stupid of me to have
written to you at such length about this matter: I ought to have told
myself that such fundamental differences cannot be resolved by a
letter. And this is just ONE instance out of many.
Russell's value-judgements, he conceded, were just as good and as
deep-seated as his own, but - for that very reason - there could not be
any real relation of friendship between them:
I shall begratiful to you and devoted to you WITH ALL MY HEARTfor
the whole of my life, but I shall not write to you again and you will not see
me again either. Now that I am once again reconciled with you I want
to part from you in peace so that we shan't sometime get annoyed
with one another again and then perhaps part as enemies. I wish you
everything of the best and I beg you not to forget me and to think of
me often with friendly feelings. Goodbye!
Yours ever
'I dare say his mood will change after a while', Russell told Ottoline
after showing her the letter; 'I find I don't care on his account, but only
for the sake oflogic.' And yet: 'I do really care too much to look at it. It
is my fault - I have been too sharp with him.'
He managed to reply in a way that melted Wittgenstein's resolve
never to write to him again. On 3 March Wittgenstein wrote saying
Russell's letter had been: 'so full of kindness and friendship that I don't
think I have the right to leave it unanswered'. Wittgenstein remained,
however, resolute on the central point: 'our quarrels don't arise just
from external reasons such as nervousness or over-tiredness but
are - at any rate on my side - very deep-rooted':
You may be right in saying that we ourselves are not so very different,
but our ideals could not be more so. And that's why we haven't been
able and we shan't ever be able to talk about anything involving our
value-judgements without either becoming hypocritical or falling
out. I think this is incontestable; I had noticed it a long time ago; and it
was frightful for me, because it tainted our relations with one
another; we seemed to be side by side in a marsh.
If they were to continue with any sort of relationship at all, it would
have to be on a different basis, one in which, 'each can be completely
frank without hurting the other'. And, as their ideals were fun-
damentally irreconcilable, these would have to be excluded. They
could avoid hypocrisy or strife only by 'restricting our relationship to
the communication of facts capable of being established objectively,
with perhaps also some mention of our friendly feelings for one
Now perhaps you'll say, 'Things have more or less worked, up to
the present. Why not go on in the same way?' But I'm too tired of
this constant sordid compromise. My life has been one nasty mess
so far - but need that go on indefinitely?
He therefore presented a proposal that would, he thought, allow
their relationship to continue on a 'more genuine basis':
Let's write to each other about our work, our health, and the like,
but let's avoid in our communications any kind of value-
It was a plan to which he adhered for the remainder of his corre-
spondence with Russell. He continued to sign himself 'your devoted
friend'; he wrote of his work and he described his health. But the
intimacy which had previously enabled them to talk of'music, morals
and a host of things besides logic' was lost. And what intellectual
sympathy survived this break was to disappear entirely as a result of
the changes brought about in both of them by the First World
War - changes that emphasized and heightened the differences in their
As Wittgenstein repeatedly emphasized in his letters, his friendship
with Russell had been strained by their differences for over a year -
despite Russell's delusion that it was their similarity that caused the
trouble. Even their philosophical discussions had, long before Witt-
genstein left for Norway, lost their co-operative character. In fact,
during his last year at Cambridge he had not really discussed his ideas
with Russell at all; he had simply reported them - given him, as it were,
logical bulletins. As early as the previous November, when he had
written to Moore urging him to come to Norway to discuss his work,
he had expressed the view that there was no one at Cambridge with
whom this was possible - no one 'who is not yet stale and is really
interested in the subject':
Even Russell - who is of course most extraordinarily fresh for his
age - is no more pliable for this purpose.
As his relationship with Russell was first severed, and then placed
on a less intimate footing, Wittgenstein's overtures to Moore became
ever more insistent. Moore was dragging his feet somewhat about the
proposed visit, and was probably regretting ever having promised to
undertake it. But Wittgenstein's demands would brook no refusal:
'You must come as soon as Term ends', he wrote on 18 February:
I am looking forward to your coming more than I can say! I am
bored to death with Logik and other things. But I hope I shan't die
before you come for in that case we couldn't discuss much.
'Logik' is probably a reference to a work which Wittgenstein was
then in the process of writing, and which he planned to show Moore
with the intention of its being submitted for the BA degree. In March
he wrote: 'I think, now, that Logic must be very nearly done ifit is not
already.' And although Moore, meanwhile, had come up with a new
excuse - he needed to stay at Cambridge to work on a paper-
Wittgenstein would have hone of it:
Why on earth won't you do your paper here? You shall have a
sittingroom with a splendid view ALL BY YOURSELF and I shall
leave you ;tlone as much as you like (iniact the whole day J if necessary).
On the other hand we could see one another whenever both of us
should like to. And we could even talk over your business (which
might be fun). Or do you want so many books? You see - I've
PLENTY to do myself, so I shan't disturb you a bit. Do take the
Boat that leaves Newcastle on the 17th arriving in Bergen on the
19th and do your work here (I might even have a good influence
upon it by preventing too many repetitions).
Finally, Moore overcame his reluctance to face the rig ours of the
journey - and the even more daunting prospect of being alone with
Wittgenstein - and agreed to come. He left for Bergen on 24 March
and was met there by Wittgenstein two days later. His visit lasted a
fortnight, every evening of which was taken up with 'discussions',
which consisted of Wittgenstein talking and Moore listening ('he
discusses', Moore complained in his diary).
On I April Wittgenstein began to dictate to Moore a series of notes
on logic. Whether these constitute the whole of the work referred to
above as 'Logik', or simply a selection, we can at least assume they
contain the most important parts of it. Their central point is the
emphatic insistence on the distinction between saying and showing,
which was only implicit in the notes dictated to Russell the previous
year. The notes begin:
Logical so-called propOSItions show the logical properties of
language and therefore of the Universe, but say nothing.
The notes outline how this distinction allows us to achieve what he
had earlier told Russell must be achieved: a Theory of Symbolism
which shows the Theory of Types to be superfluous. That there are
different types of things (objects, facts, relations etc.) cannot be said,
but is shown by there being different types of symbols, the difference
being one which can immediately be seen.
Wittgenstein regarded the work as a considerable advance on the
notes he had earlier dictated to Russell, and it was, for the moment at
least, his last word on the subject. He wrote to Russell urging him to
read Moore's notes. 'I have now relapsed into a state of exhaustion and
can neither do any work nor explain what I did earlier':
However, I explained it in detail to Moore when he was withme and
he made various notes. So you can best find it all out from him.
Many things in it are new. - The best way to understand it all
would be if you read Moore's notes for yourself. It will probably be
some time before I produce anything further.
On his return to Cambridge, Moore - as he had been instructed by
Wittgenstein...,. made enquiries as to whether 'Logik' might serve as a
BA thesis. In this, he sought the advice ofW. M. Fletcher (Wittgen-
stein's tutor at Trinity), and was told that, according to the regulations
governing such theses, Wittgenstein's work would not be eligible as it
stood. It was required that the dissertation should contain a preface
and notes indicating the sources from which information had been
derived and specifying which parts of the dissertation were claimed to
be original and which parts were based on the work of others.
Moore, accordingly, wrote to Wittgenstein to explain the situation.
Wittgenstein was outraged. His work - 'the next big advance in
philosophy' - not entitled to receive a BA!? And just because it
was not surrounded with the usual paraphernalia of undergraduate
scholarship! This was the limit. It was bad enough to have to offer
pearls to swine; to have them rejected was intolerable. On 7 May he
gave vent to his feelings in a fiercely sarcastic letter to Moore, which,
for the time being, put an end both to his friendship with Moore and to
his hopes of obtaining a Cambridge degree:
Dear Moore,
Your letter annoyed me. When I wrote Logik I didn't consult the
Regulations, and therefore I think it would only be fair if you gave
me my degree without consulting them so much either! As to a
Preface and Notes; I think my examiners will easily see how much I
have cribbed from Bosanquet. - In am not worth your making an
exception for me even in some STUPID details then I may as well go
to HELL directly; and in am worth it and you don't do it then - by
God - you might go there.
The whole business is too stupid and too beastly to go on writing
about it so -
The attack on Moore was unjustifiable: he had not made the
regulations, nor was it his job to enforce them - he was simply letting
Wittgenstein know where he stood with regard to them. He was,
moreover, not used to being addressed in such a manner, and was
profoundly disturbed by the tone of the letter. The unjustness shocked
him deeply, and the fierceness of it made him feel physically sick. His
diary for II - 15 May shows him to be still reeling from the blow days
after receiving it. He did not reply.
Nor did he reply when, nearly two months later, on 3 July, he
received a somewhat friendlier, almost contrite letter, written aftet
Wittgenstein had left Norway to spend the summer in Vienna.
Dear Moore,
Upon clearing up some papers before leaving Skjolden I popped
upon your letter which had made me so wild. And upon reading it
over again I found that I had probably no sufficient reason to write
to you as I did. (Not that I like your letter a bit now.) But at any rate
my wrath has cooled down and I'd rather be friends with you again
than otherwise. I consider I have strained myself enough now for I
would not have written this to many people and if you don't answer
this I shan't write to you again.
'Think I won't answer it', Moore wrote in his diary, 'because I really
don't want to see him again.' His resolve almost weakened several
times during the next few years. Wittgenstein's name would come up
in conversation with Russell or with Desmond MacCarthy, and
whenever it did he would wonder whether he was right not to have
replied. Even though Wittgenstein (indirectly, through Pinsent)
pleaded with him to get in touch, however, he did not do so, and the
breach in their friendship was not healed until, when Wittgenstein
returned to Cambridge in 1929, they happened to meet each other on
the train. But throughout these years, thoughts of Wittgenstein
haunted him so much that he contemplated writing a diary devoted to:
'what I feel about Wittgenstein'.
After Moore's visit Wittgenstein relapsed, as we have seen, ihto a state
of exhaustion. Incapable, for the moment, of doing further work in
logic, he devoted himself instead to building a small house on the side
of the Sogne fjord, about a mile away from the village. It was intended
to be a more or less permanent residence - or at least a place to live
until he had finally solved all the fundamental problems in logic. But
work on it was not finished when, inJuly, he returned to Vienna to
escape the tourist season in Norway. He intended to spend only the
summer away, partly in Austria with his family and partly on holiday
with Pinsent. But he was not to return to Norway until the summer
of 1921, by which time the fundamental problems of logic had-
temporarily at least - been solved.
ittgenstein arrived back at the Hochreit towards the end of June
I9I4. His intention was to spend the early part of the summer
there, before taking a two-week holiday with Pinsent starting at the
end of August, and, finally, visiting old friends in England (e.g.
Eccles) before returning to Norway in the autumn, there to live in his
new house and to complete his book.
Throughout July, as the crisis following the assassination of
Archduke Franz Ferdinand worsened and the European powers pre-
pared for war, Wittgenstein and Pinsent exchanged letters discussing
their proposed holiday. Should they go to Spain as planned, or to
somewhere more remote? Eventually they agreed to meet at the
Grand Hotel in Trafalgar Square on 24 August, and to decide then
where they should go. In his reply to a letter from Eccles dated 28 June
(the very day of the assassination), in which Eccles had told Wittgen-
stein of his new house and of the baby - 'the little stranger' - that his
wife was expecting some time in August, we find Wittgenstein
promising, with complete confidence, to visit Eccles in Manchester
around IO September, after he and Pinsent had returned from
wherever they had decided to go. 'I hope the little stranger
keeps well', Wittgenstein replied, 'and I hope he'll turn out to be a
Eccles had written asking Wittgenstein's advice on a proposed suite
of bedroom furniture - wardrobe, medicine chest and dressing
table - which Eccles had designed and was proposing to have manu-
factured. Such faith did he have in Wittgenstein'sjudgement on these
matters that his new drawing room was a copy ofWittgenstein's room
in Cambridge: blue carpet, black paint, yellow walls. 'The effect,' he
told Wittgenstein, 'is greatly admired by everyone.'
Eccles's own criteria of good design are outlined in the letter:
the greatest utility, the easiest method of construction, and absolute
simplicity were, he said, the only things he had considered. They
were criteria which Wittgenstein could readily approve. 'Splendid'
was his verdict on Eccles's designs, suggesting only some alterations
to the wardrobe, based on purely functional considerations. 'I can't see
any drawing of a bed', he added:
. . . or do you wish to take the one which the furniture manufac-
turers submitted? If so do insist that they cut off all those measly
fancy ends. And why should the bed stand on rollers? You're not
going to travel about with it in your house!? By all means have the
other things made after your design.
Though Wittgenstein and Eccles were at one in their preference for
functional design, stripped of any sort of ornamentation, we can, I
think, assume that for Wittgenstein the issue had a cultural, even an
ethical, importance that it did not for Eccles. To the intellectuals of
Jung Wien, the abhorrence of unnecessary ornamentation was at the
centre of a more general revolt against what they saw as the empty
posturing that characterized the decaying culture of the Habsburg
Empire. Karl Kraus's campaign against theJeuilleton, and AdolfLoos's
notoriously unadorned building on the Mischlerplatz, were but two
aspects of the same struggle. That Wittgenstein, to some extent at
least, identified with this struggle is evident from his admiration for
the work of its two chief protagonists.
While in Norway Wittgenstein had had Kraus's Die Fackel sent to him,
and came across an article written by Kraus about Ludwig von Ficker,
a writer who was an admirer of Kraus, and who was himself the editor
of a Krausianjournal published in Innsbruck, called Der Brenner ('The
Burner'). On 14July Wittgenstein wrote to Ficker offering to transfer
to him the sum of 100,000 crowns, with the request that he distribute
the money 'among Austrian artists who are without means'. 'I am
turning to you in this matter', he explained, 'since I assume that you
are acquainted with many of our best talents and know which of them
are most in need of support. '
Ficker was, quite naturally, dumbfounded by the letter. He had
neither met Wittgenstein nor heard of him, and this offer to place at his
disposal such a large sum of money (100,000 crowns was the equi-
valent of 4000 in 1914, and therefore of perhaps 40,000-50,000
of today's currency) needed, he thought, to be checked. He replied
asking whether he could really take it that the offer was meant in all
seriousness, that it was not ajoke. 'In order to convince you that I am
sincere in my offer', Wittgenstein answered, 'I can probably do
nothing better than actually transfer the sum of money to you; and this
will happen the next time I come to Vienna.' He explained that upon
the death of his father he had come into a large fortune, and: 'It is a
custom in such cases to donate a sum to charitable causes.' He had
chosen Ficker 'because of what Kraus wrote about you and your
journal in the Fackel, and because of what you wrote about Kraus'. *
Having received this letter, and having arranged to meet Wittgen-
stein at Neuwaldeggergasse on 26-7 July, Ficker endeavoured to find
out something about him from his Viennese friends. From the painter
Max von Esterle he learnt that Wittgenstein's father had been one of
the richest Kohlen-Juden in the empire, and a generous patron of the
visual arts. Reassured as to the sincerity ofWittgenstein's offer, Ficker
travelled to Vienna to meet him in person and to discuss the allocation
of the money. He stayed two days in the Wittgenstein house in
Neuwaldeggergasse. Wittgenstein (he said in a memoir published in
1954) reminded him of such figures as Aloysha in The Brothers
Karamazov and Myshkin in The Idiot: 'a picture of stirring loneliness at
the first glance'.
Somewhat to Ficker's surprise, very little of their weekend together
*Kraus had written of Ficker's journal: 'That Austria's only honest review is
published in Innsbruck should be known, if not in Austria, at least in Germany,
whose only honest review is published in Innsbruck also.' Der Brenner had been
started in 1910. Its name echoes that of Kraus's journal ('The Torch'), and
announces its intention of extending the work of Kraus. Where Kraus satirized the
shoddy thinking and writing prevalent in Austria, Ficker attempted to publish
work that was free from shoddiness. His greatest success, and perhaps his greatest
claim to fame, was that he was the first to recognize the genius of the poet Georg
Trakl. From October 1912 to July 1914, no issue of Der Brenner appeared without
Trakl;s work. He also published the work of Hermann Broch, Else Lasker-
SchUler, Carl Dallago and Theodor Haecker, and Der Brenner had, by the time
Wittgenstein wrote to Ficker, established a reputation as one of the leading literary
journals of the German avant-garde.
was taken up with a discussion of the matter in hand. Indeed, the
subject of the allocation was broached only on the second day of his
visit .. Wittgenstein, initially, seemed more anxious to tell Ficker a little
about himself. He described his work on logic, and its relation to the
work of Frege and Russell. He told also of his hut in Norway, and of
how he now lived among Norwegian peasants, and of his intention to
return to Norway to continue his work. It is difficult to resist the
conclusion that Wittgenstein's offer to Ficker was motivated not only
by philanthropy, but also by a desire to establish some contact with the
intellectual life of Austria. After all, he had severed communication
with his Cambridge friends, Russell and Moore, despairing of their
ever understanding his ideals and sensitivities. Perhaps among
Austrians he might be better understood.
While in Vienna Ficker introduced Wittgenstein to Adolf Loos.
Ficker's introduction was, for Wittgenstein, the highlight of his visit.
'It makes me very happy to have been able to meet him', he wrote to
Ficker on I August. Indeed, so close were their concerns and their
attitudes at this time, that Loos himself is reported to have exclaimed
on meeting Wittgenstein: 'You are me!'
When they eventually got around to discussing the disbursement of
the money, Wittgenstein's one condition was that 10,000 crowns
should go to the Brenner itself; the rest was to be left to Ficker himself
to distribute.
Ficker had already decided who his three main beneficiaries should
be: Rainer Maria Rilke, Georg Trakl and Carl Dallago. Each would
receive 20,000 crowns. Rilke is one of the few modern poets that
Wittgenstein is known to have admired, and he welcomed Ficker's
suggestion. Trakl's name, too, he accepted readily. About Dallago he
made no comment. Dallago was a bohemian figure, well known at the
time as a writer and philosopher. A regular contributor to the Brenner,
he espoused an anti-materialistic, anti-scientific outlook that
embraced Eastern mysticism and a celebration of the emotional,
'feminine', side of human nature.
Of the remaining 30,000 crowns, 5000 each went to the writer Karl
Hauer (a friend ofTrakl's and an erstwhile contributor to Die Fackel)
and the painter Oskar Kokoschka; 4000 to E.1se Lasker:'Schiiler (a poet
and a regular contributor to Der Brenner); 2000 each to AdolfLoos and
the writers Theodor Haecker, Theodor Diiubler, Ludwig Erik
Tesar, Richard Weiss and Franz Kranewitter; and IOOO each to
Hermanp Wagner, Josef Oberkofter, Karl Heinrich and Hugo
Another contributor to Der Brenner, the expressionist writer Albert
Ehrenstein, also seems to have benefited from Ficker's allocation of
the money. So, at least, Wittgenstein thought. 'Once I helped him
financially without really meaning to', he later told Paul Engelmann.
In gratitude, Ehrenstein had sent him two of his books, Tubutsch and
Man Screams, which Wittgenstein declared were: 'just muck if I'm not
mistaken' .
It is very doubtful whether he knew the work of most of the artists
whom he helped, and still more doubtful that he would have admired
it if he had. From his responses to the letters of gratitude that were
passed on to him by Ficker, there is no sign at all of any admiration for
most of these artists, and, indeed, his reactions reveal a certain disdain
for the whole business. The first such letter he received was from
Dallago. Wittgenstein sent it straight back to Ficker: 'I do not know
whether you have any use for it, but I am returning it anyway.' And
when he was later sent a collection of such letters, he returned them all,
saying that he did not need them as documents, and: 'as thanks they
were - to be frank - for the most part highly distasteful to me. A
certain degrading, almost swindling tone - etc. '
Something of this distance from the 'needy' artists he had patron-
ized was felt by at least one of the beneficiaries, Theodor Haecker,
whose German translations of Kierkegaard were published in Der
Brenner, and did much to stimulate the interest of Austrian intellectuals
in the Danish philosopher before the First World War. Haecker was at
first inclined to refuse the money. The condition specified in Wittgen-
stein's instructions to Ficker was that the money should go to artists in
need, and this was, he argued, a condition he could not meet. It would
be different if a rich person had been so taken by his translations of
Kierkegaard that he wished to pay for them: 'but a gift which the
sponsor has expressly tied to the condition of the neediness of the
recipient, I cannot and will not accept'. In his reply Ficker urged that it
was appropriate, and in accordance with the wishes of the benefactor,
that Haecker should be granted a portion of the donation. Haecker was
reassured, and accepted the money, but there is no sign that Wittgen-
stein took any more pride in having helped Haecker than in having
helped Ehrenstein.
Of only three of the beneficiaries can one say with any certainty that
Wittgenstein both knew of their work and admired it: Loos, Rilke and
Trakl. And even here we must add the provisos that, though he
admired the tone of Trakl's work, he professed himself incapable of
understanding it; that he came to dislike Rilke's later poetry; and that,
after the war, he denounced Loos as a charlatan.
Nevertheless, Rilke's letter of thanks he described as 'kind' and
[It] both moved and deeply gladdened me. The affection of any
noble human being is a support in the unsteady balance of my life. I
am totally unworthy of the splendid present which I carryover my
heart as a sign and remembrance of this affection. If you could only
convey my deepest thanks and my faithful devotion to Rilke.
QfTrakl's poems, he probably knew nothing until he was sent a
collection of them by Ficker. He replied: 'I do not understand them,
but their tone makes me happy. It is the tone of true genius.'
The weekend during which Wittgenstein and Ficker discussed the
allocation of money to the artists of the Austro-Hungarian Empire
was the weekend that sealed the fate of that empire. The Austro-
Hungarian ultimatum to Serbia had been presented on 23July, and the
deadline for their acceptance of its terms was Saturday 25 July, at
6 p.m. No acceptance was received, and accordingly, on 28 July,
Austria declared war on Serbia.
Even at this late stage - and within a week, the whole of Europe
would be at war - it was not generally realized that this would have
any effect on relations between Austria-Hungary and Britain. Public
opinion in Britain - in so far as it concerned itself with such things -
was sympathetic to the Habsburgs and antagonistic towards the
Serbians. The British newspapers were almost as passionate in their
denunciation of the murder of the Archduke as were their Austrian
Perhaps, then, it is not surprising to read, in a letter to Wittgenstein
dated 29 July, Pinsent's confident confirmation of their arrangement
to meet at the Grand Hotel on 24 August. The only doubt expressed
by him concerns their destination. Should it be Andorra or the Faeroe
Islands? Or perhaps somewhere else? 'I suppose Madeira wouldn't suit
you', he suggested optimistically. 'Of course', he wrote, without any
discernible enthusiasm, 'there are out of the way places in the British
Isles.' But: 'I don't think we had better go to Ireland, as there will
almost certainly be riots & civil war of a sort there soon!' Scotland
might do (this had evidently been Wittgenstein's suggestion) - say,
Orkney or Shetland, or the Hebrides. And, indeed, this might, in one
respect, be preferable to a holiday on the Continent. For:
Perhaps in view of this European War business we had better not go
to Andorra - it might be difficult to get back.
By the absurd logic of what A. J. P. Taylor had called 'war by
time-table', 'this European war business' had led, within a few days of
Wittgenstein's receiving this letter, to his country and Pinsent's being
on different sides in the First World War.
Wittgenstein's first reaction seems to have been to try and get out of
Austria, perhaps to England or to Norway. When that failed, and he
was told he could not leave, he joined the Austrian army as a
volunteer, the rupture he had suffered the previous year having
exempted him from compulsory service. 'I think it is magnificent of
him to have enlisted', wrote Pinsent in his diary, 'but, extremely sad
and tragic. '
Although a patriot, Wittgenstein's motives for enlisting in the army
were more complicated than a desire to defend his country. His sister
Hermine thought it had to do with: 'an intense desire to take some-
thing difficult upon himself and to do something other than purely
intellectual work'. It was linked to the desire he had felt so intensely
since January, to 'turn into a different person'.
The metaphor he had then used to describe his emotional state
serves equally to describe the feeling that pervaded Europe during the
summer of 1914 - the sense of perpetual seething, and the hope that
'things will come to an eruption once and for all'. Hence the scenes of
joy and celebration that greeted the declaration of war in each of the
belligerent nations. The whole world, it seems, shared Wittgenstein's
madness of 1914. In his autobiography, Russell describes how, walk-
ing through the cheering crowds in Trafalgar Square, he was amazed
to discover that 'average men and women were delighted at the
prospect of war'. Even some of his best friends, such as George
Trevelyan and Alfred North Whitehead, were caught up in the
enthusiasm and became 'savagely warlike'.
We should not imagine Wittgenstein greeting the news of war
against Russia with unfettered delight, or succumbing to the hysterical
xenophobia that gripped the European nations at this time. None the
less, that he in some sense welcomed the war seems indisputable, even
though this was primarily for personal rather than nationalistic
reasons. Like many of his generation (including, for example, some of
his contemporaries at Cambridge, such as Rupert Brooke, Frank Bliss
and Ferenc Bekissy), Wittgenstein felt that the experience of facing
death would, in some way or other, improve him. He went to war, one
could say, not for the sake of his country, but for the sake of himself.
The spiritual value of facing death heroically is touched upon by
WilliamJames in Varieties of Religious Experience - a book which, as he
had told Russell in 1912, Wittgenstein thought might improve him in
a way in which he very much wanted to improve. 'No matter what a
man's frailties otherwise may be', writes James:
ifhe be willing to risk death, and still more ifhe suffer it heroically,
in the service he has chosen, the fact consecrates him forever.
In the diaries Wittgenstein kept during the war (the personal parts of
which are written in a very simple code) there are signs that he wished
for precisely this kind of consecration. 'Now I have the chance to be a
decent human being', he wrote on the occasion of his first glimpse of
the enemy, 'for I'm standing eye to eye with death.' It was two years
into the war before he was actually brought into the firing line, and his
immediate thought was of the spiritual value it would bring.
'Perhaps', he wrote, 'the nearness of death will bring light into life.
God enlighten me.' What Wittgenstein wanted from the war, then,
was a transformation of his whole personality, a 'variety of religious
experience' that would change his life irrevocably. In this sense, the
war came for himjust at the right time, at the moment when his desire
to 'turn into a different person' was stronger even than his desire to
solve the fundamental problems oflogic.
He enlisted on 7 August, the day after the Austrian declaration of
war against Russia, and was assigned to an artillery regiment serving
at Krakow on the Eastern Front. He was immediately encouraged by
the kindness of the military authorities in Vienna. 'People to whom
thousands come each day to ask advice replied kindly and in detail', he
commented. It was a good sign; it reminded him of the English way of
doing things. He arrived in Krakow on 9 August in a state of excited
anticipation: 'Will I be able to work now??! I am anxious to know what
lies ahead. '
Wittgenstein's regiment was assigned to the Austrian First Army,
and was therefore involved in one of the most absurdly incompetent
campaigns of the early months of the war. Both the Russian and the
Austrian commands pursued a strategy based on illusion: the Russians
thought the mass of Austrian troops would be centred on Lemberg
(now Lwow); the Austrians expected to find the bulk of Russian forces
further north, around Lublin. Thus, while the Austrian army made
easy headway into Russian Poland, the Russians advanced on
Lemberg, the largest city in Austrian Galicia, both forces surprised at
how little resistance they faced. By the time the Austrian commander,
Conrad, realized what had happened, Lemberg had fallen and his First
Army was in grave danger of being cut off from its supply lines by
Russian troops to the south. He was therefore forced to order a retreat.
What had begun as a bold offensive into Russian territory ended in an
ignominious withdrawal to a line 140 miles inside Austria-Hungary.
Had the Austrian army not withdrawn, however, it would have been
annihilated by the numerically stronger Russian forces. As it was,
350,000 men out of the 900,000 under Conrad's control died in the
confused and fruitless Galician campaign.
Wittgenstein spent most of this campaign on board a ship on the
Vistula river - the Goplana, captured from the Russians during the
initial advance. If he saw any active fighting during these first few
months, there is no record of it in his diary. We read instead of great
battles heard but not seen, and of rumours that 'the Russians are at our
heels'. It is perhaps typical ofWittgenstein's pessimism Uustified in
this case) that he was all too ready to believe the stories coming in that
the Russians had taken Lemberg, but quick to disbelieve the rumour
that the Germans had taken Paris. From both stories he drew the same
conclusion: 'Now I know that we are lost!' The rumour about Paris,
particularly, prompted him, on 25 October, to reflect gloomily on the
situation of the Central Powers:
Such incredible news is always a bad sign. If something really had
gone well for us then that would be reported and people would not
succumb to such absurdities. Because of this, today, more than
ever, I feel the terrible sadness of our - the German race's - situ-
ation. The English - the best race in the world - cannot lose. We,
however, can lose, and will lose, if not this year then the next. The
thought that our race will be defeated depresses me tremendously,
because I am German through and through.
The fact that he was inclined to see the war in racial terms perhaps
goes some way towards explaining why he found it so difficult to get
on with the majority of his fellow crew members. The Austro-
Hungarian army was the most multi-racial of all the European armies.
Although most of its officers were Germans or Magyars, the bulk of
its ordinary soldiers came from the various subject Slavic nationalities
of the empire. Wittgenstein's officers he found 'kind, and at times very
fine', but as soon as he met his crew mates he pronounced them 'a
bunch of delinquents': 'No enthusiasm for anything, unbelievably
crude, stupid and malicious.' He could barely see them as human
When we hear a Chinese talk we tend to take his speech for
inarticulate gurgling. Someone who understands Chinese will
recognize language in what he hears. Similarly I often cannot discern
the humanity in a man.
Surrounded as he was by alien beings - and appearing to them
equally as alien - Wittgenstein found the situation rather like that he
had faced at school in Linz. On 10 August, the day after he collected his
uniform, the analogy had struck him in terms which suggest a
repressed anxiety brought suddenly to the surface: 'Today, when I
woke up I felt as though I were in one of those dreams in which,
unexpectedly and absurdly, one finds oneself back at school.' And on
the Goplana, after having beenjeered at by the crew, he wrote: 'It was
terrible. If there is one thing I have found out it is this: in the whole
crew there is not one decent person':
There is an enormously difficult time ahead of me, for I am sold and
betrayed now just as I was long ago at school in Linz.
His sense of isolation was made complete by the knowledge that the
people in his life who had helped him to overcome the feeling of
loneliness he had had since a pupil at Linz - Russell, Keynes, Pinsent -
were 'on the other side'. 'The last few days I have often thought of
Russell', he wrote on 5 October. 'Does he still think of me?' He
received a letter from Keynes, but it was of a purely businesslike
nature, asking him what should happen after the war to the money
that he had arranged to give to Johnson. * 'It hurts to receive a letter
. of business from one with whom one was once in confidence, and
especially in these times.' But it was, above all, to Pinsent that his
thoughts turned: 'No news from David. I am completely abandoned. I
think of suicide.'
To his few German and Austrian friends Wittgenstein sent greetings
in the form of military postcards, and received in reply letters of
encouragement and support. The Jolles family in Berlin, in particular,
were frequent and enthusiastic correspondents. Elderly and patriotic,
they took a vicarious pleasure in reading the news from the Front of
their 'little Wittgenstein', and, throughout the war, badgered him to
provide more detailed accounts of his exploits. 'I have never thought
of you so often and with such joy in my heart as now', wrote
StanislausJolles on 25 October. 'Let us hear from you often and soon.'
They 'did their bit' by sending him regular parcels of chocolate, bread
and cigarettes.
From Frege, too, he received patriotic best wishes. 'That you have
enlisted as a volunteer', Frege wrote on I I October:
I read with particular satisfaction, and am amazed that you can still
dedicate yourself to scientific work. May it be granted to me to see
you return from the war in good health and to resume discussions
with you. Undoubtedly, we will then, in the end, come closer to
each other and understand one another better.
What saved him from suicide, however, was not the encourage-
ment he received from Jolles and Frege, but exactly the kind of
personal transformation, the religious conversion, he had gone to war
to find. He was, as it were, saved by the word. During his first month
in Galicia, he entered a bookshop, where he could find only one book:
Tolstoy's Gospel in Brief The book captivated him. It became for him
* Before the war Wittgenstein had arranged with Keynes to donate 200 a year to a
research fund administered by King's College to help Johnson continue in his work
on logic.
a kind of talisman: he carried it wherever he went, and read it so often
that he came to know whole passages of it by heart. He became known
to his comrades as 'the man with the gospels'. For a time he - who
before the war had struck Russell as being 'more terrible with Chris-
tians' than Russell himself-became not only a believer, but an
evangelist, recommending Tolstoy's Gospel to anyone in distress. 'If
you are not acquainted with it', he later told Ficker, 'then you cannot
imagine what an effect it can have upon a person.'
His logic and his thinking about himselfbeing but two aspects of the
single 'duty to oneself', this fervently held faith was bound to have an
influence on his work. And eventually it did - transforming it from an
analysis oflogical symbolism in the spirit ofFrege and Russell into the
curiously hybrid work which we know today, combining as it does
logical theory with religious mysticism.
But such an influence does not become apparent until a few years
later. During the first few months of the war, the spiritual sustenance
that Wittgenstein derived from reading Tolstoy's Gospel 'kept him
alive', in the sense that it allowed him, as he put it, to lighten his
external appearance, 'so as to leave undisturbed my inner being'.
It allowed him, that is to say, to put into practice the thought that
had struck him while watching Die Kreuzelscheiber two (or three) years
previously - the idea that, whatever happened 'externally', nothing
could happen to him, to his innermost being. Thus we' find in his diary
repeated exhortations to God to help him not to 'lose himself'. This,
for him, was far more important than staying alive. What happened to
his body was - or, he felt, should have been - a matter of indifference.
'If! should reach my end now', he wrote on 13 September (one of the
days on which it was reported that the Russians were advancing
towards them), 'may I die a good death, attending myself. May I never
lose myself.'
For Wittgenstein, the body belonged only to the 'external world' -
the world to which also belonged the 'crude, stupid and malicious'
delinquents among whom he now lived. His soul, however, must
inhabit an entirely different realm. In NQvember he told himself:
Don't be dependent on the external world and then you have no fear
of what happens in it ... It is x times easier to be independent of
things than to be independent of people. But one must be capable of
that as well.
His job on the ship was to man the searchlight at night. The
loneliness of the task made it much easier to achieve the independence
from people he considered necessary to endure the conditions on the
boat. 'Through it', he wrote, 'I succeed in escaping the wickedness of
the comrades.' Perhaps also his intense desire to distance himself from
his external surroundings made it easier for him to resume work on
logic. On 21 August he had wondered whether he would ever be able
to work again:
All the concepts of my work have become 'foreign' to me. 1 do not
SEE anything at all!!!
But during the following two weeks - a period spent working at
night on the searchlight, and the time during which he first began to
read, and find solace in, Tolstoy's Gospel - he wrote a great deal. At
the end of these two weeks he remarked: 'I am on the path to a great
discovery. But will 1 reach it?'
And yet, the separation between body and spirit was not complete.
How could it be? He could distance himself from his surroundings,
even from his fellow men, but he could not separate himself from his
own body. In fact, coincident with his renewed ability to work on
logic, was a revitalized sensuality. The almost jubilant remark quoted
above is followed by: 'I feel more sensual than before. Today 1
masturbated again.' Two days previously he had recorded that he had
masturbated for the first time in three weeks, having until then felt
almost no sexual desire at all. The occasions on which he mastur-
bated - though clearly not an object of pride - are not recorded with
any self-admonition; they are simply noted, in a quite matter-of-fact
way, as one might record one's state of health. What appears to
emerge from his diary is that his desire to masturbate and his ability to
work were complementary signs that he was, in a full sense, alive. One
might almost say that, for him, sensuality and philosophical thought
were inextricably linked - the physical and mental manifestations of
passionate arousal.
There are no coded remarks in Wittgenstein's notebooks for the
second half of September, the time of the Austrian retreat. It was
during this time, however, that he made the great discovery he had felt
was imminent. This consisted of what is now known as the 'Picture
Theory of language' - the idea that propositions are a picture of the
reality they describe. The story of how this idea occurred to him was
told by Wittgenstein in later life to his friend G. H. von Wright, and
has since been retold many times. While serving on the Eastern Front,
the story goes, Wittgenstein read in a magazine a report of a lawsuit in
Paris concerning a car accident, in which a model of the aCcldent was
presented before the court. It occurred to him that the model could
represent the accident because of the correspondence between the
parts of the model (the miniature houses, cars, people) and the real
things (houses, cars, people). It further occurred to him that, on this
analogy, one might say a proposition serves as a model,or picture, of a
state of affairs, by virtue of a similar correspondence between its parts
and the world. The way in which the parts of the proposition are
combined - the structure of the proposition - depicts a possible com-
bination of elements in reality, a possible state of affairs.
From Wittgenstein's notebooks we can date this genesis of the
Picture Theory to somewhere around 29 September. On that day he
In the proposition a world is as it were put together experimentally.
(As when in the law-court in Paris a motor-car accident is
represented by means of dolls, etc.)
Throughout October, Wittgenstein developed the consequences of
this idea, which he called his 'Theory of Logical Portrayal'. Just as a
drawing or a painting portrays pictorally, so, he came to think, a
propOSItion portrays logically. That is to say, there is - and must
be - a logical structure in common between a proposition ('The grass
is green') and a state of affairs (the grass being green), and it is this
commonality of structure which enables language to represent reality:
We can say straight away: Instead of: this proposition has such and
such a sense: this proposition represents such and such a situation. It
portrays it logically.
Only in this way can the proposition be true or false: It can only
agree or disagree with reality by being a picture of a situation.
Wittgenstein regarded this idea as an important breakthrough. It
was, so to speak, a valuable fortress that had to be taken iflogic were to
be conquered. 'Worked the whole day', he wrote on 3 I October:
Stormed the problem in vain! But I would pour my blood before
this fortress rather than march off empty-handed. The greatest
difficulty lies in making secure fortresses already conquered. And as
long as the whole city has not fallen one cannot feel completely
secure in one of its fortifications.
But while he himself was on the offensive, the Austrian army was in
chaotic and disorderly retreat. The Goplana was making its way back
towards Krakow, deep inside Austrian territory, where the army was
to be quartered for the winter. Before they reached Krakow, Wittgen-
stein received a note from the poet Georg Trakl, who was at the
military hospital there as a psychiatric patient. He had earlier been told
ofTrakl's situation by Ficker, who had been to Krakow to visit Trakl,
and from there had written to Wittgenstein asking him to pay the poet
a visit. Trakl felt extremely lonely, Ficker had written, and knew
nobody in Krakow who would visit him. 'I would be greatly obliged',
Trakl himself wrote, 'if you would do me the honour of paying a visit
... I will possibly be able to leave the hospital in the next few days to
return to the field. Before a decision is reached, I would greatly like to
speak with you.' Especially in his present company, Wittgenstein was
delighted by the invitation: 'How happy I would be to get to know
him! When I arrive at Krakow I hope to meet him! He could be a great
stimulus to me.' On 5 November, the day that the Goplana finally
arrived at Krakow, he was: 'thrilled with the anticipation and hope of
meeting Trakl':
I miss greatly having people with whom I can communicate a little
... it would invigorate me a great deal ... In Krakau. It is already
too late to visit Trakl today.
This final sentence is charged with the most terrible, unwlttmg,
irony. For as Wittgenstein found out the next morning when he
rushed to the hospital, it was indeed too late: Trakl had killed himself
with an overdose of cocaine on J November 1914, just two days
before Wittgenstein's arrival. Wittgenstein was devastated: 'Wie
traurig, wie traurig!!!' ('What unhappiness, what unhappiness!!!') was all
he could find to say on the matter.
For the next few days Wittgenstein's diary is full of the misery of his
life, the brutality of his surroundings and the failure of his attempts to
find a decent person to help him survive. Robbed of such a person in
Trakl, he turned his thoughts to Pinsent: 'How often I think of him!
And whether he thinks of me half as much.' He discovered that he
could get mail through to England via Switzerland, and immediately
sent a letter to 'the beloved David'. During the weeks that followed, he
waited impatiently for a reply. When a letter from Pinsent finally did
arrive, on 1 December, it came as such a relief that he kissed it.
In the letter Pinsent told Wittgenstein that he had tried to join the
British army but had failed the medical test for a private ('I am too
thin ') and could not get a commission as an officer. So he was still,
reluctantly, reading for his examinations in law. 'When this war is
over', he wrote, 'we will meet each other again. Let's hope it will be
soon!' 'I think it was splendid of you to volunteer for the Army', he
added, 'though it is terribly tragic that it should be necessary.'
Wittgenstein answered straight away, and then waited with grow-
ing impatience for the reply. And so it went on. 'Keine Nachricht von
David' ('No news from David') and 'Lieben Brief von David' ('Lovely
letter from David') are phrases that appear repeatedly, throughout the
winter, in his diary.
Wittgenstein's greatest worry about spending winter in Krakow
was not the cold (although he complains of that frequently), but the
thought that he would have to share sleeping quarters with the other
men - 'from which', he prayed, 'may God release me'. In the event,
his prayers were answered: he was, to his enormous relief, promised a
room of his own. Even better, in December he was given an entirely
new post, a cha,nce to rid himself once and for all of the 'mass of
scoundrels' whose company he had endured for four long months. He
had wanted to join a balloon section, but when it was discovered that
he had a mathematical training he was offered instead a job with an
artillery workshop.
Actually, the task Wittgenstein was given at the workshop was
mundane clerical work, requiring no mathematical expertise and
consisting of compiling a list of all the vehicles in the barracks. For a
while all he had to report in his diary was 'Ganzer Tag Kanzlei' ('At the
office all day'), which, so often did it recur, he began to abbreviate as
'G. T.K.'. Thejob had its compensations, however, not the least of
which was a decent room to himself: 'For the first time in 4 months I
am alone in a proper room!! A luxury I savour.' He was also, more
important, among people he could like and respect, and with whom
he could communicate. With his immediate superior, Oberleutnant
Giirth, particularly, he formed the nearest thing to a friendship he had
yet experienced in the army.
Perhaps because he now had people with whom he could converse,
his diary entries at this point become shorter and more formulaic.
Apart from 'G. T.K.', the other constant refrain is: 'Nicht gearbeitet'
(,Have not worked'). Paradoxically (but, upon reflection, perhaps not
surprisingly), focussing his mind on logic after a long day at the office
among congenial colleagues was more difficult than it had been while
he was facing death manning a searchlight amid heavy fighting, and
living among people whom he detested. At the workshop he had
neither the opportunity nor the desire for the complete solitude he
needed for absorption in philosophical problems.
He managed, however, to do some reading. In November he had
begun to read Emerson's Essays. 'Perhaps', he thought, 'they will have
a good influence on me.' Whether they did, he does not say, and
Emerson is not mentioned again in his diary. Certainly there is no
trace of Emerson's influence in the work that he wrote at this (or
indeed at any other) time.
More stimulating was a writer whose view could not have been
more antithetical to the Tolstoyan Christianity that Wittgenstein had
come to embrace: Friedrich Nietzsche. Wittgenstein had bought in
Krakow the eighth volume of Nietzsche's collected works, the one
that includes The Anti-Christ, Nietzsche's blistering attack upon
Christianity. In it, Nietzsche rails against the Christian faith as a
decadent, corrupt religion, 'a form of mortal hostility to reality as yet
unsurpassed'. Christianity has its origins, according to him, in the
weakest and basest aspects of human psychology, and is at root no
more than a cowardly retreat from a hostile world:
We recognize a condition of morbid susceptibility of the sense of
touch which makes it shrink back in horror from every contact,
every grasping of a firm object. Translate such a psychological
habitus into its ultimate logic - as instinctive hatred of every reality,
as flight into the 'ungraspable', into the 'inconceivable', as antipathy
towards every form, every spatial and temporal concept, towards
everything firm ... as being at home in a world undisturbed
by reality of any kind, a merely 'inner world', a 'real' world, an
'eternal' world ... 'The kingdom of God is within you' ...
This hatred of reality, and the idea to which it gives rise, of the need
for redemption through the love of God, are, in Nietzsche's view, the
consequence of: 'an extreme capacity for suffering and irritation which
no longer wants to be "touched" at all because it feels every contact
too deeply . . . The fear of pain, even of the infinitely small in
pain - cannot end otherwise than in a religion of love. '
Though 'strongly affected' by Nietzsche's hostility towards Chris-
tianity, and though he felt obliged to admit.some truth in Nietzsche's
analysis, Wittgenstein was unshaken in his belief that: 'Christianity is
indeed the only sure way to happiness':
... but what if someone spurned this happiness? Might it not be
better to perish unhappily in the hopeless struggle against the
external world? But such a life is senseless. But why not lead a
senseless life? Is it unworthy?
Even from this it' can be seen how close Wittgenstein was, despite
his faith, to accepting Nietzsche's view. He is content to discuss the
issue in Nietzsche's psychological terms; he does not see it as a
question of whether Christianity is true, but of whether it offers some
help in dealing with an otherwise unbearable and meaningless exist-
ence. In William James's terms, the question is whether it helps to heal
the 'sick soul'. And the 'it' here is not a beliifbut a practice, a way of
living. This is a point that Nietzsche puts well:
It is false to the point of absurdity to see in a 'belief', perchance the
belief in redemption through Christ, the distinguishing character-
istic of the Christian: only Christian practice, a life such as he who
died on the Cross lived, is Christian ... Even today such a life is
possible, for certain men even necessary: genuine, primitive Christ-
ianity will be possible at all times ... Not a belief but a doing, above
all a rIOt-doing of many things, a different being . . . States of
beliefs of any kind, holding something to be true for
example - every psychologist knows this - are a matter of com-
plete indifference and of the fifth rank compared with the value of
the instincts ... To reduce being a Christian, Christianness, to a
holding of something to be true, to a mere phenomenality of
consciousness, means to negate Christianness.
This, we may feel sure, was one of the passages in The Anti-Christ
that persuaded Wittgenstein that there was some truth in Nietzsche's
work. The idea that the essence of religion lay in feelings (or, as
Nietzsche would have it, instincts) and practices rather than in beliefs
remained a constant theme in Wittgenstein's thought on the subject
for the rest of his life. Christianity was for him (at this time) 'the only
sure way to happiness' - not because it promised an after-life, but
because, in the words and the figure of Christ, it provided an example,
an attitude, to follow, that made suffering bearable.
In the winter months of 1914-1 5 we read little more in Wittgenstein's
diary about his faith. There are no more calls to God to give him
strength, no more entries that end: 'Thy will be done.' To bear life in
the workshop, it seems, required no divine assistance. Apart from the
fact that he had very little time to himself to work on philosophy, life
was almost pleasant, at least by comparison with the previous four
In any case, it was preferable to life in Vienna. The fact that he had
no leave at Christmas to visit his family troubled him not a bit. On
Christmas Eve he was promoted to Militiirbeamter ('Military Official');
on Christmas Day he was invited to a meal in the officers' mess; and on
Boxing Day he went out in the evening to a cafe with a young man he
had got to know and like, who had been at college in Lemberg. So
passed his Yuletide - quietly, and apparently without any longing to
be at home with his family. Through the military post he received
Christmas greetings fromJolles (complete, of course, with a chocolate
parcel), from the Klingenberg family in Norway, and from Frege.
('Let us hope', wrote Frege, 'for the victory of our warriors and for a
lasting peace in the coming year. ')
On New Year's Eve, however, Wittgenstein was suddenly told that
he had to accompany his superior officer, Oberleutnant Giirth, on a
visit to Vienna, where Giirth had some official business to attend to.
Wittgenstein's mother was, naturally, delighted by the surprise visit.
From his diary, one gathers that Wittgenstein himself retained a cold
aloofness. On being reunited with his family, he remarks only that, as
New Year's Day was taken up entirely with being with them, he had
managed to do no work. He adds, with dispassion (and apparent
irrelevance): 'I wish to note that my moral standing is much lower
now than it was, say, at Easter.' Of the ten days that he was in Vienna,
two of them were spent with Labor, the by now elderly composer,
and much of the rest of the time with Giirth. When he arrived back in
Krakow his only comment on the visit was that he had 'spent many
pleasant hours with Giirth'.
This coolness towards his family suggests a determination not to let
them intrude on his inner life, and a fear, perhaps, that to do so would
risk undoing the advances he had made in self-discovery and self-pos-
session during his experience of the war. But it seems also to be part
of a more general lethargy. He remarks on his exhaustion
during this period, es peciall y in relation to his work. On 13 January, for
example, he comments that he is not working with any great energy:
My thoughts are tired. 1 am not seeing things freshly, but rather in a
pedestrian, lifeless way. It is as if a flame had gone out and 1 must
wait until it starts to burn again by itself.
He was dependent, he thought, on an external source of inspiration:
'Only through a miracle can my work succeed. Only if the veil before
my eyes is lifted from the outside. 1 have to surrender myself com-
pletely to my fate. As it has been destined for me, so willit be. 1 am in
the hands of fate. '
His thoughts turned once more to his English friends. He wrote to
Pinsent again, and waited impatiently for a reply. 'When will 1 hear
something from David?!' his diary pleads on 19January. He received a
letter from Keynes, but pronounced it 'not very good'. It was, in fact,
a very friendly note, but perhaps its tone was too flippant to be of any
real comfort. 'I hope you have been safely taken prisoner by now',
Keynes wrote:
Russell and 1 have given up philosophy for the present - 1 to give
my services to the govt. for financial business, he to agitate for
peace. But Moore and Johnson go onjust as usual. Russell, by the
way, brought out a nice book at about the beginning of the war.
Pinsent had not joined the army by the middle of October but 1
have not heard since.
Your dear friend Bekissy is in your army and your very dear
friend Bliss is a private in ours.
It must be much pleasanter to be at war than to think about
propositions in Norway. But 1 hope you will stop such self-
indulgence soon.
Finally, on 6 February, Wittgenstein was able to announce: 'Lovely
letter from David!' The letter had been written on 14 January; in it
Pinsent says he has little-to say, 'except that I hope to God we shall see
each other again after the War'. In contrast to the affectionate, but
none the less distancing, 'cleverness' of Keynes's letter, this straight-
forward expression of friendship was exactly what was craved and
More to Wittgenstein's taste also were probably the short notes he
received from the villagers in Skjolden: Halvard Draegni, Arne
Bolstad and the Klingenberg family. 'Thanks fo"r your card. We are all
healthy. Speak of you often', runs a typical card from Draegni.
Wittgenstein's replies were no doubt just as brief, andjust as warmly
received. The news from Norway was that work on his hut had been
completed. 'We all hope', wrote Klingenberg, 'that you will soon be
able to return to your new house, which is now finished. ' Wittgenstein
paid the workers via Draegni, who was surprised to be sent the
money; he had not expected Wittgenstein to pay, he wrote, until his
return. Draegni was apologetic about the cost: 'If one wants to build as
solidly as you have had it made', he explained, 'it will always be more
expensive than one initially reckons. '
At the beginning of February Wittgenstein was put in charge of the
forge in the workshop, and this added responsibility made it even
harder for him to concentrate on philosophy. Apart from having to
spend more time in the forge, his supervisory role imposed on him
more trouble with his workmates. He was presumably chosen for this
task because of his superior engineering skills, but even so it was
difficult for him to assume the role of foreman. He reports many
difficulties with the men whose work he was supervising, some of
which led to great unpleasantness. On one occasion he came close to a
duel with a young officer who, one supposes, disliked being told what
to do by someone of inferior rank. The effort of trying to impose his
will on an intransigent workforce, which neither respected his rank
nor were willing to accept the authority of his superior knowledge,
drained him of all his energy and strained his nerves almost to breaking
point. After only a month of the job - a month in which he had
written almost no philosophy at all - Wittgenstein was suicidal,
despairing of ever being able to work again.
'One cannot go on like this', he wrote on 17 February. It was clear
that something had to change: he had either to be promoted, or
transferred to another post. He began to petition Giirth for a change in
his situation, but, whether through inefficiency or neglect, nothing
was done for a very long time. To add to the constant refrain of'Nicht
gearbeitet', a new phrase finds its way into the diary at this point: 'Lage
unveriindert' (,Situation unchanged'). It must be this period that Her-
mine had in mind when, in speaking of Wittgenstein's war experi-
ences, she wrote of his repeated efforts to be sent to the Front, and of
the 'comical misunderstandings which resulted from the fact that the
military authorities with which he had to deal always assumed that he
was trying to obtain an easier posting for himself when in fact what he
wanted was to be given a more dangerous one'.
It is possible, I think, that Wittgenstein's requests to join the
infantry were not so much misunderstood as ignored, and that he was
perceived to be of more use to the army as a skilled engineer in charge
of a repair depot than as an ordinary foot-soldier. Throughout March,
despite repeated entreaties to Giirth, his situation remained
Philosophically, the first three months of 1915 were almost com-
pletely barren. In other respects, too, Wittgensteih felt dead, unre-
sponsive. (It puzzled him, however, that at such a time, when nothing
else moved in him, he could feel sensual and have the desire to
masturbate.) When, in February, Ficker sent a posthumously
published edition ofTrakl's works, his only comment was strikingly
dull: 'probably very good'. Thanking Ficker for the volume, he
explained that he was now in a sterile period and had 'no desire to
assimilate foreign thoughts'. There was, however, something to be
hoped for, even from his very unresponsiveness:
I have this only during a decline of productivity, not when it has
completely ceased. However - UNFORTUNATELY I now feel
completely burnt out. One just has to be patient.
He had, he thought, just to wait for God, for the spirit, to help and
inspire him. .
Having, in the meantime, nothing to say, he fell silent. From Adele
Jolles he received a letter gently berating him for the brevity of his
communications from the field. One thing is certain, she told him -
he would not make a satisfactory war correspondent or telegraphist.
Couldn't he, for once, send a decent letter, so that one could know
where he was and how he was and what he was doing? What did he
think of the Italians? Weren't they a pack of scoundrels, deserting the
Triple Alliance as they had? 'If! were to write what I think of them',
she said, 'my letter would most likely not get through the censors.' She
kept up the supply of bread, chocolate and fruit cake, evidently taking
pride in the part her 'little Wittgenstein' was playing in the struggle.
'That you willingly volunteered', she told him, 'pleases me ever
Her husband took pride in the fact that Wittgenstein was at last in a
position to put his technical knowledge to some use. 'In any case', he
wrote, 'with your skills you are at the right place and, what with the
awful Galician roads there must surely be autos aplenty to repair!'
Wittgenstein evidently replied that he would rather be with the
infantry at the Front than repairing cars behind the lines. Jolles was
surprised: 'Don't you think that you could use your technical talents
more in the workshop?' His wife, too, despite her patriotic fervour,
was concerned: 'Hopefully, your wish to go to the Front will not be
fulfilled', she wrote, with motherly anxiety; 'there you are one of very
many, and not one of the strongest, here you can play your part more
safely. '
Such concern, though no doubt welcome, and perhaps even necess-
ary, was not sufficient. And it was not until after he had received a
letter from Pinsent that Wittgenstein was able to shake off his leth-
argy. On 16 March he was again able to write in his diary: 'Lovely
letter from David.' And: 'Answered David. Very sensual.' A draft of a
reply has been preserved. It reads:
My dear Davy,
Got today your letter dated January 27th. This is about the limit.
I'm now beginning to be more fertile again.
Wittgenstein had asked Pinsent to pass on a message to Moore, and
to explain to him how to get a letter through. This Pinsent had done,
and 'I hope he will write to you.' It was a forlorn hope. 'I am so sorry if
Moore won't behave like a Christian', Pinsent wrote in April; "as a
matter offact he never acknowledged my letter.'
Not that Moore could keep Wittgenstein out of his thoughts
entirely. On 12 October 1915 he recorded in his diary: 'Dream of
. he looks at me as if to ask ifit is all right, and I can't help smiling
as if it was, though I know it isn't; then he is swimming in the sea;
finally he is trying to escape arrest as an enemy alien.
On 22 April Wittgensteinwas put in charge of the whole workshop,
but this, he reports, merely presented him with more unpleasantness
to deal with. To help ease the situation he was allowed by Giirth to
wear the uniform of an engineer and was provisionally given that
title. *
On 30 April Wittgenstein records another 'lovely letter from
David', which contained a piece of perhaps surprising news. 'I have
been writing a paper on Philosophy', Pinsent told him, 'probably
absolute rot!' It was, he said, an attempt to explain 'what Logic as a
whole is about and what "Truth" is & "Knowledge" '. Though its
subject-matter is identical to Wittgenstein's, the resultant work
(which still survives) bears little resemblance either to the Tractatus or
to the earlier Notes on Logic. Logic is defined by Pinsent using the
notion of , consistency' rather than that of ' tautology', and the general
tenor of its thought owes more to the British empirical tradition
(particularly to Moore and Russell) than to Wittgenstein. Neverthe-
less, Pinsent himself clearly thought of it as a contribution to the issues
with which Wittgenstein was concerned. 'I wish you were here &
could talk it over with me', he wrote. His letter ends:
I wish to God this horrible tragedy would end, & I am longing to see
you agam.
Whether inspired by Pinsent's letter or not, it is remarkable that
during his last few months at Krakow - at a time when he was
desperately unhappy and intensely frustrated at not being able to
obtain another position - Wittgenstein found himself able to work
again with renewed vigour. Throughout the months of May andJune
he was prolific. A large part (approximately a third) of the remarks
published as Notebooks: 1914-1916 were written during this period.
The problem with which he was principally concerned during this
time was that of how language pictures the world - what features of
* Wittgenstein's status had still not been made official when, following the
breakthrough of the Central Powers forces on the Eastern Front in the late summer
of 191 5, the whole depot was moved further north to Sokal, north of Lemberg.
both language and the world make it possible for this picturing to
take place:
The great problem round which everything I write turns is: Is there
an order in the world a priori, and if so what does it consist in?
Almost against his will, he was forced to the conclusion that there
was such an order: the world, as he had insisted to Russell, consists of
facts, not of things - that is, it consists of things (objects) standing in
certain relations to one another. These facts - the relations that exist
between objects - are mirrored, pictured, by the relations between
the symbols of a proposition. But iflanguage is analysable into atomic
propositions (as he had earlier insisted), then it looks as though there
must be atomicfacts corresponding to those atomic propositions. And
just as atomic propositions are those that are incapable of being
analysed any further, atomic facts are relations between simple rather
than complex objects. Wittgenstein could produce no examples of
either an atomic proposition or an atomic fact, nor could he say what a
'simple object' was, but he felt that the very possibility of analysis
demanded that there be such things, providing the structure of both .
language and the world, which allowed the one to mirror the other.
It does not go against our feeling, that we cannot analyse PRO-
POSITIONS so far as to mention the elements by name: no, we feel
that the world must consist of elements. And it appears as if that
were identical with the proposition that the world must be what it
is, it must be definite.
We can be indefinite and uncertain, but surely the world cannot be:
'The world has a fixed structure.' And this allows the possibility of
language having a definite meaning: 'The demand for simple things is
the demand for definiteness of sense. '
In the middle of this philosophically fruitful period, Wittgenstein
received a letter from Russell, written in German and dated 10 May.
Russell had, he told Wittgenstein, seen the notes dictated to Moore in
Norway but had found them difficult to understand. 'I hope', he
wrote, 'with all my heart that after the war you will explain everything
to me orally.' 'Since the war began', he added, 'it has been impossible
for me to think of philosophy. '
'I'm extremely sorry that you weren't able to understand Moore's
notes', Wittgenstein replied:
I feel that they're very hard to understand without further explana-
tion, but I regard them essentially as definitive. And now I'm afraid
that what I've written recently will be still more incomprehensible,
and in don't live to see the end of this war I must be prepared for all
my work to go to nothing. - In that case you must get my
manuscript printed whether anyone understands it or not.
'The problems are becoming more and more lapidary and general',
he told Russell, 'and the method has changed drastically.' The book
was to undergo a far more drastic change over the next two years,
strangely enough in a way that was prefigured by the development of
Pinsent's treatise. In a letter dated 6 April (which Wittgenstein would
probably have received some time in May) Pinsent writes that his
paper on philosophy has expanded from logic to 'ethics and philo-
sophy in general'. The following year Wittgenstein's own work was
to move in a similar direction.
The revitalization of Wittgenstein's work on logic coincided with a
dramatic improvement in the position of the Central Powers on the
Eastern Front. In March the plight of the Austro-Hungarians had
looked desperate. The Russians were forcing them further back into
the Carpathian mountains and threatening an incursion into Hungary
itself. On 22 March the fortress town ofPrzemysl fell, and it was clear
that, if disaster were to be avoided, the Austrians would need the
help of the superior strength and efficiency of their German allies.
Throughout April preparations were thus made for a massive com-
bined German and Austrian assault in Galicia, which on 1 May was
launched under the leadership of the German General, von Macken-
sen. The place chosen to launch the offensive was an area between the
localities of Gorlice and Tarnow. The success of the attack surprised
even its planners, and a decisive breakthrough was achieved.
Throughout the summer months of 19i5 the German and Austrian
forces swept through the Russian defences with remarkable ease,
eventually advancing their position by some 300 miles. Przemysl and
Lemberg were retaken, and Lublin, Warsaw and Brest Litovsk were
If Wittgenstein took any pleasure in the Gorlice-Tarnow break--
through, there is no indication of it in his diary. Throughout the
advance he remained at the workshop in Krakow, growing in-
creasingly resentful of the fact. InJolles, however, he had a correspon-
dent who could always be relied upon to enthuse over a military
success. On 25 MarchJolles had written to lament the fall (,after brave
resistence') ofPrzemysl, and to hope that poor Galicia would be freed
from the Russians in the spring. Throughout the campaign Jolles's
letters read like a patriotic commentary on the news from the Eastern
Front. 'It looks as if the Russian offensive in the Carpathians has
ground to a halt', he wrote on 16 April; 'perhaps the occupied part of
Galicia can now be successfully liberated!' On 4 May he wrote to
say that he had heard a great victory was expected as a result of
Mackensen's success: 'May pdor Galicia soon be set free from the
In the light of Macken sen's breakthrough, he wrote on 17 May, he
could understand only too well Wittgenstein's urge to go to the Front.
His wife was more concerned about Wittgenstein's safety and whether
he was getting enough to eat. 'I write rarely', she explained on 8 April,
'because you yourself write so rarely and so stereotypically, always
using the same few words - one has the feeling that you are hardly
interested in what one has to write.' 'I am pleased', she added, 'that
you are not going to the Front and will instead stay where you are.'
In every letter she asked whether food was scarce and whether
Wittgenstein needed anything. In his replies Wittgenstein spoke
vaguely of the 'unpleasantness' with which he had to deal. 'What kind
of unpleasantness?' AdeleJolles asked. 'We are sorry to hear that you
have much to cope with, but that you bear it so courageously is
splendid and pleases me most sincerely. '
In July he received a letter from Ficker, who was by this time
himself in the Austrian army, serving in an Alpine regiment stationed
at Brixen. The conditions under which he lived were frightful, Ficker
complained: thirty-six men to a room, no chance to be alone at any
time of the day or night - and it was likely to stay like that until
September. He complained of sleeplessness and spiritual exhaustion;
he was so weary he could hardly read or write. 'Sometimes, dear
friend, it is as though my whole being were exhausted ... So
thoroughly have these circumstances already undermined my
resistance. '
The tone sounded familiar. Wittgenstein replied with a piece of
advice based on his own experience of a similar despair. 'I understand
your sad news all too well', he wrote:
You are living, as it were, in the dark and have not found the saving
word. And if I, who am essentially so different from you, should
offer some advice, it might seem asinine. However, I am going to
venture it anyway. Are you acquainted with Tolstoi's The Gospel in
Brief? At its time, this book virtually kept me alive. Would you buy
the book and read it?! If you are not acquainted with it, then you
cannot imagine what an effect it can have upon a person.
Perhaps surprisingly, this advice was enthusiastically received.
'God protect you!' Ficker replied. Yes, Wittgenstein was right, he
was living in the dark: 'for no one had given me the word'. And
Wittgenstein had not only given him the word, but also in such a way
that he would never forget it: 'God protect you!'
Wittgenstein's letter to Ficker was written in hospital. As a result of
an explosion at the workshop he had suffered a nervous shock and a
few light injuries. After about a week in hospital he took a much
needed three-week leave in Vienna. 'Three weeks' holiday', clucked
Adele Jolles, 'after over a year's service and then after an injury and
illness is really rather little.' It was, however, probably more than
enough from his point of view.
By the time he returned to the repair unit, it had moved from
Krakow. In the wake of the Gorlice-Tarnow breakthrough, it had
been relocated to Sokal, north of Lemberg, and was housed in an
artillery workshop train at the railway station there.
No notebooks have survived from Wittgenstein's time at Sokal, but
there is reason to think that it was for him a comparatively happy
period. He had at least one fairly close friend, a Dr Max Bieler, who
was in charge of a Red Cross hospital train which stood next to the
workshop train. Bieler first met Wittgenstein when he was invited to
take his meals with the officers at the workshop. He recalls:
Already during the first meal strikes my eye among the participants
who were all officers, a lean and quick man, without military rank,
of about twenty-five years. He ate little, drank little and did not
smoke, while the rest of the table companions stuffed themselves
and were very noisy. I asked my table neighbour and he informed
me that his name was Ludwig Wittgenstein. I was glad to find
among the very young empty-headed career officers a man with a
university culture and so sympathetic a man besides. I had the
impression that he does not belong in this atmosphere; he was there
because he must. I think the sympathy was mutual, because after
the meal he invited me to visit his enclosure in the train. And so
began our friendship, that lasted several months (almost a year) with
daily hour-long conversations, without whisky or cigarettes. After
a few days he proposed me to 'thou' him.
During the autumn of 1915 and throughout the following winter,
when almost everything was in short supply and conditions at
the Front were extremely harsh, the friendship between Bieler and
Wittgenstein was of enormous comfort to them both. They had long
and animated conversations on philosophical and metaphysical
subjects, although, perhaps not surprisingly, these conversations
were conducted on terms that were not quite equal. Wittgenstein once
told Bieler that he would make a good disciple but that he was no
prophet. 'I could say about him', writes Bieler, that: 'he had all the
characteristics of a prophet, but none of a disciple. '
Militarily it was a quiet time, with the Russians having to regroup
after the disaster of the previous summer, and the Central Powers
content to hold their position while they concentrated on the Western
Front. It was, evidently, a quiet time too for the repair unit. Wittgen-
stein, pleased with the results of his recent work on logic, was able to
make a preliminary attempt to work it into a book. This, the first
version of the Tractatus, has unfortunately not survived. We learn,ofits
existence only in a letter to Russell dated 22 October 1915, in which he
tells Russell that he is now in the process of writing the results of his
work down in the form of a treatise. 'Whatever happens', he told
Russell, 'I won't publish anything until you have seen it.' That, of
course, could not happen until after the war:
But who knows whether I shall survive until then? If I don't
survive, get my people to send you all my manuscripts: among
them you'll find the final summary written in pencil on loose sheets
of paper. It will perhaps cost you some trouble to understand it all,
but don't let yourself be put offby that.
Russell's reply is dated 25 November. 'I am enormously pleased', he
wrote, 'that you are writing a treatise which you want to publish. ' He
was impatient to see it, and told Wittgenstein that it was hardly
necessary to wait until the end of the war. Wittgenstein could send it to
America, to Ralph Perry at Harvard, who had, through Russell,
already learnt of Wittgenstein's earlier theories of logic. Perry could
then send it on to Russell who would publish it. 'How nice it will be
when we finally see each other again!' Russell ended.
Frege, too, was told ofWittgenstein's treatise. On 28 November he
wrote, in similar vein to Russell: 'I am pleased that you still have time
and energy left for scientific work.' If Wittgenstein had fOllowed
Russell's suggestion, the work that would have been published in 1916
would have been, in many ways, similar to the work we now know as
the Tractatus. It would, that is, have contained the Picture Theory of
meaning, the metaphysics of'logical atomism', the analysis oflogic in
terms of the twin notions of tautology and contradiction, the distinc-
tion between saying and showing (invoked to make the Theory of
Types superfluous), and the method of Truth-Tables (used to show a
logical proposition to be either a tautology or a contradiction). In
other words, it would have contained almost everything the Tractatus
now contains - except the remarks at the end of the book on ethics,
aesthetics, the soul, and the meaning oflife.
In a way, therefore, it would have been a completely different work.
The years during which the book underwent its final - and most
important - transformation were years in w4ich Wittgenstein and
Russell were not in touch with one another. After the letter of 22
October 1915, Russell heard no more from Wittgenstein until Febru-
ary 1919, after Wittgenstein had been taken prisoner by the Italians. In
his Introduction to Mathematical Philosophy, written during the final year
of the war (while he himself was in prison, serving a sentence for
having allegedly jeopardized Britain's relations with the United
States), Russell raises the question of how 'tautology' should be
defined, and appends the following footnote:
The importance of , tautology' for a definition of mathematics was
pointed out to me by my former pupil Ludwig Wittgenstein, who
was working on the problem. I do not know whether he has solved
it, or even whether he is alive or dead.
Communication with Pinsent also stopped for the last two years of
the war. On 2 September 1915 Pinsent wrote to say that he had 'given
up the study of that damned Law', and was now working for the
government. During 1916 Pinsent managed to get three letters
through - all written in German - the first of which emphasizes that:
'the war cannot change our personal relationships, it has nothing to do
with them'. In these letters Pinsent tells Wittgenstein that he has now
received some mechanical training and is employed as an engineer.
The last letter Wittgenstein received from him is dated 14 September
The change in the conception of the book - and the accotnpanying
transformation ofWittgenstein himself - came, then, at a time when
he was cut off from his English friends. It is therefore not surprising
that, after the war, he was doubtful whether his English friends would
be able to understand him. What did they know - what could they
know - of the circumstances that had produced the change in him?
An anticipation of the nature of this change can perhaps be seen in
the discussions he had in Sokal with Bieler - 'discussions that, Bieler
says, 'sometimes absorbed us so completely that we lost sight of place
and time':
I remember one comical incident. It was New Year's Eve 1915. The
local Commandant had invited us all to the Officers' Mess for the
New Year's celebrations. When supper was over, getting on for 10
o'clock, the two of us retired to Wittgenstein's room in order to
resume yesterday's theme. At about 110' clock the officers from the
train let us know that it was time to set off in order to arrive at the
party in good time. Wittgenstein conveyed to them that they
should simply go and we would follow immediately. We quickly
forgot about the invitation and the time and continued our dis-
cussion until loud voices became audible outside. It was our com-
rades, returning merrily at 4 a.m. - and we thought it was not yet
midnight. The next day we had to make our excuses to the local
Commandant and pay him our New Year's compliments belatedly.
Such intensity suggests a wholehearted commitment on Wittgen-
stein's part. And yet the subject of these discussions was not logic:
Wittgenstein did not attempt to teach Bieler, as he had earlier at-
tempted to teach Pinsent, the results of his work. They talked instead
of Tolstoy's Gospel and of Dostoevsky's Brothers Karamazov. The
latter Wittgenstein read so often he knew whole passages of it by heart,
particularly the speeches of the elder Zossima, who represented for
him a powerful Christian ideal, a holy man who could 'see directly
into the souls of other people'.
The period during which Wittgenstein and Bieler were together
was one of the quietest times on the Eastern Pronto It was, for
Wittgenstein, a time of relative comfort. Although not an officer, he
was in many ways treated like one. He was even provided with a
servant - a young Russian boy from a nearby prisoner-of-war camp
called Constantin. Bieler recalls: 'Constantin was a good boy and took
care of Wittgenstein with great zeal. Wittgenstein treated him very
well and in a short time the lean, frail, and dirty prisoner of war was
transformed into the most fleshy and cleanest soldier of the whole
garrison. '
This period of comparative serenity ended in March 1916, when the
Russians, to relieve the pressure on France, launched an attack on the
Baltic flank. At the same time, after over a year, a decision was reached
by the Austrian authorities on Wittgenstein's status. It was decided
that he could not retain the title or the uniform of an Ingenieur, but that
he could be granted his long-expressed wish to be posted to the Front
as an ordinary soldier. The decision came, says Bieler, as 'a heavy
blow to us both'. Wittgenstein parted from him in the manner of one
who did not expect to return alive:
He t ~ with him only what was absolutely necessary, leaving
everything else behind and asking me to divide it among the troops.
On this occasion he told me that he had had a house built beside a
Norwegian fjord wherehe would sometimes take refuge in order to
have peace for his work. He now wanted to make me a present of
this house. I refused it and took in its place a Waterman's fountain
One of the few personal possessions Wittgenstein packed was a
copy of The Brothers Karamazov.
Ifhe thought that he would not return from the Front alive, he knew
with certainty that he could not return unchanged. In this sense the
war really began for him in March 1916.
Undoubtedly, it is the knowledge of death, and therewith
the consideration of the suffering and misery of life, that
give the strongest impulse to philosophical reflection and
metaphysical explanations of the world.
Schopenhauer, The World as Will and Representation
f Wittgenstein had spent the entire war behind the lines, the
Tractatus would have remained what it almost certainly was in its
first inception of 1 915: a treatise on the nature oflogic. The remarks in
it about ethics, aesthetics, the soul and the meaning of life have
their origin in precisely the 'impulse to philosophical reflection'
that Schopenhauer describes, an impulse that has as its stimulus a
knowledge of death, suffering and misery.
Towards the end of March 1916 Wittgenstein was posted, as he had
long wished, to a fighting unit on the Russian Front. He was assigned
to an artillery regiment attached to the Austrian Seventh Army,
stationed at the southernmost point of the Eastern Front, near the
Romanian border. In the few weeks that elapsed before his regiment
was moved up to the front line, he endeavoured to prepare himself,
psychologically and spiritually, to face death. 'God enlighten me.
God enlighten me. God enlighten my soul', he wrote on 29 March.
On the next day: 'Do your best. You cannot do more: and be
Help yourself and help others with all your strength. And at the
same time be cheerful! But how much strength should one need
for oneself and how much for the others? It is hard to live well!! But
it is good to live well. However, not my, but Thy will be done.
When the long-awaited moment came, however, he fell ill and was
told by his commanding officer that he may have to be left behind. 'If
that happens', he wrote, 'I will kill myself.' When, on IS April, he was
told that he would, after all, be allowed to accompany his regiment,
he prayed: 'If only I may be allowed to risk my life in some difficult
assignment.' He counted the days until he would at last be in the line of
fire, and, when the time came, prayed to God for courage. He noted
that since he had been at the Front he had become completely asexual.
Once at the front line he asked to be assigned to that most dangerous
of places, the observation post. This guaranteed that he would be the
target of enemy fire. 'Was shot at', he recorded on 29 April. 'Thought
of God. Thy will be done. God be with me.' The experience, he
thought, brought him nearer to enlightenment. On 4 May he was told
that he was to go on night-duty at the observation post. As shelling
was heaviest at night, this was the most dangerous posting he could
have been given. 'Only then', he wrote, 'will the war really begin for
And - maybe - even life. Perhaps the nearness of death will bring
me the light of life. May God enlighten me. I am a worm, but
through God I become a man. God be with me. Amen
During the following day in the observation post, he waited for the
night's shelling with great anticipation. He felt 'like the prince in the
enchanted castle'.
Now, during the day, everything is quiet, but in the night it must be
frightful. Will I endure it?? Tonight will show. God be with me!!
The next day he reported that he had been in constant danger of his
life, but through the grace of God he had survived. 'From time to time
I was afraid. That is the fault of a false view oflife.' Almost every night
. at his post he expected to die and prayed to God not to abandon him, to
give him courage to look death squarely in the eye without fear. Only
then could he be sure that he was living decently: 'Only death gives
life its meaning. '
As on the Goplana Wittgenstein preferred being in a solitary and
dangerous position to being in the company of his comrades. He
needed as much, or more, strength from God to face them as he needed
to face the enemy. They were 'a company of drunkards, a company of
vile and stupid people':
The men, with few exceptions, hate me because I am a volunteer.
So I am nearly always surrounded by people that hate me. And this
is the one thing that I still cannot bear. The people here are malicious
and heartless. It is almost impossible to find a trace of humanity in
The struggle to stop himself from hating these people was, like the
struggle against fear in the face of death, a test of his faith: 'The heart of
a true believer understands everything.' So, he urged himself:
'Whenever you feel like hating them, try instead to understand them. '
He tried, but it was obviously an effort:
The people around me are not so much mean as appallingly limited.
This makes it almost impossible to work with them, because they
forever misunderstand. These people are not stupid, but limited.
Within their circle they are clever enough. But they lack character
and thereby breadth.
Finally, he decided that he did not hate them - but they disgusted
him all the same.
Throughout these first few months at the Front, from March to May,
Wittgenstein was able to write a little on logic. He continued with his
theme of the nature of functions and propositions and the need to
postulate the existence of simple objects. But he added this isolated
and interesting remark about the 'modern conception of the world',
which found its way unchanged into the Tractatus (6.371 and 6.372):
The whole modern conception of the world is founded on the
illusion that the so-called laws of nature are the explanations of
natural phenomena.
Thus people today stop at the laws of nature, treating them as
something inviolable, just as God and Fate were treated in past ages.
And in fact both are right and both wrong: though the view of the
ancients is clearer in so far as they have a clear and acknowledged
terminus, while the modern system tries to make it look as if
everything were explained.
From Frege he received a postcard encouraging him to keep up his
work on logic. 'Your desire not to allow your intellectual work 10 be
abandoned', Frege wrote, 'I find very understandable.' He thanked
Wittgenstein for the invitation to come to Vienna to discuss his work,
but thought it doubtful whether he would be able to make it. He
hoped, nevertheless, to be able to continue their scientific discussions
in some way or other. Wittgenstein, however, was to write little on
logic for the remainder of the war. And when Frege finally had a
chance to read the Tractatus, he was unable, in Wittgenstein's eyes, to
understand a word of it.
The fighting on the Eastern Front during the months of April and
May was light, but in June Russia launched its long-expected major
assault, known, after the general who planned and led it, as the
'Brusilov Offensive'. Thus began some of the heaviest fighting of the
entire war. The Austrian Eleventh Army, to which Wittgenstein's
regiment was attached, faced the brunt of the attack and suffered
enormous casualties. It was at precisely this time that the nature of
Wittgenstein's work changed.
On II June his reflections on the foundations oflogic are interrupted
with the question: 'What do 1 know about God and the purpose of
life?' He answers with a list:
1 know that this world exists.
That 1 am placed in it like my eye in its visual field.
That something about it is problematic, which we call its
That this meaning does not lie in it but outside it.
That life is the world.
That my will penetrates the world.
That my will is good or evil.
Therefore that good and evil are somehow connected with the
meaning of the world.
The meaning of life, i. e. the meaning of the world, we can call
And connect with this the comparison of God to a father.
To pray is to think about the meaning oflife.
I cannot bend the happenings of the world to my will: I am
completely powerless.
I can only make myself independent of the world - and so in
a certain sense master it - by renouncing any influence on
These remarks are not written in code, but presented as if they
somehow belonged to the logical work that precedes them. And from
this time on reflections of this sort dominate the notebook. It is as if the
personal and the philosophical had become fused; ethics and logic -
the two aspects of the 'duty to oneself' - had finally come together,
not merely as two aspects of the same personal task, but as two parts of
the same philosophical work.
In a notebook entry of8 July, for example, we find: 'Fear in the face
of death is the best sign of a false, i.e. a bad life' - not, this time, as a
statement of a personal credo but as a contribution to philosophical
At the beginning of the war, after he had received news that his
brother Paul had been seriously wounded and assumed that he had lost
his profession as a concert pianist, he wrote: 'How terrible! What
philosophy will ever assist one to overcome a fact of this sort?' Now, it
seems, having experienced the full horrors of the war for himself, he
needed, not only a religious faith, but also a philosophy.
That is to say; he needed not only to believe in God - to pray to Him
for strength and for enlightenment; he needed to understand what it was
that he was believing in. When he prayed to God, what was he doing?
To whom was he addressing his prayers? Himself? The world? Fate?
His answer seems to be: all three:
To believe in a God means to understand the meaning oflife.
, To believe in God means to see that the facts of the world are not
the end of the matter.
To believe in God means to see that life has a meaning.
The world is given me, i.e. my will enters the world completely
from the outside as into something that is already there.
(As for what my will is, I don,'t know yet.)
However this may be, at any' rate we are in a certain sense depen-
dent, and what we are dependent on we can call God.
In this sense God would simply be fate, or, what is the same
thing: The world - which is independent of our will.
I can make myself independent offate.
There are two, godheads: the world and my independent I.
... When my conscience upsets my equilibrium, then I am not in
. agreement with Something. But what is this? Is it the world?
Certainly it is correct to say: Conscience is the voice of God.
A little later on we read: 'How things stand, is God. God is, how
things stand.' By 'how things stand' here, he means both how they
stand in the world and how they stand in oneself. For the self is, as
Weininger and Schopenhauer had said, a microcosm of the world.
These thoughts seem to have forced themselves upon him - almost
to have taken him by surprise. On 7 July he recorded: 'Colossal
exertions in the last month. Have thought a great deal on every
possible subject. But curiously I cannot establish the connection with
my mathematical modes of thought.' And on 2 August he remarked
about his work - as though it had a life of its own - that it had
'broadened out from the foundations of logic to the essence of the
The connection between Wittgenstein's thought on logic and his
reflections on the meaning oflife was to be found in the distinction he
had made earlier between saying and showing. Logical form, he had
said, cannot be expressed within language, for it is the form of
language itself; it makes itself manifest in language - it has to be
shown. Similarly, ethical and religious truths, though inexpressible,
manifest themselves in life:
The solution to the problem oflife is to be seen in the disappearance
of the problem.
Isn't this the reason why men to whom the meaning oflife had
become clear after long doubting could not say what this meaning
consisted in?
Thus: 'Ethics does not treat of the world. Ethics must be a condition
of the world, like logic.' Just as to understand logical form one must
see language as a whole, so, to understand ethics, one must see the
world as a whole. When one tries to describe what one sees from such
a view, one inevitably talks nonsense (as Wittgenstein wrote about his
own attempts to do so: 'I am aware of the complete unclarity of all
these sentences'), but that such a view is attainable is undeniable:
'There are, indeed, things that cannot be put into words. They make
themselves manifest. They are what is mystical.'
In discussing this view of the world (the view that sees it as a limited
whole), Wittgenstein adopts the Latin phrase used by Spinoza: sub
specie aeternitatis (,under the form of eternity'). It is the view, not only
of ethics, but also of aesthetics:
The work of art is the object seen sub specie aeternitatis; and the good
life is the world seen sub specie aeternitatis. This is the connection
between art and ethics.
The usual way oflooking at things sees objects as it were from the
midst of them, the view sub specie aeternitatis from outside.
In such a way that they have the whole world as background.
These remarks show the unmistakable influence of Schopenhauer.
In The World as Will and Representation, Schopenhauer discusses, in a
remarkably similar way, a form of contemplation in which we
relinquish 'the ordinary way of considering things', and 'no longer
consider the where, the when, the why, and the whither in things, but
simply the what ':
Further we do not let abstract thought, the concepts of reason, take
possession of our consciousness, but, instead of all this, devote the
whole power of our mind to perception, sink ourselves completely
therein, and let our whole consciousness be filled by the calm
contemplation of the natural object actually present, whether it be a
landscape,a tree, a rock, a crag, a building, or anything else. We lose
ourselves entirely in this object, to use a pregnant expression ...
It was this that was in Spinoza's mind when he wrote: Mensaeterna
est quatenus res sub specie aeternitatis ['The mind is eternal in so far as it
conceives things from the standpoint of eternity'].
Whether Wittgenstein was rereading Schopenhauer in 1916, or
whether he was remembering the passages that had impressed him in
his youth, there is no doubt that the remarks he wrote in that year have
a distinctly Schopenhauerian feel. He even adopts Schopenhauer's
jargon of Wille ('will') and Vorstellung ('representation' or, sometimes,
'idea'), as in:
As my idea is the world, in the same way my will is the world-will.
Wittgenstein's remarks on the will and the self are, in many ways,
simply a restatement of Schopenhauer's 'Transcendental Idealism',
with its dichotomy between the 'world as idea', the world of space and
time, and the 'world as will', the noumenal, timeless, world of the self.
The doctrine might be seen as the philosophical equivalent of the
religious state of mind derided by Nietzsche, the morbid sensitivity to
suffering which takes flight from reality into 'a merely "inner" world,
a "real" world, an "eternal" world'. When this state of mind is made
the basis of a philosophy it becomes solipsism, the view that the world
and my world are one and the same thing. Thus we find Wittgenstein
It is true: Man is the microcosm:
I am my world.
What distinguishes Wittgenstein's statement of the doctrine from
Schopenhauer's is that in Wittgenstein's case it is accompanied by the
proviso that, when put into words, the doctrine is, strictly speaking,
nonsense: 'what the solipsist means is quite correct; only it cannot be
said, but makes itself manifest'.
He had, he thought, reached a point where Schopenhauerian
solipsism and Fregean realism were combined in the same point of
This is the way I have travelled: Idealism singles men out from the
world as unique, solipsism singles me ,alone out, and at last I see that
I too belong with the rest of the world, and so on the one side nothing
is left over, and on the other side, as unique, the world. In this way
idealism leads to realism if it is strictly thought out.
Frege, the thinker Wittgenstein credited with freeing him from his
earlier Schopenhauerian idealism, was not, apparently, told of his
relapse back into it. A card from Frege dated 24 June remarks again
how pleased he is that Wittgenstein is capable of scientific work. 'I can
hardly say the same for myself', he writes. His mind is occupied by the
war and by the suffering of the people he knows who are engaged in it,
one of whom had recently been injured for the second time, while
another had been killed in Poland. Of the Brusilov Offensive he says
nothing, but remarks how pleased he was at the recapture of Lemberg.
In the next card, dated 2 July, he sympathizes with Wittgenstein for
the latter's inability to work. He, too, he says, has been incapable of
scientific work, but he hopes that after the war he and Wittgenstein
can take up again their work on logical questions. On 29 July he
again remarks on the low spirits evident from Wittgenstein's recent
communications, and hopes to receive a card written in a better
spirit soon, but: 'I am always pleased to receive a sign of life from
Nothing in these cards indicates that he was made aware of the
fundamental changes taking place in Wittgenstein's thought at this
time - that he knew of the widening of Wittgenstein's concerns
from the foundations of logic to the essence of the world, or of
Wittgenstein's conviction that he had found the point at which
solipsism and realism coincide.
Thoughts of Pinsent had never been far from Wittgenstein's mind
during the writing of his book. On 26 July he recorded another letter
from him. It was written in German and told Wittgenstein of the death
of Pin sent's brother, who had been killed in France. 'The war cannot
change our personal relationships', Pinsent insisted; 'it has nothing to
do with them.' 'This kind, lovely letter', Wittgenstein wrote, 'has
opened my eyes to the way in which 1 live in exile here. It may be a
salutary exile, but 1 feel it now as an exile. '
By this time the Austrian forces had been driven back into the
. Carpathian mountains, pursued by the victorious Russians. The
conditions were harsh - 'icy cold, rain and fog', Wittgenstein records.
It was: 'a life full of torment':
Terribly difficult not to lose oneself. For I am a weak person. But
the spirit will help me. The best thing would be ifI were already ill,
then at least 1 would have a bit of peace.
But to avoid capture or death he had to keep on the move, pursued
by the fire of the advancing Russians. 'Was shot at', he wrote on 24
July, 'and at every shot I winced with my whole being. I want so much
to go on living.'
Under these circumstances, the question of the identity of the
'philosophical 1', the self which is the bearer of moral values, was
given a peculiar intensity. On the retreat through the Carpathian
mountains Wittgenstein discovered, probably for the first time in his
life, what it was like to lose sight of that self and to be overtaken by an
instinctual, animal, will to stay alive, a state in which moral values
were irrelevant:
Yesterday I was shot at. I was scared! I was afraid of death. I now
have such a desire to live. And it is difficult to give up life when one
enjoys it. This is precisely what 'sin' is, the unreasoning life, a false
view oflife. From time to time I become an animal. Then I can think
of nothing but eating, drinking and sleeping. Terrible! And then I
suffer like an animal too, without the possibility of internal salva-
tion. I am then at the mercy of my appetites and aversions. Then an
authentic life is unthinkable.
For the next three weeks, his diary shows him remonstrating with
himself about this tendency to sink into a life of sin. 'You know what
you have to do to live happily', he told himself on 12 August. 'Why
don't you do it? Because you are unreasonable. A bad life is an
unreasonable life.' He prayed to God for strength in the struggle
against his own weak nature.
Despite these self-admonitions, he in fact showed remarkable cour-
age throughout the campaign. During the first few days of the
Brusilov Offensive he was recommended for a decoration in recogni-
tion of his bravery in keeping to his post, despite several times being
told to take cover. 'By this distinctive behaviour', the report states, 'he
exercised a very calming effect on his comrades.' He was quickly
promoted, first to Vormeister (a non-commissioned artillery rank
similar to the British Lance-Bombardier) and then to Korporal.
Finally, towards the end of August, when the Russian advance had
ground to a halt, he was sent away to the regiment's headquarters in
Olmiitz (Olomouc), Moravia, to be trained as an officer.
Before going to Olmiitz Wittgenstein had a period ofleave in Vienna.
There, he wrote in his diary, he felt depressed and lonely, the one
cheerful piece of news being the fact that Loos was still alive. From
Loos he received the name and address of a contact in Olmiitz: an
ex-student of Loos was, at the time, convalescing at his family home
there after having been discharged from the army suffering from
On 28 August Wittgenstein received a letter from Frege suggesting
that they enter into a correspondence on logic. When Wittgenstein
had enough time, Frege suggested, couldn't he write his thoughts on
paper and send them to him? He would then attempt to respond to
Wittgenstein's thoughts by letter. 'In this way', wrote Frege, 'perhaps
a scientific communication between us could take place, and so at least
provide some sort of substitute for a face-to-face discussion.'
Wittgenstein appears not to have responded to this suggestion until
after he had completed his book. Perhaps the offer came too late; for in
the autumn of 1916 he found the discussion partner he needed to work
out the new direction of his thoughts.
The student Loos mentioned was Paul Engelmann, a member of a
group of young people which formed a self-consciously cultured oasis
in what was otherwise a rather culturally barren outpost of the
Austro-Hungarian empire. There was Fritz Zweig, a gifted pianist
who later became first conductor at the Berlin State Opera House, his
cousin Max Zweig, a law student and playwright, and Heinrich
('Heini') Groag, also a law student and later a successful barrister.
Groag was, says Engelmann, 'one of the wittiest men I ever met'.
Engelmann's brother, too, was a man of sharp wit - become
famous in Vienna as the cartoonist 'Peter Eng' - although at this time
he and Wittgenstein shared a mutual antipathy for one another.
Engelmann himself was a disciple of both AdolfLoos and Karl Kraus.
After his discharge from the army he devoted himself to assisting
Kraus in his campaign against the war, helping to collect the news-
paper cuttings that formed the material for Kraus's satirical anti-war
Wittgenstein arrived in Olmiitz some time in October 1916, and
stayed there until shortly before Christmas. He wanted at first to lodge
in the tower of Olmiitz Town Hall, but upon being told by the
watchman that it was not to let, he settled for a room in a tenement
block on the outskirts of town. Shortly after moving in, he fell ill with
enteritis, and was nursed back to health by Engelmann, with the help
of Engelmann's mother, who cooked Wittgenstein light meals, which
Engelmann would then deliver to the invalid. On the first occasion
that he performed this act of kindness Engelmann spilt some soup on
his way up to Wittgenstein's room. On his entering, Wittgenstein
exclaimed: 'My dear friend, you are showering me with kindness', to
which Engelmann, his coat bespattered, replied: 'I am afraid I have
been showering myself.' It was exactly the sort of simple kindness and
simple humour that Wittgenstein appreciated, and the scene stayed in
his mind. When he was back at the Front he wrote to Engelmann: 'I
often think of you ... and of the time you brought me some soup.
But that was your mother's fault as well as yours! And I shall never
forget her either. '
Thanks to Engelmann's group of friends, Wittgenstein's time at
Olmiitz was a happy one. He joined in with their performances of
Moliere's Malade imaginaire, listened appreciatively to Fritz Zweig's
piano recitals and, above all, he joined in with their conversations -
about literature, music and religion. With Engelmann particularly he
was able to discuss with a sympathetic and like-minded listener all the
ideas that had come to him during the last six months at the Front.
Sometimes, Engelmann recalls, these conversations would be con-
ducted while he was accompanying Wittgenstein on his way back
from Engelmann's house to his room on the outskirts of town. If they
were still engrossed in discussion by the time they reached the
tenement block, they would turn round and continue the conversation
while Wittgenstein accompanied Engelmann back.
Engelmann was the closest friend Wittgenstein had had since
leaving England. The friendship owed much to the fact that the two
met each other at a time when both were experiencing a religious
awakening which they each interpreted and analysed in a similar way.
Engelmann puts it well when he says that it was his own spiritual
predicament that:
. . . enabled me to understand, from within as it were, his utter-
ances that mystified everyone else. And it was this understanding
on my part that made me indispensable to him at that time.
Wittgenstein himself used to say: 'If I can't manage to bring forth a
proposition, along comes Engelmann with his forceps and pulls it out
of me.'
The image brings to mind Russell's remark about dragging Wittgen-
stein's thoughts out of him with pincers. And, indeed, it is hard to
resist comparing Engelmann and Russell with respect to the roles they
played in Wittgenstein's life during the development of the Tractatus.
Engelmann himself seems to have had the comparison in mind when
he wrote that:
In me Wittgenstein unexpectedly met a person, who, like many
members of the younger generation, suffered acutely under the
discrepancy between the world as it is and as it ought to be
according to his lights, but who tended also to seek the source of
that discrepancy within, rather than outside himself. This was an
attitude which he had not encountered elsewhere and which, at the
same time, was vital for any true understanding or meaningful
discussion of his spiritual condition.
And of Russell's introduction to the book, he says:
[It] may be considered one of the main reasons why the book,
though recognized to this day as an event of decisive importance in
the field of logic, has failed to make itself understood as a philo-
sophical work in the wider sense. Wittgenstein must have been
deeply hurt to see that even such outstanding men, who were also
helpful friends of his, were incapable of understanding his purpose
in writing the Tractatus.
To a certain extent, this is anachronistic. It shows, too, little
awareness of the fact that the Wittgenstein Engelmann met in 1916
was not the same as the Wittgenstein Russell had met in 191 I. Nor was
his purpose in writing the Tractatus the same. Russell was not in touch
with Wittgenstein at a time when his work 'broadened out from the
foundations of logic to the essence of the world'; so far as Russell
knew, his purpose in writing the book was to shed light on the nature
of logic. Engelmann, one might say, would have been little use to
Wittgenstein's development as a philosopher in 191 I, when his pre-
occupations centred on the issues raised by Russell's Paradox.
Nevertheless, it remains true that in 1916 - just as in 191 I -
Wittgenstein was fortunate to be in a situation in which he could have
daily conversations with, and the almost undivided attention of, a
kindred spirit.
It is noteworthy that there are no coded remarks in Wittgenstein's
notebook for this time; Engelm:ann's presence made them un-
necessary. There are, however, a number of philosophical remarks. In
the main these are a continuation of the Schopenhauerian line of
thought begun at the Front. It is likely, I think, that his protracted
conversations with Engelmann helped Wittgenstein to formulate the
connections between the mystical and the logical parts of the book.
Certainly he discussed the book in depth with Engelmann, and from
the latter's on the Tractatus' included in his memoir it is
clear that it had been firmly impressed upon him that: 'logic and
mysticism have here sprung from the same root'. The central thread
that links the logic and the mysticism - the idea of the unutterable
truth that makes itself manifest - was an idea that came naturally to
Engelmann. Indeed, he later supplied Wittgenstein with what both
considered to be an excellent example: a poem by Uhland called
'Count Eberhard's Hawthorn'. .
After spending Christmas in Vienna Wittgenstein returned to the
Russia Front in January 1917, now an artillery officer attached to a
division of the Austrian Third Army stationed just north of the
Carpathian mountains. By now the Russians were in disarray and the
Front was relatively quiet. He wrote to Engelmann that he was once
again capable of work (unfortunately, the manuscripts from this
period have not survived). In all probability the work he wrote at this
time was concerned with the inexpressibility of ethical and aesthetic
truths. In a letter dated 4 April 1917, Engelmann enclosed 'Count
Eberhard's Hawthorn', Uhland's poem recounting the story of a
soldier who, while on crusade, cuts a spray from a hawthorn bush;
when he returns home he plants the sprig in his grounds, and in old age
he sits beneath the shade of the fully grown hawthorn tree, which
serves as a poignant reminder of his youth. The tale is told very
simply, without adornment and without drawing any moral. And
yet, as Engelmann says, 'the poem as a whole gives in 28 lines the
picture of a life'. It is, he told Wittgenstein, 'a wonder of objectivity':
Almost all other poems (including the good ones) attempt to
express the inexpressible, here that is not attempted, and precisely
because of that it is achieved.
Wittgenstein agreed. The poem, he wrote to Engelmann, is indeed
'really magnificent':
And this is how it is: if only you do not try to utter what is
unutterable then nothing gets lost. But the unutterable will be-
unutterably - contained in what has been uttered!
There was, at this time, some reason to think that the war might soon
come to an end through a victory for the Central Powers. The
government in Russia had collapsed; there had been a breakthrough
for the Germans against the French on the Western Front; and the
U-Boat campaign against the British seemed to be succeeding. So, at
least, Frege thought. 'Let's hope for the best!' he wrote to Wittgenstein
on 26 April, listing all these reasons for doing so.
During the quiet time that followed the Russian Revolution,
Wittgenstein was given some leave in Vienna. There Frege wrote to
him, apologizing for having to refuse his invitation to come to Vienna
to discuss his work. 'The journey to Vienna and back again', he
explained, 'is, under my present circumstances, too strenuous.' It was
clear that if Wittgenstein wanted to discuss his work with Frege, he
would have to go to Jena.
In the event, the collapse of the Tsarist government was to lead,
initially, to renewed activity on the Eastern Front. The new Minister
of War (and, from July, the new Prime Minister), Alexander Keren-
sky, was determined to continue the struggle, and inJuly the Russians
launched the ill-fated offensive named after him. The will to prolong
the war on the part of the ordinary soldiers had, however, by this time
been dissipated, and the Russian advance soon grounq to a halt.
Wittgenstein was awarded the Silver Medal for Valour for his part in
the stand made by the Austro-Hungarian forces in defence of their
positions at Ldziany. In the counter-offensive that followed he took
part in the advance along the line of the river Pruth which led, in
August, to the capture of the city of Czernowitz (Chernovtsy) in the
The Russian war effort had by this time completely collapsed, and
with it the Kerensky government. The war in the East had been won
by the Central Powers. After coming to power with a slogan of'Bread
and Peace', it remained only for the new Bolshevik government to
salvage whatever they could from their inevitable surrender.
Throughout the long drawn out negotiations that followed, Wittgen-
stein remained stationed in the Ukraine, and it was not until 3 March
1918, when Lenin and Trotsky finally gave their signatures to the dra-
conian terms of the Treaty of Brest Litovsk, that he, along with the bulk
of the Austro-Hungarian forces, was transferred to the Italian Front.
During these six months of effectively non-combatant service, he
seems to have begun the work of arranging his philosophical remarks
into something like the form they finally took in the Tractatus. The
manuscript of an early version of the book (published as Prototractatus)
appears to date from this time, and we have it from Engelmann that a
typed copy of the book existed before Wittgenstein left for Italy. This
cannot have been the final version, but it is clear that during the winter
of1917-18 the work was beginning to take its final shape.
During this time Wittgenstein was in communication with both
Frege and Engelmann. Frege wrote cards expressing the by now
customary wish that he and Wittgenstein would be able to meet to
discuss logic after the war. Engelmann, who was at this time em-
ployed by the Wittgenstein family to make alterations to their house in
the Neuwaldeggergasse, wrote on more personal matters. On 8
January 1918 he was bold enough to make an observation on Wittgen-
stein's spiritual condition. It was, he said, something he had wanted to
say when the two met in Vienna during the Christmas vacation, but
had neglected to do so. 'If in saying it, I do you an injustice, forgive
It seemed to me as if you - in contrast to the time you spent in
Olmiitz, where I had not thought so - had no faith. I write this not
in an attempt to influence you. But I ask you to consider what I say,
and wish for you, that you do what is in your true best interests.
Wittgenstein's reply to this is remarkably forbearing. 'It is true', he
wrote, 'that there is a difference between myself as I am now and as I
was when we met in Olmiitz. And, as far as I know, the difference is
that I am now slightly more decent. By this I only mean that I am
slightly clearer in my own mind about my lack of decency':
If you tell me now I have no faith, you are peifectly right, only I did
not have it before either. It is plain, isn't it, that when a man wants,
as it were, to invent a machine for becoming decent, such a man has
no faith. But what am I to do? I am clear about one thing: I am far too
bad to be able to theorize about myself; in fact I shall either remain a
swine or else I shall improve, and that's that! Only let's cut out the
transcendental twaddle when the whole thing is as plain as a sock on
'I am sure you are quite right in all you say', the letter ends.
Engelmann had, it seems, at one and the same time spoken twaddle
and spoken the truth. It was a combination that Wittgenstein was also
to attribute to his own words in the Tractatu5, but which Russell, as a
logician, was to find deeply unsatisfying.
On I February 1918 Wittgenstein was promoted Leutnant, and on 10
March he transferred to a mountain artillery regiment fighting on the
Italian Front. His book now almost complete, he wrote to Frege on 25
March acknowledging the great debt his work owed to the elderly,
and still much neglected, logician. Frege replied that he was astonished
to read such an effusive acknowledgement:
Each of us, I think, has taken something from others in our
intellectual work. IfI have furthered your endeavours more than I
thought I had, then I am very pleased to have done so.
In the preface to the final version of the book, Wittgenstein repeats
that he is indebted 'to Frege's great works and to the writings of my
friend Mr Bertrand Russell for much of the stimulation of my
Within a month of arriving in Italy Wittgenstein fell ill with the
enteritis that had troubled him in Olmiitz, and sent away to Engel-
mann for the medicine he had been given then - 'the only one that has
ever helped me'. Engelmann was slow to reply, and when on 28 May
he finally put pen to paper, it was to ask Wittgenstein whether he knew
of any remedy for a weakness of the will! His letter crossed with a
parcel of books sent by Wittgenstein: 'which you don't deserve as you
are too lazy even to answer an urgent enquiry'.
In the meantime, Wittgenstein had spent some time in a military
hospital in Bolzano, where he was presumably able to continue work
on his book. A letter from Frege of I June remarks how pleased he is
that Wittgenstein's work is coming to a conclusion, and that he hopes
it will all soon be down on paper 'so that it doesn't get lost'.
On the same day Adele Jolles wrote to him in a slightly wounded
tone, apologizing for bothering him with another letter when he was
so contemptuous ofletters and so reluctant to engage in a superficial
exchange. The Jolles family were perhaps the first, but by no means
the last, ofWittgenstein's friends to fall victim to the changes in him
wrought by his experience of war.
By the time of the Austrian offensive of I 5June Wittgenstein was fit
enough to take part, and was employed as an observer with the
artillery attacking French, British and Italian troops iri the Trentino
mountains. Once again he was cited for his bravery. 'His exception-
ally courageous behaviour, calmness, sang-froid, and heroism', ran
the report, 'won the total admiration of the troops.' He was recom-
mended for the Gold Medal for Valour, the Austrian equivalent of the
Victoria Cross, but was awarded instead the Band of the Military
Service Medal with Swords, it being decided that his action, though
brave, had been insufficiently consequential to merit the top honour.
The attack, which was to be the last in which Wittgenstein took part,
and indeed the last of which the Austrian army was capable, was
quickly beaten back. In July, after the retreat, he was given a long
period ofleave that lasted until the end of September.
It was not in Vienna, but at Wittgenstein's Uncle Paul's house in
Hallein, near Salzburg, that what we now know as Tractatus Logico-
Philosophicus received its final form. One day in the summer of I9I8
Paul Wittgenstein came across his nephew unexpectedly at a railway
station. He found him desperately unhappy and intent on committing
suicide, but managed to persuade him to come to' Hallein. There
Wittgenstein finished his book.
The most likely cause of this suicidal wish is a letter from Mrs Fanny
Pinsent, dated 6 July, written to inform Wittgenstein of the death of
her son, David, who had been killed in an aeroplane accident on 8
May. He had been engaged in research on aerodynamics, and had died
investigating the cause of a previous accident. 'I want to tell you', she
wrote, 'how much he loved you and valued your friendship up to the
last.' It was to David's memory that Wittgenstein dedicated the
completed book. David was, he wrote to Mrs Pinsent, 'my first and
my only friend':
I have indeed known many young men of my own age and have
been on good terms with some, but only in him did I find a real
friend, the hours I have spent with him have been the best in my life,
he was to me a brother and a friend. Daily I have thought of him and
have longed to see him again. God will bless him. IfI live to see the
end of the war I will come and see you and we will talk of David.
'One thing more,' he added. 'I have just finished the philosophical
work on which I was already at work at Cambridge':
I had always hoped to be able to show it to him some time, and it
will always be connected with him in my mind. I will dedicate it to
David's memory. For he always took great interest in it, and it is to
him lowe far the most part of the happy moods which made it
possible for me to work.
This last, as we have seen, -refers not only to the time they spent
together in Cambridge, Iceland and Norway, but also to the letters
that Pinsent wrote during the war, which were, at times, the only
things capable of reviving Wittgenstein's spirits sufficiently to enable
him to concentrate on philosophy.
Now, having finished the book - having solved the problems he
had set out to solve - what struck him most forcibly was the relative
unimportance of the task that he had achieved. 'The truth of the
thoughts that are here communicated', he wrote in the preface, 'seems
to me unassailable and definitive'; and he believed himself to have
found, 'on all essential points', the solution to the problems of
philosophy. But:
. . . if I am not mistaken in this belief, then the second thing in
which the value of this work consists is that it shows how little is
achieved when these problems are solved.
He chose as a motto for the book a quotation from Kiirnberger:
, .. and anything a man knows, anything he has not merely heard
rumbling and roaring, can be said in three words'. The quotation had
been used before by Karl Kraus, and it is possible that Wittgenstein
took it from Kraus, but it is equally likely he got it straight from
Kiirnberger (books by Kiirnberger were among those sent by
Wittgenstein to Engelmann). In any case, it is extremely apt. The
whole meaning of his book, he says in the preface, 'can be summed up
as follows: What can be said at all can be said clearly; and whereof one
cannot speak thereof one must be silent. '
In its final form, the book is a formidably compressed distillation of
the work Wittgenstein had written since he first came to Cambridge in
191 I. The remarks in it, selected from a series of perhaps seven
manuscript volumes, are numbered to establish a hierarchy in which,
say, remark 2.151 is an elaboration Of2.15, which in turn elaborates
the point made in remark 2. I, and so on. Very few of the remarks are
justified with an argument; each proposition is put forward, as Russell
once put it, 'as ifit were a Czar's ukase'. The Theory of Logic worked
out in Norway before the war, the Picture Theory of Propositions.
developed during the first few months of the war, and the quasi-
Schopenhauerian mysticism embraced during the second half of the
war, are all allotted a place within the crystalline structure, and are
each stated with the kind offinality that suggests they are all part of the
same incontrovertible truth.
Central to the book in all its aspects is the distinction between
showing and saying: it is at once the key to understanding the
superfluity of the Theory of Types in logic and to realizing the
inexpressibility of ethical truths. What the Theory of Types attempts
to say can be shown only by a correct symbolism, and what one wants to
say about ethics can be shown only by contemplating the world sub
specie aeternitatis. Thus: 'There is indeed the inexpressible. This shows
itself; it is the mystical.'
The famous last sentence of the book - 'Whereof one cannot speak,
thereof one must be silent' - expresses both a logico-philosophical
truth and an ethical precept.
To this extent, as Engelmann has pointed out, the book's central
message is allied to the campaign of Karl Kraus to preserve the purity
of language by exposing to ridicule the confused thought that stems
from its misuse. The nonsense that results from trying to say what
can only be shown is not only logically untenable, but ethically
On completion of the book Wittgenstein evidently considered these
ethical implications to be as important, if not more so, as its implica-
tions for logical theory. He wanted it published alongside the work of
Kraus. And as soon as it was finished, he sent it to Kraus's publisher,
Jahoda, seemingly expecting the relevance of it to Kraus's work to be
readily apparent. At the same time he wrote to Frege offering to send
him a copy. In a letter of I 2 September Frege says that he would indeed
be pleased to see it. He could understand, he wrote, Wittgenstein's
feeling that the work might prove fruitless: when one has forged a path
up a steep mountain that no one has climbed before, there must be a
doubt as to whether anyone else will have the desire to follow one up
it. He knew that doubt himself. And yet he had confidence that his
work had not all been in vain. In a later letter (15 October) he writes:
'May it be granted to you to see your work in print, and to me to read
." It.
Engelmann, too, was promised a copy. Towards the end of
September, immediately before he returned to Italy, Wittgenstein
travelled to Olmutz, and it was then that Engelmann read the book for
the first time. In a letter to Wittgenstein of7 November he mentions
that he often reads in it: 'and it gives me more and morejoy, the more I
understand it'.
At the end of September Wittgenstein returned to the Italian Front,
and for the next month waited impatiently to hear fromJahoda. 'Still
no reply from the publisher!' he wrote to Engelmann on 22 October:
And I feel an insuperable repugnance against writing to him with a
query. The devil knows what he is doing with my manuscript.
Please be so very kind and look up the damned blighter some day
when you are in Vienna, and then let me know the result!
A few days later he was informed that Jahoda could not publish the
work, 'for technical reasons'. 'I would dearly like to know what Kraus
said about it', he told Engelmann. 'If there were an opportunity for
you to find out, I should be very glad. Perhaps Loos knows something
about it.'
By the time Wittgenstein returned to Italy, the Austro-Hungarian
Empire was beginning to break up. The allegiance of the Czechs, the
Poles, the Croats and the Hungarians that made up the bulk of its army
was no longer given to the Habsburg Empire (in so far as it ever had
been), but to the various national states, the creation of which had been
promised to them not only by the Allies, but by the Habsburg
Emperor himself. After the final Allied breakthrough of 30 October,
before any armistice had been signed, large numbers of the men
formed themselves into groups of compatriots and simply turned their
back on the war, making their way home instead to help found their
new nations. Austrian officers frequently found that they had no
control whatsoever over the troops that were still nominally under
their command. One casualty of this situation was Wittgenstein's
brother, Kurt, who in October or November shot himself when the
men under him refused to obey his orders.
The Austrians could do nothing but sue for peace, a process which
the Italians, presented with a golden opportunity to collect booty and
win back territory, were in no mind to hurry. On 29 October an
Austrian delegation, carrying a flag of truce, approached the Italians
but was sent back because it lacked the proper credentials. It was not
until five days later that an armistice was finally signed. In the
meantime the Italians had taken about 7000 guns and about 500,000
prisoners - Wittgenstein among them.
Upon capture, he was taken to a prisoner-of-war camp in Como.
There he met two fellow officers, who were to remain valuable friends
in the years to come: the sculptor Michael Drobil and the teacher
Ludwig Hansel. A story told by Hermine Wittgenstein relates that
Drobil had assumed from his ragged and unassuming appearance that
Wittgenstein was from a humble background. One day their conver-
sation turned to a portrait by Klimt of a certain Fraulein Wittgenstein.
To Drobil's amazement, Wittgenstein referred to the painting as 'the
portrait of my sister'. He stared in disbelief: 'Then you're a
Wittgenstein are you?'
Wittgenstein got to know Hansel after attending a class on logic that
Hansel was giving to prisoners who hoped upon release to train as
teachers. This led to regular discussions between them, during which
Wittgenstein led Hansel through the elements of symbolic logic and
explained the ideas of the Tractatus to him. They also read Kant's
Critique of Pure Reason together.
InJanuary 1919 Wittgenstein (together with Hansel and Drobil) was
transferred to another camp, in Cassino. There they were to remain, as
bargaining material for the Italians, until August.
It was while he was held at Cassino that Wittgenstein made the
decision that, on return to Vienna, he would train as an elementary
school teacher. According to the writer Franz Parak, however, with
whom Wittgenstein enjoyed a brief friendship at the prisoner-of-war
camp, Wittgenstein would most have liked to have become a priest
'and to have read the Bible with the children'. *
In February Wittgenstein was able to write a card to Russell. 'I am
prisoner in Italy since November', he told him, 'and hope I may
communicate with you after a three years interruption. I have done
lots of logical work which I am dying to let you know before
publishing it. '
The card somehow managed to reach Russell at Garsington Manor,
where he was staying as a guest of Otto line Morrell and endeavouring
to finish The Analysis of Mind, which had been s t r t ~ d in Brixton
Prison the previous year.
Russell had had, in his way, almost as difficult a time as Wittgen-
stein. At forty-two, he was too old to fight, but given his implacable
opposition to the war he would not have volunteered anyway. His
opposition to the war had caused him to be sacked from his lectureship
by Trinity College, and had brought him briefly into an uneasy and
emotionally fraught collaboration with D. H. Lawrence, which,
when it ended, left him with a much firmer distaste for the irrational
and impulsive sides of human nature than he had had hitherto.
He had campaigned tirelessly against conscription and published
numerous political essays, one of which brought against him the
charge of prejudicing relations between Britain and the United States.
For this he was imprisoned for six months. To the public he was now
better known as a political campaigner than as a philosopher/math-
ematician. Principles of Social Reconstruction and Roads to Freedom
enjoyed a far wider readership than had Principles of Mathematics and
Principia Mathematica. In prison, however, he returned to philosophical
work, writing the Introduction to Mathematical Philosophy and beginning
The Analysis of Mind. Now, in temporary retirement from public con-
troversy and taking advantage of the peaceful surroundings offered
at Garsington to reorientate himself back into philosophical thought,
*From Parak's point of view, the friendship was all too brief. Parak, who was
seven years younger than Wittgenstein, formed a respect for Wittgenstein that
bordered on worship. He hung on to Wittgenstein's every word, hoping, as he
says in his memoir, to drink in as much as possible of Wittgenstein's superior
knowledge and wisdom. After a time Wittgenstein tired of this and began to
withdraw, 'like a mimosa', from Parak's attachment. Parak, he said, reminded
him of his mother.
he was only too pleased to re-establish communication with
Wittgenstein. He dashed off two cards on successive days:
Most thankful to hear you are still alive. Please write on Logic,
when possible. I hope it will not be long now before a talk will be
possible. I too have very rnuch to say about philosophy, etc.
[2.3. 19]
Very glad to hear from you - had been anxious for a long time. I
shall be interested to learn what you have done in Logic. I hope
before long it may be possible to hear all about it. Shall be glad of
further news - about your health etc. [3.3.19]
'You can't imagine how glad I was to receive your cards!'
Wittgenstein replied, adding that, unless Russell were prepared to
travel to Cassino, there was no hope of their meeting 'before long'. He
could not write on logic, as he was allowed only two cards a week, but
he explained the essential point: 'I've written a book which will be
published as soon as I get home. I think I have solved our problems
finally.' A few days later he was able, after all, to expand on this,
when, thanks to a student who was on his way back to Austria, he had
the opportunity to post a full-length letter. 'I've written a book called
"Logisch-Philosophische Abhandlung" containing all my work of the
last six years', he explained:
I believe I've solved our problems finally. This may sound arrogant
but I can't help believing it. I finished the book in August 1918 and
two months after was made Prigioniere. I've got the manuscript
here with me. I wish I could copy it out for you; but it's pretty long
and I would have no safe way of sending it to you. In fact you would
not understand it without a previous explanation as it's written in
quite short remarks. (This of course means that nobody will under-
stand it; although I believe, it's all as clear as crystal. But it upsets all
our theory of truth, of classes, of numbers and all the rest.) I will
publish it as soon as I get home.
He repeated that he expected to be in the camp for some time. But,
he asked speculatively: 'I suppose it would be impossible for you to
come and see me here?'
... or perhaps you think it's colossal cheek of me even to think of
such a thing. But if you were on the other end of the world and I
could come to you I would do it.
In fact, it was impossible for Russell to visit him at Cassino,
although, as it turned out, Wittgenstein himself was given an oppor-
tunity to leave the camp. Through a relative with connections in the
Vatican, strings were pulled to get him released by the Italians. He was
to be examined by a doctor and declared medically unfit to stand
prolonged confinement. Wittgenstein, however, rejected such privi-
leged treatment, and at the examination insisted vehemently that he
was in perfect health.
Russell also pulled strings, and through Keynes (who was at this
time with the British delegation at the Versailles Peace Conference)
managed to get permission for Wittgenstein to receive books and to be
excepted from the rule allowing him only two postcards a week, so
that he could engage in learned correspondence. These privileges
Wittgenstein did not refuse. They made it possible for him both to
send his manuscript to Russell and to receive Russell's newly pub-
lished book, Introduction to Mathematical Ph ilfJsophy, which Russell
regarded as having been influenced by his reading of Wittgenstein's
Notes on Logic. *
To Wittgenstein, however, the book was confirmation of his
suspicion that Russell would not be able to understand his latest work.
'I should never have believed', he wrote after reading it, 'that the stuff
I dictated to Moore in Norway six years ago would have passed over
you so completely without trace':
In short, I'm now afraid that it might be very difficult for me to
reach any understanding with you. And the small remaining hope
that my manuscript might mean something to you has completely
vanished ... Now more than ever I'm burning to see it in print. It's
galling to have to lug the completed work round in captivity and to
see how nonsense has a clear field outside! And it's equally galling to
think that no one will understand it even if it does get printed!
Russell's reply is remarkably conciliatory. 'It is true', he wrote, 'that
* For the footnote acknowledging his debt, see p. 134
what you dictated to Moore was not intelligible to me, and he would
give me no help.' About his book he explained:
Throughout the war I did not think about philosophy, until, last
summer, I found myself in prison, and beguiled my leisure by
writing a popular text-book, which was all I could do under the
circumstances. Now I am back at philosophy, and more in the
mood to understand.
'Don't be discouraged', he urged; 'you will be understood in the
By the summer of 1919 the three people Wittgenstein most hoped and
expected to understand his work - Engelmann, Russell and Frege -
had each received a copy. Even on the assumption (confirmed in a later
letter to Russell) that this left Wittgenstein himself without a copy, it is
something of a mystery how he managed to make three copies of the
In a letter of 6 April, Engelmann paid his own tribute to the book
with a friendly parody of its system of numbering:
No writing between the lines!
I. Dear Mr Wittgenstein, I am very pleased to hear,
2. through your family, that you are well. I
3. hope that you do not take it badly that I have
4. not written to you for so long, but I had so
5. much to write that I preferred to leave it to
6. a reunion that I hope will be soon. But I must
7. now thank you with all my heart for your
8. manuscript, a copy of which I received some time
9. ago from your sister. I think I now, on the
10. whole, understand it, at least with me you have
I I. entirely fulfilled your purpose of providing
12. somebody some enjoyment through the book; I am
13. certain of the truth of your thoughts and
14. discern their meaning. Best wishes,
15. yours sincerely, Paul Engelmann
Engelmann evidently enjoyed this, so much so that he repeated
the format in his next letter of 15 August, written to explain to
Wittgenstein why he had so far been unable to obtain a copy ofFrege's
Grundgesetze der Arithmetik, which Wittgenstein had asked him to
There are some indications that it was Frege's response to the book
that Wittgenstein most eagerly awaited. If so, the disappointment
must have been all the more great when he received Frege's reactions.
Frege's first impressions are contained in a letter written on 28 June.
He begins by apologizing for the late response, and for the fact that, as
he had had much to do, he had had little time to read Wittgenstein's
manuscript and could therefore offer no firm judgement on it. Almost
the whole of his letter is concerned with doubts about the precision of
Wittgenstein's language:
Right at the beginning I come across the expressions 'is the case' and
'fact' and I suspect that is the case and is a fact are the same. The world
is everything that is the case and the world is the collection of facts.
Is not every fact the case and is not that which is the case a fact? Is it
not the same ifI say, A is a fact, as ifI say, A is the case? Why then
this double expression? ... Now comes a third expression: 'What
is the case, a fact, is the existence of Sachverhalte.' I take this to mean
that every fact is the existence of a Sachverhalt, so that another fact is
the existence of another Sachverhalt. Couldn't one delete the words
'existence of' and say 'Every fact is a Sachverhalt, every other fact is
another Sachverhalt'. Could one perhaps also say 'Every Sachverhalt
is the existence of a fact?'
'Y ou see', Frege wrote, 'from the very beginning I find myself
entangled in doubt as to what you want to say, and so make no proper
headway.' He was unsure what Wittgenstein meant by the terms
Tatsache, Sachverhalt and Sachlage, and would need, he said, examples
to clarify the terminology. Are there Sachverhalte that do not exist? Is
every collection of objects a Sachverhalt?* Frege's letter must have
been a bitter disappointment to Wittgenstein. There is nothing in it to
indicate that Frege got past the first page; his questions all relate to the
* I have kept the German words here, because for the English reader Frege's
confusion is compounded by differences of translation. Ogden translates Sach-
verhalt as 'atomic fact', and Sachlage as 'state of affairs'; Pears and McGuinness have
'state of affairs' for Sachverhalt and 'situation' for Sachlage. Ogden's translation has
the merit, at least, of making it clear - as Wittgenstein had to explain to both Frege
and Russell - that Sachverhalte are what correspond to (true) atomic propositions,
and are therefore the constituent parts of Tatsachen (facts).
first ten or so propositions in the book, and are all concerned with
terminology rather than substance. Of Wittgenstein's Theory of
Symbolism and its implications for the understanding oflogic, Frege
obviously had no grasp at all; still less could he be expected to
understand the ethical implications of the book.
Despondently, Wittgenstein pinned his hopes on Russell. In a letter
of 19 August he told Russell ofFrege's response to the book: 'I gather
he doesn't understand a word of it':
So my only hope is to see you soon and explain all to you, for it is
VERY hard not to be understood by a single soul!
There were indeed reasons for hoping that Russell might, after all,
be brought to an understanding of the book. His initial reactions to it
were both more comprehending and more favourable than those of
Frege. He had at least managed to read the whole book - 'twice
carefully' so he told Wittgenstein. And he had, moreover, formed
some idea (even if mistaken) of what it was about. 'I am convinced', he
wrote on 13 August, 'you are right in your main contention, that
logical props are tautologies, which are not true in the sense that
substantial props are true. '
In fact, this was not the main contention of the book - at least as
Wittgenstein understood it. But, nevertheless, it showed that Russell
had understood what Wittgenstein was trying to say about logic. This
was, however, Wittgenstein explained in his letter of 19 August, only
a 'corollary' to his main contention:
The main point is the theory of what can be expressed (gesagt) by
props - i.e. by language - (and, which comes to the same, what
can be thought) and what can not be expressed by props, but only
shown (gezeigt); which, I believe, is the cardinal problem of
This links, I believe, with what Wittgenstein had meant earlier
when he said that Introduction to Mathematical Philosophy showed that
the notes he had dictated to Moore had completely 'passed over'
Russell. For though Russell had borrowed Wittgenstein's notion of
tautology, he had made no use in the book of the distinction between
saying and showing, the distinction that the notes to Moore had
introduced. It was not that Russell did not understand the distinction,
but rather that he thought it obscure and unnecessary. He later called it
'a curious kind oflogical mysticism', and thought that, in logic at
least, it could be dispensed with by introducing a higher level language
(a 'meta-language') to say the things that could not be said using the
original 'object-language'.
To his letter Russell appended a list of questions and doubts about
the book. Like Frege, he wanted to know what the difference was
between Tatsache and Sachverhalt. Wittgenstein gave the same answer
he had given Frege:
Sachverhalt is, what corresponds to an Elementarsatz (elementary
proposition) ifit is true. Tatsache is what corresponds to the logical
product of elementary props when this product is true.
Most of the other queries raised by Russell in some way or other
arise from his reluctance to accept the idea that some things - logical
form, for instance - cannot be expressed in language but have to be
shown. Russell objected, for example, to Wittgenstein's summary
dismissal of the Theory of Types in proposition 3.331: 'The theory of
types, in my view', he told Wittgenstein, 'is a theory of correct sym-
bolism: (a) a simple symbol must not be used to express anything com-
plex; (b) more generally, a symbol must have the same structure as its
meaning.' 'That's exactly what one can't say', Wittgenstein replied:
You cannot prescribe to a symbol what it may be used to express.
All that a symbol CAN express, it MAY express. This is a short
answer but it is true!
In two other replies to points raised by Russell Wittgenstein
hammered home the same message:
... Just think that, what you want to say by the apparent prop
'there are w things' is shown by there being two names which have
different meanings.
. . . 'It is necessary to be given the prop that all elementary props are
given.' This is not necessary, because it is even impossible. There is
no such prop! That all elementary props are given is SHOWN by
there being none having an elementary sense which is not given.
Although these questions and answers relate to specific points of
logical theory, not very far behind them lies a more general and more
important difference. It is no coincidence that Russell's insistence
on the applicability of meta-languages abolishes the sphere of the
mystical, while Wittgenstein's insistence on the impossibility of
saying what can only be shown preserves it.
What was perhaps Russell's gravest doubt, however, remained
unanswered. This concerned Wittgenstein's brief discussion of
mathematics, and particularly his abrupt dismissal of Set Theory. 'The
theory of classes', he writes in proposition 6.031, 'is completely
superfluous in mathematics.' As this cuts at the root of everything
Russell had achieved in mathematics, he quite naturally found it
If you said classes were superfluous in logic I would imagine that I
understood you, by supposing a distinction between logic and
mathematics; but when you say they are unnecessary in mathematics
I am puzzled.
To this Wittgenstein said only that it would require a lengthy
answer, and: 'you know how difficult it is for me to write on logic'.
Of the final sections of the book, Russell had little to comment: 'I
agree with what you say about induction, causality, etc.; at least I can
find no ground for disagreeing. ' On the remarks on ethics, aesthetics,
the soul and the meaning oflife, he said nothing.
'I am sure you are right in thinking the book oj first-class importance', he
concluded. 'But in places it is obscure through brevity':
I have a most intense desire to see you, to talk it over, as well as
simply because I want to see you. But I can't get abroad as yet.
Probably you will be free to come to England before I am free to go
abroad. - I will send back your MS when I know where to send it,
but I am hoping you will soon be at liberty.
The letter was sufficiently encouraging to prompt Wittgenstein to
seek a meeting as soon as possible. 'I should like to come to England',
he wrote, 'but you can imagine it's rather awkward for a German to
travel to England now.' The best thing would be to meet in some
neutral country - say, Holland or Switzerland. And soon. 'The day
after tomorrow', he told Russell, 'we shall probably leave the Campo
Concentramento and go home. Thank God!'
He was released two days later, on 21 August 1919.
Ray Monk received a first class degree in philosophy at York
University. At Oxford University he wrote his M.Litt. the-
sis on Wittgenstein's philosophy of mathematics. He lives in
Southampton, England.
ike many war veterans before and since, Wittgenstein found it
almost insuperably difficult to adjust to peace-time conditions.
He had been a soldier for five years, and the experience had left an
indelible stamp upon his personality. He continued to wear his
uniform for many years after the war, as though it had become a part
of his identity, an essential part, without which he would be lost. It
was also perhaps a symbol of his feeling - which persisted for the rest
of his life - that he belonged to a past age. For it was the uniform of a
force that no longer existed. Austria-Hungary was no more, and the
country he returned to in the summer of 1919 was itself undergoing a
painful process of adjustment. Vienna, once the imperial centre of a
dynasty controlling the lives of fifty million subjects of mixed race,
was now the capital of a small, impoverished and insignificant Alpine
republic oflittle more than six million, mostly German, inhabitants.
The parts of the empire in which Wittgenstein himselfhad fought to
defend what had been his homeland were now absorbed into foreign
states. Lemberg and Krakow were now in the new state of Poland; the
area around the Trentino mountains had been claimed by Italy; and
Olmutz, that last outpost of Austro-Hungarian culture, was now in
Czechoslovakia - itself a hybrid creation of 'self-determination' - of
which Paul Engelmann had become a reluctant citizen. (The problems
encountered by Engelmann in obtaining a Czechoslovakian passport
kept him from visiting Wittgenstein in Vienna for many months.) To
many Austrians, the whole raison d'etre of their separate identity had
been destroyed, and in 1919 the majority voted for Anschluss with
Germany. If they were to be nothing more than a German state, it was
felt, then surely they had better be part of the fatherland. That option
was denied them by the Allies, who also, through the war reparations
demanded by the Treaties of Versailles and St Germain, ensured that
the German people of both German states would remain poor,
resentful and revengeful throughout the inter-war period.
Wittgenstein had entered the war hoping it would change him, and
this it had. He had undergone four years of active service and a year of
incarceration; he had faced death, experienced a religious awakening,
taken responsibility for the lives of others, and endured long periods of
close confinement in the company of the sort of people he would not
previously have shared a railway carriage with. All this had made him
a different person - had given him a new identity. In a sense, he was
not returning to anything in 1919: everything had changed, and he
could no more slip back into the life he had left in 1914 than he could
revert to being the 'little Wittgenstein' that the Jolles had known in
Berlin. He was faced with the task of re-creating himself-of finding
a new role for the person that had been forged by the experiences of
the last five years.
His family were dismayed by the changes they saw in him. They
could not understand why he wanted to train to become a teacher in
elementary schools. Hadn't Bertrand Russell himself acknowledged
his philosophic genius, and stated that the next big step in philosophy
would come from him? Why did he now want to waste that genius on
the uneducated poor? It was, his sister Hermine remarked, like
somebody wanting to use a precision instrument to open crates. To
this, Wittgenstein replied:
You remind me of somebody who is looking out through a closed
window and cannot explain to himself the strange movements of a
passer-by. He cannot tell what sort of storm is raging out there or
that this person might only be managing with difficulty to stay on
his feet.
Of course, it might be thought that the most natural step for the
person in Wittgenstein's analogy to take would be to come in out of
the storm. But this Wittgenstein could not do. The hardship suffered
during the war was not experienced by him as something from which
he sought refuge, but as the very thing that gave his life meaning. To
shelter from the storm in the comfort and security which his family's
wealth and his own education could provide would be to sacrifice
everything he had gained from struggling with adversity. It would be
to give up climbing mountains in order to live on a plateau.
It was essential to Wittgenstein, not only that he should not use the
privileges of his inherited wealth, but that he could not do so. On his
arrival home from the war he was one of the wealthiest men in
Europe, owing to his father's financial astuteness in transferring the
family's wealth, before the war, into American bonds. But within a
month of returning, he had disposed of his entire estate. To the
concern of his family, and the astonishment of the family accountant,
he insisted that his entire inheritance should be made over to his sisters,
Helene and Hermine, and his brother Paul (Gretl, it was decided, was
already too wealthy to be included). Other members of the family,
among them his Uncle Paul Wittgenstein, could not understand how
they could have accepted the money. Couldn't they at least have
secretly put some of it aside in case he should later come to regret his
decision? These people, writes Hermine, could not know that it was
precisely that possibility that troubled him:
A hundred times he wanted to assure himself that there was no
possibility of any money still belonging to him in any shape or
form. To the despair of the notary carrying out the transfer, he
returned to this point again and again.
Eventually the notary was persuaded to execute Wittgenstein's
wishes to the letter. 'So', he sighed, 'you want to commit financial
In September 1919, after ridding himself of his wealth and having
enrolled at the Lehrerbildungsanhalt in the Kundmanngasse, Wittgen-
stein took another step towards independence from his privileged
background, moving out of the family home in the Neuwaldegger-
gasse and taking lodgings in Untere Viaduktgasse, a street in Vienna's
Third District within easy walking distance of the college. *
This period was one of great suffering for Wittgenstein, and on
more than one occasion during these months he contemplated taking
* He was in these lodgings scarcely more than a month, but his time there has
become the subject of a heated controversy following claims made by the writer
William Warren Bartley III. See pp. 58r-6.
his own life. He was exhausted and disorientated. 'I'm not quite
normal yet', he wrote to Russell soon after his return; and to Engel-
mann: 'I am not very well (i.e. as far as my state of mind is concerned).'
He asked both Russell and Engelmann to come and see him as soon as
they could, but neither could manage the trip. Engelmann was having
problems obtaining a Czechoslovakian passport, and Russell was
engaged on a course of lectures at the London School of Economics
(the material of which formed the basis for The Analysis of Mind),
which would keep him in England until the Christmas vacation.
Besides, there was a real possibility that Russell would not be given
permission to leave the country - 'for as you may know', he wrote to
Wittgenstein, 'I have fallen out with the Government'. He neverthe-
less suggested that they try to meet at The Hague at Christmas: 'I
could manage a week, if the government will let me go.'
The frustration of not being able to reunite with either Engelmann
or Russell undoubtedly added to the emotional strain Wittgenstein
was suffering. He had the feeling oflosing all his old friends and being
unable to make any new ones. The meeting he had most looked
forward to during the last five years had been denied him by the death
of 'dear David' (so he wrote to Mrs Pinsent), and other eagerly
anticipated meetings were either frustrated or turned out to be a
bitter disappointment. He looked up Adolf Loos, but was, he told
Engelmann, 'horrified and nauseated':
He has become infected with the most virulent bogus intellectual-
ism! He gave me a pamphlet about a proposed 'fine arts office', in
which he speaks about a sin against the Holy Ghost. This surely is
the limit! 1 was already a bit depressed when 1 went to see Loos, but
that was the last straw!
Nor was he - a thirty-year-old war veteran - likely to make many
friends among the teenagers with whom he attended lectures at the
teacher training college. 'I can no longer behave like a grammar-
school boy', he wrote to Engelmann, 'and - funny as it sounds - the
humiliation is so great for me that often 1 think 1 can hardly bear it!' He
complained in similar spirit to Russell:
The benches are full of boys of 17 and 18 and I've reached 30. That
leads to some very funny situations - and many very unpleasant
ones too. 1 often feel miserable!
Though he was 'embarking on a new career and a new life, and in
many ways was deliberately severing the ties that bound him to his
family background, he needed to establish some continuity between
the person he was before the war and the person he had become.
Before he started his course at the Lehrerbildungsanhalt, he spent
about ten days living at the Hochreit, in order, as he put it to
Engelmann, 'to find something of myself again ifI can'.
His family connections, and the ambivalence with which he re-
garded them, provoked one of the unpleasant situations at college he
mentions to Russell. His teacher asked him whether he was related to
the Wittgensteins, the rich Wittgensteins. He replied that he was. Was
he closely related? the teacher persisted. To this, Wittgenstein felt
compelled to lie: 'Not very.'
The defeat and impoverishment of his home country, the death of his
most beloved friend, the frustration at not being able to re-establish
old friendships and the strain of putting his whole life on a new footing
might themselves be sufficient to account for Wittgenstein's suicidal
state during the autumn of 1919. But perhaps the most important cause
of his depression was his failure to find a publisher for the Tractatus -
or even a single person who understood it.
He had, he thought, completed a book that provided a definitive
and unassailably true solution to the problems of philosophy. How,
then, could he have anticipated such difficulty in finding someone
willing to publish it? Even after it had been rejected by Jahoda,
Wittgenstein could write confidently from the prison camp at
Cassino: 'My book will be published as soon as I get home.'
Within a few days of his return, he took the book to the Viennese
offices of Wilhelm Braumiiller, the publishers of Otto Weininger's
Sex and Character. Braumiiller, he told Russell, 'naturally neither
knows my name nor understands anything about philosophy [and]
requires the judgment of some expert in order to be sure that the book
is really worth printing':
For this purpose he wanted to apply to one of the people he relies on
here (probably a professor of philosophy). So I told him that no one
here would be able to form a judgment on the book, but that you
would perhaps be kind enough to write him a brief assessment of
the value of the work, and if this happened to be favourable that
would be enough to induce him to publish it. The publisher's
address is: Wilhelm Braumiiller, XI Servitengasse 5, Vienna. Now
please write him a few words - as much as your conscience will
allow you to.
After receiving Russell's testimonial, Braumiiller offered to publish
the book on condition that Wittgenstein himself paid for the printing
and paper. By the time the offer was made he had no money to pay
such costs, but even ifhe had he would still have refused. 'I consider it
indecent', he said, 'to force a work upon the world - to which the
publisher belongs - in this way. The writing was my affair; but the
world must accept it in the normal manner. '
While waiting for Braumiiller's decision, he received a letter from
Frege - a late reply to Wittgenstein's last letter from Cassino, and to a
further letter which Wittgenstein had written since his return to
Vienna. Frege was still far from satisfied with the clarity ofWittgen-
stein's use of the word Sachverhalt:
You now write: 'What corresponds to an elementary proposition, if
it is true, is the existence of a Sachverhalt.' Here you do not explain
the expression' Sachverhalt', but the whole expression 'the existence
of a Sachverhalt'.
He was further perturbed by what Wittgenstein had written about
the purpose of the book. 'This book will perhaps only be understood
by those who have themselves already thought the thoughts which are
expressed in it', Wittgenstein had written in the preface (he must also
have written something similar to Frege). 'It is therefore not a
textbook. Its object would be attained if it afforded pleasure to one
who read it with underst.anding.' This Frege found strange:
The pleasure of reading your book can therefore no longer be
aroused' by the content which is already known, but only by the
peculiar form given to it by the author. The book thereby becomes
an artistic rather than a scientific achievement; what is said in it takes
second place to the way in which it is said.
He was encouraged, however, by one sentence in Wittgenstein's
letter. Responding to Frege's remarks about the identical meanings of
his propositions, 'The world is everything that is the case', and 'The
world is the totality of facts', Wittgenstein wrote: 'The sense of both
propositions is one and the same, but not the ideas that I associated
with them when I wrote them. ' Here Frege was (or thought he was) on
home ground, and agreed wholeheartedly with Wittgenstein's point,
the more so because it touched on a thought that was dear to him at this
time. In order to make Wittgenstein's point, he argued, it was
necessary to distinguish a proposition from its sense, thus opening up
the possibility that two propositions could have the same sense and yet
differ in the ideas associated with them. 'The actual sense of a
proposition', he wrote to Wittgenstein, 'is the same for everybody;
but the ideas which a person associates with the proposition belong to
him alone ... No one can have another's ideas.'
It was a theme Frege had dealt with in an article he had recently
published, a copy of which he enclosed with his letter to Wittgenstein.
The article was called 'Der Gedanke' ('The Thought'), and was pub-
lished in the journal Beitriigen zur Philosophie des Deutschen Idealismus.
Though exasperated by Frege's laboured attempts to clarify the
meaning of his book ('He doesn't understand a single word of my
work', he wrote to Russell after receiving Frege's letter, 'and I'm
thoroughly exhausted from giving what are purely and simply ex-
planations'), Wittgenstein seized the opportunity to offer his work
to another potentially sympathetic publisher. After rejecting Brau-
muller's offer to publish it ifhe would pay for the printing, he asked
Frege to investigate the possibility of having it published in the same
journal that had published Frege's article.
Frege's reply was not greatly encouraging. He could, he told
Wittgenstein, write to the editor ofthejournal and tell him: 'that I have
learnt to know you as a thinker to be taken thoroughly seriously'. But:
'Of the treatise itself! can offer no judgement, not because I am not in
agreement with its contents, but rather because the content is too
unclear to me.' He could ask the editor if he wished to see Wittgen-
stein's book, but: 'I hardly think that this would lead to anything.' The
book would take up about fifty printed pages, nearly the whole
journal, and: 'There seems to me not a chance that the editor would
give up a whole edition to a single, still unknown writer. '
If, however, Wittgenstein were prepared to split the book into
sections, its publication in a periodical would be more feasible (and,
one gathers, would receive more support from Frege himself):
You write in your preface that the truth of the thoughts communi-
cated seems to you unassailable and definitive. Now could not one
of these thoughts, in which the solution to a philosophical problem
is contained, itself provide the subject for an article and thus the
whole book be divided into as many parts as the number of
philosophical problems with which it deals?
This would have the merit, argued Frege, of not frightening the
reader away from the book because of its length. And furthermore: 'If
the first article, which would have to lay the foundations, met with
approval, it would be easier to find a place in the periodical for the rest
of the treatise. '
It would also, he thought, help to make Wittgenstein's work
clearer. After reading the preface, he told Wittgenstein, one did not
really know what to make of the first proposition. One expected to see
a question, to have a problem outlined, to which the book would
address itself. Instead, one came across a bald assertion, without being
given the grounds for it. Wouldn't it be better to make clear to which
problems the book was supposed to provide a definitive solution?
'Don't take these remarks badly', Frege ended; 'they are made with
good intentions.'
Wittgenstein would have nothing to do with Frege's suggestion. To
divide the book up in the manner recommended would be, in his
opinion, to 'mutilate it from beginning to end and, in a word, make
another work out of it'. As Frege had remarked earlier, the form in
which Wittgenstein's thoughts were expressed was essential to the
nature of the work. After receiving Frege's letter he abandoned the
attempt to have it published in Beitriigen zur Philosophie des Deutschen
Reasoning, perhaps, that if the book was too literary for a philo-
sophicaljournal he would try a literary journal instead, Wittgenstein
next thought of von Ficker and Der Brenner. By coincidence, the day
on which he was about to go to see Loos to get Ficker's address, a letter
from Ficker arrived telling him that Der Brenner would indeed con-
tinue to be published and asking him ifhe would like to be sent a copy.
Immediately, Wittgenstein wrote a long letter to Ficker, explaining
the history of his book. 'About a year ago', he wrote, 'I finished a
philosophical work on which I had worked for the previous seven
It is quite strictly the presentation of a system. And this
presentation is extremely compressed since I have only retained in it
that which really occurred to me - and how it occurred to me.
Immediately after finishing the work, he continued, he wanted to
find a publisher: 'And therein lies a great difficulty':
The work is very small, only about sixty pages long. Who writes
sixty-page brochures about philosophical matters? .. [only] those
certain, totally hopeless hacks who have neither the mind of the
great, nor the erudition of the professors, and yet would like to have
something printed at any price. Therefore such products are usually
printed privately. But I simply cannot mix my life's work - for that
is what it is - among these writings.
He then told Ficker of the unsatisfactory responses he had so far had
from the publishers of, respectively, Kraus, Weininger and Frege.
Finally, he got to the point: 'it occurred to me whether you might be
inclined to take the poor thing into your protection'. If Ficker thought
its publication in Der Brenner conceivable, Wittgenstein would send
him the manuscript. 'Until then I should only like to say this about it':
The work is strictly philosophical and at the same time literary, but
there is no babbling in it.
Ficker replied with a mixture of encouragement and caution. 'Why
hadn't you thought of me immediately?' he asked. 'For you could well
imagine that I would take a completely different, i.e. a deeper, interest
in your work than a publisher who had only his commercial interests
in mind.' Strangely, his letter then dwelt at length on the need for him
to keep his commercial interests in mind. He had, he said, previously
published Der Brenner for love, not money. But this could not
continue; times were hard, he had a wife and children to support, and
printing costs were prohibitively high. In the difficult financial climate
that prevailed in Austria after the war, publishing was a risky business,
and he had to ensure that he did not take more chances than were
necessary. Nevertheless, with the proviso that 'strictly scientific
works are not really our field' (and with the awareness that he was still
somewhat in Wittgenstein's debt for the benefactions of 1914),
he asked to see Wittgenstein's manuscript: 'Rest assured, dear Mr
Wittgenstein, that I will do my best to meet your wishes. '
Wittgenstein was sufficiently encouraged by this to send Ficker the
manuscript. 'I am pinning my hopes on you', he wrote in the
accompanying letter, which also provides one of the most direct
statements we have of how he wished his book to be understood. He
needed to say something about it, he told Ficker: 'For you won't - I
really believe - get too much out of reading it. Because you won't
understand it; the content will be strange to you':
In reality, it isn't strange to you, for the point of the book is ethical. I
once wanted to give a few words in the foreword which now
actually are not in it, which, however, I'll write to you now because
they might be a key for you: I wanted to write that my work
consists of two parts: of the one which is here, and of everything
which I have not written. And precisely this second part is the
important one. For the Ethical is delimited from within, as it were,
by my book; and I'm convinced that, strictly speaking, it can ONLY
be delimited in this way. In brief, I think: All of that which many are
babbling today, I have defined in my book by remaining silent about
it. Therefore the book will, unless I'm quite wrong, have much to
say which you want to say yourself, but perhaps you won't notice
that it is said in it. For the time being, I'd recommend that you read
the foreword and the conclusion since these express the point most
If this was intended to convince Ficker that the message of the
Tractatus was, despite appearances, consonant with the aims of Der
Brenner, it was misjudged. Wittgenstein was asking Ficker to accept
that what he wanted to say about ethics had best be said by remaining
silent - and, by implication, that much of what Ficker published in
Der Brenner was mere 'babbling'. His letter was hardly calculated,
either, to reassure Ficker's financial worries. A book in which the most
important part has been left out could not be expected to be a very
attractive proposition to a publisher with a concerned eye to his own
Ficker's response was cool. He could not give a definite answer, he
wrote on 18 November, but there was a possibility that he would not
be able to p'ublish Wittgenstein's work. It was, at that moment, in the
hands of his friend and colleague, who, as he had explained in the
previous letter, was responsible for the financial affairs of the pub-
lishing house. The opinion of this colleague was that the work was too
specialized to appear in Der Brenner - although that was not necessari-
ly his last word on the subject. Nevertheless, Ficker had approached
Rilke for advice on where an alternative publisher might be found.
Finally, could he show the book to a philosophy professor? He knew
someone at Innsbruck University who was familiar with the work of
Russell and who was interested to read what Wittgenstein had written.
Who knows, he might even be able to help find a publisher for it.
The letter threw Wittgenstein into a state of despondency. 'Do you
remember', he wrote to Russell, 'how you were always pressing me to
publish something? And now when I should like to, it can't be
managed. The devil take it!' To Ficker he replied: 'Your letter,
naturally, wasn't pleasant for me, although I wasn't really surprised by
your answer. I don't know where I can get my work accepted either. If
I were only somewhere else than in this lousy world!' Yes, Ficker
could show the book to a professor if he liked, but showing a
philosophical work to a professor of philosophy would be like casting
pearls before swine - 'At any rate he won't understand a word of it':
And now, only one more request: Make it short and sweet with me.
Tell me 'no' quickly, rather then too slowly; that is Austrian
delicacy which my nerves are not strong enough to withstand, at
the moment.
Alarmed by this note of despair, Ficker wired a telegram: 'Don't
worry. Treatise will appear whatever the circumstances. Letter fol-
lows.' Much relieved, Wittgenstein replied that he would rather
Ficker accepted the book because he considered it worth publishing
than because he wanted to do a favour. He nevertheless seemed
inclined to accept the offer: 'I think I can say that if you print Dallago,
Haecker, etc., then you can also print my book.' The next letter he
received, however, reinforced any doubts he may still have had.
Ficker wrote that he was still hoping something would come ofRilke's
attempt to find a publisher. But if not, so moved was he by the
bitterness and distress evident in Wittgenstein's previous letter, he had
decided - even if it meant risking everything he had - to see to
the publication of Wittgenstein's work himself. Rather that than
disappoint the trust Wittgenstein had,placed in him. (By the way, he
added, if it did come to that was it absolutely necessary to include the
decimal numbers?)
This, obviously, would not do. 'I couldn't accept the responsibil-
ity', Wittgenstein wrote to him, 'of a person's (whoever's) livelihood
being placed in jeopardy by publishing my book.' Ficker hadn't
betrayed his trust:
... for my trust, or rather, simply my hope, was only directed to
your perspicacity that the treatise is not junk - unless I am deceiv-
ing myself - but not to the fact that you would accept it, without
thinking something of it, just out of kindness toward me and against
your interests.
And, yes, the decimals were absolutely necessary: 'because they
alone give the book lucidity and clarity and it would be an incompre-
hensible jumble without them'. The book had to be published as it
was, and for the reason that it was perceived to be worth publishing.
Nothing else would do. If Rilke could somehow arrange that, he
would be very pleased, but: 'if that isn't possible, we can just forget
about it'.
It is difficult to know how much trouble Rilke went to on Wittgen-
stein's behalf. In a letter from Berne, dated 12 November 1919, he asks
Ficker whether his own publisher, Insel-Verlag, might be suitable,
and further suggests Otto Reichl, the publisher of Count Keyserling.
Nothing came of either suggestion, and no further correspondence on
the subject survives. .
By this time Wittgenstein was sick to death of the whole business.
'Is there a Krampus who fetches evil publishers?' he asked Ficker; and
on 16 November he wrote to Engelmann:
Just how far I have gone downhill you can see from the fact that I
have on several occasions contemplated taking my own life. Not
from my despair about my own badness but for purely external
Wittgenstein's despair was .alleviated to some extent when, in
November, he left his lodgings in Untere Viaduktgasse and moved in
with the Sjogren family at their home in St Veitgasse, in Vienna's
Thirteenth District. The Sjogrens were lifelong friends of the Witt-
genstein family; the father, Arvid Sjogren, had been a director of a
steelworks belonging to the Wittgenstein group, and the mother,
Mirna, now widowed, waS a particularly close friend of Wittgen-
stein's sister Hermine. Mirna was having problems bringing up her
three sons alone, and it was thought by the Wittgenstein family that
Wittgenstein, by acting as the man of the house, might be able to help
her. Ifhe refused to enjoy the benefits ofliving with his own family,
perhaps he could be induced to share the responsibilities of caring for
another. This, it was thought, might have a calming effect on him.
To a certain extent, it worked. Wittgenstein's time with the
Sjogrens was, in the context of perhaps the most desperately unhappy
year of his life, comparatively pleasant. 'Normal human beings are a
balm to me', he wrote to Engelmann, 'and a torment at the same time.'
With the middle son, Arvid, in particular, he formed a close friend-
ship, and indeed became a sort of father figure to him. Arvid Sjogren
was a big, clumsy, gruff boy - a 'bear of a man', he was later
called - who continued to look to Wittgenstein for moral guidance
throughout most of his life. Under Wittgenstein's influence he aban-
doned all thought of studying at university and trained instead as a
mechanic. In this sense he was, perhaps, Wittgenstein's first disciple,
the forerunner of the bright young undergraduates at Cambridge of
the 1930S and 1940S who similarly chose to learn an honest trade rather
than pursuing the kind of careers for which their education and
privileged backgrounds had prepared them.
'throughout November Wittgenstein cind Russell exchanged letters
in conrtection with their proposed meeting at The Hague in Decem-
ber; there were dates to arrange, bureaucratic hurdles to overcome,
and, in Wittgenstein's case at least, money to raise to finance the trip.
'It is terrible to think of your having to earn a living', Russell wrote to
him, after hearing that he had given all his money away, 'but I am not
surprised by your action. I am much poorer too. They say Holland is
very expensive but I suppose we can endure a week of it without going
bankrupt.' To pay Wittgenstein's expenses, Russell bought some
furniture and books that Wittgenstein had left behind in a dealer's shop
in Cambridge before his trip to Norway. It included the furniture he
had chosen so painstakingly in the autumn of 1912. Russell paid 100;
it was, he says in his autobiography, the best bargain he ever made.
Russell arrived at The Hague on 10 December, accompanied by his
new lover and future wife, Dora Black. They booked into the Hotal
Twee Steden. 'Come here as quick as you can after your arrival in The
Hague', Russell wrote to Wittgenstein; 'I am impatient to see you -
We will find some way to get your book published - in England if
necessary,' Wittgenstein arrived a few days later, accompanied by
Arvid Sjogren (remembered by Dora Russell as: 'a vague, shadowy
figure who spoke little, even at mealtimes'). For Russell and Wittgen-
stein, the week was taken up with intense discussion ofWittgenstein's
book. Wittgenstein was, Russell wrote to Colette on 12 December, 'so
full oflogic that I can hardly get him to talk about anything personal'.
Wittgenstein didn't want to waste a moment of their time together.
He would rise early and hammer at Russell's door until he woke, and
then discuss logic without interruption for hours on end. They went
through the book line by line. The discussions were fruitful: Russell
came to think even more highly of the book than he had before, while
Wittgenstein had the euphoric feeling that, at last, somebody under-
stood it.
Not that Russell agreed with it entirely. In particular, he refused to
accept Wittgenstein's view that any assertion about the. world as a
whole was meaningless. To Russell, the proposition: 'There are at
least three things in the world' was both meaningful and true. During
discussion of this point Russell took a sheet of white paper and made
three blobs of ink on it: 'I besought him to admit that, since there were
these three blobs, there must be at least three things in the world; but
he refused resolutely':
He would admit there were three blobs on the page, because that
was a finite assertion, but he would not admit that anything at all
could be said about the world as a whole.
'This part of his doctrine', Russell insisted, 'is to my mind definitely
Related to this was Russell's refusal to accept what Wittgenstein had
earlier told him was the 'main contention' of the book: the doctrine
that what cannot be said by propositions can be shown. To Russell this
remained an unappealingly mystical notion. He was surprised, he
wrote to Ottoline, to find that Wittgenstein had become a complete
mystic. 'He has penetrated deep into mystical ways of thought and
feeling, but 1 think (though he wouldn't agree) that what he likes best
in mysticism is its power to make him stop thinking.'
He was nonetheless sufficiently impressed by the Theory of Logic in
the book to offer to write an introduction, based on their conversation
at The Hague, which would attempt to explain the most difficult parts
of the book. With an introduction by Russell, now a best-selling
author, the publication of the book wits almost Wittgen-
stein returned to Vienna injubilant mood. 'I enjoyed our time together
very much', he wrote to Russell on 8 January 1920, 'and 1 have the
feeling (haven't you too?) that we did a great deal of real work during
that week.' To Ficker, he wrote: 'The book is now a much smaller risk
for a publisher, or perhaps even none at all, since Russell's name is very
well known and ensures a quite special group of readers for the book':
By this 1 naturally don't mean that it will thus come into the right
hands; but at any rate, favourable circumstances are less excludeq.
Ficker, who did not reply for over two weeks, was evidently still
not convinced that the book would be anything other than a financial
liability. 'With or without Russell', he wrote on 16 January, 'the
publication of your treatise is, under the present circumstances, a risk
that no publisher in today can afford to take.' He advised
Wittgenstein to have the book published in English first and then - if
the opportunity arose - in German.
Anticipating he would have no success with Ficker, Wittgenstein
had already made appoaches to another publisher. Through Engel-
mann, he obtained a recommetldation from a Dr Heller to the Leipzig
publishing house, Reclam, who, after learning of Russell's intro-
duction, were only too willing to consider the book.
Wittgenstein at once took the manus'Cript from Ficker and sent it to
Reclam, and throughout February and March waited impatiently for
Russell's introduction to arrive. When it did, he was immediately
disappointed. 'There's so much of it that I'm not in agreement with',
he told Russell, 'both where ypu're critical of me and also where
you're simply trying to elucidate my point of view. , He nevertheless
had it translated into German, in preparation for its printing, but this
only made matters worse: 'All the refinement of your English style',
he wrote to Russell, 'was, obviously, lost in the translation and what
remained was superficiality and misunderstanding.' He sent the
introduction to Reclam but told them it was not for publication; it
was to serve only for the publisher's own orientation with regard to
the work. As a consequence Reclam, as Wittgenstein had anticipated,
rejected the book. He comforted himself with the following
argument, which, he told Russell, 'seems to me unanswerable':
Either my piece is a work of the highest rank, or it is not a work of
the highest rank. In the latter (and more probable) case I myself am
in favour of it not being printed. And in the former case it's a matter
of indifference whether it's printed twenty or a hundred years
sooner or later. After all, who asks whether the Critique of Pure
Reason, for example, was written in 1 7X or y.
Russell was at this time visiting Soviet Russia with a Labour Party
delegation, and did not see Wittgenstein's letter until his return in
June. He reacted with remarkable generosity. 'I don't care twopence
about the introduction, but I shall be really sorry if your book isn't
printed. May I try, in that case, to have it printed in England?' Yes,
Wittgenstein replied, 'you can do what you like with it'. He himself had
given up trying: 'But if you feel like getting it printed, it is entirely at
your disposal. '
The comforting argument he had earlier offered Russell did not
prevent Wittgenstein from sinking into a deep depression after
Reclam's rejection. At the end of May he wrote to Engelmann: 'I have
continually thought of taking my own life, and the idea still haunts me
sometimes. I have sunk to the lowest point. May you never be in that
position! Shall I ever be able to raise myself up again? Well, we shall
He was, by this time, living on his own again. At the beginning of
April he moved out of the Sjogrens' home and into lodgings once
more, this time in Rasumofskygasse, which, like his earlier lodgings,
was in Vienna's Third District. 'This change of home was accom-
panied by operations which I can never remember without a sinking
feeling', he told Engelmann. In fact, he fled the house after it became
apparent that Mrs Sjogren was in love with him. *
* So it was believed, anyway, by certain members of the Sjogren and Wittgenstein
families, who (according to Brian McGuinness, op. cit. p. 285) thereafter avoided
inviting Mirna and Wittgenstein to the same occasions.
Wittgenstein's letters to Russell, and especially to Engelmann,
during this period, show him to be desperately, suicidally, depressed.
The severity of self-accusation contained in them is extreme even for
Wittgenstein, who was always harsh on himself. He attributes his
miserableness to his own 'baseness and rottenness', and talks of being
afraid that: 'the devil will come and take me one day'. *
For both Wittgenstein and Engelmann, religion was inseparable
from an awareness of one's own failings. Indeed, for Engelmann, such
awareness was central to the religious outlook:
If I am unhappy and know that my unhappiness reflects a gross
discrepancy between myself and life as it is, I solved nothing; I shall
be on the wrong track and I shall never find a way out of the chaos of
my emotions and thoughts so long as I have not achieved the
supreme and crucial insight that that discrepancy is not the fault of
life as it is, but of myself as I am ...
The person who has achieved this insight and holds on tb it, and
who will try again and again to live up to it, is religious.
On this view, to be unhappy is to find fault with oneself: one's
misery can only be the consequence of one's own 'baseness and
rottenness'; to be religious is to recognize one's own unworthiness and
to take responsibility for correcting it.
This was a theme that dominated the conversations and the corre-
spondence between Wittgenstein and Engelmann, as, for example, in
the set of remarks on religion that Engelmann sent Wittgenstein in
Before Christ, people experienced God (or Gods) as something
outside themselves.
Since Christ, people (not all, but those who have learnt to see
through him) see God as something in themselves. So that one can
say that, through Christ, God has been drawn into mankind ...
* Since the publication of Bartley's book it has become natural to interpret these
self-admonitions as being in some way connected with the alleged 'Prater epi-
sodes'. If there is any connection, however, Engelmann himself was unaware of it.
In a diary entry written after Wittgenstein's death, he remarks that he is often asked
about Wittgenstein's homosexuality, but can say nothing about it - he and
Wittgenstein did not discuss such things.
. Through Christ God has become man.
Lucifer wanted to become God and was not.
Christ became God without wanting to.
So the wicked thing is to want pleasure without deserving it.
If, however, one does right, without wanting pleasure, so joy
comes of its own accord.
When Wittgenstein came to comment on these remarks, he did not
dispute the truth of them, but only the adequacy of their expression.
'They are still not clear enough', he wrote. 'It must be possible, I
believe, to say all these things much more adequately. (Or, not at all,
which is even more likely).' Even if their most perfect expression
should turn out to be silence, then, they are nonetheless true.
Wittgenstein regarded Engelmann as 'someone who understands
man'. When, after the attempt to be published by Reclam had come to
nothing, he was feeling emotionally and spiritually demoralized, he
felt an urgent need to talk with him. And when, at the end of May, he
reached his 'lowest point' and continually thought of suicide, it was to
Engelmann he turned for support. He received it in the form of a long
letter about Engelmann's own experience. Engelmann wrote that he
had recently been worried about his motives for his own work-
whether they were decent and honest motives. He had taken some
time off to be alone in the countryside, to think about it. The first few
days were unsatisfactory:
But then I did something about which I can tell you, because you
know me well enough not to regard it as a piece of stupidity. That
is, I took down a kind of 'confession', in which I tried to recall the
series of events in my life, in as much detail as is possible in the space
of an hour. With each event I tried to make clear to myself how I
should have behaved. By means of such a general over-view
[iibersicht] the confused picture was much simplified.
The next day, on the basis of this newly-gained insight, I revised
my plans and intentions for the future.
'I don't know at all', he wrote, 'whether something similar would
be good or necessary for you now; but perhaps my telling you this
would help you now to find something.'
'Concerning what you write about thoughts of suicide, ' Engelmann
added, 'my thoughts are as follows':
Behind such thoughts, just as in others, there can probably lie
something of a noble motive. But that this motive shows itself in
this way, that it takes the form of a contemplation of suicide, is
certainly wrong. Suicide is certainly a mistake. So long as a person
lives, he is never completely lost. What drives a man to suicide is,
however, the fear that he is completely lost. This fear is, in view of
what has already been said, ungrounded. In this fear a person does
the worst thing he can do, he deprives himself of the time in
which it would be possible for him to escape being lost.
'Y ou undoubtedly know all this better than 1', wrote Engelmann,
excusing himself for appearing to have something to teach Wittgen-
stein, 'but one sometimes forgets what one knows.'
Wittgenstein himself was later to use, more than once, the technique
of preparing a confession in order to clarify his own life. On this
occasion, however, it was not the advice that did him good, but
simply reading about Engelmann's own efforts. 'Many thanks for
your kind letter', he wrote on 21 June, 'which has given me much
pleasure and thereby perhaps helped me a little, although as far as the
merits of my case are concerned I am beyond any outside help':
In fact I am in a state of mind that is terrible to me. I have been
through it several times before: it is the state of not being able to get
over a particular Jact. It is a pitiable state, I know. But there is only one
remedy that I can see, and that is of course to come to terms with
that fact. But this is just like what happens when a man who can't
swim has fallen into the water and flails about with his hands and
feet and feels that he cannot keep his head above water. That is the
position I am in now. I know that to kill oneself is always a dirty
thing to do. Surely one cannot will one's own destruction, and
anybody who has visualized what is in practice involved in the act of
suicide knows that suicide is always a rushing oj one's own defences.
But nothing is worse than to be forced to take oneself by surprise.
Of course it all boils down to the fact that I have no faith!
Unfortunately, there is no possible way of knowing what fact he is
here talkit:J.g about. Certainly, it is some fact about himself, and
something for which he felt the only remedy to be religious faith.
Without such faith, his life was unendurable. He was in the position of
wishing himself dead, but unable to bring himself to suicide. As he put
it to Russell: 'The best for me, perhaps, would be ifI could lie down
one evening and not wake up again. '
'But perhaps there is something better left for me', he added
parenthetically. The letter was written on 7 July, the day he received
his teaching certificate: perhaps in teaching, it is implied, he would
find something worth living for.
Wittgenstein had completed his course at the Lehrerbildungsanhalt
satisfactorily, but not without misgivings. The best thing about it, he
told Engelmann, was that on teaching practice he was able to read
fairy-tales to the children: 'It pleases them and relieves the strain on
me.' It was the 'one good thing in my lifejust now'.
He received help and encouragement from his friend from the
prisoner-of-war camp, Ludwig Hansel, himself a teacher, and a figure
well known in Viennese educational circles. On at least one occasion
he considered giving the course up, because, he told Hansel, of the bad
relations between himself and his fellow men. Hansel, perceptively,
attributed this to Wittgenstein's chronic sensitivity. 'There is no wall
between you and your fellow men', he wrote. 'I have a thicker crust
around me.'
At the Lehrerbildungsanhalt Wittgenstein would have been taught
in accordance with the principles of the School Reform Movement,
which was, under the leadership of the education minister, Otto
Glockel, attempting to reshape the education of the new, post-war,
republic of Austria. It was a movement fired with secular, republican
and socialist ideals, and it had attracted the good will, and even the
participation, of a good number of well known Austrian intellectuals.
It was not, however, a movement with which Wittgenstein himself
could readily identify. It was not the idea of fitting pupils to live in a
democracy that had inspired him to become a teacher, such social and
political motives being alien to the fundamentally religious morality
that he shared with Engelmann.
Hansel, too, was a religious man, and for that very reason at odds
with the School Reform Movement. He was to become a leading light
in a Conservative-Catholic organization called Dey Bund Neuland,
which sought to reform education while maintaining, and indeed
increasing, the influence of the Catholic Church. Wittgenstein no
more identified himself with this movement, however, than he did
with the G16ckel programme. In the struggle between clericals and
socialists that dominated the public life of post-war Austria, Wittgen-
stein occupied an ambivalent position. He shared with the socialists a
dislike of the Catholic establishment and a general egalitarianism,
while firmly rejecting their secularism and their faith in social and
political change. In the politically turbulent and increasingly polarized
world of the 1920S, however, such ambivalence and aloofness would
always be liable to be misunderstood: to conservative clericals, his
contempt for convention was sufficient to establish him as a socialist;
to socialists, on the other hand, his individualism and fundamentally
religious outlook identified him as a clerical reactionary.
Wittgenstein, then, was trained within the G16ckel programme
while distancing himself from some of its objectives. He felt suf-
ficiently uncertain of his standing at the college to ask Hansel what he
had heard said of him by the h;cturers there. The entire faculty, Hansel
reported, were united in their praise of him; he was regarded as a
serious, capable student-teacher, who knew just what he was doing.
The teachers of all his classes - educational theory, natural history,
handwriting and music - were all pleased with his work. 'The pro-
fessor of psychology said with great self-satisfaction that he was very
pleased with the noble Lord Wittgenstein.'
Tliroughout his year as a student-teacher Wittgenstein saw Hansel
regularly, sometimes in the company of their fellow prisoner of war,
Michael Drobil. With Hansel he discussed not only educational
matters, but also philosophy. As a learned Hofrat Direktor, Hansel
maintained a keen interest in the subject, and in his lifetime published
some twenty articles on philosophical subjects (mostly ethics). In a
letter of 23 May we find him providing Wittgenstein with a summary
of the three kinds of object (actual, ideal and real) distinguished by the
'Critical Realist' O. Kiilpe, in his book Die Realisierung. What,
precisely, Wittgenstein's interest in this might have been must remain
a mystery, since Kiilpe is nowhere referred to again. However, further
evidence ofWittgenstein's preoccupation at this time with the com-
peting metaphysics of idealism and realism is provided by a letter from
Frege - the last Frege is known to have written to Wittgenstein -
dated 3 April.
Frege was evidently responding to criticisms Wittgenstein had
made of his essay 'The Thought', in which Wittgenstein had spoken of
'deep grounds' for idealism. 'Of course I don't take exception to your
frankness', Frege began:
But I would like to know what deep grounds for idealism you think
I have not grasped. I take it that you yourself do not hold the idealist
theory of knowledge to be true. So, I think, you recognise that there
can, after all, be no deep grounds for this idealism. The grounds for
it can then only be apparent grounds, not logical ones.
The rest of this long letter is taken up with an analysis by Frege of
the lack of clarity of the Tractatus. This time he concentrates solely on
the first proposition: 'The world is everything that is the case.'
Assuming, he argues, that the 'is' in this statement is the 'is of
identity', and further assuming that it is meant to convey information
and not simply to provide a definition of'the world', then, in order for
it to mean anything, there must be some way of identifying the sense
of 'the world' and that of the phrase 'everything that is the case'
independently of the statement of their identity. How is this to be done?
'I would be glad', he wrote, 'if you, by answering my questions, could
facilitate my understanding of the results of your thinking.'
This is the last preserved communication between the two. Frege
died four years later, presumably no nearer to understanding a word of
the famous book inspired by his own work. The 'deep grounds' for
idealism which Wittgenstein perceived are undoubtedly connected
with the account of the world which he gives in propositions 5.6-
5.641 of the Tractatus. 'The world is my world', 'I am my world. (The
microcosm.)" and yet I am not in my world: 'The subject does not
belong to the world; rather it is a limit of the world. ' Thus, solipsism,
'when its implications are followed out strictly', coincides with pure
realism: 'The self of solipsism shrinks to a point without extension,
and there remains the reality co-ordinated with it.' The realism of
Frege is thus seen to coincide with the idealism of Schopenhauer and
the solipsism of Weininger.
It is a view that gives a philosophical underpinning to the religious
individualism adopted by Wittgenstein and Engelmann. I am my
world, so ifI am unhappy about the world, the only way in which I can
do anything decisive about it is to change myself. 'The world of the
happy man is a different one from that of the unhappy man. '
Nevertheless, in a sense Frege was right to find the metaphysics of
this view unintelligible. On Wittgenstein's own theory, its expression
in words can lead only to nonsense. And yet, though he was unable to
explain it to Frege, unable to convince Russell of its truth, and unable
to find a publisher for its expression as the outcome of a Theory of
Logical Symbolism, Wittgenstein remained firmly convinced of its
unassailability. Though he had suffered greatly from 'external' causes
in the last year - the death of Pinsent, the defeat of the Habsburg
Empire, the problems of publishing his book - he looked only to an
'internal'solution. What, in the final analysis, did it matter ifhis book
remained unpublished? By far the mos.t important thing was to 'settle
accounts with himself'.
Thus in the summer, after completing his training as a teacher and
after abandoning his book to Russell, he concentrated on what was, to
him, the most immediate task: the struggle to overcome his own
unhappiness, to combat the 'devils within' that pulled him away from
the 'world of the happy man'. To this end he spent the summer
working as a gardener at the Klosterneuburg Monastery, just outside
Vienna. Working solidly the whole day through seemed to act as a
kind of therapy. 'In the evening when the work is done,' he told
Engelmann, 'I am tired, and then I do o ~ feel unhappy. ' It was a job to
which he could bring his customary competence with practical,
manual tasks. One day the Abbot of the monastery passed him while
he was at work and commented: 'So I see that intelligence counts for
something in gardening too. '
However, the therapy was only partially successful. 'External'
causes of suffering continued to confine Wittgenstein to the 'world of
the unhappy man'. 'Every day I think of Pin sent' , he wrote to Russell
in August. 'He took half my life away with him. The devil will take
the other half.' As the summer vacation drew to an end, and his new
life as a primary school teacher beckoned, he had, he told Engelmann,
'grim forebodings' about his future life:
For unless all the devils in hell pull the other way, my life is bound to
become very sad if not impossible.
hough not inspired with the reforming zeal of the adherents to
Glockel's programme, Wittgenstein entered the teaching pro-
fession with a still more idealistic set of intentions, and a rather
romantic, Tolstoyan conception of what it would be like to live and
work among the rural poor.
In keeping with his general ethical Weltanschauung, he sought, not to
improve their external conditions, but to better them 'internally'. He
wanted to develop their intellects by teaching them mathematics, to
extend their cultural awareness by introducing them to the great
classics of the German language, and to improve their souls by reading
the Bible with them. It was not his aim to take them away from their
poverty; nor did he see education as a means to equip them for a
'better' life in the city. He wanted, rather, to impress upon them the
value of intellectual attainment for its own sake - just as, conversely,
he would later impress upon Cambridge undergraduates the inherent
value of manual work.
The ideal that emerges from his teaching, whether in the Austrian
countryside or at Cambridge University, is a Ruskinian one of honest
toil combined with a refined intelligence, a deep cultural appreciation
and a devout seriousness; a meagre income, but a rich inner life.
It was important to him to work in an area of rural poverty.
However, as was customary for graduates of the Lehrerbildungsanhalt,
he was sent to do his probationary teaching year at a school in Maria
Schultz am Semmering, a small, pleasant and relatively prosperous
town, famous as a pilgrim centre, in the countryside south of Vienna.
After a brief inspection of the place, he decided it would not do. He
explained to the astonished headmaster that he had noticed the town
had a park with a fountain: 'That is not for me, I want an entirely rural
affair.' In that case, the headmaster suggested, he should go to
Trattenbach, a village the other side of the neighbouring hills.
Wittgenstein at once set off on the ninety-minute hike and found,
much to his delight, exactly the sort of place he had in mind.
Trattenbach was small and poor. Those of its villagers who hadjobs
were employed either at the local textile factory or on the neighbour-
ing farms. Life for these villagers was difficult, especially in the
deprived years of the 1920S. Wittgenstein was, however (initially, at
any rate), enchanted with the place. Soon after his arrival he wrote to
Russell, who was then in China at the start of his year's visiting
lectureship at the University of Peking, giving his address proudly as
'LW Schoolmaster Trattenbach', and revelling in the obscu'fity of his
new position:
I am to be an elementary-school teacher in a tiny village called
Trattenbach. It's in the mountains, about four hours' journey south
of Vienna. It must be the first time that the schoolmaster at
Trattenbach has ever corresponded with a professor in Peking.
To Engelmann, a month later, he was even more enthusiastic. He
described Trattenbach as 'a beautiful and tiny place' and reported
himself to be 'happy in my work at school'. But, he added darkly, 'I do
need it badly, or else all the devils in hell break loose inside me.'
His letters to Hansel during these first few months are written in a
similarly cheerful spirit. He relied upon Hansel to supply him with
reading books for his pupils, and would send him requests to order
multiple copies of, for example, Grimm's stories, Gulliver's Travels,
Lessing's fables and Tolstoy's legends. Hansel visited him regularly at
the weekends, as did Arvid Sjogren, Moritz Nahe (the Wittgenstein
family photographer) and Michael Orobil. These visits tended,
however, to emphasize the already obvious differences between Witt-
genstein and the villagers, including his own colleagues, and it was not
long before he became the subject of rum our and speculation. One of
his colleagues, Georg Berger, once came across Wittgenstein and
Hansel sitting together in the school office. Wittgenstein immediately
demanded to know what was being said about him in the village.
Berger hesitated, but on being pressed told Wittgenstein: 'the villagers
take you to be a rich baron'.
Berger omitted to use the word, but it was certainly as an eccentric
aristocrat that Wittgenstein was regarded. 'Fremd' (strange) was the
word most often used by the villagers to describe him. Why, they
asked, should a man of such wealth and culture choose to live among
the poor, especially when he showed such little sympathy for their
way oflife and clearly preferred the company of his refined Viennese
friends? Why should he live such a meagre existence?
At first Wittgenstein had lodged in a small room in the local guest-
house, 'Zum braunen Hirschen', but he quickly found the noise of the
dance music coming from below too much for him, and left. He then
made a bed for himself in the school kitchen. There, according to
Berger (who was, one suspects, one of the chief sources of the stories
told by the villagers about Wittgenstein), he would sit for hours by the
kitchen window, watching the stars.
He soon established himself as an energetic, enthusiastic but rather
strict schoolmaster. In many ways, as his sister Hermine writes, he
was a born teacher:
He is interested in everything himself and he knows how to pick the
most important aspects of anything and make them clear to others. I
myself had the opportunity of watching Ludwig teach on a number
of occasions, as he devoted some afternoons to the boys in my
occupational school. It was a marvellous treat for all of us. He did
not simply lecture, but tried to lead the boys to the correct solution
by means of questions. On one occasion he had them inventing a
steam engine, on another designing a tower on the blackboard, and
on yet another depicting moving human figures. The interest
which he aroused was enormous. Even the ungifted and usually
inattentive among the boys came up with astonishingly good
answers, and they were positively climbing over each other in their
eagerness to be given a chance to answer or to demonstrate a point.
Despite his misgivil)gs about the School Reform Movement, it was
among the reformers, such as Putre and Wilhelm Kundt, the District
School Superintendent, that Wittgenstein found most encouragement
and support during his career as a teacher. His teaching methods
shared some of the basic principles of the Reform Movement, the
most important of which was that a child should not be taught simply
to repeat what it has been told, but should instead be encouraged to
think through problems for itself. Thus practical exercises played a
large part in his teaching. The children were taught anatomy by
assembling the skeleton of a cat, astronomy by gazing at the sky at
night, botany by identifying plants on walks in the countryside,
architecture by identifying building styles during an excursion to
Vienna. And so on. With everything he taught, Wittgenstein
attempted to arouse in the children the same curiosity and questioning
spirit that he himself brought to everything in which he took an
This naturally worked better with some children than with others.
Wittgenstein achieved especially good results with some of the boys
that he taught, and with a select group of his favourite pupils, mainly
boys, he gave extra tuition outside school hours. To these children, he
became a sort of father figure.
However, to those children who were not gifted, or whose interest
failed to be aroused by his enthusiasm, he became not a figure of
fatherly kindness, but a tyrant. The emphasis he placed on the teaching
of mathematics led him to devote the first two hours of each morning
to the subject. He believed that it was never too early to begin algebra,
and taught mathematics at a far higher level than was expected of his
age group. For some of his pupils, the girls especially, the first two
hours of the day were remembered with horror for years afterwards.
One of them, Anna Brenner, recalls:
During the arithmetic lesson we that had algebra had to sit in the
first row. My friend Anna Volkerer and I one day decided not to
give any answers. Wittgenstein asked: 'What do you have?' To the
question what is three times six Anna said: 'I don't know.' He asked
me how many metres there were in a kilometre. I said nothing and
received a box on my ears. Later Wittgenstein said: 'If you don't
know I'll take a child from the youngest class in the school who will
know.' After the lesson Wittgenstein took me into the office and
asked: 'Is it that you don't want to [do arithmetic] or is it that you
can't?' I said 'Yes, I want to.' Wittgenstein said to me: 'You are a
good student, but as for arithmetic ... Or are you ill? Do you have
a headache?' Then I lied, 'Yes!' 'Then', said Wittgenstein, 'please,
please Brenner, can you forgive me?' While he said this he held up
his hands in prayer. I immediately felt my lie to be a great disgrace.
As this account illustrates, one respect in which Wittgenstein's
methods differed sharply from those recommended by Glackel's
reforms was in his use of corporal punishment. Another girl who was
weak at mathematics remembers that one day Wittgenstein pulled her
hair so hard that when she later combed it a lot of it fell out. The
reminiscences of his former pupils abound with stories of the
'Ohifeige' (ear-boxing) and 'Haareziehen' (hair-pulling) they received
at his hands.
As news of this brutality reached the children's parents it contri-
buted to a growing feeling against him. It was not that the villagers
disapproved of corporal punishment, nor that such methods of dis-
cipline were at all unusual, despite Glackel's recommendations.
However, though it was accepted that an unruly boy should have his
ears boxed ifhe misbehaved, it was not expected that a girl who could
not grasp algebra should receive the same treatment. Indeed, it was
not expected that she should grasp algebra.
The villagers (including some of his own colleagues) were, in any
case, disposed to take a dislike to this aristocratic and eccentric
stranger, whose odd behaviour sometimes amused and sometimes
alarmed them. Anecdotes about his fremdheit were told and retold,
until he became a kind of village legend. There is the story, for
example, of how he once got together with two of his colleagues to
playa Mozart trio - himself on clarinet, Georg Berger playing the
viola part on a violin and the headmaster, Rupert Kallner, playing the
piano part. Berger recalls:
Again and again we had to start from the beginning, Wittgenstein
not tiring at all. Finally we were given a break! The headmaster,
Rupert Kallner, and I were then so unintentionally inconsiderate as
to play by heart some dance tune. Wittgenstein reacted angrily:
'Krautsalat! Krautsalat!' he cried. He then packed up and went.
Another story concerns the time he attended a catechism at the local
Catholic Church. He listened carefully to the questions put to the
children by the priest, with the Dean in attendance, and then said
suddenly, and very audibly: 'Nonsense!'
But the greatest wonder - and the story for which he was most
remembered by the village - concerns the time he repaired the steam
engine in the local factory, using an apparently miraculous method.
The story is told here by Frau Bichlmayer, the wife of one of
Wjttgenstein's colleagues, who herself worked at the factory:
I was in the office when the engine went dead and the factory had to
stand idle. In those days we were dependent on steam. And then a
lot of engineers came, who couldn't get it to go. Back at home I told
my husband what had happened and my husband then told the
story in the school office and the teacher Wittgenstein said to him:
'Could I see it, could you obtain permission for me to take a look at
it?' Then my husband spoke to the director who said yes, he could
corne straight away ... so then he came with my husband and went
straight down into the engine room and walked around, saying
nothing, just looking around. And then he said: 'Can I have four
men?' The director said: yes, and four came, two locksmiths :md
two others. Each had to take a hammer and then Wittgenstein gave
each of the men a number and a different place. As I called they had
to hammer their particular spot in sequence: one, four, three,
two ...
In this way they cured the machine of its fault.
For this 'miracle' Wittgenstein was rewarded with some linen,
which he at first refused, and then accepted on behalf of the poorer
children in his school.
The villagers' gratitude for this miracle, however, did not outweigh
their growing mistrust of his fremdheit, and throughout the autumn
term relations between him and them gradually deteriorated. During
this term his sister Hermine kept a watchful and motherly eye on the
progress of his new career. She had to do this indirectly, through
Hansel, because, while Wittgenstein welcomed visits from his Vien-
nese friends, his family were under strict instructions not to see him or
to offer him any help. Food parcels were returned unopened, and
letters left unanswered.
Hansel was able to reassure Hermine that, though under some
strain, Wittgenstein had got through the first term reasonably well.
On 13 December, she wrote to him with obvious relief:
I am indeed very grateful to you for your kind letter. Firstly it
reassured me about the anguish Ludwig has endured through the
Trattenbachers and their curiosity; his letters of that time give a
very encouraging impression and with his laconic way of writing
they are doubly reassuring. Secondly, I greatly appreciate every-
thing you say about my brother, although it is, in fact, nothing
other than what I myself think. Of course, it is true what you say,
though it is not easy having a saint for a brother, and after the
English expression: 'I had rather be a live dog than a dead philo-
sopher' I would like to add: I would (often) rather have a happy
person for a brother than an unhappy saint.
Ironically, just a few weeks after this letter, on 2 January 1921,
Wittgenstein wrote to Engelmann berating himself for not having
chosen the heavenly course:
I was sorry not to have seen you at Christmas. It struck me as rather
funny that you should want to hide from me, for the following
reason: I have been morally dead for more than a year! From that
you can judge for yourself whether I am fine or not. I am one of
those cases which perhaps are not all that rare today: I had a task, did
not do it, and now the failure is wrecking my life. I ought to have
done something positive with my life, to have become a star in the
sky. Instead of which I remained stuck on earth, and now I am
gradually fading out. My life has really become meaningless and so
it consists only of futile episodes. The people around me do not
notice this and would not understand; but I know that I have a
fundamental deficiency. Be glad of it, if you don't understand what
I am writing here.
In the event, Engelmann did not understand. IfWittgenstein felt he
had an unfinished task to accomplish, he replied, why did he not do it
now - or at least at some future time when he was ready to do so?
Furthermore, it was surely wrong for him to talk of a fundamental
deficiency; as they had discussed before, no one is so lost that their
position is irrevocable. This time, however, Engelmann's letter struck
the wrong note. 'I cannot at present analyse my state in a letter',
Wittgenstein wrote to him. 'I don't think - by the way - that you
quite understand it. . . a visit from you would not suit me in the near
future. Just now we would hardly know what to do with one another.'
For the time being, at least, Engelmann's place as the person to
whom Wittgenstein turned for an understanding of his inner life had
been taken by Hansel. In his memoir of Wittgenstein, Hansel writes:
'One night, while he was a teacher, he had the feelirtg that he had been
called but had refused.' This perhaps explains Wittgenstein's mention
to Engelmann of a task, the fulfilment of which would have brought
him to the heavens, but the neglect of which condemned him to
remain earth-bound. *
*This connects also with a dream quoted by Bartley (from where we do not
know), which he says came to Wittgenstein 'possibly in early December 1920'.
The dream is as follows:
I was a priest. In the front hail of my house there was an altar; to the right of the
altar a stairway led off. It was a grand stairway carpeted in red, rather like that at
the Alleegasse. At the foot of the altar, and partly covering it, was an oriental
carpet. And certain other religious objects and regalia were placed on and beside
the altar. One of these was a rod of precious metal.
But a theft had occurred. A thief entered from the left and stole the rod. This
had to be reported to the police, who sent a representative who wanted a
description of the rod. For instance, of what sort of metal was it made? I could
not say; I could not even say whether it was of silver or of gold. The police
officer questioned whether the rod had ever existed in the first place. I then
began to examine the other parts and fittings of the altar and noticed that the
carpet was a prayer rug. My eyes began to focus on the border of the rug. The
border was lighter in colour than the beautiful centre. In a curious way it seemed
to be faded. It was, nonetheless, still strong and firm.
This is the part of Bartley's book that most strongly indicates that in writing it he
had access to a manuscript ofWittgenstein's. Bartley not only quotes the dream as
though it were described by Wittgenstein himself; he also gives interpretations of
it suggested by both Wittgenstein and 'some other party, possibly Hansel'.
Furthermore, unlike the 'Prater episodes', Bartley's information - the content of
the dream, its timing, arid even the interpretations given of it by Hansel and
Wittgenstein - connects plausibly with information from other sources. Bartley
even gives us Wittgenstein's reaction to Hansel's interpretation (which connects
the symbolism of the dream to images taken from the Old Testament):
It puzzled Wittgensteinto think that if such an interpretation were to be attached
to the dream, it would be his dream.
This reaction, too, is very plausible. According to Bartley, Wittgenstein himself
was inclined to interpret the dream in alchemical terms. The rod is at once a phallic
symbol (his 'base self') and a symbol of alchemical transformation (the base metal
Or, to be more specific, stuck in Trattenbach. During the spring
and summer terms of I 92 I Wittgenstein's earlier delight with Tratten-
bach gradually turned to disgust, as his attempts to educate the village
children above the customary expectations met with increasing mis-
understanding and resistance from the parents, from the children
themselves (those of them who felt unable to meet Wittgenstein's high
expectations) and from his own colleagues.
In March he received from Russell a reply to his enthusiastic letter of
September. 'I wonder how you like being an elementary school-
teacher', Russell wrote, 'and how you get on with the boys': .
It is honest work, perhaps as honest as there is, and everybody now
a-days is engaged in some form of humbug, which you escape
Russell himself was in good humour, enjoying Peking, and revel-
ling in the occasional affront he caused. to (British) conventional
morality by openly living 'in sin' with Dora Black. 'I like China and
the Chinese', he told Wittgenstein:
They are lazy, good-natured, fond of laughter, very like nice
children - They are very kind and nice to me - All the nations set
upon them and say they mustn't be allowed to enjoy life in their
own way - They will be forced to develop an army and navy, to
dig up their coal and smelt their iron, whereas what they want to do
is to make verses and paint pictures (very beautiful) and make
strange music, exquisite but almost inaudible, on many stringed
instruments with green tassels. Miss Black and I live in a Chinese
house, built around a courtyard, I send you a picture of me at the
chartging into gold or silver), a transformation of which Wittgenstein is unable to
convince his conscience, represented by the doubting police.
Thus, if we may be allowed to conflate Wittgenstein's letter to Engelmann,
Hansel's reminiscence and the dream quoted by Bartley, we arrive at a convincing
account of the profound change in his temperamental state that is evident durirtg
the Christmas holiday period of 1921. Because he could not convince himself that
the transformation in himself that he so desired could actually take place, he
refused to follow what he regarded as a call to become a priest. The refusal could be
explained only by a 'fundamental deficiency', for otherwise the longed-for trans-
formation would surely be possible. He really was base metal; he had to remain
stuck on earth.
door of my study. My s t u e n t ~ are all Bolsheviks, because that is
the fashion. They are amazed with me for not being more of a
Bolshevik myself. They are not advanced enough for mathematical
logic. 1 lecture to them on Psychology, Philosophy, Politics and
Einstein. Once in a while 1 have them to an evening party and they
set off fire-works in the courtyard. They like this better than
Wittgenstein at once let Russell know that his earlier enchantment
with Trattenbach had given way to disgust for its inhabitants. 'I am
sorry you find the people in your neighbourhood so disagreeable',
Russell replied. 'I don't think average human nature is up to much
anywhere, and 1 dare say wherever you were you would find your
neighbours equally obnoxious.' No, insisted Wittgenstein, 'here they
are much more good-for-nothing and irresponsible than elsewhere'.
Russell remained unconvinced:
1 am very sorry you find the people ofTrattenbach so trying. But 1
refuse to believe they are worse than the rest of the human race: my
logical instinct revolts against the notion.
'Y ou are right', Wittgenstein at last conceded; 'the Trattenbachers
are not uniquely worse than the rest of the human race':
But Trattenbach is a particularly insignificant place in Austria and
the Austrians have sunk so miserably low since the war that it's too
dismal to talk about. That's what it is.
Russell had told Wittgenstein that he had left the manuscript of the
Tractatus in England with Dorothy Wrinch, a friend of his, 'a good
mathematician and a student of mathematical logic' , with instructions
to try and get it printed. 'I am determined to get your manuscript
published', he affirmed, 'and if it has not been achieved during my
absence, I will take the matter in hand as soon as 1 return. '
Apart from this encouraging news, the one bright spot in Wittgen-
stein's life during the summer term of 1921 was his relationship with
one of his pupils, a boy from one of the poorest families in the village,
called Karl Gruber. Gruber was a gifted boy who responded well to
Wittgenstein's methods. Like many of Wittgenstein's pupils, he
initially found algebra difficult. 'I could not grasp', he recalled later,
'how one could calculate using letters of the alphabet.' However, after
receiving from Wittgenstein a box on the ears, he began to knuckle
down: 'Soon I was the best at algebra in the class.' At the end of the
summer term, he was due to leave the school and start work at the
local factory. Wittgenstein was determined to do all he could to
continue the boy's education. On 5July he wrote to Hansel explaining
Gruber's position and asking for advice. Given that his parents could
not afford to send him to a boarding school, what could be done?
Might a free or a cheap place be found for him in one of the middle
schools in Vienna? 'It would in my opinion', he wrote, 'be a great pity
for the lad if he could not develop himself further.' Hansel replied
suggesting the possibility of the Calasanzverein, a Catholic establish-
ment in Vienna which took on poor students. In the. meantime,
however, it was decided that Wittgenstein himself should continue to
give the boy lessons, even after he had left the school, and that Hansel
should act as his occasional examiner, testing him to see that he
reached the standard required to enter one of the Gymnasiums in
In the summer vacation Wittgenstein travelled to Norway with Arvid
Sjogren. It was the first time he had been there since 1914, and during
the visit he was finally able to see the house that had been built for him
in his absence. They left with very little money, and had to spend a
night en route in a Salvation Army hostel in Hamburg. It was, as he
explained in a letter to Hansel, a working holiday: 'I work from early
in the morning until the evening in a kind of carpentry workshop and
together with Arvid make crates. In that way I earn myself a heap of
money.' As ever, though, the reward he sought for his hard work was
peace of mind. 'I think it is very good that I made this journey', he told
Shortly after his return to Trattenbach, Wittgenstein learnt from
Russell that his book, finally, was to be published. Russell had
returned from China with Dora Black in August, the latter six months
pregnant, and his first two months back in England were taken up
with arrangements to secure the legitimacy of his child. In China he
had been in boat-burning mood, writing to Trinity to resign from the
lectureship he had been offered ('because', he later said, 'I was living in
open sin') and arranging a divorce from his wife, Alys. But the
imminent arrival of a possible heir to the earldom impelled him to take
steps towards respectability. He received his decree absolute from
Alys on 21 September, married Dora six days later, and the baby,John
Conrad, the future 4th Earl Russell, was born on 16 November.
Having taken the necessary steps to ensure that his son would
inherit his title, Russell was able to turn his attention to arranging the
publication ofWittgenstein's book. Through his friend C. K. Ogden
he secured its publication in English in a series of monographs
produced by Kegan Paul called The International Library of Psycho-
logy, Philosophy and Scientific Method, of which Ogden had recently
been made editor. The book was still perceived as a financial liability,
but a tolerable one. 'As they can't drop less than 50 on doing it I think
it very satisfactory to have got it accepted', Ogden wrote to Russell on
5 November, 'though of course if they did a second edition soon and
the price of printing went suddenly down they might get their costs
Independently of these negotiations, Russell's friend Dorothy
Wrinch had, while Russell was still in China, secured the book's
acceptance in a German periodical called Annalen der Naturphilosophie,
edited by Wilhelm Ostwald. Russell, knowing how Wittgenstein felt
about the piece in its German translation, had left his introduction to
the book with Miss Wrinch on the assumption that she would try
English publishers. However, after having it rejected by Cambridge
University Press, Miss Wrinch,- considering, no doubt correctly,
that this was her only chance of success - had approached the editors
of three German periodicals. Only from Ostwald had she received a
positive reply, and then only because of Russell's introduction. 'In any
other case I should have declined to accept the article', Ostwald wrote
to her on 2 I February:
But I have such an extremely high regard for Mr Bertrand Russell,
both for his researches and for his personality, that I will gladly
publish Mr Wittgenstein's article in my Annalen der Naturphilo-
sophie: Mr Bertrand Russell's Introduction will be particularly
On 5 November, having received the proofs from Ostwald and a
promise from Ogden that it would appear in the Kegan Paul series,
Russell wrote to Wittgenstein to let him know what was happening.
He told him Ostwald would publish his introduction: 'I am sorry, as I
am afraid you won't like that, but as you will see from his letter, it
can't be helped. '
In a phrase which possibly shocked Wittgenstein, Russell told him:
, As for me, I am now married to Miss Black, and expecting a child in a
few days':
We have bought this house [31 Sydney Street, London], and got
your furniture from Cambridge, which we like very much. The
child will probably be born in your bed.
He urged Wittgenstein to come to England, offering to pay his
expenses as further recompense for the furniture: 'Your things are
worth much more than I paid for them, and I will pay you more
whenever you like. I didn't know when I bought them how much I
was getting.' In a later letter he calculated that he owed Wittgenstein a
further 200: 'I don't see why I should swindle you because Jolley
understated the value of your things. '
Wittgenstein replied on 28 November: 'I must admit I am pleased
my stuffis going to be printed', he wrote. 'Even though Ostwald is 'an
utter charlatan':
As long as he doesn't tamper with it! Are you going to read the
proofs? If so, please take care that he prints it exactly as I have it. He
is quite capable of altering the work to suit his own taste - putting it
into his idiotic spelling, for example. What pleases me most is that
the whole thing is going to appear in England.
Russell evidently had little time to read the proofs carefully, and in
any case the book had already gone to print before he received them.
The proofs were therefore left uncorrected. Far from altering the work
to suit his own taste, Ostwald - without, apparently, any interest in
or concern for the meaning of the work he was publishing - simply
had it printed exactly as it was in typescript. Thus one finds, for
example - besides many more ordinary misprints - typewriter sym-
bols where one would expect to find symbols of Russell ian logic: '!' for
the Sheffer stroke; 'f' for the negation sign (and occasionally also for
the Sheffer stroke); and the capital letter C for material implication.
Wittgenstein was not consulted by Ostwald at any stage in the
publication; nor was he sent any offprints. On being told by Russell
that it was finally in print, he had to write to Hansel to ask him to
search for a copy of Annalen der Naturphilosophie in the Viennese
bookshops. The search was unsuccessful, and it was not until April of
the following year, when he was sent a copy by Ogden, that Wittgen-
stein finally saw how his work had been printed. He was horrified. He
regarded it, so he told Engelmann, as a 'pirated edition', and it was not
until the English edition appeared, in 1922, that he considered his
work to have been properly published.
The wheels for the English edition were set in motion by Russell
when, on 6 December, he wrote to Ogden again, sending him
Wittgenstein's letter of 28 November:
Enclosed from Wittgenstein gives all the authority needed for going
ahead, so you can tell the publishers it is all right ... I am much
relieved that W. takes the whole affair sanely.
During the winter months of 1921-2, using an offprint of.
Ostwald's edition, the book was translated into English by Frank
Ramsey, then an eighteen-year-old undergraduate at King's, who was
a friend of Ogden's and was already recognized as a mathematician of
outstanding promise.
Wittgenstein received Ramsey's translation towards the end of
March, together with a questionnaire asking for his opinion on
particular points that had puzzled both Ogden and Ramsey. In some
cases, these puzzles were the outcome of Ostwald's careless printing of
the German text; in others, they were due to a faulty understanding of
Wittgenstein's intended meaning. Which was which was impossible
for Wittgenstein to tell, as he had still not seen a copy of Ostwald's
edition. Indeed, he was, by now, doubtful that Ostwald had even
printed it - or that he would.
The task of correcting the translation was therefore long and
difficult, but by 23 April Wittgenstein had completed a detailed list of
comments and suggestions, which he sent to Ogden. In the main his
suggestions were motivated by a desire to make the English as natural
as possible, and to relax the literalness of Ramsey's translation. Not
only was he forced to define particular German words and phrases; he
also had to explain what he had meant by them and then find an
English expression that captured the same meaning and tone. Thus, to
a certain extent, the English version is not simply a translation from
the German, but a reformulation ofWittgenstein's ideas.
The first question Ogden had raised' concerned the title. Ostwald
had published it under Wittgenstein's German title, Logisch-
Philosophische Abhandlung, which, when translated literally, produces
the rather awkward. 'Logico-Philosophical Treatise'. Russell had
suggested 'Philosophical Logic' as an alternative, while Moore - in a
conscious echo of Spinoza's Tractatus Theologico-Politicus - had put
forward 'Tractatus Logico-Philosophicus' as 'obvious and ideal'. It
was not, of course, a title that would reassure the public of the book's
accessibility, and Ogden felt slightly uneasy about it. 'As a selling title,
he told Russell, 'Philosophical Logic is better, if it conveys the right
impression. '
The matter was settled by Wittgenstein. 'I think the Latin one is
better than the present title', he told Ogden:
For although 'Tractatus logico-philosophicus' isn't ideal still it has
something like the right meaning, whereas 'Philosophic logic' is
wrong. In fact I don't know what it means! There is no such thing as
philosophic logic. (Unless one says that as the whole book is
nonsense the title might as well be nonsense too.)
The suggestions and comments made by Wittgenstein were given
careful consideration by Ogden (who, in his correspondence with
Wittgenstein, emerges as the most scrupulous and accommodating
editor an author could wish for), and the text was altered in the light of
them. By May, work on the English text was more or less complete.
One problem remained. At the time of preparing the typescript
Wittgenstein had written a series of supplementary remarks, which
were, with one exception, not included in the final text. These
supplementary remarks were numbered, and the exception was No.
72, which was intended to be proposition 4.0141, an elaboration of the
preceding remark comparing the pictorial relation between language
and the world with the relation between a musical thc:mght, a gramo-
phone record and a musical score. However, in Ostwald's edition
proposition 4.0141 reads, rather bizarrely: '(Siehe Ergiinzung Nr. 72)'.
He had evidently either lost or never received the supplementary list,
and presumably found this no more unintelligible than the other
propositions in the book. It was left for Ogden to query Ramsey's
, _______ ____ -= __ "" ___ __ .. __ h __ __ __ ____ r _____________ . __ .. _,._
translation: '(See Supplement No. 72)'. 'What is this?' asked Ogden.
'There is presumably some mistake. '
In his reply, Wittgenstein explained about the supplements and
provided Ogden with a translation of the one he had intended to
include in the book. This raised in Ogden's mind the intriguing
possibility that there might be more supplements to elucidate and
expand what was, after all, a rather difficult - and short - book.
Wittgenstein refused to send any more. 'There can be no thought of
printing them', he told Ogden. 'The supplements are exactly what
must not be printed. Besides THEY REALLY CONTAIN NO
ELUCIDA TIONS AT ALL, but are still less clear than the rest of my
As to the shortness of the book I am awfully sorry for it; but what can I
do? If you were to squeeze me like a lemon you would get,nothing
more out of me. To let you print the Erganzungen would be no
remedy. It would bejust as if you had gone to ajoiner and ordered a
table and he had made the table too short and now would sell you
the shavings and sawdust and other rubbish along with the table to
make up for its shortness. (Rather than print the Erganzungen to
make the book fatter leave a dozen white sheets for the reader to
swear into when he has purchased the book and can't understand it.)
InJune, when the book was ready to print, Wittgenstein was sent by
Ogden a declaration to sign giving Kegan Paul all publication rights of
the book, 'In consideration of their issuing it in German and English in
the "International Library of Psychology & Philosophy" under the
title Tractatus Logico-Philosophicus'. Under the terms of this contract,
Wittgenstein was paid nothing for the rights of the book and entitled
to no royalties from its sales. When, in 1933, a reprint was planned, he
attempted to persuade Kegan Paul to pay him a royalty, but they did
not respond, which is why he took his later work to a different
publisher. At the time, however, he was less concerned with payment
than with ensuring that Fanny Pinsent, David's mother, should be
sent a complimentary copy. With every letter he wrote to Ogden
during the final stages of publication, he asked him to trace Mrs
Pinsent and to make sure she received a copy.
The proofs were ready in July, and Wittgenstein returned them,
duly corrected, in the first week of August. The publishers seem to
have wanted to print some details ofWittgenstein's biography and the
peculiar circumstances in which the book was written, mentioning the
prison camp at Monte Cassino, and so on. To this Wittgenstein
responded with scathing contempt. 'As to your note about the Italian
monastery etc. etc.', he wrote to Ogden on 4 August, 'do as you
... only I can't for my life see the point of it. Why should the
general reviewer know my age? Is it as much as to say: You can't
expect more of a young chap especially when he writes a book in
such a noise as must have been on the Austrian front? If! knew that
the general reviewer believed in astrology I would suggest to print
the date and hour of my birth in front of the book that he might set
the horoscope for me. (26/IV 1889, 6 p.m.)
By the time the book was published, Wittgenstein had left Tratten-
bach. He had hinted to Russell as early as 23 October that this was to be
his last year there, 'because I don't get on here even with the other
teachers', and from then on his life in Trattenbach became pro-
gressively more difficult. He was determined to raise the sights of at
least the more able of his students, and the private lessons he was
giving Karl Gruber were extended to include also some of his better
pupils from his new class. These included Emmerich Koderhold and
Oskar Fuchs. From the parents of all three he encountered resistance.
When he wanted to take Fuchs to Vienna to see a play, he was refused,
Fuchs's mother not wishing to entrust her boy to 'that crazy fellow'.
When he suggested to Koderhold's father that his son had the ability to
attend a grammar school in Vienna, and should do so, he was told that
it was out of the question; the boy was needed to help run the farm. His
biggest disappointment, however, was with Karl Gruber, the most
talented of his students. Every day after school, from four o'clock
until half past seven, Wittgenstein conducted Gruber through an
intensive study, concentrating on Latin, mathematics, geography and
history. From time to time Gruber's progress was examined by
Hansel, especially in Latin, the subject Wittgenstein felt least qualified
to teach. The plan was to see Gruber through a grammar school in
Vienna. While attending school Gruber was to live with Hermine, and
herein lay a difficulty: 'I would have felt it as a humiliation', Gruber
later explained:
I didn't want to beg for alms and would have felt myself to be
receiving charity. I would have come there as a 'poor chap' and
would have had to say thank you for every bit of bread.
Perhaps for this reason, or perhaps simply because he had been
worn down by the effort of studying for three and a half hours every
day while working at the local factory, receiving nothing but dis-
couragement from his family, Gruber told Wittgenstein he did not
want to continue with his lessons. On 16 February 1921 Wittgenstein
wrote to Hansel: 'Today I had a conversation with Gruber who came
to me to bring some books back. It turns out that he has no enthusiasm
to go on with his studies ... Of course he has no conception of where
he is now heading. i.e. he does not know how bad a step he is taking.
But how should he know. Sad! Sad!'
'I wish you didn't have to work so hard at elementary teaching',
Russell wrote to him on 7 February; 'it must be very dreary.'
Wittgenstein replied that he had indeed felt very depressed lately, but
not because he found teaching in an elementary school repugnant: 'On
the contrary!'
But it is hard to have to be a teacher in this country where the people
are so completely and utterly hopeless. In this place I do not have a
soul with whom I can exchange a single reasonable word. God
knows how I will be able to stand it for much longer!
Russell had written of how he 'liked China much better than
Europe': 'the people are more civilized - I keep wishing I were back
there'. Yes, Wittgenstein replied, 'I can well believe that you found it
more pleasant in China than in England, although in England it is
doubtless 'a thousand times better than here. '
In his correspondence with Ogden, alsQ, there are some indications
that.he was already beginning to look towards England, in order to be
with at least a few people to whom he could talk. In his letters he
frequently asks after, and asks to be remembered to, his old friends at
Cambridge - Johnson and Keynes in particular.
Throughout the summer term he looked forward with great
anticipation and pleasure to a proposed meeting with Russell, who
was planning to visit the Continent to stay with his brother and wife at
their home in Switzerland. Originally, the plan was for Wittgenstein
to join the Russells there, but this was changed in favour of meeting
for an over-night stay in Innsbruck. The tone of the letters that were
exchanged to make this arrangement is warm and friendly, and gives
no hint of the differences between the two that were to emerge. They
exchanged comments on the baleful situation of Europe, told each
other how much they were looking forward to their meeting, and
Wittgenstein asked affectionately after Russell's wife and baby (The
little boy is lovely', Russell replied. 'At first he looked exactly like
Kant, but now he looks more like a baby. ')
And yet the meeting proved to be a great disappointment on both
sides, and was, in fact, the last time the two met as friends. According
to Dora Russell, it was the' circumstances of the time' that made it a
'troubled meeting'. Inflation in Austria was then at its height, and:
The whole place was full of ghouls and vultures, tourists profiting by
the cheap currency to have a good time at the Austrians' expense':
We all tramped the streets trying to find rooms in which to stay;
Wittgenstein was in an agony of wounded pride at the state of his
country and his inability to show some sort of hospitality.
Eventually, they took a single room, the Russells occupying the bed
while Wittgenstein slept on the couch. 'But the hotel had a terrace,
where it was pleasant enough to sit while Bertie discussed how to get
Wittgenstein to England.' She strenuously denies that they quarrelled
on this occasion: 'Wittgenstein was never easy, but I think any
differences must have been over their philosophical ideas. '
Russell himself, however, remember:s the differences as religious.
Wittgenstein was, he said, 'much pained by the fact of my not being a
Christian', and was at the time: 'at the height of his mystic ardour'. He:
'assured me with great earnestness that it is better to be good than
clever', but was, nevertheless (Russell seems to see an amusing
paradox here), 'terrified of wasps and, because of bugs, unable to stay
another night in lodgings we had found in Innsbruck'.
In later life Russell gave the impression that, after their meeting at
Innsbruck, Wittgenstein considered him too wicked to associate with,
and so abandoned all contact. Russell enjoyed being thought wicked,
and this is no doubt the aspect of the meeting that stayed freshest in his
memory. Wittgenstein did, indeed, disapprove of his sexual mores,
and had before their meeting in Innsbruck attempted to steer him in
the direction of religious contemplation by suggesting he read
Lessing's Religiosen Streitschriften (a suggestion Russell did not take
up). But it is not true that Wittgenstein avoided all contact with
Russell after they had met at Innsbruck; he wrote at least two letters to
him in the months following the meeting, each of which begins: 'I
have heard nothing from you for a long time.'
The indications are, then, that it was Russell who broke off com-
munication. Perhaps the truth is that he found Wittgenstein' s religious
earnestness too tiresome to tolerate. For, ifit is true that Wittgenstein
was at the 'height of his mystic ardour', it is equally true that Russell
was at the height of his atheist acerbity. Gone was the Ottoline-
inspired transcendentalism of 'The Essence of Religion' and 'Mysti-
cism and Logic'; in its place was a fierce anti-Christianity, which, in his
now familiar role as a public speaker and a popular writer, he never
lost an opportunity to express.
There is, too, the related, and perhaps still deeper, difference upon
which Engelmann places so much emphasis: the difference between
trying to improve the world, and seeking only to improve oneself.
And, again, it is not just that Wittgenstein had become more intro-
spective and individualistic, but that Russell had become much less so.
The war had made him a socialist, and had convinced him of the
urgent need to change the way the world was governed; questions of
personal morality were subordinated by him to the overriding public
concern to make the world a safer place. There is a story told by
Engelmann which illustrates this difference in its starkest form, and
which must surely refer to the meeting at Innsbruck:
When, in the 'twenties, Russell wanted to establish, or Jom, a
'World Organization for Peace and Freedom' or something similar,
Wittgenstein rebuked him so severely, that Russell said to him:
'Well, I suppose you would rather establish a World Organization
for War and Slavery', to which Wittgenstein passionately assented:
'Yes, rather that, rather that!'
If this is true, then it may well have been Russell who regarded
Wittgenstein as too wicked to associate with. For there can be no more
complete repudiation of the ethical view upon which he based the rest
of his life's activities.
In any case, Russell made no further attempt to communicate with
Wittgenstein or to persuade him to come to England. IfWittgenstein
was to escape the 'odiousness and baseness' of the Austrian peasantry,
it would not be through his old teacher at Cambridge.
That Wittgenstein's spell as an elementary school teacher in Tratten-
bach had not been a success was due in large measure to his very
devotion to the task. His high expectations and his stern means of
enforcing them had baffled and frightened all but a minority of his
pupils; he had aroused the hostility of their parents and had failed to get
on even with his own colleagues. And, as he had been forced to admit
by Russell, there was nothing uniquely evil about the people at
Trattenbach - he was very likely to encounter the same reaction
There are some indications that, ifhe could have 'found something
better to do, he would have left school-teaching altogether. As well as
talking to Russell about returning to England, he also discussed the
possibility with Engelmann of a 'flight to Russia'. What he would have
done in either place, he did not know. Certainly not philosophy - he
had said all he had to say about that in his book.
In the event, September 1922 saw him starting at a new school in the
same area as Trattenbach, this time a secondary school in a village
called Hassbach. He did so without any great hopes. Before he started
there he reported to Engelmann that he had formed 'a very disagree-
able impression of the new environment there (teachers, parish priest,
etc.),., These people, he said, 'are not human at all but loathsome
worms'. It had perhaps been thought that he would find it easier to get
on with secondary school teachers, but in fact he found their pretence
to 'specialized learning' utterly unbearable, and soon wished to return
to an elementary school. He stayed barely a month.
In November he started at a primary school in Puchberg, a pleasant
village in the Schneeberg mountains, now a popular skiing resort.
Again, he found it difficult to discern any humanity in the people
around him; in fact, he told Russell, they were not really people at all,
but one-quarter animal and three-quarters human.
He had not been at Puchberg long before he at last received finished
copies of the Tractatus. He wrote to Ogden on 15 November: 'They
really look nice. I wish their ,contents were half as good as their
external appearance.' He wondered whether Johnson - the first two
volumes of whose three-volume work on logic had also recently been
21 3
published - would buy it: 'I should like to know what he thinks about
it. If you see him please give him my love.'
There was, naturally, no one at Puchberg with whom he could
discuss philosophy, but he did, at least, find someone with whom he
could share his passion for music in Rudolf Koder, a very talented
pianist, who taught music at the school. On hearing Koder playing the
'Moonlight' Sonata, Wittgenstein walked into the music room and
introduced himself. From then on the two would meet almost every
afternoon to play duets for clarinet and piano - the clarinet sonatas by
Brahms and Labor, and arrangements of the clarinet quintets of
Brahms and Mozart.
Later, they were joined in these musical sessions by a local coal-
miner called Heinrich Postl, a member of the village choir. Postl, who
became a good friend and a kind of protege ofWittgenstein's, was later
employed as a porter and caretaker by the Wittgenstein family.
Wittgenstein gave him copies of some of his favourite books-
Tolstoy's Gospel in Brief and Hebel's Schatzkiistlein - and sought to
impress upon him his own moral teaching. Thus, when Postl once
remarked that he wished to improve the world, Wittgenstein replied:
'Just improve yourself; that is the only thing you can do to better the
Aside from Koder and Posti, Wittgenstein made few friends among
the staff and villagers at Puchberg. As at Trattenbach, his' teaching
inspired a few of his pupils to heights they otherwise would not have
attained, and antagonized the parents because of the disruption caused
to their work at home.
While Wittgenstein was struggling to teach primary school chil-
dren, the Tractatus was becoming the subject of much attention within
the academic community. At Vienna University the mathematician
Hans Hahn gave a seminar on the book in 1922, and it later attracted
the attention also of a group of philosophers led by Moritz Schlick -
the group that evolved into the famous Vienna Circle of Logical
Positivists. In Cambridge, too, the Tractatus became the centre of
discussion for a small but influential group of dons and students. The
first public discussion of the book in Cambridge was probably in
January 1923, when Richard Braithwaite addressed the Moral Science
Club on the subject of 'Wittgenstein's logic as expounded in his
Tractatus Logico-Philosophicus'.
For a time, Wittgenstein's only contact at Cambridge remained
Ogden, who in March sent Wittgenstein his recently published book.
The Meaning oj Meaning, written jointly with the poet and literary
critic I. A. Richards. Ogden regarded the book as providing a causal
solution to the problem of meaning addressed by Wittgenstdn in the
Tractatus. Wittgenstein regarded it as an irrelevance. 'I think I ought to
confess to you frankly', he wrote, 'that I believe you have not caught the
problems which - for instance - I was at in my book (whether or not I
have given the correct solution).' In a letter to Russell of 7 April, he
went further:
A short time ago I received 'The Meaning of Meaning' . It has surely
also been sent to you. Is it not a miserable book.?! Philosophy is not
as easy as that! From this one sees how easy it is to write a thick
book. The worst thing is the introduction of Professor Postgate
Litt.D.F.B.A. etc. etc. I have seldom read anything so foolish.
It was the second letter Wittgenstein had written to Russell since
their ill-starred meeting at Innsbruck, and he was impatient for a
reply. 'Write to me sometime', he pleaded, 'how everything's going
with you and what your baby's up to; whether he is already studying
logic fluently.'
Russell appears not to have replied. Wittgenstein's categoric dis-
missal of Ogden's work possibly irritated him, since he himself saw
little to criticize in the book. It was, in many ways, simply a restate-
ment of what he himself had already said in The Analysis oj Mind.
Shortly afterwards, Wittgenstein was shocked to read in Tlie Nation a
favourable review by Russell of the book, describing it as 'undoubt-
edly important'. From Frank Ramsey he learnt that Russell 'does not
really think The Meaning oj Meaning important, but he wants to help
Ogden by encouraging the sale of it' - an explanation certain to have
increased Wittgenstein's disapproval, and to have confirmed him in
his growing belief that Russell was no longer serious.- In the 1930S
Wittgenstein once or twi.ce attempted (unsuccessfully) to interest
Russell in the philosophical work that he was then doing, but he never
again addressed Russell warmly, as a friend.
Increasingly isolated as he was (,To my great shame', he wrote to
Engelmann, 'I must confess that the number of people to whom I can
talk is constantly diminishing'), Wittgenstein needed friends. When,
through Ogden, he was sent Keynes's 'Reconstruction in Europe' -
. published as a special supplement to the Manches'ter Guardian - he tried
writing directly to Keynes to thank him. 'I should have preferred to
have got a line from you personally', he told him, 'saying how you are
getting on, etc':
Or, are you too busy to write letters? I don't suppose you are. Do
you ever see Johnson? If so, please give him my love. I should so
much like to hear from him too (not about my book but about
So do write to me sometime, if you will condescend to do such a
It took Keynes over a year to reply. 'Did Keynes write to me?'
Wittgenstein asked Ogden on 27 March 1923. 'If so, please tell him it
hasn't reached me.' He even gave Ogden his Puchberg address
again - despite having given it him twice before - just in case
Keynes's letter had been misdirected.
It was Keynes who ~ o u l (and eventually did) persuade Wittgen-
stein to return to England. In the meantime, contact with Cambridge
was kept up through a friend of Keynes's, a fellow Apostle and
member of King's College: Frank Ramsey.
Of the people at Cambridge who studied the Tractatus in its first year
of publication, Ramsey was undoubtedly the most perceptive.
Though still an undergraduate (in 1923 he was still just nineteen years
old), he was commissioned to write a review ofWittgenstein's work
for the philosophical journal, Mind. The review remains to this day
one of the most reliable expositions, and one of the most penetrating
criticisms, of the work. It begins in Russellian vein:
This is a most important book containing original ideas on a large
range of topics, forming a coherent system, which whether or not it
be, as the author claims, in essentials the final solution of the
problems dealt with, is of extraordinary interest and deserves the
attention of all philosophers.
But Ramsey then goes on to take issue with some of the misunder-
standings contained in Russell's introduction - for example, Russell's
misconception that Wittgenstein was concerned with the possibility of
a 'logically perfect language' - and to give a fuller and more reliable
exposition of the main lines of the book.
When Wittgenstein heard from Ogden that Ramsey intended to
visit Vienna in the summer vacation of 1923, he wrote to Ramsey
himself, inviting him to Puchberg. Ramsey gratefully accepted, and
arrived on 17 September, not quite knowing what to expect. He
stayed about two weeks, during which time Wittgenstein devoted
about five hours a day - from when he finished school at two o'clock
in the afternoon until seven in the evening - to going through the
Tractatus line by line with him. 'It is most illuminating', Ramsey wrote
to Ogden; 'he seems to enjoy this and we get on about a page an hour':
He is very interested in it, although he says that his mind is no
longer flexible and he can never write another book. He teaches in
the village school from 8 to 12 or I. He is very poor and seems to
lead a dreary life having only one friend here, and being regarded by
most of his colleagues as a little mad.
In going through the book in such detail, Wittgenstein made some
corrections and changes to the text which were incorporated in later
editions. For both Wittgenstein and Ramsey, it was important that
Ramsey should understand the book thorollghly, in every last detail.
Wittgenstein was concerned lest Ramsey should forget everything
when he returned to England - as Moore had appeared to have done
when he came to Norway in 1914. 'It's terrible', Ramsey wrote to his
mother, 'when he says "Is that clear" and I say "no" and he says
"Damn it's horrid to go through that again.'"
Ramsey intended to make Wittgenstein's work the basis for a theory
of higher mathematics. When they had finished going through the
book, he wrote, 'I shall try to pump him for ideas for its further
development which I shall attempt':
He says he himself will do nothing more, not because he is bored,
but becallse his mind is no longer flexible. He says no one can do
more than 5 or 10 years work at philosophy. (His book took 7.) And
he is sure Russell will do nothing more important.
Wittgenstein seemed to support Ramsey's plan, at least to the extent
of agreeing that something should take the place of Russell's Principia
Mathematica. He struck Ramsey as 'a little annoyed' that Russell was
planning a new edition of Principia: 'because he thought that he had
shown R that it was so wrong that a new edition would be futile. It
must be done altogether afresh. '
As for Wittgenstein's present living conditions, Ramsey was some-
what dismayed:
He is very poor, at least he lives very economically. He has one tiny
room whitewashed, containing a bed, washstand, small table and
one hard chair and that is all there is room for. His evening meal
which I shared last night is rather unpleasant coarse bread, butter
and cocoa.
He was, however, impressed by Wittgenstein's youthful appear-
ance and his athletic vigour. 'In explaining his philosophy he is excited
and makes vigorous gestures but relieves the tension by a charming
laugh.' He was inclined to think that Wittgenstein 'exaggerates his
own verbal inspiration', but of his genius he had no doubt:
He is great. I used to think Moore a great man but beside W!
From Wittgenstein's point of view, the discussions with Ramsey
provided a stimulating and pleasant - if strenuous - change from his
normal routine, and also a welcome link with Cambridge. He told
Ramsey that he was likely to leave Puchberg at the end of the school
year, but had no firm idea of what he would do after that - perhaps
find ajob as a gardener, or perhaps come to England to look for work.
He asked Ramsey to investigate whether he was entitled to receive a
BA degree from Cambridge on the basis of the six terms he had spent
with Russell before the war, with perhaps the Tractatus being accepted
as a BA thesis.
On Ramsey's return to Cambridge for the Michaelmas term, he and
Wittgenstein entered into a warm and friendly correspondence. In one
of his first letters Ramsey explained (what he had found out from
Keynes) that the regulations governing the eligibility of Cambridge
degrees had changed. It was no longer possible to obtain a BA degree
by keeping six terms' residence and submitting a thesis. If Wittgen-
stein wanted a degree he would have to come back to Cambridge for at
least another year and then submit a thesis. In this way he could hope
to obtain a Ph.D.
Through Ramsey, Keynes tried to entice Wittgenstein to England
by offering him 50 to pay his expenses. He at first tried to make this
offer anonymously, but, on being asked directly, Ramsey had to
admit: 'the 50 belong to Keynes':
He asked me not to say so straight away because he was afraid you
might be less likely to take it from him than from an unknown
source, as he has never written to you. I can't understand why he
hasn't written, nor can he explain, he says he must have some
'complex' about it. He speaks of you with warm affection and very much
wants to see you again.
Ramsey even wrote to Wittgenstein's nephew, Thomas Ston-
borough (whom he had got to know at Cambridge), to convince him
of the same point: 'Keynes very much wants to see L. W. again and his
offer of 50 is really better evidence of that, than his failure to answer
letters is of the contrary. He speaks of L.W. with considerable
affection. '
This marks the beginning of a long campaign to persuade Wittgen-
stein, first to visit England for a summer holiday, and then to abandon
teaching and resume philosophical work at Cambridge. Ramsey did
his best to allay Wittgenstein's fears about entering Cambridge society
after such a long absence - an absence in which he had changed a great
deal and had lived, to a large extent, away from any kind of society.
On 20 December he wrote that he could quite understand this fear,
'but you mustn't give it any weight':
I could get lodgings in Cambridge and you need not see more of
people than you like or feel able to. I can see that staying with people
might be difficult as you would inevitably be with them a lot, but if
you lived by yourself you could come into society gradually.
I don't want you to take this as endorsing your fear of boring or
annoying people, for I know I myself want to see you awfully, but I
just want to say that if you have such a fear surely it would be all
right if you were not staying with anyone but lived alone first.
As Ramsey realized later, this line of attack was fruitless - the last
thing Wittgenstein wanted was to live alone in England. But in any
case, by February 1924 he gave up trying to persuade Wittgenstein to
come to England for the summer and instead told him of his plan to go
to Vienna.
Ramsey had for some time been interested in the prospect of being
psychoanalysed. Originally this had been because of the emotional
turmoil occasioned by an 'unhappy passion' for a married woman. In
the Lent term of 1924 he returned to the idea after suffering from
depression. This, together with a desire to have a break from
Cambridge before he started his intended academic career, culminated
in the decision to spend six months in Vienna. His choice of Vienna
was not simply dictated by his desire to undergo psychoanalysis, but
was also influenced by the fact that, while there, he could see Wittgen-
stein regularly to discuss his work.
In connection with his own work, he had recently been to see
Russell to help him with the new edition of Principia Mathematica.
Russell gave him the manuscript of the revisions that he intended to
include in the new edition, in order for him to comment on them.
What criticisms Ramsey made are unrecorded. The new introduction
states merely that 'the authors' (referring to Russell and Whitehead,
although in fact Russell alone was responsible for the changes) were
'under great obligations' to Ramsey.
To Wittgenstein, however, Ramsey was quite scathing of the
You are quite right that it is of no importance; all it really amounts
to is a clever proof of mathematical induction without using the
axiom of reducibility. There are no fundamental changes, identity
as it used to be. I felt he was too old: he seemed to understand and
say 'yes' to each separate thing, but it made no impression so that 3
minutes afterwards he talked on his old lines. Of all your work he
seems now to accept only this: that it is nonsense to put an adjective
where a substantive ought to be which helps in his theory of types.
The new edition, indeed, seemed to please no one. While Wittgen-
stein and Ramsey thought it paid too little attention to Wittgenstein's
criticisms, Whitehead considered it too Wittgensteinian and published
a paper dissenting from the new ideas that Russell had included.
Ramsey went to Vienna in March. He travelled with Thomas
Stonborough, and on the journey was briefed by him on some salient
facts about the Wittgenstein family - that three of Wittgenstein's
brothers had committed suicide, and that three sisters and a fourth
brother remained, all of whom lived in Vienna. Having met Thomas
Stonborough, it must have become apparent to Ramsey that his
assessment of Wittgenstein as 'very poor' would have to be slightly
amended. In Paris he was introduced to Jerome Stonborough,
Thomas's father, who, he told his mother, 'looked just a pros-
perous American'.
In Vienna Ramsey saw for himself the scale of the Wittgenstein
family wealth when he made the acquaintance of Margarete, who was
at this time living in the Sch6nbrunn Palace: 'She must be collossally
wealthy.' He was invited to a dinner party at the palace the follow-
ing Saturday: 'As far as I could make out the party consisted of
Wittgensteins, mostly female, professors, and friends of Tommy, the
son, mostly male. So there was a good majority of males.' Music was
provided by a professional string quartet, who played first Haydn and
then Beethoven. Ramsey preferred the Haydn, but was told that this
gave him away - 'what I didn't mind as I couldn't avoid it sooner or
later'. After dinner he talked to Paul Wittgenstein - 'a brother, who is
a celebrated pianist who lost an arm in the war and now plays with one
hand. Lionel had heard of him without connecting him with
Ludwig' - and was invited out to lunch by Paul and Hermine.
Having met the family, Ramsey had a better understanding of the
completely self-inflicted nature ofWittgenstein's situation. He wrote
to Keynes to explain that it was probably no good 'trying to get him to
live any pleasanter life, or stop the ridiculous waste of his energy and
I only see this clearly now because I have got to know one of his
sisters and met the rest of the family. They are very rich and
extremely anxious to give him money or do anything for him in any
way, and he rejects all their advances; even Christmas presents or
presents of invalid's food, when he is ill, he sends back. And this is
not because they aren't on good terms but because he won't have
any money he hasn't earned except for some very specific purpose
like to come and see you again. I think he teaches to earn money and
would only stop teaching if he had some other way of earning
which was preferable. And it would have to be really earning, he
wouldn't accept any job which seemed in the least to be wangled for
him. It is an awful pity.
He even put forward the basis of a psychological explanation: 'it
seems to be the result of a terribly strict upbringing. Three of his
brothers committed suicide - they were made to work so hard by
their father: at one time the eight children had twenty-six private
tutors; and their mother took no interest in them.'
At the end of his first week in Vienna, Ramsey travelled to Puchberg
to spend a day with Wittgenstein. His mind was chiefly on his
psychoanalysis, and he had not intended to talk to Wittgenstein about
his work on the foundations of mathematics. It appears, however, that
he made some effort to do so, but found Wittgenstein's response
disappointing. 'Wittgenstein seemed to me tired', he wrote to his
mother, 'though not ill; but it isn't really any good talking to him
about work, he won't listen. If you suggest a question he won't listen
to your answer but starts thinking of one for himself. And it is such
hard work for him like pushing something too heavy uphill. '
After his visit to Puchberg, Ramsey wrote to Keynes underlining
the importance of getting Wittgenstein Ollt of the hostile environment
in which he had placed himself:
... if he were got away from his surroundings and were not so
tired, and had me to stimulate him, he might do some more very
good work; and he might conceivably have come to England with
that in view. But while he is teaching here I don't think he will do
anything, his thinking is so obviously frightfully uphill work as if
he were worn out. In am here during his summer holiday I might
try to stimulate him then.
It appears Wittgenstein had asked Ramsey to write to Keynes
explaining his attitude to visiting England, convinced that he could
not express the matter adequately in English, and that Keynes
wouldn't understand it ifhe wrote in German. Wittgenstein, Ramsey
explained, had severe misgivings about coming to England to renew
old acquaintances. He felt he could no longer talk to Russell, and the
quarrel with Moore had remained unhealed; there remained only
Keynes and Hardy. He wanted very much to get to know Keynes
again, but only ifhe could renew their old intimacy; he did not want to
come to England and see Keynes only occasionally and establish only a
superficial acquaintanceship. He had changed so much since the war,
he felt, that unless he spent a lot of time with Keynes, Keynes would
never understand him.
He would therefore be prepared to come to England if Keynes were
prepared to invite him to stay as a guest in his country home, and were
wiIiing to spend a great deal of time getting to know him again.
Ramsey ended his explanation of this with a warning:
I'm afraid 1 think you would find it difficult and exhausting.
Though 1 like him very much 1 doubt ifI could enjoy him for more
than a day or two, unless 1 had my great interest in his work, which
provides the mainstay of our conversation.
But, he added, 'I should be pleased if you did get him to come and
see you, as it might possibly get him out of this groove. '
For the time being, Keynes did not respond to the suggestion that he
should invite Wittgenstein to spend the summer with him in the
country; he possibly considered the demands involved too great. He
had, however - on 29 March, apparently before seeing Ramsey's
letter - finally replied to Wittgenstein's letter of the previous year. He
explained the long delay as being caused by his desire to understand
the Tractatus before he wrote: 'yet my mind is now so far from
fundamental questipns that it is impossible for me to get clear about
such matters':
I still do not know what to say about your book, except that I feel
certain it is a work of extraordinary importance and genius. Right
or wrong, it dominates all fundamental discussions at Cambridge
since it was written.
He sent Wittgenstein some of his recent books, including The
Economic Consequences of the Peace, and urged him to come to England,
stressing: 'I would do anything in my power which could make it
easier for you to do further work. '
. This last statement, for the moment at least, struck the wrong note.
It was not that Wittgenstein wanted to resume philosophical work,
but that he wanted badly to re-establish old friendships. He replied only
in July, writing halfin English, halfin German, and insisting there was
nothing that could be done to enable him to return to philosophy:
. . . because 1 myself no longer have any strong inner drive towards
that sort of activity. Everything that 1 really had to say, 1 have said,
and so the spring has run dry. That sounds queer, but it's how
things are.
On the other hand, he told Keynes, if he had any work to do in
England, even sweeping the streets or cleaning boots, 'I would come
over with great pleasure'. Without such a job, the only thing that
would k e it worthwhile for him to come would be if Keynes were
prepared to see him on something more than a casual basis. It would be
nice, he said, to see Keynes again, but: 'staying in rooms and having
tea with you every other day or so would not be nice enough'. It would
be necessary, for the reasons that Ramsey had already outlined, for
them to work hard at establishing an intimate relationship:
We haven't met since II years. 1 don't know if you have changed
during that tiIl}e, but I certainly have tremendously. I am sorry to
say 1 am no better than 1 was, but 1 am different. And therefore if we
shall meet you may find that the man who has come to see you isn't
really the one you meant to invite. There is no doubt that, even if we
can make ourselves understood to one another, a chat or two will not
be sufficient for the PQrpose, and that the result of our meeting will
be disappointment and disgust on your side and disgust and despair
As it was, no such complications arose, because no such invitation
was forthcoming. Wittgenstein spent the summer in Vienna.
He had already decided that the summer term of 1924 would be his
. last at Puchberg, although he appears to have been relatively happy at
this time, When Ramsey visited him in May he reported to his mother
that Wittgensteinseemed more cheerful: 'he has spent weeks prepar-
ing the skeleton of a cat for his children, which he seemed to enjoy'.
'But', he wrote, 'he is no good for my work. '
R:\msey's respect for Wittgenstein had not diminished in any way.
Later, he was to write:
We really live in a great time for thinking, with Einstein, Freud and
Wittgenstein all alive (and all living in Germany or Austria, those
foes of civilisation!).
But although he stayed in Austria throughout the summer, he made
little effort to see much ofWittgenstein. When Ogden wrote to him
asking for the corrections to the text of the Tractatus made during the
discussions of the previous year, he replied that he wouldn't be seeing
Wittgenstein again until September, shortly before his return to
England. Ogden apparently wanted the material in case a new edition
should be published, but at the time this looked an unlikely prospect.
Ramsey's letter ends: 'I'm sorry so few have sold.'
Ramsey spent the summer completing his course in psychoanalysis
and working on his dissertation. While still in Vienna he received the
news that, at the extraordinarily early age of twenty-one, he was to
become a Fellow of King's College upon his return to Cambridge.
Before he left he made only one more visit to Wittgenstein. He told
him beforehand: 'I don't much want to talk about as I
haven't been doing much lately.'
This was, in all probability, a polite way of saying that, so long as
Wittgenstein continued 'this ridiculous waste of his energy and brain',
he was likely to remain 'no good' for Ramsey's work.
In what was to be his last attempt to raise the sights of the children of
rural Austria, and to withstand the hostility of their parents and of his
fellow teachers, Wittgenstein, in September 1924, started at yet
another village school, this time at Otterthal, a neighbouring village of
Given his experience ofTrattenbach, it is perhaps surprising that he
should have chosen to return to the Wechsel mountains. But there was
some hope that he would enjoy better relations with his colleagues.
So, at least, Hermine thought. Almost as soon as Wittgenstein moved
to Otterthal, she wrote to Hansel asking if he had any plans to visit her
brother. 'I would, naturally,' she said, 'be very happy if someone
could tell me how Ludwig is getting on there, I mean how relations
with the school are':
It cannot, I think, be completely without friction, since his teaching
programme is so different from that of the other teachers, but at
least one might hope that the friction should not result in his being
ground to dust.
The head of the school in Otterthal was]osefPutre, whom Wittgen-
stein had befriended while at Trattenbach. Putre was a socialist and an
enthusiastic proponent ofGlockel's School Reform Movement, and in
his first two years of teaching had often turned to him for
There were, of course, differences of opinion between himself and
Putre, particularly concerning the role of religion in education. While
Putre discouraged praying in schools, Wittgenstein prayed with his
pupils every day. When Putre once remarked that he was against
paying lip-service to the Catholic faith, and considered it meaningless,
Wittgenstein replied: 'People kiss each other; that too is done with the
lips. '
Despite his friendship with Putre, Wittgenstein knew within a
month that he would find it no easier at Otterthal than he had at
Trattenbach. 'It's not going well here', he wrote to Hansel in October,
'and perhaps now my teaching career is coming to an end':
It is too difficult for me. Not one but a dozen forces are against me,
and what am I?
It was while at Otterthal, however, that Wittgenstein produced
what is arguably his most lasting contribution to educational reform in
Austria - a contribution that is, furthermore, fully in line with the
principles of Glockel's programme. That is his Worterbuch fur Volks-
schulen, a spelling dictionary for use in elementary schools. The origin
of his desire to publish such a book seems to lie in his asking Hansel to
enquire into the cost of dictionaries for use in schools. In the letter to
Hansel quoted above, he says:
I had never thought the dictionaries would be so frightfully expens-
ive. I think, if! live long enough, I will produce a small dictionary
for elementary schools. It appears to me to be an urgent need.
The need for such a dictionary was well recognized by the auth-
orities. There were at the time only two dictionaries available, both of
them designed for the task of teaching students to spell. One was too
big and too expensive to be used by children at the kind of rural
schools at which Wittgenstein taught. The other was too small and
badly put together, containing many foreign words which the chil-
dren were unlikely ever to use, and omitting many words commonly
mis-spelt by children. At Puchberg Wittgenstein had overcome this
difficulty by getting his pupils to produce their own dictionaries.
During German lessons and PE lessons when the weather prevented
them from going outside, Wittgenstein wrote words on the black-
board and had the children copy them into their own vocabulary
books. These vocabulary books were then sewn together and bound
with cardboard covers to produce the finished dictionary.
In discussing this solution to the problem in the preface to the
published dictionary, Wittgenstein remarks:
He who works at the practical level is able to understand the
difficulties of this work. Because the result should be that each
student receives a clean and, if at all possible, correct copy of the
dictionary, and in order to reach that goal the teacher has to control
almost every word each student has written. (It is not enough to
take samples. I do not even want to talk about the demands on
discipline. )
Although he comments on the astonishing improvement of spelling
which resulted (,The orthographic conscience had been awakened!'),
he clearly had no desire to repeat what had obviously been an arduous
and trying task. The Worterbuch was envisaged as a more practical
solution to the problem, both for himself and for other teachers in the
same position.
In contrast to the Tractatu5, the publication of the dictionary was
achIeved quickly and without any great problems. In November 1924,
Wittgenstein contacted his former principal at the Lehrerbildungs-
anhalt, Dr Latzke, to inform him of the plan. Latzke contacted the
Viennese publishing house of H6Ider-Pichler-Tempsky, who on 13
November wrote to Wittgenstein to say that they would be willing to
publish the dictionary. The manuscript was delivered during the
Christmas vacation of 1924, and Wittgenstein was sent the proofs the
following February.
Wittgenstein's preface is dated 22 April 1925. In it he explains the
need for such a dictionary and the considerations that dictated the
selection of words and their arrangement. He makes clear that these
considerations are based on his own experience as a teacher. 'No word
is too common to be entered,' he says, 'since I have experienced that
wo has been written with the "h" that indicates a long vowel, and was
with "ss".' It is clear from the preface that Wittgenstein intended his
dictionary specifically to meet the needs of elementary schools in rural
Austria. Thus, while some perfectly good German words have been
omitted because they are not used in Austria, some Austrian dialectical
expressions have been included. Dialect is also used to explain distinc-
tions which Wittgenstein's experience had shown were often con-
fused, such as the difference between das and dass, and the distinction
between the accusative ihn and the dative ihm.
Before the publishers could go ahead with printing the book, they
needed assurance that it would be recommended for use in the schools
for which it was intended. They therefore submitted it for approval to
the provincial board of education for Lower Austria. The report for
the board was written by District School Inspector Eduard Buxbaum.
In his report, dated 15 May, Buxbaum agrees with Wittgenstein about
the need for such a dictionary, and goes so far as to describe this need as
'the most pressing question at the present time'. He also agrees with
Wittgenstein's emphasis on words which belong to 'the common
everyday vocabulary'. He finds fault, however, with Wittgenstein's
selection of words, criticizing him for omitting such common words
as Bibliothek (library), Briicke (bridge), Buche (beech tree) etc., and also
takes exception to Wittgenstein's preface. Dictating a dictionary to
students is, Buxbaum remarks, a strange way to control their spelling.
It would have been better, he felt, to have dictated the correct spelling
of words only after the children had used those words for themselves.
He also finds fault with Wittgenstein's own use of the German
language: 'By no means should the mistake of writing "eine mehr-
monatliche Arbeit" instead of saying "eine Arbeit von viele Monaten" ["a
work of several months"] creep into the German language, not even
into the preface.'
Buxbaum concludes:
One can express the opinion that the dictionary will be a some-
what useful educational tool for the upper classes of elementary
schools and of the Biirgerschulen after the cited shortcomings
have been removed. It is the opinion of the undersigned that no
board of education will find the dictionary in its present form
After Wittgenstein's preface was omitted and the words which
Buxbaum had mentioned were included, the book received its re-
quired official approval. In November, a contract between Wittgen-
stein and the publisher was drawn up, under the terms of which
Wittgenstein received 10 per cent of the wholesale price for each copy
sold and ten free copies. The book was published in 1926 and enjoyed a
limited success. (It was not reprinted, however, until 1977, by which
time its interest was confined to Wittgensteinian scholarship.)
As we have seen, soon after he arrived in Otterthal, Wittgenstein
became convinced that he would not for very much longer be able to
withstand the pressures of trying to teach in a hostile environment. In
February 1925 he wrote to Engelmann:
I suffer much from the human, or rather inhuman, beings with
whom I live - in short it is all as usual!
As before, Wittgenstein found an enthusiastic response from a small
group of boys who became his favourites. These formed a special
group who stayed behind after school for extra tuition and who were
known to Wittgenstein by their Christian names. They were taken by
Wittgenstein on outings to Vienna and on walks through the local
countryside, and were educated to a standard far beyond what was
expected in the kind of rural elementary school that they attended.
And, as before, their commitment to their education, and Wittgen-
stein's commitment to them, aroused the hostility of the parents, who
turned down Wittgenstein's suggestions that their children should
continue their education at a grammar school. Again, the girls proved
more resistant to Wittgenstein's methods, and resented having their
hair pulled and their ears boxed because they were unable or unwilling
to meet Wittgenstein's unrealistically high expectations, especially in
In short, indeed, it was all as usual.
Engelmann, too, was finding life in post-war Europe difficult. Like
Wittgenstein, he felt himself to belong to an earlier epoch, but unlike
Wittgenstein, he characterized that epoch as essentially Jewish. In his
memoir, he talks of the 'Austrian-Jewish spirit' and of the 'Viennese-
Jewish' culture, which was the inheritance of both himself and
Wittgepstein. Wittgenstein, as we shall see, saw it differently. But for
both, in their different ways, an awareness of their Jewishness was
heightened as the epidemic of European anti-Semitism became ever
more virulent,. In Engelmann's case, this resulted in his becoming a
Zionist and looking to the creation of Israel for a new homeland to
replace the one destroyed by the First World War. Though never at
any time attracted to Zionism (the religious associations of Palestine
would always, for him, have had more to do with the New Testament
than the Old), Wittgenstein found something to cheer in Engelmann's
deslre to settle in the Holy Land. 'That you want to go to Palestine', he
wrote, 'is the one piece of news that makes your letter cheering and
hopeful for me':
This may be the right thing to do and may have a spiritual effect. I
might want tojoin you. Would you take me with you?*
Shortly after his letter to Engelmann, Wittgenstein received, com-
pletely unexpectedly, a letter from Eccles, his friend in Manchester,
from whom he had heard nothing since the war (unlike Pinsent,
Russell and Keynes, Eccles was not the sort to exchange friendly
letters with a member of an enemy army). Eccles's letter was to
provide the catalyst Wittgenstein needed to persuade him to visit
England. On 10 March he replied with obvious pleasure at the renewal
in contact:
Dear Eccles,
I was more than pleased to hear from you, for some reason or other I
was convinced that you either were killed in the war, or if alive, that
you would hate Germans and Austrians so much that you would
have no more intercourse with me.
. . . I wish I could see you again before long, but when and where
we can meet God knows. Perhaps we might manage to meet during
the summer vacation, but I haven't got much time and no money to
* Engelmann eventually left Europe for Tel Aviv in 1934 and remained there (after
1948 as ap. Israeli citizen) until his death in 1963. Nothing more was mentioned of
the idea that Wittgenstein should join him.
come to England as I have given all my llloney away,' about 6 years
ago. Last summer I should have come to England to see a friend of
mine Mr Keynes (whose name you might knpw) in Cambridge. He
would have paid my expenses, but I resolved after all not to come,
because I was so much afraid that the long time and the great events
(external and internal) that lie between us would prevent us from
understanding one another. However now ,- or at least to-day I feel
as if I might still be able to make myself understood by myoid
friends and in get any opportunity I might..,. w. w. p. cOIl!-e and see
you at Manchester.
In a later letter, oh May, he accepts Eccles's invitation to stay at his
home in Manchester, while stressing the point that had prevented
him from staying with Keynes the previous summer (the fact that
Keynes had not actually invited him seems to have been dismissed by
Wittgenstein as irrelevant):
England may not have changed since 1913 but I have. However, it
is no use writing to you about that as I couldn't explain to you the
exact nature of the change (though I perfectly understandit). You
will see it for yourself when I get there. should like to come about
the end of August.
InJuly, Wittgenstein wrote to Keynes about his projected visit to
England, saying that his mind was not quite made up whether to go or
not, and hinting that the final decision depended on Keynes: 'I should
rather like to, in could also see you during my stay (about the middle
of August). Now please let me know FRANKLY if you have the
. slightest wish to see me.' Keynes evidently replied encouragingly, and
even sent Wittgenstein 10 for the journey. Before he left Wittgenstein
wrote: 'I'm awfully curious how we are going to get on with one
another. It will be exactly like a dream.' ,
Wittgenstein arrived in England on 18 August, and stayeq with
Keynes in his country home in Lewes, Sussex before travelling to
Manchester to see Eccles. Despite his earlier insistence to Russell that it
was better to be good than to be clever, the experience of exchanging
the company of rural peasants for that of some of the finest !l1inds in
Europe was delightful to him. From Lewes he wrote to Engelmann:
23 1
I know that brilliance - the riches of the spirit - is not the ultimate
good, and yet I wish now that I could die in a moment of brilliance.
When he went to Manchester, both Eccles and his wife were
surprised at the great change in him. They went to the railway station
to meet him, and found in the place of the immaculately dressed young
man, the 'favourite of the ladies' they had known before the War, a
rather shabby figure dressed in what appeared to them to be a Boy
Scout uniform. The appearance of eccentricity was compounded by
Wittgehstein's giving Eccles the (false) impression that he had not yet
seen a copy of the Tractatus. He asked Mrs Eccles to 0 btilin a copy, and
after she had tried in vain to buy one from the booksellers in
Manchester, Eccles borrowed one from the university library. 'It was
during this period', Eccles states confidently, but mistakenly, in his
memoir, 'that he obtained his first copy of the English edition of his
Tractatus.' Evidently, Wittgenstein very much wanted Eccles to see
the book, but was too embarrassed to admit that as the reason for their
determined search.
At the end of his stay in England Wittgenstein went to Cambridge,
where he was finally reunited with Johnson. 'Tell Wittgenstein',
Johnson wrote to Keynes on 24 August, 'that I shall be very pleased to
see him once more; but -I must bargain that we don't talk on the
foundations of Logic, as I am no longer equal to having my roots dug
up.' He also met with Ramsey, with whom, however, it appears he
quarrelled so fiercely that the two did not resume communication
until two years later.
Despite his argument with Ramsey, Wittgenstein's trip was a
success. It had served the useful purpose of re-establishing contacts
with old friends - contacts he intended to make use of in the likely
event that life at Otterthal would become unbearable. 'In case of need I
shall probably go to England', as he put it to Engelmann. In letters to
both Engelmann and Eccles at the beginning of the new school term in
September, he speaks of trying once again with his 'old job', as though
this coming year were to be his very last attempt at teaching in rural
schools. 'However', he told Eccles, 'I don't feel so miserable now, as I
have decided to come to you if the worst came to worst, which it
certainly will sooner or later.' In October he wrote to Keynes in
similar vein, saying he would remain a teacher, 'as long as I feel that
the troubles into which I get that way, may do me any good':
If one has toothache it is good to put a hot-water bottle on your face,
but it will only be effective, as long as the heat of the bottle gives you
some pain. I will chuck the bottle when I find that it no longer gives
me the particular kind of pain which will do my character any good.
That is, if people here don't turn me out before that time.
'IfI leave off teaching', he added, 'I will probably come to England
and look for a job there, because I am convinced that I cannot find
anything at all possible in this country. In this case I will want your
In the event, the worst did come to the worst, and Wittgenstein had
to chuck the hot-water bottle perhaps even sooner than he had
anticipated. He left Otterthal and gave up teaching altogether very
suddenly, in April 1926. The event which precipitated this was much.
talked about at the time, and was known to the villagers in Otterthal
and the surrounding area as 'Dey Voifall Haidbauer' ('The Haidbauer
Josef Haidbauer was an eleven-year-old pupil of Wittgenstein's
whose father had died and whose mother worked as a live-in maid for
a local farmer named Piribauer. Haidbauer was a pale, sickly child
who was to die of leukaemia at the age of fourteen. He Was not the
rebellious type, but possibly rather slow and reticent in giving answers
in class. One day, Wittgenstein's impatience got the better of him, and
he struck Haidbauer two or three times on the head, causing the boy to
collapse. On the question of whether Wittgenstein struck the boy with
undue force - whether he ill-treated the child - a fellow pupil, August
Riegler, has (with dubious logic) commented:
It cannot be said that Wittgenstein ill-treated the child. If
Haidbauer's punishment was ill-treatment, then 80 per cent of
Wittgenstein's punishments were ill-treatments.
On seeing the boy collapse, Wittgenstein panicked. He sent his class
home, carried the boy to the headmaster's room to await attention
from the local doctor (who was based in nearby Kirchberg) and then
hurriedly left the school.
On his way out he had the misfortune to run into Herr Piribauer,
who, it seems, had been sent for by one of the children. Piribauer is
remembered in the village as a quarrelsome man who harboured a
deep-seated grudge against Wittgenstein. His own daughter, Her-
mine, had often been on the wrong side ofWittgenstein's temper, and
had once been hit so hard that she bled behind the ears. Piribauer
recalls that when he met Wittgenstein in the corridor, he had worked
himself up into a fierce rage: 'I called him all the names under the sun. 1
told him he wasn't a teacher, he was an animal-trainer! And that 1 was
going to fetch the police right away!' Piribauer hurried to the police
station to have Wittgenstein arrested, but was frustrated to find that
the single officer who manned the station was away. The following
day he renewed the attempt, but was informed by the headmaster that
Wittgenstein had disappeared in the night.
On 28 April 1926 Wittgenstein handed in his resignation to Wilhelm
Kundt, one of the District School Inspectors. Kundt had, naturally,
been told of the 'Haidbauer Case', but reassured Wittgenstein that
nothing much would come of it. Kundt placed great value on Wittgen-
stein's ability as a teacher, and did not want to lose him. He advised
him to take a holiday to calm his nerves, and then to decide whether
he really wished to give up teaching. Wittgenstein, however, was
resolute. Nothing would persuade him to stay on. At the hearing
which followed, he was, as Kundt had anticipated, cleared of miscon-
duct. But he had, by then, despaired of accomplishing anything more
as a teacher in the Austrian countryside.
The Haidbauer incident was not, of course, the cause of this despair,
but simply the event that finally triggered its inevitable culmination
in Wittgenstein's resignation. The despair itself had deeper roots.
Shortly before the incident, Wittgenstein had met August Wolf, an
applicant for the post of headmaster at Otterthal, and had told him:
I can only advise you to withdraw your application. The people
here are so narrow-minded that nothing can be achieved.
he most natural thing for Wittgenstein to have done in 1926, after
things had come to a head in Otterthal, might have been to avail
himself of Keynes's hospitality and return to England. In fact, it was
over a year before he once more got in touch with Keynes. He had, he
then explained, postponed writing until he had got over the great
troubles he had experienced.
Although he had expected to leave Otterthal, and to abandon his
career as a teacher, the manner in which he did so left Wittgenstein
completely devastated. The trial had been a great humiliation, the
more so because, in defending himself against charges of brutality , he
had felt the need to lie,about the extent of corporal punishment he had
administered in the classroom. The sense of moral failure this left him
with haunted him for over a decade, and led eventually, as we shall see,
to his taking drastic steps to purge himself of the burden of guilt.
In this state he could not contemplate returning to England. Nor,
for.the moment, did he feel able to return to Vienna. He considered,
instead, a complete retreat from worldly troubles. Shortly after his
retirement from teaching, he called at a monastery to enquire about
the possibility of his becoming a monk. It was an idea that occurred to
him at various times in his life, often during periods of great despair.
On this occasion he was told by an obviously perceptive Father
Superior that he would not find what he expected, and that he was, in
any case, led by motives which the order could not welcome. As an
alternative, he found work as a gardener with the monk-hospitallers in
Hiitteldorf, just outside Vienna, camping for three months in the
tool-shed of their garden. As it had six years earlier, gardening proved
an effective therapy, and at the end of the summer he felt able to return
to Vienna to face society.
On 3 June 1926, while he was still working as a gardener, his
mother, who had been ill for some time, died at the family home in the
Alleegasse, leaving Hermine as the acknowledged head of the family.
Whether or not this made it easier for Wittgenstein to return to
Vienna, or whether his mother's death influenced him in any way, is
impossible to say. But it is striking that from this time on there is a
profound change in his attitude to his family. The family Christmas
celebrations, which in 1914 had filled him with such dread and
produced in him such confusion, were now looked forward to by him
with delight. Every Christmas from now until the Anschluss of 1938
made it impossible for him to leave England, we find him taking part
in the proceedings with enthusiasm - distributing gifts to his nieces
and nephews, and joining in with the festive singing and dining with
no hint that this compromised his integrity.
Wittgenstein's return to Vienna in the summer of 1926, then,
appears to mark the end of an estrangement from his family that goes
back at least to 1913, when his father died. On his return, he was
offered a kind of work-therapy which, unlike his work as a gardener,
would impose upon him the obligation to work with others, and help
to bring him back into society. It would, furthermore, allow him
an opportunity to put into practice his strongly held views on archi-
tectural aesthetics. He was asked by his sister Gretl and by Paul
Engelmann to become Engelmann's partner in the design and con-
struction ofGretl's new house.
Engelmann had already carried out some work for the Wittgenstein
. family. He had worked on the renovation of the family house in
Neuwaldeggergasse, and had built for Paul Wittgenstein a room in the
Alleegasse for the exhibition of his collection of porcelain. Towards
the end of 1925 he was approached by Gretl to be the architect for a
new town-house to be built on a plot ofland she had bought in one of
Vienna's least fashionable areas, on Kundmanngasse, in Vienna's
Third District (next to the teacher training college Wittgenstein had
attended). Wittgenstein's interest in the project was quickly aroused,
and during his last year at Otterthal, whenever he returned to Vienna,
he would discuss it with Gretl and Engelmann with great intensity and
concern, so that it seemed to Engelmann that Wittgenstein understood
Gretl's wishes better than he did himself.
The early plans were drawn up by Engelmann during Wittgen-
stein's last term of teaching, but after he had left Otterthal, it seemed
natural to invite him to join him as a partner in the project. From then
on, says Engelmann: 'he and not I was the architect, and although the
ground plans were ready before he joined the project, I consider the
result to be his and not my achievement'.
The final plan is dated 13 November 1926 and is stamped: 'Po
Engelmann & L. Wittgenstein Architects'. Though he never had any
architectural training, and was involved only in this one architectural
job, there are signs that Wittgenstein began to take this designation
seriously, and to see in architecture a new vocation, a new way of
re-creating himself. For years he was listed in the Vienna city directory
as a professional architect, and his letters of the time are written on
notepaper headed: 'Paul Engelmann & Ludwig Wittgenstein
Architects, Wi en III. Parkgasse 18'. Perhaps, though, this is no more
than another statement of his personal independence - an insistence
on his status as a freelance professional and a denial that his archi-
tectural work for his sister was a mere sinecure.
His role in the design of the house was concerned chiefly with the
design of the windows, doors, window-locks and radiators. This is
not as marginal as it may at first appear, for it is precisely these details
that lend what is otherwise a rather plain, even ugly, house its
distinctive beauty. The complete lack of any external decoration gives
a stark appearance, which is alleviated only by the graceful proportion
and meticulous execution of the features designed by Wittgenstein.
The details are thus everything, and Wittgenstein supervised their
construction with an almost fanatical exactitude. When a locksmith
asked: 'Tell me, Herr Ingenieur, does a millimetre here or there really
matter so much to you?' Wittgenstein roared 'Yes!' before the man had
finished speaking. During discussions with the engineering firm
responsible for the high glass doors which Wittgenstein had designed,
the engineer handling the negotiations broke down in tears, despairing
of ever executing the commission in accordance with Wittgenstein's
standards. The apparently simple radiators took a year to deliver
because no one in Austria could build the sort of thing Wittgenstein
had in mind. Castings of individual parts were obtainedfrom abroad,
and even then whole batches were rejected as unusable. But, as
Hermine Wittgenstein recalls:
Perhaps the most telling proof of Ludwig's relentlessness when it
came to getting the proportions exactly right is the fact that he had
the ceiling of one of the rooms, which was almost big enough to be
a hall, raised by three centimetres, just when it was almost time to
start cleaning the complete house.
Gretl was able to move into the house at the end of 1928. According
to Hermine, it fitted her like a glove; the house was an extension of
Gretl's personality, 'just as from childhood onwards everything sur-
rounding her had to be original and grand'. For herself, however,
Hermine had reservations:
... even though I admired the house very much, I always knew
that I neither wanted to, nor could, live in it myself. It seemed indeed
to be much more a dwelling for the gods than for a small mortal like
me, and at first I even had to overcome a faint inner opposition to
this 'house embodied logic' as I called it, to this perfection and
It is easy to understand this slight abhorrence. The house was
designed with little regard to the comforts of ordinary mortals. The
qualities of clarity, rigour and precision which characterize it are
indeed those one looks for in a system oflogic rather than in a dwelling
place. In designing the interior Wittgenstein made extraordinarily few
concessions to domestic comfort. Carpets, chandeliers and curtains
were strictly rejected. The floors were of dark polished stone, the walls
and ceilings painted a light ochre, the metal of the windows, the door
handles and the radiators was left unpainted, and the rooms were lit
with naked light-bulbs.
In part because of this stark monumentality, and also in part because
of the sad fate of Austria itself, the house - which had taken so much
time, energy and money to build - has had an history.
Less then a year after Gretl moved in, the Great Crash of I 929 (though
it did not by any means leave her destitute) forced her to layoff many
of the staff she needed to run the house as it had been intended to be
run, and she took to entertaining, not in the hall, but in the kitchen.
Nine years later, after the Anschluss, she fled from the Nazis to live in
New York, leaving the house empty and in the care of the sole
23 8
remaining servant. In 1945, after the Russians occupied Vienna, the
house was used as a barracks for Russian soldiers and as a stable for
their horses. Gred moved back in 1947 and lived there until her death
in 1958, when the house became the property of her son, Thomas
Stonborough. Sharing H(Jrmine's reservations about its suitability as a
home, Stonborough left it empty for many years before finally, in
1971, selling it to a developer for demolition. It was saved from this
fate only by a campaign to have it declared a national monument by
the Vienna Landmark Commission, and now s u r v ~ v s as a home for
the Cultural Department of the Bulgarian Embassy in Vienna, though
its interior has been extensively altered to suit its new purpose. Were
Wittgenstein to see it in its present state - room dividers removed to
form L-shaped rooms, walls and radiators painted white, the hall
carpeted and wood-panelled, and so on - it is quite possible he would
have preferred it to have been demolished.
Through working for Gred, Wittgenstein was brought back into
Viennese society and, eventually, back into philosophy. While the
Kundmanngasse house was being built, Gred and her family con-
tinued to occupy the first floor of the Schonbrunn Palace. Her eldest
son, Thomas, had recently returned from Cambridge and was now
reading for a Ph.D. at the University of Vienna. At Cambridge he had
met a Swiss girl by the name of Marguerite Respinger and had invited
her to Vienna. With her, Wittgenstein began a relationship which he at
least came to regard as a preliminary to marriage, and which was to
last until 193 I. She was, as far as anybody knows, the only woman
with whom he fell in love.
Marguerite was a lively, artistic young lady from a wealthy back-
ground, with no interest in philosophy and little of the devout seri-
ousness that Wittgenstein usually made a prerequisite for friendship.
Her relationship with Wittgenstein was, presumably, encouraged by
Gred, although some of his other friends and relations were bemused
and rather less than pleased by it. She first met Wittgenstein when,
after an accident at the building site, he had hurt his foot and was
staying with Gred's family to convalesce. She was part of a group
of young people - which included Thomas Stonborough and the
Sjogren brothers, Talle and Arvid - which gathered round his bed to
listen to him read. He read something from the Swiss writer Johann
Peter Hebel, and, she reports: 'I felt again at home and moved by
hearing it read with such deep understanding.' Much to the dis-
pleasure - and, perhaps, jealousy - of Arvid Sjogren, Wittgenstein's
attention was drawn to her. On a similar occasion he asked his
audience what they would like him to read, directing his question in
particular to Marguerite. 'It doesn't matter what you read', Arvid
commented sourly, 'she won't understand it.'
Despite Sjogren's disapproval, Wittgenstein and Marguerite began
to see each other almost daily. While she was in Vienna, Marguerite ,
attended the art school, and after her lessons would go to theKund-
manngasse building site to meet Wittgenstein. They would then go
together to the cinema to see a Western, and eat together at a cafe a
simple meal consisting of eggs, bread and butter and a glass of milk. It
was not quite the style to which she was accustomed. And it required a
certain degree of courage for a respectable and fashionable young lady
like herself to be seen out with a man dressed, as Wittgenstein
invariably was, in a jacket worn at the elbows, an open-neck shirt,
baggy trousers and heavy boots. He was, moreover, nearly twice her
age. She would on occasion prefer the company of younger, more
fashionable, men like Thomas Stonborough and Talle Sjogren. This
both puzzled and angered Wittgenstein. 'Why', he would demand, 'do
you want to go out with a young thing like Thomas Stonborough?'
To their respective friends a much more puzzling question was why
Wittgenstein and Marguerite would want to go out with one another.
Arvid Sjogren was not the only close friend of Wittgenstein's who
could not get on with her. Another was Paul Engelmann, whom
Marguerite disliked in her turn. He was, she says, 'the sort ofJew one
didn't like'. 'One' could presumably put up with the Wittgensteins
because of their immense wealth, their integration into Viennese
society and because they were neither religiously nor fully 'racially'
Jewish. But Engelmann was simply too Jewish. It mayor may not be a
coincidence that Wittgenstein's friendship with Engelmann deterio-
rated at the time that his relationship with Marguerite developed, and
that during the time he was in love with her Wittgenstein's attitude to
his ownJewishness underwent a profound change.
The relationship was apparently encouraged by Gretl because she
considered that Marguerite's company would have a calming and
'normalizing' influence on her brother. This may have been true, and
indeed it may have been Marguerite's very lack of intellectual depth
that enabled her to exert this influence. Wittgenstein explicitly asked
her not to try and penetrate his inner world of thought - a request with
which she was more than happy to oblige.
Marguerite was used as the model for a bust which Wittgenstein
sculpted at this time. The bust, executed in the studios of Michael
Drobil, is not exactly a portrait of Marguerite, for although Wittgen-
stein's interest was primarily in the attitude and expression of the face,
it was not her actual expression that he was attempting to capture, but
one that he himself was interested in creating. One is reminded - as so
often when describing Wittgenstein in love - of what Weininger says
in Sex and Character:
Love of a woman is possible only when it does not consider her real
qualities, and so is able to replace the actual physical reality by a
different and quite imaginary reality.
When the bust was finished it was given to Gretl n ~ displayed in the
Kundmanngasse house - an appropriate home for it, for aesthetically
it is of a piece with the house. Wittgenstein said of his excursion'into
... the house I built for Gretl is the product of a decidedly sensitive
ear and good manners, an expression of great understanding (of a
culture, etc.). But primordial life, wild life striving to erupt into the
open - that is lacking. And so you could say it isn't healthy.
One could say of his sculpture, too, that it lacks 'primordial life' . It
thus falls short, on Wittgenstein's own terms, of being a great work of
art. For: 'Within all great art there is a WILD animal: tamed. ' Wittgen-
stein himself considered the bust as no more than a clarification of
Drobil's work.
Even in music, the art for which Wittgenstein had the greatest
feeling, he showed above all a great understanding, rather than mani-
festing 'wild life striving to erupt into the open'. When he played
music with others, as he did frequently during this time in Vienna, his
interest was in getting it right, in using his acutely sensitive ear to
impose upon his fellow musicians an extraordinary exactitude of
expression. One could even say that he was not interested in creating
music, but in re-creating it. When he played, he was not expressing
himself, his own primordial life, but the thoughts, the life, of others.
To this extent, he was probably right to regard himself not as creative,
but as reproductive.
Despite Wittgenstein's interest in, and sensitivity to, the other arts, it
was only in philosophy that his creativity could really be awakened.
Only then, as Russell had long ago noticed, does one see in him 'wild
life striving to erupt into the open'.
It was while he was working on Gretl's house that Wittgenstein was
brought back to the activity in which he could best express his peculiar
genius. Again, Gretl acted as social catalyst, when she brought
Wittgenstein into contact with Moritz Schlick, Professor of Philo-
sophy at the University of Vienna.
In bringing these two together Gretl succeeded where Schlick
himselfhad, on more than one occasion over a number of years, failed.
He had arrived in Vienna in 1922, the year that the Tractatus was
published, and was one of the first people in Vienna to read it and "to
understand its value. In the summer of 1924, after meeting Frank
Ramsey at Gretl's house, he wrote to Wittgenstein, addressing his
letter to Puchberg:
As an admirer of your Tractatus Logico-Philosophicus I have long
intended to get in touch with you. My professorial and other duties
are responsible for the fact that I have again and again put off
carrying out my intention, though nearly five semesters have
passed since I was called to Vienna. Every winter semester I have
regular meetings with colleagues and gifted students who are
interested in the foundations of logic and mathematics and your
name has often been mentioned in this group, particularly since my
mathematical colleague Professor Reidemaster reported on your
work in a lecture which made a great impression on us all. So there
are a number of people here - I am one myself - who are convinced
of the importance and correctness of your fundamental ideas and
who feel a strong desire to play some part in making your views
more widely known.
In the letter Schlick suggested that he should like to visit Wittgen-
stein in Puchberg. Wittgenstein had, in fact, by this time moved to
Otterthal, but the letter eventually found him there, and in his reply he
welcomed the possibility of a visit from Schlick. Schlick wrote back
quickly, announcing again his intention of coming, but it was not until
April 1926, fifteen months later, that he, accompanied by a few chosen
, pupils, finally made the trip to Otterthal. Schlick's wife has described
the spirit in which her husband undertook the journey: 'It was as ifhe
were preparing to go on holy pilgrimage, while he explained to me,
almost with awesome reverence, that W. was one of the greatest
geniuses on earth. ' On arriving in Otterthal the pilgrims were deeply
. disappointed to be told that Wittgenstein had resigned his post and had
left teaching.
Thus Schlick was overjoyed when, in February 1927, he received
Gretl's letter inviting him to dinner to meet Wittgenstein. 'Again',
says Mrs Schlick, 'I observed with interest the reverential attitude of
the pilgrim. ' Schlick had, in the meantime, sent Wittgenstein some of
his work and had proposed that Wittgenstein join him and some
others in discussions on logical problems. In her letter of invitation
Gretl responded to this proposal on Wittgenstein's behalf. She told
He asks me to give you his warmest regards and to make his excuses
to you, since he feels quite unable to concentrate on logical prob-
lems as well as doing his present work, which demands all his
energies. He could certainly not have a meeting with a number of
people. He feels that if it were with you alone, dear Professor
Schlick, he might be able to discuss such matters. It would then
become apparent, he thinks, whether he is at present at all capable of
being of use to you in this connection.
After meeting Wittgenstein, his wife recalls, Schlick 'returned in an
ecstatic state, saying little, and I felt I should not ask questions'. The
next day Wittgenstein told Engelmann: 'Each of us thought the other
must be mad. ' Soon after this, 'Wittgenstein and Schlick began to meet
regularly for discussions. According to Engelmann: 'Wittgenstein
found Schlick a distinguished and understanding partner in dis-
cussion, all the more so because he appreciated Schlick's highly
cultured personality.' But Wittgenstein could not be persuaded to
attend meetings of Schlick's 'Circle', a group of philosophers and
mathematicians, united in their positivist approach to philosophical
problems and their scientific Weltanschauung, who met on Thursday
evenings to discuss the foundations of mathematics and science, and
who later evolved into the Vienna Circle. Wittgenstein told Schlick
that he could talk only with somebody who 'holds his hand'.
Nevertheless, by the summer of 1927 Wittgenstein was meeting
regularly with a group which met on Monday evenings and which
included, in addition to himself and Schlick, a few carefully chosen
members of Schlick's Circle. These included Friedrich Waismann,
Rudolf Carnap and Herbert Feigl. The success of these meetings
depended upon Schlick's sensitive handling of the situation. Carnap
recalls that:
Before the first meeting Schlick admonished us urgently not to start
a discussion of the kind to which we were accustomed in the
Circle, because Wittgenstein did not want such a thing under any
circumstances. We should even be cautious in asking questions,
because Wittgenstein was very sensitive and easily disturbed by a
direct question. The best approach, Schlick said, would be to
let Wittgenstein talk and then ask only very cautiously for the
necessary elucidations.
To persuade Wittgenstein to attend these meetings Schlick had to
assure him that the discussion would not have to be philosophical; he
could discuss whatever he liked. Sometimes, to the surprise of his
audience, Wittgenstein would turn his back on them and read poetry.
In particular - as if to emphasize to them, as he had earlier explained
to von Ficker, that what he had not said in the Tractatus was
more important than what he had - he read them the poems of
Rabindranath Tagore, an Indian poet much in vogue in Vienna at that
time, whose poems express a mystical outlook diametrically opposed
to that of the members of Schlick's Circle. It soon became apparent to
Carnap, Feigl and Waismann that the author of Tractatus Logico-
Philosophicus was not the positivist they had expected. 'Earlier', writes
when we were reading Wittgenstein's book in the Circle, I had
erroneously believed that his attitude toward metaphysics was
similar to ours. I had not paid sufficient attention to the statements
in his book about the mystical, because his feelings and thoughts in
this area were too divergent from mine. Only personal contact with
him helped me to see more clearly his attitude at this point.
To the POSItIVIStS, clarity went hand in hand with the scientific
method, and, to Carnap in particular, it was a shock to realize that the
author of the book they regarded as the very paradigm of philosophi-
cal precision and clarity was so determinedly unscientific in both
temperament and method:
His point of view and his attitude toward people and problems,
even theoretical problems, were much more similar to those of a
creative artist than to those of a scientist; one might almost say,
similar to those of a religious prophet or a seer. When he started. to
formulate his view on some specific philosophical problem, we
often felt the internal struggle that occurred in him at that very
moment, a struggle by which he tried to penetrate from darkness to
light under an intense and painful strain, which was even visible on
his most expressive face. When finally, sometimes after a prolonged
arduous effort, his answer came forth, his statement stood before us
like a newly created piece of art or a divine revelation. Not that he
asserted his views dogmatically ... But the impression he made on
us was as if insight came to him as through a divine inspiration, so
that we could not help feeling that any sober rational comment or
analysis of it would be a profanation.
In contrast to the members of the Circle, who considered the
discussions of doubts and objections the best way of testing an idea,
Wittgenstein, Carnap recalls, 'tolerated no critical examination by
others, once the insight had been gained by an act of inspiration':
I sometimes had the impression that the deliberately rational and
unemotional attitude of the scientist and likewise any ideas which
had the flavour of , enlightenment' were repugnant to Wittgenstein.
Despite these differences in temperament and concerns, Wittgen-
stein and the members of Schlick's Circle were able to have a number
of profitable discussions on philosophical issues, one focus of interest
being provided by a recent paper of Frank Ramsey's, 'The Foun-
dations of Mathematics', which Ramsey had delivered as a lecture to
the London Mathematical Society in November 1925, and which had
been published in the Society's Proceedings.
This marked the beginning of Ramsey's campaign to use the work
of Wittgenstein on logic to restore the credibility of Frege and
Russell's logicist approach to the foundations of mathematics. Until
his untimely death in 1930, at the age of twenty-six, it was Ramsey's
overriding and abiding ,aim to repair the theoretical holes in Russell's
Principia and thus to re-establish the dominance of the logicist school of
thought and to nip in the bud the more radical alternative proposed by
the increasingly influential intuitionist school led by the Dutch math-
ematician L. E. J. Brouwer. Broadly speaking, the difference is that,
. whereas Russell wanted to show that all mathematics could be reduced
to logic and thus provide a rigorous logical foundation for all the
theorems accepted by pure mathematicians, Brouwer - starting from
a fundamentally different conception of both mathematics and logic -
wanted to reconstruct mathematics in such a way that only those
theorems provable from within his system were to be accepted. The
rest, which included a good number of well-established theorems,
would have to be abandoned as unproven.
Ramsey wanted to use the Tractatus theory of propositions to show
that mathematics consists of tautologies (in Wittgenstein's sense), and
thus that the propositions of mathematics are simply logical pro-
positions. This is not Wittgenstein's own view. In the Tractatus he
distinguishes between logical and mathematical propositiohS: only the
former are tautologies; the latter are 'equations' (TLP 6.22).
Ramsey's aim was thus to show that equations are tautologies. At
the centre of this attempt was a Definition of Identity which, using a
specially defined logical function Q(x, y) as a substitute for the
expression x = y, tries, in effect, to assert that x = y is either a tautology
(if x and y have the same value) or a contradiction (if x and y have differ-
ent Upon this definition was built a Theory of Functions which
Ramsey hoped to use to demonstrate the tautologous nature of
mathematics. 'Only so', he thought, 'can we preserve it [mathematics]
from the Bolshevik menace of Brouwer and Weyl.'
The paper came to Wittgenstein's attention through Schlick, who
had been sent a copy by Ramsey. (Ramsey had not sent it to Wittgen-
stein himself, because of their quarrel in the summer of 192 5.) Wittgen-
stein evidently read the paper very thoroughly. On 2 July 1927 he
wrote to Ramsey criticizing his Definition of Identity at length, and
expressing the view that all such theories (those that claim expressions
of identity to be either tautologous or contradictory) would not do.
Wittgenstein himself - as Russell had discovered to his consternation
in 1919 - had no stake at all in the enterprise of founding mathematics
on logic. Indeed, he considered the enterprise misguided. 'The way
out of all these troubles', he told Ramsey, 'is to see that neither "Q(x,
y)", although it is a very interesting function, nor any propositional
function whatever, can be substituted for "x = y".'
Ramsey replied to Wittgenstein's objections twice - once through
Schlick, and again directly to Wittgenstein. The gist of his defence was
that he had not intended to provide a Definition ofIdentity, but merely
a substitute function which was defined in such a way that it did the job
of identity statements within his theory and gave him the logical result
he wanted.
The exchange is interesting as an illustration of the differences
between Wittgenstein and Ramsey, and of what Wittgenstein may
have meant when he described Ramsey as a 'bourgeois' thinker. For
whereas Wittgenstein's objection attempts to go straight to the heart
of the matter, and to demonstrate that Ramsey's whole enterprise of
reconstructing Russellian foundations of mathematics was philosophi-
cally misguided, Ramsey's reply is concerned only with the logical and
mathematical question of whether his function will do the task for
which it was designed. Thus, according to Wittgenstein, Ramsey was
'bourgeois' in the sense that:
... he thought with the aim of clearing up the affairs of some
particular community. He did not reflect on the essence of the
state - or at least he did not like doing so - but on how this state
might reasonably be organized. The idea that this state might not be
the only possible one in part disquieted him and in part bored him.
He wanted to get down as quickly as possible to reflecting on the
foundations of this state. This was what he was good at and what
really interested him; whereas real philosophical reflection dis-
turbed him until he put its result (if it had one) to one side and
declared it trivial.
The political metaphor, of course, alludes to Ramsey's remark
about the 'Bolshevik menace' of Brouwer, and it might be thought
that, in his use of this metaphor, Wittgenstein is equating 'real
philosophical reflection' with Bolshevism. This is not so. Wittgen-
stein was not interested in organizing the affairs of this state (Russellian
logicism), but neither was he interested in replacing it with another
(Brouwer's intuitionism). 'The philosopher is not a citizen of any
community of ideas', he wrote. 'That is what makes him into a
philosopher. '
It was possibly this exchange with Ramsey that prompted Wittgen-
stein, at last, to write to Keynes. It was the first time he had written
since he left teaching ('I couldn't stand the hot-water bottle any
longer', he explained). He wrote to thank Keynes for his book, A Short
View of Russia, and to tell him that he expected the house on which he
was working to be finished in November of that year (1927), and that
he would then like to visit England, 'if anybody there should care to
see me'.
'About your book', Wittgenstein wrote, 'I forgot to say that I liked
it. It shows that you know that there are more things between heaven
and earth etc. '
This strange reason for liking a survey of Soviet Russia is explained
by the fact that in it Keynes emphasizes that it is as a new religion, not
as an economic innovation, that Soviet Marxism is to be admired. The
economic aspects of Leninism he dismisses as: 'a doctrine which sets
up as its bible, 'above and beyond criticism, an obsolete economic
textbook, which I know to be not only scientifically erroneous but
without interest or application for the modern world'. But the
religious fervour accompanying this doctrine he found impressive:
... many, in this age without religion, are bound to feel a strong
emotional curiosity towards any religion which is really new and
not merely a recrudescence of the old ones and has proved its
motive force; and all the more when this new thing comes out of
Russia, the beautiful and foolish youngest son of the European
family, with hair on his head, nearer both to the earth and to heaven
than his bald brothers in the West- who, having been born two
centuries later, has been able to pick up the middle-aged disillusion-
ment of the rest of the family before he had lost the genius of youth
or become addicted to comfort and to habits. I sympathise with
those who seek for something good in Soviet Russia.
The Soviet faith is characterized by Keynes as having in common
with Christianity an exalted attitude towards the common man. But,
in contrast to Christianity, there is something in it:
. which may, in a changed form and a new setting, contribute
something to the true religion of the future, if there be any true
religion - Leninism is absolutely, defiantly non-supernatural, and its
emotional and ethical essence centres about the individual's and the com-
munity's attitude towards the Love oj Money.
It is not difficult to see how such passages would have earned
Wittgenstein's approval, nor how the faith which Keynes describes
would have earned his respect and, potentially, his allegiance.
Keynes's book, which was written after a brief visit to the Soviet
Union, contrasts sharply with Russell's The Practice and Theory oj
Bolshevism, which was published after his own visit in 1920. Russell's
book expressed nothing but loathing for the Soviet regime. He, too,
draws a parallel with Christianity, but uses precisely that parallel to
express his contempt:
One who believes as I do, that free intellect is the chief engine of
human progress, cannot but be fundamentally opposed to Bolshev-
ism as much as to the Church of Rome. The hopes which inspire
communism are, in the main, as admirable as those instilled by the
Sermon on the Mount, but they are held as fanatically and are as
likely to do as much harm.
Wittgenstein's own interest in Soviet Russia dates from soon after
the publication of Russell' s book - almost as though he thought that if
Russell hated it so much there must be something good about it. Since
1922 (when he wrote to Paul Engelmann about 'the idea of a possible
flight to Russia which we talked about'), Wittgenstein had been one of
those who, in Keynes's words, 'seek for something good in Soviet
Russia', and he continued to be attracted to the idea of living and
working in the Soviet Union until 1937, when political circumstances
made it impossible for him to do so.
Although Keynes proclaims himself a non-believer, in presenting
Soviet Marxism as a faith in which there are fervently held religious
attitudes (towards, for example, the value of the common man and the
evils of money-love) but no supernatural beliefs, he has, I think,
provided an important clue as to what Wittgenstein hoped to find in
Soviet Russia.
Wittgenstein's suggestion to Keynes that the Kundmanngasse house
would be finished by November 1927 was, for reasons already
explained, hopelessly optimistic, and it was not until a year later that
he was able to consider the proposed trip to England.
In the meantime he had an opportunity to see and hear for himself
the 'Bolshevik menace' that had so disturbed Ramsey. In March 1928
Brouwer came to Vienna to deliver a lecture entitled 'Mathematics,
Science and Language', which Wittgenstein attended, together with
Waismann and Feigl. After it the three spent a few hours together in a
cafe, and, reports Feigl:
. . it was fascinating to behold the change that had come over
Wittgenstein that evening ... he became extremely voluble and
began sketching ideas that were the beginnings of his later writings
. . that evening marked the return of Wittgenstein to strong
philosophical interest and activities.
It would be wrong to infer from Feigl's report that Wittgenstein
underwent a sudden conversion to Brouwerian intuitionism-
although there can be no doubt that hearing Brouwer was a
tremendous stimulus to him and may well have planted a seed that
developed during the following years. There is no evidence in Witt-
genstein's earlier work that he was at all aware of Brouwer's ideas, and
it may be that Ramsey's reference to him in his 1925 paper was the first
he had heard of Brouwer. But references to Brouwer do crop up from
1929 onwards - so much so, that when Russell was called upon to
report on Wittgenstein's work in 1930 he detected what he obviously
considered to be an unhealthy influence:
.. he has a lot of stuff about infinity, which is always in danger of
becoming what Brouwer has said, and has to be pulled up short
whenever this danger becomes apparent.
It is likely, however, that Wittgenstein's excitement after the lecture
had as much to do with his disagreements with Brouwer as with his
agreement. There is much in the lecture that conflicts with Wittgen-
stein's own views, both in his early and in his later work. In particular,
the Kantian notion of a 'basic mathematical intuition', which forms
the philosophical foundation of intuitionism, was something with
which Wittgenstein never had any sympathy, at any time in his life. In
fact, if anything, his opposition to it strengthened as time went on,
until in his 1939 lectures on the foundations of mathematics he told his
audience bluntly: 'Intuitionism is all bosh - entirely. '
Nevertheless, there are in Brouwer's outlook certain elements that
would have chimed with Wittgenstein's own, especially in his dis-
agreements with the view propoWlded by Russell and Ramsey. These
go deeper than the particular point noted by Russell - that Wittgen-
stein appeared to accept Brouwer's rejection of the notion of an infinite
series in extension - and constitute a philosophical attitude that is.
fundamentally at variance with the 'bQurgeois' mentality of Russell
and Ramsey. On a general level one could say that Brouwer's philo-
sophical position belongs to the tradition of continental anti-
rationalist thought which one associates, for example, with
Schopenhauer, and for which Wittgenstein - as Carnap discovered to
his surprise - had a great deal of sympathy. (During this period
Wittgenstein surprised Carnap by defending Schopenhauer against
the criticism of Schlick.) The Vienna Circle, like Russell and Ramsey,
placed themselves in a position that would have nothing to do with
this anti-rationalist tradition.
More particularly, there are elements in Brouwer's disagreements
with Russell's logicism that would have struck a sympathetic chord in
Wittgenstein. Brouwer rejected the idea that mathematics either could
or needed to be grounded in logic. He further rejected the notion that
consistency proofs were essential in mathematics. He also rejected the
'objectivity' of mathematics in the sense that it is usually understood -
i.e. for Brouwer, there is no mind-independent mathematical reality
abput which mathematicians make discoveries. The mathematician,
on Brouwer's view, is not a discoverer but a creator: mathematics is
not a body of facts but a construction of the human mind.
With all these points Wittgenstein was in agreement, and his later
work can be seen as a development of these thoughts into an area that
took him far away from the logical atomism of the Tractatus. If this
development brought him no nearer to intuitionism, it perhaps helped
to crystallize his many disagreements, in general and in detail, with the
logicist approach to mathematics propounded by Russell and Ram-
sey - an approach which had guided, even if it had not dictated, the
view he had expounded in the Tractatus.
Brouwer's lecture may not have persuaded Wittgenstein that the
Tractatus was mistaken, but it may have convinced him that his book
was not, after all, the final word on the subject. There might, indeed,
be more to be said.
Thus, in the autumn of 1928, when the house was finished and his
thoughts turned once more to visiting England, he could, after all,
contemplate returning to philosophical work. Not that such an inten-
tion is evident from the letters he wrote Keynes. In November he sent
Keynes photographs of the house - 'a la Corbusier', as Keynes in-
accurately described it in a letter to his wife, Lydia Lopokova - and
announced his desire to visit England in December, implying a short,
holiday, visit. He 'wants to stay with me here in about a fortnight',
Keynes wrote. 'Am I strong enough? Perhaps if I do not work
between now and then, I shall be. '
In the event, illness kept Wittgenstein in Vienna throughout
December, and when, at the beginning of January, ~ was finally able
to come to England, it was (as Keynes discovered with no apparent
great surprise) not to enjoy a holiday in Lewes, nor to look for work
sweeping the streets, but to return to Cambridge and work with
Ramsey on philosophy.
ell, God has arrived. 1 met him on the 5.15 train.'
Thus was Wittgenstein's return to Cambridge announced by
Keynes in a letter to Lydia Lopokova, dated 18January 1929. Wittgen-
stein had been back in England just a few hours, and had already
informed Keynes of his plan 'to stay in Cambridge permanently':
Meanwhile we have had tea and now 1 retire to my study to write to
you. 1 see that the fatigue is going to be crushing. But 1 must not let
him talk to me for more than two or three hours a day.
For Wittgenstein, the experience of returning to a university that
had remained largely unchanged throughout the years that had
brought such a fundamental transformation in himself - and,
moreover, of being greeted by some of the very people he had left in
1913 - was strange, almost eerie. It was, he wro'te in his diary, 'as
though time had gone backwards'. 'I do not know what awaits me',
but whatever it would turn out to be: 'It will prove something! If time
doesn't run out':
At the moment I am wandering about with great restlessness, but
around what point of equilibrium I do not know.
Upon his arrival there was an attempt, orchestrated by Keynes, to
welcome Wittgenstein back into the Apostolic fold. On Wittgen-
stein's second day back in England, Keynes held a special supper
meeting of the Apostles to celebrate his return. Among those
attending were Richard Braithwaite, Frank Ramsey, George Rylands,
George Thomson, Alister Watson, Anthony Blunt and Julian Bell-
the cream of the current generation of Cambridge intelligentsia. At the
meeting Wittgenstein was elected an honorary member (in Apostolic
language: an 'Angel'), a gesture of forgiveness by the Society for his
attitude towards them in 1912. At a subsequent meeting he was
formally 'declared to be absolved from his excommunication at the
appropriate time'.
The reason for this unprecedented humility on the part of the
Society was that, in his absence, Wittgenstein had become an almost
legendary figure among the Cambridge elite, and the Tractatus the
centre of fashionable intellectual discussion.
But if the Apostles had hoped to claim this 'God' for their own, they
were to be disappointed. Wittgenstein attended a few of their meet-
ings, and at dinner parties at Keynes's house in Gordon Square he
came into contact with a few members of what might be regarded as
their London branch: the Bloomsbury group. But there was little
common ground- between the peculiarly English, self-consciously
'civilized', aestheticism of Bloomsbury and the Apostles, and Witt-
genstein's rigorously ascetic sensibility and occasionally ruthless hon-
esty. There was shock on both sides. Leonard Woolf recalls that he
was once appalled by Wittgenstein's 'brutally rude' treatment of Lydia
Keynes at lunch. At another lunch,Wittgenstein walked out, shocked
at the frank discussion of sex in the presence of ladies. Clearly, the
atmosphere of Bloomsbury was not one in which he felt at home.
Frances Partridge describes how, in contrast to the Bells, Stracheys
and Stephens with whom she mixed, Wittgenstein seemed unable or
unwilling to discuss serious matters with members of the opposite sex:
'in mixed company his conversation was often trivial in the extreme,
and larded with feeble jokes accompanied by a wintry smile'.
It is possible that at one of Keynes's parties Wittgenstein and
Virginia Woolf may have met; if so, neither seems to have made much
impression on the other. After Virginia Woolf's death Wittgenstein
spoke to Rush Rhees about the effects of her background. She grew
up, he said, in a family in which the measure of a person's worth was
. his distinction in some form of writing or in art, music, science or
politics, and she had consequently never asked herself whether there
might be other 'achievements'. This could be based on personal
acquaintance, but it could equally well be based on hearsay. There are
no references to Wittgenstein in Virginia Woolf's diaries, and only a
few incidental mentions of him in her letters. In one of these, in a letter
to Clive Bell written a few months after Wittgenstein's arrival in
Cambridge, she mentions him in connection with Bell's son, Julian:
, ... Julian, Maynard says, is undoubtedly the most important
undergraduate at Kings, and may even get a Fellowship, and
Maynard seems highly impressed with him altogether, and his
poetry - Julian by the way says he tackled Maynard about
Wittgenstein but was
The reference is interesting only for the fact that it was Julian Bell
who was to provide, in a lengthy Drydenesque satire published in
Anthony Blunt's student magazine, The Venture, a kind of Blooms-
bury riposte to what some began to regard as the uncivilized savagery
ofWittgenstein's domineering, argumentative style. -
In the poem Bell seeks to defend the Bloomsbury creed that 'value is
known and found in states of mind' against the Tractatus view that
such statements are nonsense. Surely, Bell argues, Wittgenstein
breaks his own rules:
For he talks nonsense, numerous statements makes,
Forever his own vow of silence breaks:
Ethics, aesthetics, talks of day and night,
And calls things good or bad, and wrong or right.
Not only does Wittgenstein talk of these 'things, about which he
insists one must be silent; he dominates all talk of them:
. . . who, on any issue, ever saw
Ludwig refrain from laying down the law?
In every company he shouts us down,
And stops our sentence stuttering his own;
Unceasing argues, harsh, irate and loud,
Sure that he's right, and of his rightness proud,
Such faults are common, shared by all in part,
But Wittgenstein pontificates on Art.
The poem was written as an epistle to a fellow Apostle, Richard
Braithwaite, and expressed the view of many of the young Apostolic
aesthetes - 'these Julian Bells', as Wittgenstein contemptuously called
them - among whom it was greatly enjoyed. When it was published,
Fania Pascal says: 'the kindest people enjoyed a laugh; it released
accumulated tension, resentment, even fear. For no one could ever
turn the tables on Wittgenstein and pay him back in kind.'
If Wittgenstein did not turn his back on the Apostles altogether, this
was chiefly because among its members was Frank Ramsey.
During his first year back at Cambridge, Ramsey was not only
Wittgenstein's most valued partner in philosophical discussion, but
also his closest friend. For the first two weeks after his arrival he lived
with the Ramseys at their home in Mortimer Road. Ramsey's wife,
Lettice, soon became a close friend and confidante - a woman who,
'at last has succeeded in soothing the fierceness of the savage hunter',
as Keynes put it. She had the kind of robust sense of humour and
earthy honesty that could make him relax, and gain his trust. With her
alone he felt able to discuss his love for Marguerite, although, from a
letter by Frances Partridge to her husband Ralph, it appears the
confidence was not strictly kept:
We have seen a lot ofWittgenstein; he cbnfides in Lettice that he is in
love with a Viennese lady, but he feels marriage to be sacred, and
can't speak of it lightly.
What is surprising here is, not that he could not speak lightly of
marriage, but that he could speak of it at all. He was at this time
writing regularly and frequently, sometimes daily, to Marguerite, but
it was not until about two years later that she realized he intended to
make her his wife, and when she did, she beat a hasty retreat. Though
flattered by his attention, and over-awed by the strength of his
personality, Marguerite did not see in Wittgenstein the qualities she
wished for in a husband. He was too austere, too demanding (and, one
suspects, just a little too Jewish). Besides, when he made clear his
intentions, he also made clear that he had a Platonic, childless,
marriage in mind - and that was not for her.
During his first two terms at Cambridge, Wittgenstein's official
status was that of an 'Advanced Student' reading for a Ph. D!., with
Ramsey, seventeen years his junior, as his supervisor. In practice, he
and Ramsey met as equals working on similar, or related, problems,
and looking to each other for criticism, guidance and inspiration.
Several times a week they would meet for many hours at a time to
discuss the foundations of mathematics and the nature oflogic. These
meetings were described by Wittgenstein in his diary as 'delightful
discussions': 'There is something playful about them and they are, I
believe, pursued in a good spirit.' There was, he wrote, something
almost erotic about them:
There is nothing more pleasant to me than when someone takes my
thoughts out of my mouth, and then, so to speak, spreads them out
in the open.
'I don't like taking walks through the fields of science alone', he
Ramsey's role in these discussions was akin to that of any other
supervisor: to raise objections to what Wittgenstein said. In the preface
to the Investigations, Wittgenstein says that he was helped by Ramsey's
criticism - 'to a degree which I am hardly able to estimate' - to realize
the mistakes of the Tractatus. In a diary entry of the time, however, he
took a less generous view:
A good objection helps one forward, a shallow objection, even if it
is valid, is wearisome. Ramsey's objections are of this kind. The
objection does not seize the matter by its root, where the life is, but
so far outside that nothing can be rectified, even if it is wrong. A
good objection helps directly towards a solution, a shallow one
must first be overcome and can, from then on, be left to one side.
Just as a tree bends at a knot in the trunk in order to grow on.

Despite their enormous respect for each other, there were great
differences, intellectual and temperamental, between Ramsey and
Wittgenstein. Ramsey was a mathematician, dissatisfied with the
logical foundations of his subject, who wanted to reconstruct
mathematics on sound principles. Wittgenstein was not interested in
reconstructing mathematics; his interest lay in extracting the philo-
sophical root from which confusion about mathematics grew. Thus,
while Ramsey could look to Wittgenstein for inspiration and Wittgen-
stein in Ramsey for criticism, frustrations between the two were
inevitable. Ramsey once told Wittgenstein bluntly: 'I don't like your
method of arguing', while Wittgenstein wrote of Ramsey , in a remark
already quoted, that he was a 'bourgeois thinker' who was disturbed
by real philosophical reflection 'until he put its result (if it had one) to
one side and declared it trivial'.
A 'non-bourgeois' thinker whose profound influence on Wittgen-
stein's development dates from this first year back at Cambridge was
Piero Sraffa. Sraffa was a brilliant Italian economist (of a broadly
Marxist persuasion), and a close friend of Antonio Gramsci, the
imprisoned Italian Communist leader. Afterjeopardizing his career in
his home country by publishing an attack on Mussolini's policies,
Sraffa was invited by Keynes to come to King's to pursue his work,
and a lectureship in economics at Cambridge was created specially for
him. Upon being introduced by Keynes, he and Wittgenstein became
close friends, and Wittgenstein would arrange to meet him at least
once a week for discussions. These meetings he came to value even
more than those with Ramsey. In the preface to the Investigations he
says of Sraffa's criticism: 'I am indebted to this stimulus for the most
consequential ideas of this book. ' .
This is a large claim, and - considering their widely differing
intellectual preoccupations - a puzzling one. But it is precisely because
Sraffa's criticisms did not concern details (because, one might say, he
was not a philosopher or a mathematician) that they could be so
consequential. Unlike Ramsey, Sraffa had the power to force Witt-
genstein to revise, not this or that point, but his whole perspective.
One anecdote that illustrates this was told by Wittgenstein to both
Malcolm and von Wright, and has since been retold many times. It
concerns a conversation in which Wittgenstein insisted that a pro-
position and that which it describes must have the same 'logical
form' (or 'grammar', depending on the version of the story). To
this idea. Sraffa made a Neapolitan gesture of brushing his chin
with his fingertips, asking: 'What is the logical form of that?'
This, according to the story, broke the hold on Wittgenstein of the
Tractarian idea that a proposition must be a 'picture' of the reality it
The importance of this anecdote is not that it explains why Wittgen-
stein abandoned the Picture Theory of meaning (for it does not), but
that it is a good example of the way in which Sraffa could make
Wittgenstein see things anew, from a fresh perpective. Wittgen-
stein told many of his friends that his discussions with Sraffa made
him feel like a tree from which all branches had been cut. The
metaphor is carefully chosen: cutting dead branches away allows
new, more vigorous ones to grow (whereas Ramsey's objections
left the dead wood in place, forcing the tree to distort itself around
it) .
Wittgenstein once remarked to Rush Rhees that the most important
thing he gained from talking to Sraffa was an 'anthropological' way of
looking at philosophical problems. This remark goes some way to
explain why Sraffa is credited as having had such an important
influence. One of the most striking ways in which Wittgenstein's later
work differs from the Tractatus is in its 'anthropological' approach.
That is, whereas the Tractatus deals with language in isolation from the
circumstances in which it is used, the Investigations repeatedly empha-
sizes the importance of the 'stream of life' which gives linguistic
utterances their meaning: a 'language-game' cannot be described
without mentioning their activities and the way of life of the 'tribe'
that plays it. If this change of perspective derives from Sraffa,
then his influence on the later work is indeed of the most fundamental
importance. But in this case, it must have taken a few years for that
influence to bear fruit, for this 'anthropological' feature of
Wittgenstein's philosophical method does not begin to emerge until
about 1932.
Apart from Ramsey and Sraffa, Wittgenstein had little to do with the
college dons at Cambridge. After the first few weeks his relations with
Keynes were confined largely to business matters, and although
Keynes became an invaluable ally whenever Wittgenstein needed
anything sorted out with the authorities, he was not a close friend.
This, one gathers, was a role that Keynes was quite happy to fit into;
being Wittgenstein'sfriend demanded more time and energy than he
was able, or prepared, to give.
G. E. Moore happened to be on the same train from London
as Wittgenstein when Wittgenstein first arrived, and immediately
their friendship, broken since Wittgenstein's wild letter to Moore
in 1914, W;lS resumed. Moore, who was by this time Professor of
Philosophy at Cambridge, took responsibility for arranging the
grants that enabled Wittgenstein to continue his work; other
than this, however, their friendship was personal, rather than
philosophical. Though he admired Moore's exactitude of expression,
and would occasionally make use of it to find the precise word he
wanted to make a particular point, Wittgenstein had little respect
for him as an original philosopher. 'Moore?' - he once said - 'he
shows you how far a man can go who has absolutely no intelligence
whatever. '
Similarly with the, by now elderly, logician W. E. Johnson-
another figure from his earlier Cambridge period - Wittgenstein
maintained an affectionate friendship, despite the intellectual distance
that existed between the two. Wittgenstein admired Johnson as a
pianist more than as a logician, and would regularly attend his Sunday
afternoon 'at homes' to listen to him play. For his part, though he liked
and admired Wittgenstein, Johnson considered his return a 'disaster
for Cambridge'. Wittgenstein was, he said, 'a man who is quite
incapable of carrying on a discussion'.
Though he was approaching his fortieth birthday, Wittgenstein
drew his circle of friends largely from the younger generation at
Cambridge - from the undergraduates (of the non-Apostolic kind)
who attended the Moral Science Club. It was in the 'sons of the
English middle class' who made up this student philosophy society,
according to Fania Pascal, that Wittgenstein found the two features he
required in a disciple: childlike innocence and first-class brains. This
may be so, but it is also true, I think, that Wittgenstein simply found
he had more in common with the younger generation. He was, in
a sense, very young himself. He even looked young, and at forty
was frequently mistaken for an undergraduate himself. But more
than this, he had the intellectual freshness and suppleness of youth.
'The mind', he told Drury, 'gets stiff long before the body does';
and in this sense he was still an adolescent. There was, that is, very
little in his mental outlook that had become inflexible. He had
returned to Cambridge prepared to overhaul all the conclusions he
had reached up to now - prepared not only to consider new ways
of thinking, but even new ways of life. Thus he was still as
unformed, as unsettled into any particular pattern of life, as any
Many who had heard of Wittgenstein as the author of Tractatus
Logico-Philosophicus imagined him to be an old and dignified German
academic, and were unprepared for the youthfully aggressive and
animated figure they encountered at meetings of the Moral Science
Club. S. K. Bose, for example, who subsequently became one of the
circle ofWittgenstein's friends and admirers, recalls:
My first encounter with Wittgenstein was at a meeting of the Moral
Science Club at which I read a paper on 'The nature of moral
judgement'. It was a rather largely attended meeting and some
people were squatting on the carpet. Among them was a stranger to
all of us (except, of course, Professor Moore and one other senior
member possibly present). After I had read the paper, the stranger
raised some questions and objections in that downright fashion (but
never unkind way) which one learned later to associate with
Wittgenstein. I have never been able to live down the shame I felt
when I learnt, some time later, who my interlocutor had been, and
realised how supercilious I had been in dealing with the questions
and objections he raised.
Wittgenstein came to dominate the discussions of the Moral Science
Club so completely that C. D. Broad, the Professor of Moral Philo-
sophy, stopped attending. He was not prepared, he later said, 'to
spend hours every week in a thick atmosphere of cigarette-smoke,
while Wittgenstein punctually went through his hoops and the faith-
ful as punctually "wondered with a foolish look of praise" '.
Desmond Lee, another member of Wittgenstein's undergraduate
circle of friends, has likened Wittgenstein, in his preference for
discussions with younger men, and in the often numbing effect he had
on them, to Socrates. Both, he points out, had an almost hypnotic
influence on those who fell under their spell. Lee himself was freed
from this spell when he left Cambridge, and, though deeply in-
fluenced by Wittgenstein, cannot correctly be described as a disciple.
His contemporary, Maurice Drury, however, became the first, and
perhaps the most perfect, example of the young disciples described by
Fania Pascal.
After first meeting Wittgenstein in 1929, almost every major de-
cision in Drury's life was made under his influence. He had originally
intended, upon leaving Cambridge, to be ordained as an Anglican priest.
'Don't think I ridicule this for one minute', Wittgensteih remarked
upon being told of the plan, 'but I can't approve; no, I can't approve. I
would be afraid that one day that collar would choke you.' This was
on the second, or possibly the third, occasion on which they had met.
On the next, Wittgenstein returned to the theme: 'Just think, Drury,
what it would mean to have to preach a sermon every week; you
couldn't do it.' After a year at theological college, Drury agreed, and,
prompted by Wittgenstein, took a job instead among 'ordinary
people'. He worked on projects to help the unemployed, first in
Newcastle and then in South Wales, after which, again prompted by
Wittgenstein, he trained as a doctor. After the war he specialized in
psychiatry (a branch of medicine suggested by Wittgenstein), and
from 1947 until his death in 1976 worked at St Patrick's Hospital,
Dublin, first as Resident Psychiatrist and then as Senior Consultant
Psychiatrist. His collection of essays on philosophical problems in
psychiatry, The Danger of Words, was published in 1973; though much
neglected, it is perhaps, in its tone and its concerns, the most truly
Wittgensteinian work published by any of Wittgenstein's students.
'Why do I now bring these papers together?' he asks in the preface, and
For one reason only. The author of these writings was at one time a
pupil of Ludwig Wittgenstein. Now it is well known that Wittgen-
stein encouraged his pupils (those at least whom he considered had
no great originality in philosophical ability) to turn from academic
philosophy to the active study and practice of some particular
avocation. In my own case he urged me to turn to the study of
medicine, not that I should make no use of what he had taught me,
but rather that on no account should I 'give up thinking'. I therefore
hesitantly put these essays forward as an illustration of the influence
that Wittgenstein had on the thought of one who was confronted by
problems which had both an immediate practical difficulty to
cOJ.1tend with, as well as a deeper philosophical perplexity to ponder
Similarly, shortly before his death, Drury published his notes of
conversations with Wittgenstein to counteract the effect of 'well-
meaning commentators', who 'make it appear that his writings were
now easily assimilable into the very intellectual milieu they were
largely a warning against'. These notes provide - perhaps more than
any other secondary source - information on the spiritual and moral
attitudes that informed Wittgenstein's life and work. Drury is the first,
but by no means the last, disciple to illustrate that there is an important
aspect ofWittgenstein's influence that is not, and cannot be, covered in
the large body of academic literature which Wittgenstein's work has
inspired. The line of apostolic succession, one might say, extends far
beyond the confines of academic philosophy.
One ofWittgenstein's closest undergraduate friends, indeed, was a
man who had no interest in philosophy whatever. Gilbert Pattisson
met Wittgenstein on the train coming back from Vienna after the
Easter break of 1929, and for over ten years the two enjoyed an
affectionate, and strictly non-philosophical, friendship, which came
to an end during the troubled years of the Second World War, when
Wittgenstein began to suspect Pattisson of taking a jingoistic attitude
towards the war. Pattisson was (indeed is) a genial, witty and rather
worldly character, quite unlike the innocent and over-shy disciples
described by Pascal. On completing his studies at Cambridge (with a
minimum of academic effort and commitment), he became a char-
tered accountant in the City of London and led the kind of comfortable
life for which his class, upbringing and education had prepared him.
With him Wittgenstein could indulge the taste for what Frances
Partridge had described as trivia and feeble humour, but which
Wittgenstein himself called simply 'nonsense'. To have someone with
whom he could 'talk nonsense to by the yard' was, he said, a
deep-seated need.
At Cambridge, Pattisson and Wittgenstein would read together
magazines like the Tatler, delighting in their rich supply of'nonsense',
and enjoying particularly the ludicrous advertisements that used to
appear in such journals. They were avid readers, too, of the 'Letters
from a satisfied customer' which used to be displayed in the windows
of Burton's, 'The Tailor of Taste', and to which Pattisson and
Wittgenstein would give exaggerated attention during their shopping
trips to buy Wittgenstein's clothes. (It may have seemed to most
people that Wittgenstein always wore the same things - an open-neck
shirt, grey flannel trousers and heavy shoes; in fact, these items were
chosen with meticulous care.)
After Pattisson left Cambridge, he and Wittgenstein would meet
whenever Wittgenstein passed through London (as he did frequently
on his way to and from Vienna) to go through what Wittgenstein
described as their 'ritual'. This consisted of tea at Lyons followed by a
film at one of the big cinemas in Leicester Square. Before arriving in
London, Wittgenstein would send Pattisson a card letting him know
when he was arriving, so that Pattisson could make the necessary
arrangements - i. e. search the Evening Standard for a cinema that was
showing a 'good' film. In Wittgenstein's sense this meant an American
film, preferably a Western, or, later, a musical or a romantic comedy,
but always one without any artistic or intellectual pretensions. It was
understood that Pattisson's work in the City would take second place
to this ritual: 'I hope you won't be busybodying in your office',
Wittgenstein wrote once, after Pattisson had pleaded pressure of
work. 'Remember, even Bismarck could be replaced.'
Wittgenstein's correspondence with Pattisson consists almost en-
tirely of 'nonsense'. In nearly every letter he makes some use of the
English adjective 'bloody', which, for some reason, he found in-
exhaustibly funny. He wO,uld begin his letters 'Dear Old Blood' and
end them 'Yours bloodily' or 'Yours in bloodiness'. Pattisson would
send him photographs cut out from magazines, which he called his
'paintings', and to which Wittgenstein would respond with exag-
geratedly solemn appreciation: 'I would have known it to ,be a
Pattisson immediately without the signature. There is that bloodiness
in it which has never before been expressed by the brush.' In reply,
Wittgenstein would send 'portraits', photographs of distinguished.
looking middle-aged men, ripped out of newspaper advertisements
for self-improvement courses. 'My latest photo', he announced,
enclosing one such picture. 'The previous one expressed fatherly
kindness only; this one expresses triumph. '
Throughout the correspondence there is a gentle ridicule of the
language of the advertiser, the absurdity of the style being invoked
simply by using it as though it were the normal way for two friends to
write to each other. Sending Wittgenstein a (genuine) photograph of
himself, Pattisson writes on the back: 'On the other side is pictured
one of our 47/6 suits.' 'Somehow or other'; Wittgenstein writes at the
end of one letter, 'one instinctively feels that Two Steeples No. 83
Quality Sock is a real man's sock. It's a sock of t s t ~ - dressy,
fashionable, comfortable.' In a postscript to another, he writes:
You may through my generosity one of these days get a free sample
of Glostora the famous hair oil, may your hair always retain that
gloss which is so characteristic for well groomed gentlemen.
Some of the jokes contained in Wittgenstein's letters to Pattisson
are, indeed, astonishingly feeble. Enclosing an address that ends
'W.e. I', he draws an arrow to the 'W.e.' and writes: 'This doesn't
mean "Lavatory".' And on the back of a postcard of Christ Church
Cathedral, Dublin, he writes: 'If I remember rightly this Cathedral
was built, partly at least, by the Normans. Of course, it's a long time
ago & my memory isn't what it was then.'
Within a few months of being at Cambridge, then, Wittgenstein
established a fairly wide circle of friendships, which, to some extent,
showed his fears of entering back into society to have been misplaced.
And yet he continued to feel a foreigner at Cambridge, to feel the lack
of someone like 'Paul Engelmann or Ludwig Hansel- someone with
whom he could discuss his innermost thoughts and feelings in his own
language, and with the certainty that he would be understood.
Perhaps for this reason, as soon as he returned to Cambridge, he
reverted to a practice he had not kept since the Tractatus had been
published: he began to make personal, diary-like entries in his note-
books. As before, these were separated from his philosophical re-
marks by being written in the code he had used as a child. In one of the
earliest entries, he remarks how strange it was: 'That for so many years
I have never felt the slightest need to make notebook entries', and
reflects on the genesis of the habit. In Berlin, when he began to write
down thoughts about himself, it had arisen out of a need to preserve
something of himself. It had been an important step, and though there
was in it something of vanity and imitation (of Keller and Pepys), yet it
still fulfilled a genuine requirement; it provided a substitute for a
person in whom he could confide.
Wittgenstein could not fully confide in the people at Cambridge
because, given the linguistic and cultural differences of which he
was far more acutely conscious than they perhaps realized, he
could not feel entirely sure that he would be understood. Whenever a
arose he was inclined to attribute it to those
differences. 'What a statement seems to imply to me it doesn't to you',
he wrote to Ramsey after one such misunderstanding. 'If you should
ever live amongst foreign people for any length of time & be
dependent upon them you will understand my difficulty.'
His feeling that he was dependent upon people to whom he could
not make himself understood caused him intense suffering, particu-
larly where money was involved. In May 1929 he wrote a long letter to
Keynes attempting to explain these anxieties. 'Please try to understand
it before you criticize it', he pleaded, adding: 'To write in a foreign
language makes it more difficult.' He had become convinced (with, as
we have seen, some justification) that Keynes had grown tired of his
conversation. 'Now please don't think that I mind that!' he wrote. 'Why
shouldn't you be tired of me, I don't believe for a moment that I can be
entertaining or interesting to you. ' What pained him was the fear that
Keynes might think he cultivated his friendship in order to receive
financial assistance; in his anxiety about this, and about being mis-
understood when he spoke in English, he invented a completely
fictitious confirmation of this fear:
In the beginning of this term I came to see you and wanted to return
you some money you had lent me. And in my clumsy way of
speaking I prefaced the act of returning it by saying 'Oh first I want
money' meaning 'first I want to settle the money business' or some
such phrase. But you naturally misunderstood me and conse-
quently made a face in which I could read a whole story. And what
followed this, I mean our conversation about the society [the
Apostles], showed me what amount of negative feeling you had
accumulated in you against me.
He was, however, probably right in thinking that Keynes saw
himself as his benefactor rather than his friend. But, he insisted, 'I
don't accept benefactions except from my friends. (That's why I
accepted your help three years ago in Sussex.), He ended: 'Please
don't answer this letter unless you can write a short and kind answer. I
did not write it to get explanations from you but to inform you about
how I think. So if you can't give me a kind answer in three lines, no
answer will please me best.' Keynes's reply to this is a masterpiece of
tact and sensitivity:
Dear Ludwig,
What a maniac you are! Of course there is not a particle of truth in
anything you say about money. It never crossed my mind at the
beginning of this term that you wanted anything from me except to
cash a cheque or something of that kind. I have never supposed it
possible that you could want any money from me except in
circumstances in which I should feel it appropriate to give it. When I
mentioned your finances in my note the other day, it was because I
had heard that you were bothered with heavy unexpected fees arid
I wanted, if this was so, to examine a possibility which I think I
suggested to you when you first came up, namely that some help
might conceivably be got out of Trinity. I had considered whether
it could be a good thing for me to do anything myself, and had
decided on the whole better not.
No - it was not 'an undertone of grudge' that made me speak
rather crossly when we last met; it was just fatigue or impatience
with the difficulty, almost impossibility, when one has a con-
versation about something affecting you personally, of being
successful in conveying true impressions into your mind and
keeping false ones out. And then you go away and invent an
explanation so remote from anything then in my consciousness that
it never occurred to me to guard against it!
The truth is that I alternate between loving and enjoying you and
your conversation and ha'ving my nerves worn to death by it. It's no
new thing! I always have - any time these twenty years. But
'grudge' 'unkindness' - if only you could look into my heart, you'd
see somethihg quite different.
Without commIttmg himself to the strains of a more intimate
friendship with Wittgenstein, Keynes managed to smooth things over
to the extent of allowing Wittgenstein to accept his help in good
conscience - of becoming a friendly benefactor, whose help was
offered, and therefore accepted, in the right spirit.
Without some sort of financial assistance, Wittgenstein would not
have been able to continue his philosophical work. By the end of his
second term, whatever savings he had (presumably from his earnings
as an architect) were insufficient to pay his college fees and leave
anything for him to live on. Keynes's suggestion that he apply for a
research grant from Trinity was taken up, but there were, inevitably,
complications. These arose from the fact that the college found it hard
to understand why someone from as wealthy a background as
Wittgenstein should need a grant of this kind. Did he have any other
source of money? he was asked by Sir James Butler, the Tutor in
Trinity. He answered, no. Didn't he have any relations who could
help? He answered, yes. 'Now as it somehow appears as ifI r i ~ to
conceal something', he wrote to Moore after this interview, 'will you
please accept my written declaration that: not only I have a number of
wealthy relations, but also they would give me money ifI asked them
attitude, as he explained in another letter to Moore, was this:
I propose to do some work, and I have a vague idea, that the College
in some cases encourages such work by means of research grants,
fellowships, etc. That's to say, I turn out some sort of goods and if
the College has any use for these goods, I would like the College to
enable me to produce them, as long as it has a use for them, and as
long as I can produce them.
His application for a grant was given fulsome support by Frank
Ramsey, who in his role as Wittgenstein's supervisor wrote to Moore
urging the necessity of such assistance. 'In my opinion', he wrote, 'Mr
Wittgenstein is a philosophic genius of a different order from anyone
else I know':
This is partly owing to his great gift for seeing what is essential in a
problem and partly to his overwhelming intellectual vigour, to the
intensity of thought with which he pursues a question to the bottom
and never rests content with mere possible hypothesis. From his
work more than that of any other man I hope for a solution of the
difficulties that perplex me both in philosophy generally and in the
foundations of Mathematics in particular. It seems to be, therefore,
peculiarly fortunate that he should have returned to research.
Ramsey's report on the 'goods' that Wittgenstein had produced so
far is, however, tantalizingly brief:
During the last two terms I have been in close touch with his work
and he seems to me to have made remarkable progress. He began
with certain questions in the analysis of propositions which have
now led him to problems about infinity which lie at the root of
current controversies on the foundation of Mathematics. At first 1
was afraid that lack of mathematical knowledge and facility would
prove a serious handicap to his working in this field. But the
progress he had made has already convinced me that this is not so,
and that here too he will probably do work of the first importance.
'He is now working very hard','Ramsey adds, 'and, so far as 1 can
judge he is getting on well. For him to be interrupted by lack of money
would be a great )TIisfortune for philosophy.'
Perhaps in order to further convince the authorities, Wittgenstein
was hurriedly awarded a Ph.D. for his 'thesis', the Tractatus, a work
that had been in print for seven years and was already regarded by
many as a philosophical classic. The examiners were Moore and
Russell, the latter having to be somewhat reluctantly dragged up to
Cambridge from his school in Sussex. He had had no contact with
Wittgenstein since their meeting in Innsbruck in 1922, and was
naturally apprehensive. 'I think', he wrote to Moore, 'that unless
Wittgenstein has changed his opinion of me, he will not much like to
have me as an Examiner. The last time we met he was so much pained
by the fact of my not being a Christian that he has avoided me ever
since; 1 do not know whether pain on this account has grown less, but
he must still dislike me, as he has never communicated with me since. 1
do not want him to run out of the room in the middle of the Viva,
which 1 feel is the sort of thing he might do.'
The Viva was set for 18 June 1929, and was conducted with an air of
farcical ritual. As Russell walked into the examination room with
Moore, he smiled and said: 'I have never known anything so absurd in
my life.' The examination began with a chat between old friends.
Then Russell, relishing the absurdity of the situation, said to Moore:
'Go on, you've got to ask him some questions - you're the professor.'
There followed a short discussion in which Russell advanced his view
that Wittgenstein was inconsistent in claiming to have expressed
unassailable truths by means of meaningless propositions. He was, of
course, unable to convince Wittgenstein, who brought the proceed-
ings to an end by clapping each of his examiners on the shoulder and
remarking consolingly: 'Don't worry, 1 know you'll never understand
it. '
In his examiner's report, Moore stated: 'It is my personal opinion
that Mr Wittgenstein's thesis is a work of genius; but, be that as it may,
it is certainly well up to the standard required for the Cambridge
degree of Doctor of Philosophy. '
The day after he received his Ph.D., Wittgenstein was awarded a
grant of 100 by Trinity College - 50 for the summer, and 50 for
the following Michaelmas term.
Wittgenstein spent the early part of the summer vacation in Cam-
bridge, living as a lodger with Maurice Dobb and his wife at Frostlake
Cottage, Malting House Lane. To this period belongs a brief and
uneasy friendship with the renowned literary critic F. R. Leavis. They
met at one of Johnson's 'at homes', and would occasionally take long
walks together. Wittgenstein admired Leavis's personality more than
his work; indeed, one might almost say he liked Leavis in spite of his
work. He once greeted Leavis with the words: 'Give up literary
criticism!' - a piece of advice in which Leavis, with striking misjudge-
ment, saw only the bad influence of Bloomsbury, supposing Wittgen-
stein to have accepted 'Keynes, his friends and their proteges; as 'the
cultural elite they took themselves to be'.
Wittgenstein was, Leavis recalls, working desperately hard at this
time, and was chronically short of sleep. On one occasion, when they
were out walking together until after midnight, Wittgenstein was so
exhausted that on their way back to Malting House Lane he could
hardly walk without the support of Leavis's arm. When they finally
reached Frostlake Cottage Leavis implored him to go to bed at once.
'You don't understand', Wittgenstein replied. 'When I'm engaged on
a piece of work I'm always afraid I shall die before I've finished it. So I
make a fair copy of the day's work, and give it to Frank Ramsey for
safe-keeping. I haven't made today's copy.'
The work that he was then engaged in writing was the paper entitled
'Some Remarks on Logical Form', which has the distinction of being
the only piece of philosophical writing he published after the Tractatus.
It was printed in the conference proceedings of the 1929 AnnualJoint
Session of the Aristotelian Society and the Mind Association, the most
important of the British conferences of professional philosophers,
which that year was held in Nottingham between 12 and 15July. It is a
mark of how quickly his thought was developing at this time,
however, that almost as soon as he had sent it off to be printed he
disowned it as worthless, and, at the meeting of which it supposedly
forms part of the proceedings, read something quite different - a
paper on the concept of infinity in mathematics, which has, conse-
quently, been lost to posterity.
'Some Remarks on Logical Form' is nonetheless interesting as a
record of a transitory phase in the development of Wittgenstein's
philosophy - a phase in which the logical edifice of the Tractatus,
though crumbling, had not yet been demolished altogether. The paper
can be seen as an attempt to answer criticisms made by Frank Ramsey
of Wittgenstein's discussion of colour-exclusion in the Tractatus.
Ramsey's objections were first raised in his review of the Tractatus; no
doubt they had been explored further in discussions between the two
in the first two terms of1929.
In proposition 6.375 of the Tractatus Wittgenstein had insisted: 'Just
as the only necessity that exists is logical necessity, so too the only
impossibility that exists is logical impossibility', and had gone on in the
following proposition to apply this to the impossibility of something's
being, say, both red and blue:
. . . the simultaneous presence of two colours at the same place in
the visual field is impossible, in fact, logically impossible, since it is
ruled out by the logical structure of colour.
The problem here is that, if this is so, then the statement 'This is red'
cannot be an atomic proposition. In the Tractatus it is claimed that
atomic propositions are logically independent of one another, with
'This is red' quite clearly not being independent of 'This is blue': the
truth of one implies the falsehood of the other. Thus, ascriptions of
colour have to be complex, susceptible to further analysis. In the
Tractatus Wittgenstein had appealed to the analysis of colour in terms
of the velocities of particles as a way out of this difficulty. Thus, the
impossibility of something's being both red and blue appears as the
following contradicti()n: 'a particle cannot have two velocities at
the same time; that is to say, it cannot be in two places at the same
time'. But, as Ramsey insisted, even at this level of analysis the
problem reappears:
... even supposing that the physicist thus provides an analysis of
what we mean by 'red', Mr Wittgenstein is only reducing the
difficulty to that of the necessary properties of space, time, and
matter or the ether. He explicitly makes it depend on the impossi-
bility of a particle being in two places at the same time.
And it is still hard to see, says Ramsey, how this can be a matter of
logic rather than of physics:
Ramsey's remarks thus presented Wittgenstein with a challenge: he
must either show how the properties of space, time and matter can
appear as logical necessities, or provide an alternative account of
colour-exclusion. In 'Some Remarks on Logical Form', Wittgenstein
chose the latter.
He now abandons the claim that atomic propositions are indepen-
dent; the truth of one can indeed imply the falsity of another, and This
is both red and blue' is, therefore, 'ruled out'. But if this is so, then
there is something seriously amiss with the analysis of the rules of
logical form that was offered in the Tractatus. For, by the Tractatus
rules, such constructions are ruled out only if they can be analysed
into forms such as 'p and not-p', which can be shown to be cootra-
dictory by the Truth-Table Method. The paper therefore ends on a
problematic note:
It is, of course, a deficiency of our notation that it does not prevent
the formation of such nonsensical constructions, and a perfect
notation will have to exclude such structures by definite rules of
syntax ... Such rules, however, cannot be laid down until we have
actually reached the ultimate analysis of the phenomena in question.
This, we all know, has not yet been achieved.
In the work written during the following year Wittgenstein made
some attempt to provide 'the ultimate analysis of the phenomena in
question', and for this short period his work became, as he described
it, a kind of phenomenology. Prompted by his discussions with Sraffa,
however, he soon gave up the attempt to repair the structure of the
Tractatus, and abandoned altogether the idea that there had to be a
commonality of structure between the world and language. Indeed,
the point at which he abandoned it is perhaps the point at which he
decided he could not read this paper before the conference. For the
paper does not present the solution to the problem raised by Ramsey
so much as an admission that, within the terms of the Tractatus,
Wittgenstein had no solution.
Having decided to speak instead on the concept of infinity in
mathematics, he wrote to Russell asking him to attend - 'as your
presence would improve the discussion immensely and perhaps
would be the only thing making it worth while at all'. It was the first
and only time in his career that Wittgenstein attended such a confer-
ence, and, as he explained to Russell, he had no great hopes for it: 'I
fear that whatever one says to them will either fall flat or arouse
irrelevant troubles in their minds.' What he had to say about infinity
would, he feared, 'be all Chinese to them'.
The Oxford philosopher, John Mabbott, recalls that when he
arrived in Nottingham to attend the conference he met at the student
hostel a youngish man with a rucksack, shorts and open-neck shirt.
Never having seen Wittgenstein before, he assumed that this was a
student on vacation who did not know his hostel had been given over
to those attending the conference. 'I'm afraid there is a gathering of
philosophers going on in here', he said kindly. Wittgenstein replied
darkly: 'I too.'
In the event, Russell did not attend, and the conference served only
to confirm Wittgenstein's contempt for such gatherings. One positive
consequence of the meeting, however, was that he struck up a
friendship with Gilbert Ryle, who had, as Ryle writes in his auto-
biographical notes, 'for some time been a mystified admirer'. Accord-
ing to Wittgenstein it was the serious and interested expression on
Ryle's face during Wittgenstein's paper that attracted his attention,
and compelled him to make Ryle's acquaintance. Later, Ryle became
convinced that Wittgenstein's influence on his students was de-
trimental, and Wittgenstein that Ryle was not, after all, serious. But
throughout the 1930S the two enjoyed a cordial relationship, and
occasionally accompanied each other on walking holidays. Their
conversation on these walks was as likely to touch on films as on
philosophy, Ryle stoutly resisting Wittgenstein's contention that, not
only had a good British film never been made, but such a thing was an
impossibility - almost, one might say (subject to further analysis), a
logical impossibility.
Wittgenstein's conviction that his paper on infinity would be 'all
Chinese' to the philosophers gathered at Nottingham is a typical
expression of a recurrent feeling that whatever he said would be liable
to be misunderstood. He was, he felt, surrounded by people unable to
understand him. Even Ramsey was unable to follow him in his radical
departures from the theory of the Tractatus. In September we find him
complaining in his diary about Ramsey's lack of originality, his
inability to see things afresh, as though he had come across the
problems for the first time. On 6 October, at the beginning of the
Michaelmas term, he recorded a dream that is a kind of allegory of his
situation, or at least of how he felt about his position:
This morning I dreamt: I had a long time ago commissioned
someone to make me a water-wheel and now I no longer wanted it
but he was still working on it. The wheel lay there and it was bad; it
was notched all around, perhaps in order to put the blades in (as in
the motor of a steam turbine). He explained to me what a tiresome
task it was, and I thought: I had ordered a straightforward paddle-
wheel, which would have been simple to make. The thought
tormented me that the man was too stupid to explain to him or to
make a better wheel, and that I could do nothing but leave him to it.
I thought: I have to live with people to whom I cannot make myself
understood. - That is a thought that I actually do have often. At the
same time with the feeling that it is my own fault.
'The situation of the man, who so senselessly and badly worked on
the waterwheel', he adds, 'was my own in Manchester when I made
what were, with hindsight, fruitless attempts at the construction of a
gas turbine.' But more than that, the dream is a picture of his present
intellectual situation now that the Tractatus had been proved in-
adequate. There it lay: ineptly constructed and inadequate for the
task, and still the man (himself or Ramsey?) was tinkering with it,
performing the tiresome and pointless feat of making it still more
elaborate, when what was really needed was a completely different,
and simpler, kind of wheel.
In November Wittgenstein accepted an invitation from C. K. Ogden,
the translator of the Tractatus, to deliver a paper to 'The Heretics', a
society similar to the Apostles but less elitist and more concerned with
science. The society had previously been addressed by such luminaries
as H. G. Wells, Bertrand Russell and Virginia Woolf (Mr Bennett and
Mrs Brown is based on Virginia Woolf's address to the Heretics). This
time he chose not to speak 'Chinese', but rather to use the opportunity
to try and correct the most prevalent and serious misunderstanding of
the Tractatus: the idea that it is a work written in a positivist,
anti-metaphysical spirit.
In what was to be the only 'popular' lecture he ever gave in his life,
Wittgenstein chose to speak on ethics. In it he reiterated the view of the
Tractatus that any attempt to say anything about the subject-matter of
ethics would lead to nonsense, but tried to make clearer the fact that his
own attitude to this was radically different from that of a positivist
My whole tendency and I believe the tendency of all men who ever
tried to write or talk on Ethics or Religion was to run against the
boundaries oflanguage. This running against the walls of our cage
is perfectly, absolutely hopeless. Ethics so far as it springs from the
desire to say something about the meaning of life, the absolute
good, the absolute valuable, can be no science. What it says does not
add to our knowledge in any sense. But it is a document of a
tendency in the human mind which I personally cannot help
respecting deeply and I would not for my life ridicule it.
He also gave some examples from his own experience of this
tendency to 'run against the walls of our cage':
I will describe this experience in order, if possible, t() make you
recall the same or similar experiences, so that we may have a
common ground for our investigation. I believe the best way of
describing it is to say that when I have it I wonder at the existence of
the world. And I am then inclined to use such phrases as 'how
extraordinary that anything should exist' or 'how extraordinary
that the world should exist'. I will mention another experience
straight away which I also know and which others of you might be.
acquainted with: it is, what one might call, the experience of feeling
absolutely safe. I mean the state of mind in which one is inclined to
say 'I am safe, nothing can injure me whatever happens.'
He went on to show that the things one is inclined to say after such
experiences are a misuse of language - they mean nothing. And yet
the experiences themselves 'seem to those who have had them, for
instance to me, to have in some sense an intrinsic, absolute value'.
They cannot be captured by factual language precisely because their
value lies beyond the world of facts. In a notebook of the time
Wittgenstein wrote a sentence which he did not include in the lecture,
but which crystallizes his attitude perfectly: 'What is good is also
divine. Queer as it sounds, that sums up my ethics.'
What is perhaps most striking about this lecture, however, is that it
is not about ethics at all, as the term is usually understood. That is to
say, there is no mention in it of moral problems, or of how those
problems are to be analysed and understood. For Wittgenstein's
thoughts on ethics in that sense, we have to turn to his diaries and the
records of his conversations.
There is no doubt that, though he regarded ethics as a realm in
which nothing was sayable, Wittgenstein did indeed think and say a
great deal about moral problems. In fact, his life might be said to have
been dominated by a moral struggle - the struggle to be anstiindig
(decent), which for him meant, above all, overcoming the temptations
presented by his pride and vanity to be dishonest.
It is not true, as some of his friends have insisted, that Wittgenstein
was so honest that he was incapable of telling a lie. Nor is it true that he
had no trace of the vanity of which he was always accusing himself. Of
course, to say this is not to claim that he was, by ordinary standards,
either dishonest or vain. He most certainly was not. But there were,
equally certainly, occasions on which his concern to impress people
overcame his concern to speak the strict truth. In his diary he says of
What others think of me always occupies me to an extraordinary
extent. I am often concerned to make a good impression. I.e. I very
frequently think about the impression I make on others and it is
pleasant ifI think that it is good, and unpleasant if not.
And though, in stating this, he is only remarking on something that
is platitudinously true of all of us, yet he is also drawing attention
to what he felt to be the biggest barrier between himself and
anstcindigkeit - namely, his vanity.
An impression Wittgenstein quite often made, and which no doubt
appealed to his vanity, was of being aristocratic. F. R. Leavis, for
example, once overheard him remark: 'In my father's house there
were seven grand pianos', and immediately wondered whether he was
related to the Princess Wittgenstein who figures in the annals of music.
It was, in fact, widely believed in Cambridge that he was of the
princely German family, the Sayn-Wittgensteins. Though Wittgen-
stein did not positively encourage this misapprehension, remarks such
as the one quoted by Leavis (which is, incidentally, of doubtful truth,
there being only three or four grand pianos at the house in the
Alleegasse) would have done nothing to correct it. Opinions vary as to
what degree of concealment there was about his true background. *
Perhaps the most important fact is that Wittgenstein himself felt that
he was hiding something - felt that he was allowing people to think of
him as an aristocrat when in fact he was a Jew. In December he
reported a complex dream, which might be seen as an expression of
this anxiety:
A strange dream:
I see in an illustrated newspaper a photograph of V ertsagt, who is
a much talked about hero of the day. The picture shows him in his
car. People talk about his disgraceful deeds; Hansel is standing next
to me and also someone else, someone who resembles my brother
Kurt. The latter says that Vertsag [sic] is aJew but has enjoyed the
upbringing of a rich Scottish Lord. Now he is a workers' leader
(Arbeiterfohrer). He has not changed his name because it is not the
custom there. It is new to me that Vertsagt, which I pronounce with
the stress on the first syllable, is a Jew, and I see that his name is
simply verzagt [German for 'faint-hearted']. It doesn't strike me that
it is written with 'ts' which I see printed a little bolder than the other
letters. I think: must there be a Jew behind every indecency? Now
Hansel and I are on the terrace of a house, perhaps the big log-cabin
on the Hochreit, and along the street comes Vertsag in his motor-
car; he has an angry face, slightly reddish fair hair and a similarly
coloured moustache (he does not 100kJewish). He opens fire with a
machine-gun at a cyclist behind him who writhes with pain and is
mercilessly gunned to the ground with several shots. Vertsag has
driven past, and now comes a young, poor-looking girl on a cycle
and she too is shot at by Vertsag as he drives on. And these shots,
when they hit her breast make a bubbling sound like an almost-
empty kettle over a flame. I felt sorry for the girl and thought that it
could only happen in Austria that this girl would find no help and
compassion; that the people would look on as she suffers and is
* Bartley claims that Wittgenstein once pleaded with a cousin who was living in
England not to reveal his partly Jewish descent, while most of his friends insist he
did nothing at all to hide the truth about his origins.
killed. I myself am afraid to help her because I am afraid of being
shot by Vertsag. I go towards her, but try and hide behind a board.
Then I wake up. I must add that in the conversation with Hansel,
first in the presence of the other person and then after he had left us, I
am embarrassed and do not want to say that I myself am descended
fromJews or that the case of Vert sag is my own case too.
Wittgenstein's waking reflections on the dream have to do mostly
with the name of its central character. He thought, strangely, that
it was spelt pJerzagt (which means nothing) and also that it was
Hungarian: 'The name had for me something evil, spiteful and very
masculine about it. '
But more pertinent perhaps is his very first thought: that the case of
Vertsagt is also his own - that of a man who is regarded as a hero and
has the looks and upbringing of an aristocrat, but is actually aJew and a
scoundrel. And, what is worse, that he felt too embarrassed, too
verzagt, to confess it. This feeling of cowardice haunted him for many
years, and led him eventually, seven years after this qream, to make a
formal confession of the extent of his Jewish background.
What is most disturbing about the dream, however, is Wittgen-
stein's use of Nazi slogans to express his own internal anxieties. Is a
Jew behind every indecency? The question might have come out of
Mein Kampf, so redolent is it of the Nazi picture of the deceitful,
parasitic Jew hiding his real intentions and his real nature as he spreads
his poison among the German peoples. Thankfully, the period during
which Wittgenstein was inclined to adopt this image (or some-
thing not so very different from it) to describe and analyse his own
unanstiindigkeit is mercifully brief. It reaches its climax in a series of
remarks about Jewishness written in 1931, and after that comes
abruptly to an end.
One question which naturally arises out of the dream is not dis-
cussed by Wittgenstein: is Vertsagt's shooting of the innocent girl a
symbol of his own corrupting influence on Marguerite? There is, of
course, no way of answering the question, but there are, I think,
reasons for thinking that his plans to marry Marguerite prompted him
to make yet deeper and more strenuous efforts to cleanse himself of his
own impurities, to unearth all the unpleasant and dishonest sides to his
nature that he preferred to 'keep hidden, in readiness for his commit-
ment to the 'sacred' act he mentioned to Lettice Ramsey.
owards the end of 1929 Wittgenstein might have gained some
hint of Marguerite's ambivalence about their relationship, and of
her doubts about marrying him, when, shortly after he arrived in
Vienna to spend Christmas with her and with his family, she
announced that she no longer wished to kiss him. Her feelings for him,
she explained, were not of the appropriate kind. Wittgenstein did not
take the hint. In his diary notes he does not pause to reflect on her
feelings, but dwells, rather, on his own. He found it painful, he
admitted, but at the same time he was not unhappy about it. For,
really, everything depended on his spiritual state rather than on the
satisfaction of his sensual desires. 'For if the spirit does not abandon
me, then nothing that happens is dirty and petty. ' 'I will, however', he
added, 'have to stand on tiptoe a great deal if I do not want to go
under.' The problem, as he saw it, was not to win her over but to
conquer his own desires. 'I am a beast and am still not unhappy about
it', he wrote on Christmas Day. 'I am in danger of becoming still more
superficial. May God prevent it!'
As a technique for avoiding this tendency, or perhaps in order to
reveal it, he conceived the idea of writing an autobiography. And here
again, everything depended on the spirit. On 28 December he wrote:
The spirit in which one can write the truth about oneself can take the
most varied forms; from the most decent to the most indecent. And
accordingly it is very desirable or very wrong for it to be written.
Indeed, among the true autobiographies that one might write there
are all the gradations from the highest to the lowest. I for instance
cannot write my biography on a higher plane than I exist on. And
by the very fact of writing it I do not necessarily enhance myself; I .
may thereby even make myself dirtier than I was in the first place.
Something inside me speaks in favour of my writing my bio-
graphy, and in fact I would like some time to spread out my life
clearly, in order to have it clearly in front of me, and for others too.
Not so much to put it on trial as to produce, in any case, clarity and
Nothing came of this plan, although for the next two or three years
he continued to make notes that attempted to expose the 'naked truth'
about himself and to reflect upon the nature of a worthwhile auto-
Any autobiography he might have written would almost certainly
have had more in common with St Augustine's Confessions than with,
say, Bertrand Russell's Autobiography. The writing of it would, that is,
have been fundamentally a spiritual act. He considered Confessions to
be possibly 'the most serious book ever written'. He was particularly
fond of quoting a passage from Book I, which reads: 'Yet woe betide
those who are silent about you! For even those who are most gifted
with speech cannot find words to describe you', but which Wittgen-
stein, in discussing it with Drury, preferred to render: 'And woe to
those who say nothing concerning thee just because the chatterboxes
talk a lot of nonsense. '
In conversation with Waismann and Schlick the text was translated
even more freely: 'What, you swine, you want not to talk nonsense!
Go ahead and talk nonsense, it does not matter!' These free transla-
tions, even if they fail to capture Augustine's intended meaning,
certainly capture Wittgenstein's view. One should put a stop to the
nonsense of chatterboxes, but that does not mean that one should
refuse to talk nonsense oneself. Everything, as always, depends on the
spirit in which one does it.
To Waismann and Schlick he repeated the general lines of his lecture
on ethics: ethics is an attempt to say something that cannot be said, a
running up against the limits of language. 'I think it' is definitely
important to put an end to all the claptrap about ethics - whether
intuitive knowledge exists, whether values exist, whether the good is
definable.' On the o t h ~ hand, it is equally important to see that
something was indicated by the inclination to talk nonsense. He could
imagine, he said, what Heidegger, for example, means by anxiety
and being (in such statements as: 'That in the face of which one has
anxiety is Being-in-the-world as such'), and he sympathized too with
Kierkegaard's talk of 'this unknown something with which the
Reason collides when inspired by its paradoxical passion'.
St Augustine, Heidegger, Kierkegaard - these are not names one
expects to hear mentioned in conversations with the Vienna Circle -
except as targets of abuse. Heidegger's work, for example, was used
frequently by logical positivists to provide examples of the sort of
thing they meant by metaphysical nonsense - the sort of thing they
intended to condemn to the philosophical scrapheap.
While Wittgenstein had been in Cambridge, the Circle had formed
itself into a self-consciously cohesive group and had made the anti-
metaphysical stance that united them the basis for a kind of manifesto,
which was published under the title, Die Wissenschaftliche Weltauffas-
sung: Der Wiener Kreis (' The Scientific View of the World: The Vienna
Circle'). The book was prepared and published as a gesture of gratitude
to Schlick, who was acknowledged as the leader of the group and who
had that year rejected an offer to go to Berlin in order to stay with
his friends and colleagues in Vienna. On hearing of the project,
Wittgenstein wrote to Waismann to express his disapproval:
Just because Schlick is no ordinary man, people owe it to him to
take care not to let their 'good intentions' make him and the Vienna
school which he leads ridiculous by boastfulness. When I say
'boastfulness' I mean any kind of self-satisfied posturing. 'Re-
nunciation of metaphysics!' As if that were something new! What
the Vienna school has achieved, it ought to show not say ... The
master should be known by his work.
Apart from an outline of the central tenets of the Circle's doctrine,
their manifesto also contained an announcement of a forthcoming
book by Waismann entitled Logik, Sprache, Philosophie, which was
then described as an introduction to the ideas of the Tractatus. Despite
his misgivings about the manifesto, Wittgenstein agreed to co-operate
with the book and to meet regularly with Waismann to explain his
The discussions were held at Schlick's house. Waismann took fairly
complete notes of what Wittgenstein said, partly to use for his
projected book and partly in order to keep the other members of
the Vienna Circle (whom Wittgenstein refused to meet) informed
about Wittgenstein's latest thoughts. These members then quoted
Wittgenstein's ideas in their own papers at philosophical conferences
etc. In this way Wittgenstein established a reputation as an influential
but somewhat shadowy contributor to Austrian philosophical debate.
Among some Austrian philosophers there was even speculation that
this 'Dr Wittgenstein', about whom they heard a great deal but of
whom they saw nothing, was no more than a figment of Schlick's
imagination, a mythological character invented as a figurehead for the
What neither Schlick nor Waismann - still less the other members
of the Circle - appreciated in 1929 was how quickly and radically
Wittgenstein's ideas were moving away from those of the Tractatus. In
the ensuing years the conception ofWaismann's book was forced to
undergo fundamental changes: from its intended beginnings as an
exposition of the ideas of the Tractatus, it became first a summary of
Wittgenstein's modifications of those ideas, and then, finally, a state-
ment ofWittgenstein's entirely new thoughts. After it had reached this
final manifestation, Wittgenstein withdrew his co-operation, and the
book was never published. *
In his discussions with Schlick and Waismann during the Christmas
vacation, Wittgenstein outlined some of the ways in which his views
had changed since he had written the Tractatus. He explained to them
his conviction that the Tractatus account of elementary propositions
was mistaken, and had to be abandoned - and, with it, his earlier view
oflogical inference:
. . . at that time I thought that all inference was based on tauto-
logical form. At that time I had not seen that an inference can also
have the form: This man is 2m tall, therefore he is not 3m tall.
'What was wrong about my conception', he told them, 'was that I
believed that the syntax of logical constants could be laid down
* At least, it was never published in either Waismann's or Wittgenstein's lifetime.
In I965 it appeared in English as The Principles of Linguistic Philosophy, but by then
the posthumous publication ofWittgenstein's own work had made it more or less
without paying attention to the inner connection of propositions.' He
now realized, though, that the rules for the logical constants form only
a part of 'a more comprehensive syntax about which I did not yet
know anything at the time'. His philosophical task now lay in
describing this more complicated syntax, and in making clear the role
of 'internal connections' in inference.
His thoughts on how he was to accomplish this task were, at this
time, in a state of flux, changing from one week to the next, and even
from one day to the next. A feature of these conversations is how often
Wittgenstein begins his remarks with comments like 'I used to
believe ... ', 'I have to correct my account ... ', 'I was wrong when I
presented the matter in this way ... ', referring, not to positions he
had taken in the Tractatus, but to views he had expressed earlier in the
year, or, perhaps, earlier in the week.
As an example of what he meant by 'syntax' and of the internal
connections it established, he imagined someone's saying: 'There is a
circle. Its length is 3cm and its width is 2cm.' To this, he says, we
could only reply: 'Indeed! What do you mean by a circle then?' In other
words, the possibility of a circle that is longer than it is wide is ruled
out by what we mean by the word 'circle'. These rules are provided by
the syntax, or, as Wittgenstein also says, the 'grammar' of our
language, which in this case establishes an 'internal connection'
between something's being a circle and its having only one radius.
The syntax of geometrical terms prohibits, a priori, the existence of
such circles, just as the syntax of our colour words rules out the
possibility of a thing's being both red and blue. The internal connec-
tions set up by these different grammars allow the kind of inferences
that had eluded analysis in terms of the tautologies of the Tractatus,
because each of them forms a system:
Once I wrote [TLP 2. 15 12], 'A proposition is laid against reality
like a ruler ... ' I now prefer to say that a system of propositions is laid
against reality like a ruler. What I mean by this is the following. If!
lay a ruler against a spatial object, I lay all the graduating lines against
it at the same time.
If we measure an object to be ten inches, we can also infer
immediately that it is not eleven inches etc.
In describing the syntax of these systems of propositions, Wittgen-
stein was coming close to, as Ramsey had put it, outlining certain
'necessary properties of space, time, and matter'. Was he, then, in some
sense, doing physics? No, he replies, physics is concerned with
determining the truth or falsity of states of affairs; he was concerned
with distinguishing senseJrom nonsense. 'This circle is 3 cm long and
2 cm wide' is not false, but nonsensical. The properties of space, time
and matter that he was concerned with were not the subject of a
physical investigation, but, as he was inclined to put it at this time, a
phenomenological analysis. 'Physics', he said, 'does not yield a descrip-
tion of the structure of phenomenological states of affairs. In
phenomenology it is always a matter of possibility, i. e. of sense, not of
truth and falsity. '
This way of putting things had, for Schlick, an uncomfortably
Kantian ring. It almost sounded as ifWittgenstein were attempting, a
la The Critique of Pure Reason, to describe the general and necessary
features of the 'structure of appearance', and was being led along the
road that led to Husserl. With Husserl's phenomenology in mind, he
asked Wittgenstein: 'What answer can one give to a philosopher who
believes that the statements of phenomenology are synthetic a priori
judgements?' To this Wittgenstein replied enigmatically: 'I would
reply that it is indeed possible to make up words, but I cannot associate
a thought with them.' In a remark written at about this time he is more
explicit: his view that there are indeed grammatical rules that are not
replaceable by tautologies (e.g. arithmetical equations) 'explains - I
believe - what Kant means when he insists that 7 + 5 = 12 is not an
analytic proposition, but synthetic a priori'. In other words, his answer
is the familiar one that his investigations show what Kant and the
Kantians have tried to say.
Though disturbed by this pseudo-Kantian strain in Wittgenstein's
new reflections, Schlick and (therefore) the other members of the
Vienna Circle took comparatively little notice of it. More congenial to '
the empiricist tenor of their thinking was another point expressed by
Wittgenstein in the course of these conversations. This was that, if a
proposition is to have a meaning, if it is to say something
we must
have some idea of what would be the case ifit were true. And therefore
we must have some means of establishing its truth or falsity. This
became known to the Vienna Circle as 'Wittgenstein's Principle of
Verification', and so enthusiastically was it adopted by the members of
the Circle that it has been regarded ever since as the very essence of
logical positivism. In English it received its best-known and most
strident statement in A. J. Ayer's Language, Truth and Logic (a title
inspired - if that is the word - by Waismann's Logik, Sprache,
Philosophie), which was published in 1936 and was written after Ayer
had spent some time in Vienna sitting in on meetings of the Circle.
The principle is expressed in the slogan: The sense of a proposition is .
its means of verification; and it was explained by Wittgenstein to
Schlick and Waismann as follows:
If I say, for example, 'Up there on the cupboard there is a book',
how do I set about verifying it? Is it sufficient in glance at it, or in
look at it from different sides, or ifI take it into my hands, touch it,
open it, turn over its leaves, and so forth? There are two concep-
tions here. One of them says that however I set about it, I shall never
be able to verify the proposition completely. A proposition always
keeps a back-door open, as it were. Whatever we do, we are never
sure that we are not mistaken.
The other conception, the one I want to hold, says, 'No, in can
never verify the sense of a proposition completely, then I can-
not have meant anything by the proposition either. Then the
proposition signifies nothing whatsoever.'
In order to determine the sense of a proposition, I should have to
know a very specific procedure for when to count the proposition as
Later, Wittgenstein denied that he had ever intended this principle
to be the foundation of a Theory of Meaning, and distanced himself
from the dogmatic application of it by the logical positivists. He told a
meeting of the Moral Science Club in Cambridge:
I used at one time to say that, in order to get clear how a sentence is
used, it was a good idea to ask oneself the question: 'How would
one try to verify such an assertion?' But that's just one way among
others of getting clear about the use of a word or sentence. For
example, another question which it is often very useful to ask
oneself is: 'How is this word learned?' 'How would one set about
teaching a child to use this word?' But some people have turned this
suggestion about asking for the verification into a dogma - as if I'd
been advancing a theory about meaning.
When, in the early I930S, he was asked by G. F. Stout about his
views on verification, Wittgenstein told the following parable, the
point of which seems to be that discovering that a sentence has no
means of verification is to understand something important about it,
but not to discover that there is nothing in it to understand:
Imagine that there is a town in which the policemen are required to
obtain information from each inhabitant, e.g. his age, where he
came from, and what work he does. A record is kept of this
information and some use is made of it. Occasionally when a
policeman questions an inhabitant he discovers that the latter does
not do any work. The policeman enters this fact on the record,
because this too is a useful piece of information about the man!
And yet, despite these later disavowals, throughout 1930 - in his
conversations with Schlick andWaismann, in a list of 'Theses' dictated
to Waismann, and in his own notebooks - we find the principle
expressed by Wittgenstein in formulations that sound every bit as
dogmatic as those of the Vienna Circle and of Ayer: 'The sense of a
proposition is the way it is verified', 'How a proposition is verified is
what it says ... The verification is not one token of the truth, it is the
sense of the proposition', and so on. We can, it seems, talk of a
'Verificationist Phase' of Wittgenstein's thought. But only if we
distance the verification principle from the logical empiricism of
Schlick, Carnap, Ayer etc, and place it within the more Kantian
framework ofWittgenstein's 'phenomenological', or 'grammatical',
In the new year of I930 Wittgenstein returned to Cambridge to find
that Frank Ramsey was seriously ill. He had suffered a spell of severe
jaundice and had been admitted to Guy's Hospital for an operation to
discover the cause. After the operation his condition became critical,
and it became apparent that he was dying. Frances Partridge, a close
friend of the Ramseys, has described how, the evening before Frank
Ramsey's death, she visited his ward and was surprised to find
Wittgenstein sitting in a small room that opened off the ward a few feet
from Frank's bed:
Wittgenstein's kindness, and also his personal grief, were somehow
apparent beneath a light, almost jocose tone which I myself found
off-putting. Frank had had another operation from which he had
not yet come round properly, and Lettice had had no supper, so the
three of us set off to search for some, and eventually found sausage
rolls and sherry in the station buffet. Then Wittgenstein went off
and Lettice and I returned to our furnace.
Ramsey died at three o'clock the following morning, on 19 January.
He was twenty-six years old.
The following day Wittgenstein gave his first lecture. He had been
invited to give a course oflectures at the end of the previous term by
Richard Braithwaite, on behalf of the Moral Science Faculty. Braith-
waite asked him under what title the . course should be announced.
After a long silence Wittgenstein replied: 'The subject of the lectures
would be philosophy. What else can be the title of the lectures but
Philosophy.' And, under this uniquely general title, they were so
listed for the rest ofWittgenstein's lecturing career.
During the Lent term of 1930 he gave an hour's lecture in the Arts
School lecture room each week, followed later in the week by a
two-hour discussion held in a room in Clare College lent by R. E.
Priestley (later Sir Raymond Priestley), the explorer. Subsequently he
abandoned the formality of the lecture room altogether and held both
lecture and discussion in Priestley's rooms, until 1931, when he
acquired a set of rooms of his own in Trinity.
His lecture style has often been described, and seems to have been
quite different from that of any other university lecturer: he lectured
without notes, and often appeared to be simply standing in front of his
audience, thinking aloud. Occasionally he would stop, saying, 'Just a
minute, let me think!' and sit down for a few minutes, staring at his
upturned hand. Sometimes the lecture would restart in response to a
question from a particularly brave member of the class. Often he
would curse his own stupidity, saying: 'What a damn fool I am!' or
exclaim vehemently: 'This is as difficult as hell!' Attending the lectures
were about fifteen people, mostly undergraduates but including also a
few dons, most notably G. E. Moore, who sat in the only armchair
available (the others sat on deckchairs) smoking his pipe and taking
copious notes. Wittgenstein's impassioned and syncopated perform-
ances left a memorable impression on all who heard him, and are
vividly described by I. A. Richards (the co-author, with C. K.
Ogden, of The Meaning of Meaning) in his poem, 'The Strayed
Your voice and his I heard in those Non-Lectures
- Hammock chairs sprawled skew-wise all about;
Moore in the armchair bent on writing it all out -
Each soul agog for any word of yours.
Few could long withstand your haggard beauty,
Disdainful lips, wide eyes bright-lit with scorn,
Furrowed brow, square smile, sorrow-born
World-abandoning devotion to your duty.
Such the torment felt, the spell-bound listeners
Watched and waited for the words to come,
Held and bit their breath while you were dumb,
Anguished, helpless, for the hidden prisoners.
Poke the fire again! Open the window!
Shut it! - patient pacing unavailing,
Barren the revelations on the ceiling -
Dash back again to agitate a cinder.
'0 it's so clear! It's absolutely clear!'
Tense nerves crisp tenser then throughout the school;
Pencils are poised: 'Oh, I'm a bloody fool!
A damn'd fool!' - So: however it appear.
Not that the Master isn't pedagogic:
Thought-free brows grow pearly as they gaze
Hearts bleed with him. But - should you want a blaze,
Try prompting! Who is the next will drop a brick?
Window re-opened, fire attack't again,
(Leave, but leave what's out, long since, alone!)
Great calm; A sentence started; then the groan
Arrests the pencil leads. Round back to the refrain.
Richards's title is apt; Wittgenstein's lecturing style, and indeed his
writing style, was curiously at odds with his subject-matter, as though
a poet had somehow strayed into the analysis of the foundations of
mathematics and the Theory of Meaning. He himself once wrote: 'I
think I summed up my attitude to philosophy when I said: philosophy
ought really to be written as a poetic composition.'
In these lectures Wittgenstein outlined his conception of philosophy
as 'the attempt to be rid of a particular kind of puzzlement', i.e.
'puzzles of language'. The method it employs is that of spelling out the
features of the grammar of our language: grammar tells us what makes
sense and what does not - it 'lets us do some things with language and
not others; it fixes the degree of freedom'. The colour octahedron is an
example of grammar, in this sense, because it tells us that, though we
can speak of a greenish blue, we cannot speak of a greenish red. It
therefore concerns, not truth, but possibility. Geometry is also in this
sense a part of grammar. 'Grammar is a mirror of reality. '
In explaining his view of the 'internal relations' established by
grammar, Wittgenstein explicitly contrasts it with the causal view of
meaning adopted by Ogden and Richards in The Meaning oj Meaning
and by Russell in The Analysis oj Mind. A causal relation is external. In
Russell's view, for example, words are used with the intention of
causing certain sensations and/or images, and a word is used correctly
'when the average hearer will be affected by it in the way intended'. To
Wittgenstein, this talk of cause and effect misses the point. In his notes
he ridiculed Russell's account by the following analogy: 'IfI wanted to
eat an apple, and someone punched me in the stomach, taking away
my appetite, then it was this punch that I originally wanted.'
At the end of term the question again arose of how to provide
Wittgenstein with funds necessary for him to pursue his work. The
grant made by Trinity the previous summer was all but spent, and the
college council apparently had doubts as to whether it was worth-
while renewing it. On 9 March, therefore, Moore wrote to Russell at
his school in Petersfield to ask him ifhe would be prepared to look at
the work which Wittgenstein was doing, and report to the college on
its value:
... for there seems to be no other way of ensuring him sufficient
income to continue his work, unless the Council do make him a
grant; and I am afraid there is very little chance that they will do so,
unless they can get favourable reports from experts in the subject;
and you are, of course, by far the most competent person to make
As Moore had anticipated, Russell was not very enthusiastic: 'I do
not see how I can refuse', he replied:
At the same time, since it involves arguing with him, you are right
that it will require a great deal of work. I do not know anything
more fatiguing than disagreeing with him in an argument.
The following weekend Wittgenstein visited Russell at Beacon Hill
School and tried to explain the work that he had been doing. 'Of
course we couldn't get very far in two days', he wrote to Moore, 'but
he seemed to understand a little bit of it.' He arranged to see Russell
again after the Easter vacation, in order to give him a synopsis of
the work that he had done since returning to Cambridge. Thus
Wittgenstein's Easter vacation in Vienna was taken up with the task of
dictating selected. remarks from his manuscripts to a typist. 'It is a
terrible bit of work and I feel wretched doing it', he complained to
The result of this work was the typescript that has now been
published as Philosophical Remarks. It is usually referred to as a
'transitional' work - transitional, that is, between the Tractatus and
Philosophical Investigations - and it is perhaps the only work that can be
so-called without confusion. It does indeed represent a very transitory
phase in Wittgenstein's philosophical development, a phase in which
he sought to replace the Theory of Meaning in the Tractatus with the
pseudo-Kantian project of'phenomenological analysis' outlined in his
discussions with Schlick and Waismann. This project, as we shall see,
was soon abandoned - and with it the insistence on the Verification
Principle as the criterion for meaningfulness. As it stands, Philosophical
Remarks is the most verificationist, and at the same time the most
phenomenological, of all his writings. It uses the tools adopted by the
Vienna Circle for a task diametrically opposed to their own.
Upon his return from Vienna towards the end of April, Wittgen-
stein visited Russell at his home in Cornwall to show him the
manuscript. From Russell's point of view it was not a convenient
time. His wife Dora was seven months pregnant with the child of
another man (Griffen Barry, the American journalist); his daughter
Kate was ill with chickenpox; and his son John had gone down with
measles. His marriage was falling apart amid mutual infidelities, and
he was working desperately hard, writing the popular journalism, the
lectures and potboiling books that paid for his financially draining
experiment in educational reform. The pressures on him at this time
were such that colleagues at Beacon Hill School seriously considered
that he was going insane.
In these troubled circumstances Wittgenstein stayed for a day and a
half, after which the beleaguered Russell made a rather tired attempt to
summarize Wittgenstein's work in a letter to Moore:
Unfortunately I have been ill and have therefore been unable to get
on with it as fast as I hoped. I think, however, that in the course of
conversation with him I got a fairly good idea of what he is at. He
uses the words 'space' and 'grammar' in peculiar senses, which are
more or less connected with each other. He holds that if it is
significant to say 'This is red', it cannot be significant to say 'This is
loud'. There is one 'space' of colours and another 'space' of sounds.
These 'spaces' are apparently given a priori in the Kantian sense, or
at least not perhaps exactly that, but something not so very differ-
ent. Mistakes of grammar result from confusing 'spaces'. Then he
has a lot of stuff about infinity, which is always in danger of
becoming what Brouwer has said, and has to be pulled up short
whenever this danger becomes apparent. His theories are certainly
important and certainly very original. Whether they are true, I do
not know; I devoutly hope not, as they make mathematics and logic
almost incredibly difficult.
'Would you mind telling me whether this letter could possibly
suffice for the Council?' he pleaded with Moore. 'The reason I ask is
that I have at the moment so much to do that the effort involved in
reading Wittgenstein's stuff thoroughly is almost more than I can face.
I will, however, push on with it if you think it is really necessary.'
Moore did not consider it necessary, although, unfortunately for
Russell, he did not think the letter would suffice as a report to the
Council. Russell accordingly rewrote his letter in, as he put it,
'grander language, which the Council will be able to understand', and
this was then accepted as a report on Wittgenstein's work, and
Wittgenstein was duly awarded a grant for 100. 'I find I can only
understand Wittgenstein when I am in good health', Russell explained
to Moore, 'which I am not at the present moment. '
Given the litany of Russell's troubles at this time, it is surprising that
he coped as well as he did with the rig ours of examining Wittgenstein's
work. For his part, Wittgenstein was a harsh critic of Russell's
predicament. He loathed Russell's popular works: The Conquest of
Happiness was a 'vomative'; What I Believe was 'absolutely not a
"harmless thing"'. And when, during a discussion at Cambridge,
someone was inclined to defend Russell's views on marriage, sex and
'free love' (expressed in Marriage and Morals), Wittgenstein replied:
If a person tells me he has been to the worst places I have no right to
judge him, but ifhe tells me it was his superior wisdom that enabled
him to go there, then I know he is a fraud.
On his arrival back in Cambridge on 25 April, Wittgenstein had
reported in his diary the state of progress in his own, more restrained,
love life:
Arrived back in Cambridge after the Easter vacation. In Vienna
often with Marguerite. Easter Sunday with her in Neuwaldegg. For
three hours we kissed each other a great deal and it was very nice.
After the Easter term Wittgenstein returned to Vienna to spend the
summer with his family and Marguerite. He lived on the family estate,
the Hochreit, but not in the large house, preferring the woodman's
cottage, where he had the peace, quiet and unencumbered surround-
ings that he needed for his work. He received the 50 grant from
Trinity College designed to see him through the summer, but, as he
wrote to Moore: 'My life is now very economical, in fact as long as I'm
here there is no possibility of spending any money.' One of the few
breaks he allowed himself from this work was to write nonsense to
Gilbert Pattisson:
Dear Gil (old beast),
You have a goal of ambition; of course you have; otherwise you'd
be a mere drifter, with the spirit of a mouse rather than of man. You
are not content to stay where you are. You want something more
out of life. You deserve a better position & larger earnings for the
benefit of yourself & those who are (or will be) dependent on you.
How, you may ask, can I lift myself out of the ranks of the ill
paid?? To think about these and other problems I have retired to the
above address which is a country place about 3 hours journey from
Vienna. I have purchased a new big writing book of which I enclose
the labd & am doing a good deal of work. I also enclose my photo
which has been taken recently. The top of my head has been
removed as I don't want it for philosophising. I have found
pelmanism the most useful method for the organisation of thought.
The little gray books have made it possible to 'card-index' my
Early in the summer Wittgenstein met with Schlick and Waismann
at Schlick's house in Vienna, primarily to prepare a lecture that
Waismann would deliver at the coming conference on the Theory of
Knowledge in the exact sciences to be held in Konigsberg in Septem-
ber. Waismann's lecture, 'The Nature of Mathematics: Wittgenstein's
Standpoint', would be the fourth in a series covering the main schools
of thought on the subject of the foundations of mathematics (the
others in the series were: Carnap on logicism, Heyting on intuitionism
and von Neumann on formalism). The central point of this lecture was
the application of the Verification Principle to mathematics to form
the basic rule: 'The meaning of a mathematical concept is the mode of
its use and the sense of a mathematical proposition is the method of its
. verification.' In the event, Waismann's lecture, and all other contribu-
tions to the conference, were overshadowed by the announcement
there of Go del's famous Incompleteness Proof. *
*G6del's first and second Incompleteness Theorems state: (I) that within any
consistent formal system, there will be a sentence that can neither be proved true
nor proved false; and (2) that the consistency of a ,formal system of arithmetic
cannot be proved within that system. The first (often known simply as G6del's
Theorem) is widely believed to show that Russell's ambition in Principia Mathe-
matica, of deriving all mathematics from within a single system of logic is, in
principle, unrealizable. Whether Wittgenstein accepted this interpretation of
G6del's result is a moot point. His comments on G6del's Proof(see Remarks on the
Foundations of Mathematics, Appendix to Part I) appear at first sight, to one trained in
mathematical logic, quite amazingly primitive. The best, and most sympathetic,
discussion of these remarks that I know of is S. G. Shanker's 'Wittgenstein's
Remarks on the Significance ofG6del's Theorem', in Codel's Theorem in Focus, ed.
S. G. Shanker (Croom Helm, 1988), pp. 155-256.
During the summer, Wittgenstein also dictated to Waismann a list
of 'Theses', presumably as a preliminary to the proposed joint book.
These theses are for the most part a restatement of the doctrines of the
Tractatus, but they include also a number of 'elucidations' on the
subject of verification. Here the Verification Principle is stated in its
most general and direct form: 'The sense of a proposition is the way it
is verified', and is elucidated in the following way:
A proposition cannot say more than is established by means of the
method of its verification. If! say 'My friend is angry' and establish
this in virtue of his displaying a certain perceptible behaviour, I only
mean that he displays that behaviour. And if! mean more by it, I
cannot specify what that extra consists in. A proposition says only
what it does say and nothing that goes beyond that.
Almost as soon as these theses were written, Wittgenstein became
dissatisfied with their formulation, which he came to regard as sharing
the mistaken dogmatism of the Tractatus. Indeed, Wittgenstein was
developing a conception of philosophy without any theses at all. This,
in fact, is implied by the remarks about philosophy in the Tractatus,
especially proposition 6.53:
The correct method in philosophy would really be the following: to
say nothing except what can be said, i.e. propositions of natural
science - i.e. something that has nothing to do with philosophy -
and then, whenever someone else wanted to say something
metaphysical, to demonstrate to him that he had failed to give a
meaning to certain signs in his Although it would not
be satisfying to the other person - he would not have the feeling
that we were teaching him philosophy - this method would be the
only strictly correct one.
However, the Tractatus itself, with its numbered proposItIOns,
notoriously fails to adhere to this method. Insisting that these pro-
positions are not really propositions at all, but 'pseudo-propositions'
or 'elucidations', is an obviously unsatisfactory evasion of this central
difficulty. And, clearly, a similar difficulty would attend the Theses
being compiled by Waismann. Philosophical clarity must be eluci-
dated in some other way than by the assertion of doctrines. In 1930, at
the very time that Waismann was preparing his presentation of
Wittgenstein's 'Theses', Wittgenstein wrote: 'If one tried to advance
theses in philosophy, it would never be possible to debate them,
because everyone would agree to them. '
Instead of teaching doctrines and developing theories, Wittgenstein
came to think, a philosopher should demonstrate a technique, a
method of achieving clarity. The crystallization of this realization and
its implications brought him to, as he put it to Drury, 'a real resting
place'. 'I know that my method is right', he told Drury. 'My father
was a business man, and I am a business man: I ~ t my philosophy to
be businesslike, to get something done, to get something settled. ' The
'transitional phase' in Wittgenstein's philosophy comes to an end with
y the time he returned to Cambridge in the autumn of 1930 ,
Wittgenstein had reached the resting place he had mentioned to
Drury. He had, that is, arrived at a clear conception of the correct
method in philosophy. His lectures for the Michaelmas term began on
an apocalyptic note: 'The nimbus of philosophy has been lost', he
For we now have a method of doing philosophy, and can speak of
skilful philosophers. Compare the difference between alchemy and
chemistry: chemistry has a method and we can speak of skilful
The analogy of the transition from alchemy to chemistry is, in part,
misleading. It is not that Wittgenstein thought he had replaced a
mystical pseudo-science with a genuine science, but rather that he had
penetrated beyond the cloudiness and the mystique of philosophy (its
'nimbus') and discovered that behind it lies nothing. Philosophy cannot
be transformed into a science, because it has nothing to find out. Its
puzzles are the consequence of a misuse, a misunderstanding, of
grammar, and require, not solution, but dissolution. And the method
of dissolving these problems consists not in constructing new
theories, but in assembling reminders of things we already know:
What we find out in philosophy is trivial; it does not teach us new
facts, only science does that. But the proper synopsis of these
trivialities is enormously difficult, and has immense importance.
Philosophy is in fact the synopsis of trivialities.
In philosophy we are not, like the scientist, building a house. Nor
are we even laying the foundations of a house. We are merely 'tidying
up a room'. .
This humbling of the 'Queen of the Sciences' is an occasion for both
triumph and despair; it signals theJoss of innocence that is a symptom
of a more general cultural decay:
. . . once a method has been found the opportunities for the
expression of personality are correspondingly restricted. The
tendency of our age is to restrict such opportunities; this is charac-
teristic of an age of declining culture or without culture. A great
man need be no less great in such periods, but philosophy is now
being reduced to a matter of skill and the philosopher's nimbus is
This remark, like much else that Wittgenstein said and wrote at this
time, shows the influence of Oswald Spengler's Decline of the West
(1918; English edition 1926). Spengler believed that a civilization
was an atrophied culture. When a culture declines, what was a living
organism rigidifies into a dead, mechanical, structure. Thus a period
in which the arts flourish is overtaken by one in which physics,
mathematics and mechanics dominate. This general view, especially
as applied to the decline of Western European culture during the late
nineteenth and early twentieth centuries, chimed perfectly with
Wittgenstein's own cultural pessimism. One day, arriving at Drury's
rooms looking terribly distressed, he explained that he had seen what
amounts to a pictorial representation of Spengler's theory:
I was walking about in Cambridge and passed a bookshop, and in
the window were portraits of Russell, Freud and Einstein. A little
further on, in a music shop, I saw portraits of Beethoven, Schubert
and Chopin. Comparing these portraits I felt intensely the terrible
degeneration that had come over the human spirit in the course of
only a hundred years.
In an age in which the scientists have taken over, the great person-
ality - Weininger's 'Genius' - can have no place in the mainstream of
life; he is forced into solitude. He can only potter about tidying up his
room, and distance himself from all the house-building going on
around him.
During the Michaelmas term of 1930 Wittgenstein wrote several
drafts of a foreword for a book - not the book he was working on
with Waismann, but the typescript he had shown Russell earlier in the
year. In each draft he tried to make explicit the spirit in which he was
writing, and to distance his work from that of scientists and scientific
philosophers: to make clear, as it were, that he was working from
within the confines of his own tidy little room.
But here he came up against a familiar dilemma: to whom was he -
thus explaining his attitude? Those who understood it would surely
see it reflected in his work, while those who did not would not
understand his explanation of it either. It was a dilemma he discussed
with himself in his notebooks: 'Telling someone something he does
not understand is pointless, even if you add that he will not understand
it. (That so often happens with someone you love.)':
If you have a room which you do not want certain people to get
into, put a lock on it for which they do not have the key. But there is
no point in talking to them about it, unless of course you want them
to admire the room from outside!
The honourable thing to do is to put a lock on the door which will
be noticed only by those who can open it, not by the rest.
'But', he added, 'it's proper to say that I think the book has nothing
to do with the progressive civilization of Europe and America. And
that while its spirit may be possible only in the surroundings of this
civilization, they have different objectives.' In an early draft of the
foreword he talks explicitly about his own work in relation to that of
Western scientists:
It is all one to me whether or not the typical western scientist
understands or appreciates my work, since he will not in any case
understand the spirit in which I write. Our civilization is charac-
terised by the word 'progress'. Progress is its form rather than
making progress one of its features. Typically it constructs. It is
occupied with building an ever more complicated structure. And
even clarity is sought only as a means to this end, not as an end in
itself. For me on the contrary clarity, perspicuity are valuable in
I am not interested in constructing a building, so much as in
having a perspicuous view of the foundations of possible buildings.
So I am not aiming at the same target as the scientists and my way
of thinking is different from theirs.
In the final draft there is no mention of science or scientists.
Wittgenstein talks instead of the spirit 'which informs the vast stream
of European and American civilization in which all of us stand', and
insists that the spirit of his work is different. But the same effect is
achieved by striking a religious note:
I would like to say 'This book is written to the glory of God', but
nowadays that would be chicanery, that is, it would not be rightly
understood. It means the book is written in good will, and in so far
as it is not so written, but out of vanity, etc., the author would wish
to see it condemned. He cannot free it of these impurities further
than he himself is free of them.
Again and again in his lectures Wittgenstein tried to explain that he
was not offering any philosophical theory; he was offering only the
means to escape any need of such a theory. The syntax, the grammar,
of our thought could not be, as he had earlier thought, delineated or
revealed by analysis - phenomenological or otherwise. 'Philosophi-
cal analysis', he said, 'does not tell us anything new about thought (and
ifit did it would not interest us).' The rules of grammar could not be
justified, nor even described, by philosophy. Philosophy could not
consist, for example, of a list of 'fundamental' rules of the sort that
determine the 'depth-grammar' (to use Chomsky's term) of our
We never arrive at fundamental propositions in the course of our
investigation; we get to the boundary oflanguage which stops us
from asking further questions. We don't get to the bottom of
things, but reach a point where we can go no further, where we
cannot ask further questions.
The 'internal relations' which are established by grammar cannot be
further examined or justified; we can only give examples of where
rules are used correctly and where they are used incorrectly, and say:
'Look - don't you see the rule?' For example, the relation between a
musical score and a performance cannot be grasped causally (as though
we find, mysteriously, that a certain score causes us to play in a certain
way), nor can the rules that connect the two be exhaustively de-
scribed - for, given a certain interpretation, any playing can be niade
to accord with a score. Eventually, wejust have to 'see the rule in the
relations between playing and score'. Ifwe cannot see it, no amount of
explanation is going to make it comprehensible; if we can, then there
comes a point at which explanations are superfluous - we do not need
any kind of 'fundamental' explanation.
Wittgenstein's insistence on this point marks the turning point
between his 'transitional' phase and his mature later philosophy. The
later developments of his method, for example his use of 'language-
games', are ofless decisive importance. These developments are of an
heuristic nature: they reflect the different ways in which Wittgenstein
tried to make people see certain connections and differences - to see
their way out of philosophical dilemmas. But the really decisive
moment came when he began to take literally the idea of the Tractatus
that the philosopher has nothing to say, but only something to show,
and applied that idea with complete rigour, abandoning altogether the
attempt to say something with 'pseudo-propositions'.
This emphasis on seeing connections links Wittgenstein's later
philosophy with Spengler's Decline of the West, and at the same time
provides the key to understanding the connection between his cultural
pessimism and the themes of his later work. In The Decline of the West
Spengler distinguishes between the Principle of Form (Gestalt) and the
Principle of Law: with th.e former went history, poetry and life; with
the latter went physics, mathematics and death. And on the basis of
this distinction he announces a general methodological principle:
'The means whereby to identify dead forms is Mathematical Law.
The means whereby to understand living forms is Analogy;' Thus
Spengler was concerned to understand history, not on the basis of a
series oflaws, but rather through seeing analogies between different
cultural epochs. What he was concerned above all to combat was a
conception of history as 'natural science in disguise' - the 'taking of
spiritual-political events, as they become visible day by day on the
surface at their face value, and arranging them on a scheme of "causes"
and "effects" '. He argued for a conception of history that saw the
historian's job, not as gathering facts and providing explanations, but
30 3
as perceiving the significance of events by seeing the morphological (or,
as Spengler preferred to say, physiognomic) relations between them.
Spengler's notion of a physiognomic method of history was, as he
acknowledges, inspired by Goethe's notion of a morphological study of
nature, as exemplified in Goethe's poem Die Metamorphose der Pjlanze,
which follows the development of the plant-form from the leaf
through a series of intermediate forms. Just as Goethe studied 'the
Destiny in Nature and not the Causality', Spengler says, 'so here we
shall develop the form-language of human history'. Goethe's
morphology had as its motivation a disgust with the mechanism
of Newtonian science; he wanted to replace this dead, mechanical,
study with a discipline that sought to 'recognize living forms as such, to
see in context their visible and tangible parts, to perceive them as
manifestations of something within'.
Wittgenstein's philosophical method, which replaces theory with
'the synopsis of trivialities', is in this same tradition. 'What I give', he
once said in a lecture, 'is the morphology of the use of an expression. '
In Logik, Sprache, Philosophie, the work on which he collaborated with
Waismann, the connection is made explicit:
Our thought here marches with certain views of Goethe's which he
expressed in the Metamorphosis oj Plants. We are in the habit,
whenever we perceive similarities, of seeking some common origin
for them. The urge to follow such phenomena back to their origin
in the past expresses itself in a certain style of thinking. This
recognizes, so to speak, only a single scheme for such similarities,
namely the arrangement as a series in time. (And that is presum-
ably bound up with the uniqueness of the causal schema). But
Goethe's view shows that this is not the only possible form of
conception. His conception of the original plant implies no hypo-
thesis about the temporal development of the vegetable kingdom
such as that of Darwin. What then is the problem solved by this
idea? It is the problem of synoptic presentation. Goethe's aphorism
'All the organs of plants are leaves transformed' offers us a plan in
which we may group. the organs of plants according to their
similarities as if around some natural centre. We see the original
form of the leaf changing into similar and cognate forms, into the
leaves of the calyx, the leaves of the petal, into organs that are
half petals, half stamens, and so on. We follow this sensuous
30 4
transformation of the type by linking up the leaf through inter-
mediate forms with the other organs of the plant.
That is precisely what we are doing here. We are collating one
form of language with its environment, or transforming it in
imagination so as to gain a view of the whole of space in which the
structure of our language has its being.
Explicit statements of what Wittgenstein is trying to accomplish in
his philosophical work are rare, and it is perhaps not surprising that, as
Drury has put it, 'well-meaning commentators' have made it appear
that Wittgenstein's writings 'were now easily assimilable into the very
intellectual milieu they were largely a warning against'. But, after all,
when we see somebody tidying a room, we do not usually hear them
keeping up a commentary all the while explaining what they are doing
and why they are doing it - they simply get on with the job. And it
was, on the whole, with this strictly 'business-like' attitude that
Wittgenstein pursued his own work.
At the end of the Michaelmas term of 1930 Wittgenstein was awarded
a five-ye'ar fellowship of Trinity College, the typescript that he had
shown to Russell earlier in the year (published after his death as
Philosophical Remarks) being accepted as a fellowship dissertation, with
Russell and Hardy acting as examiners. The award put an end, for the
time being, to the problem of funding his philosophical work, and
gave him the opportunity of working out the consequences of his new
method in the secure knowledge that there was indeed a demand for
the 'goods' he intended to provide. Replying to congratulations sent
by Keynes, he wrote: 'Yes, this fellowship business is very gratifying.
Let's hope that my brains will be fertile for some time yet. God knows
if they will!'
Wittgenstein's attack on theory dominates his discussions with
Schlick and Waismann during the Christmas vacation of 1930. 'For
me', he told them, 'a theory is without value. A theory gives me
nothing.' In understanding ethics, aesthetics, religion, mathematics
and philosophy, theories were of no, use. Schlick had, that year,
published a book on ethics in which, in discussing theological ethics,
he had distinguished two conceptions of the essence of the good:
according to the first, the good is good because it is what God wants;
according to the second, God wants the good because it is good. The
30 5
second, Schlick said, was the more profound. On the contrary,
Wittgenstein insisted, the first is: 'For it cuts off the way to any
explanation "why" it is good, while the second is the shallow,
rationalist one, which proceeds "as if" you could give reasons for
what is good':
The first conception says clearly that the essence of the good has
nothing to do with facts and hence cannot be explained by any
proposition. If there is any proposition expressing precisely what I
think, it is the proposition 'What G0d commands, that is good'.
Similarly, the way to any explanation of aesthetic value must be cut
off. What is valuable in a Beethoven sonata? The sequence of notes?
The feelings Beethoven had when he was composing it? The state of
mind produced by listening to it? 'I would reply', said Wittgenstein,
'that whatever I was told, I would reject, and that not because the
explanation was false but because it was an explanation':
If! were told anything that was a theory, I would say, No, no! That
does not interest me - it would not be the exact thing I was looking
Likewise the truth, the value, of religion can have nothing to do
with the words used. There need, in fact, be no words at all. 'Is talking
essential to religion?' he asked:
I can well imagine a religion in which there are no doctrinal
propositions, in which there is thus no talking. Obviously the
essence of religion cannot have anything to do with the fact that
there is talking, or rather: when people talk, then this itself is part of
a religious act and not a theory. Thus it also does not matter at all if
the words used are true or false or nonsense.
In religion talking is not metaphorical either; for otherwise it
would have to be possible to say the same things in prose.
'If you and I are to live religious lives, it mustn't be that we talk a lot
about religion', he had earlier told Drury, 'but that our manner oflife
is different.' After he had abandoned any possibility of constructing a
philosophical theory, this remark points to the central theme of his
later work. Goethe's phrase from Faust, 'Am Anfang war die Tat' ('In
the beginning was the deed'), might, as he suggested, serve as a motto
for the whole of his later philosophy.
The deed, the activity, is primary, and does not receive its rationale
or its justification from any theory we may have of it. This is as true
with regard to language and mathematics as it is with regard to ethics,
aesthetics and religion. 'As long as I can play the game, I can play it,
and everything is all right', he told Waismann and Schlick:
The following is a question -I constantly discuss with Moore: Can
only logical analysis explain what we mean by the propositions of
ordinary language? Moore is inclined to think so. Are people
therefore ignorant of what they mean when they say 'Today the sky
is clearer than yesterday'? Do we have to wait for logical analysis
here? What a hellish idea!
Of course we do not have to wait: 'I must, of course, be able to
understand a proposition without knowing its analysis. '
The greater part of his discussions with Waismann and Schlick that
vacation was taken up with an explanation of how this principle
applies to the philosophy of mathematics. So long as we can use
mathematical symbols correctly - so long as we can apply the rules -
no 'theory' of mathematics is necessary; a final, fundamental, justifica-
tion of those rules is neither possible nor desirable. This means that the
whole debate about the 'foundations' of mathematics rests on a
misconception. It might be wondered why, given his Spenglerian
conviction of the superiority of music and the arts over mathematics
and the sciences, Wittgenstein troubled himself so much over this
particular branch of philosophy. But it should be remembered that it
was precisely this philosophical fog that drew him into philosophy in
the first place, and that to dispel it remained for much of his life the
primary aim of his philosophical work.
It was the contradictions in Frege's logic discovered by Russell that
had first excited Wittgenstein's philosophical enthusiasm, and to
resolve those contradictions had seemed, in 1911, the fundamental
task of philosophy. He now wanted to declare such contradictions
trivial, to declare that, once the fog had cleared and these sorts of
problems had lost their nimbus, it could be seen that the real problem
was not the contradictions themselves, but the imperfect vision that
made them look like important and interesting dilemmas. You set up a
game and discover that two rules can, in certain cases, contradict one
another. So what? 'What do we do in such a case? Very simple - we
introduce a new rule and the conflict is resolved. '
They had seemed interesting and important because it had been
assumed that Frege and Russell were not just setting up a game, but
revealing the foundations of mathematics; if their systems of logic
were contradictory, then it looked as if the whole of mathematics were
resting on an insecure base and needed to be steadied. But this,
Wittgenstein insists, is a mistaken view of the matter. We no more
need Frege's and Russell's logic to use mathematics with confidence
than we need Moore's analysis to be able to use our ordinary language.
Thus the 'metamathematics' developed by the formalist math-
ematician David Hilbert is unnecessary. * Hilbert endeavoured to
construct a 'meta-theory' of mathematics, seeking to lay a provably
consistent foundation for arithmetic. But the theory he has con-
structed, said Wittgenstein, is not metamathematics, but mathemat-
ics: 'It is another calculus, just like any other one. ' It offers a series of
rules and proofs, when what is needed is a clear view. 'A proof cannot
dispel the fog':
If I am unclear about the nature of mathematics, no proof can help
me. And if I am unclear about the nature of mathematics, then the
question about its consistency cannot arise at all.
The moral here, as always, is: 'You cannot gain a fundamental under-
standing of mathematics by waitingfor a theory. ' The understanding of one
game cannot depend upon the construction of another. The analogy
with games that is invoked so frequently in these discussions pre-
figures the later development of the 'language-game' technique, and
replaces the earlier talk of ' systems of propositions'. The point of the
analogy is that it is obvious that there can be no question of a
justification for a game: if one can play it, one understands it. And
* Hilbert's formalist approach to the foundations of mathematics was announced
in a lecture entitled 'On the Foundations of Logic and Arithmetic', delivered to the
Third International Congress of Mathematicians in Heidelberg in 1904, and
developed in a series of papers published in the 1920S. Two of the most important
are reprinted in English translations in Jean von Heijenoort, ed., From Frege to
Codel: A Source Book in Mathematical Logic (Harvard, 1967).
similarly for grammar, or syntax: 'A rule of syntax corresponds to a
configuration of a game ... Syntax cannot be justified. '
But, asked Waismann, couldn't there be a theory ofa game? There
is, for example, a theory of chess, which tells us whether a certain
series of moves is possible or not - whether, for instance, one can
checkmate the king in eight moves from a given position. 'If, then,
there is a theory of chess', he added, 'I do not see why there should not
be a theory of the game of arithmetic, either, and why we should not
use the propositions of this theory to learn something substantial
about the possibilities of this game. This theory is Hilbert's meta-
mathematics. '
No, replies Wittgenstein, the so-called 'theory of chess' is itself a
calculus, a game. The fact that it uses words and symbols instead of
actual chess pieces should not mislead us: 'the demonstration that I can
get there in eight moves consists in my actually getting there in the
symbolism, hence in doing with signs what, on a chess-board, I do
with chessmen ... and we agree, don't we?, that pushing little pieces
of wood across a board is something inessential'. The fact that in
algebra we use letters to calculate, rather than actual numbers, does
not make algebra the theory of arithmetic; it is simply another
After the fog had cleared there could be, for Wittgenstein, no
question of meta-theories, of theories of games. There were only
games and their players, rules and their applications: 'We cannot lay
down a rule for the application of another rule. ' To connect two things
we do not always need a third: 'Things must connect directly, without
a rope, i.e. they must already stand in a connection with one another,
like the links of a chain.' The connection between a word and its
meaning is to be found, not in a theory, but in a practice, in the use of
the word. And the direct connection between a rule and its application,
between the word and the deed, cannot be elucidated with another
rule; it must be seen: 'Here seeing matters essentially: as long as you do
not see the new system, you have not got it.' Wittgenstein's abandon-
ment of theory was not, as Russell thought, a rejection of serious
thinking, of the attempt to understand, but the adoption of a different
notion of what it is to understand - a notion that, like that of Spengler
and Goethe before him, stresses the importance and the necessity of
'the understanding that consists in seeing connections'.
or depe.nded on the Thi.s is as true
of hiS philosophy as it is of hiS personal relauonshlps. What
distinguished his rejection of metaphysics from that of the logical
positivists, for example, was, above all else, the spirit in which it was
done. In the forewords he had written in the Michaelmas term of 1930
he had tried to make the spirit of his work explicit. In 1931, he
considered another possibility, a way of showing what he had pre-
viously tried to say. 'I think now', he wrote, 'that the right thing
would be to begin my book with remarks about metaphysics as a kind
of magic':
But in doing this I must neither speak in defence of magic nor
ridicule it.
What it is that is deep about magic would be kept. -
In this context, in fact, keeping magic out has itself the character
of magic.
For when I began in my earlier book to talk about the 'world' (and
not about this tree or this table), was I trying to do anything except
conjure up something of a higher order by my words?
He was dissatisfied by these remarks, and wrote' 5' (for 'schlecht' =
'') by the side of them. But they are nonetheless revealing of his
intentions. Given that he could not now, as he had in the Tractatus,
attempt to 'conjure up' something of a higher order with words, with
a theory, he wanted, as it were, to point to it. Just as speech is not
essential in religion, so words cannot be essential to revealing what is
true, or deep, in metaphysics.
Indeed, what is deep in metaphysics, as in magic, is its expression of
a fundamentally religious feeling - the desire to run up against the
limits of our language, which Wittgenstein had spoken of in connec-
tion with ethics, the desire to transcend the boundaries of reason and to
take Kierkegaard's 'leap of faith'. This desire in all its manifestations
was something for which Wittgenstein had the deepest respect,
whether in the philosophies of Kierkegaard and Heidegger, the Con-
fessions ofSt Augustine, the prayers of Dr Johnson, or the devotion of
monastic orders. Nor was his respect confined to its Christian forms.
All religions are wonderful, he told Drury: 'even those of the most
primitive tribes. The ways in which people express their religious
feelings differ enormously.'
What Wittgenstein felt was 'deep' about magic was precisely that it
is a primitive expression of religious feeling. In connection with this,
he had long wanted to read The Golden Bough, Sir James Frazer's
monumental account of primitive ritual and magic, and in 1931 Drury
borrowed the first volume from the Cambridge Union library. There
are thirteen volumes in all, but Wittgenstein and Drury, though they
read it together for some weeks, never got beyond a little way into the
first volume, so frequent were Wittgenstein's interruptions to explain
his disagreements with Frazer's approach. Nothing could have been
more calculated to arouse his ire than Frazer's treatment of magical
rituals as though they were early forms of science. The savage who
sticks a pin in an effigy of his enemy does so, according to Frazer,
because he has formed the mistaken scientific hypothesis that this will
injure his opponent. This, on Wittgenstein's view, was to 'explain'
something deep by reducing it to something incomparably more
shallow. 'What narrowness of life we find in Frazer!' he exclaimed.
'And as a result: how impossible for him to understand a different way
oflife from the English one of his time!'
Frazer cannot imagine a priest who is not basically an English
parson of our times with all his stupidity and feebleness ...
Frazer is much more savage than most of his savages, for these
savages will not be so far from any understanding of spiritual
matters as an Englishman of the twentieth century. His expla-
nations of the observances are much cruder than the sense of the
observances themselves.
The wealth of facts which Frazer had collected about these rituals
would, Wittgenstein thought, be more instructive if they were pre-
sented without any kind of theoretical gloss and arranged in such a
way that their relationships with each other - and with our own
rituals - could be shown. We might then say, as Goethe had said of the
plant-forms he had described in Metamorphose der Pjlanze: 'Und so
deutet das Chor auf ein geheimnes Gesetz' (,And all this points to some
unknown law'):
I can set out this law in an hypothesis of evolution, or again, in
analogy with the schema of a plant I can give it the schema of a
religious ceremony, but I can also do it just by arranging the factual
material so that we can easily pass from one part to another and have
a clear view of it - showing it in a perspicuous way.
For us the conception of a perspicuous presentation is fun-
damental. It indicates the form in which we write of things, the way
in which we see things. (A kind of Weltanschauung that seems to be
typical of our time. Spengler.)
This perspicuous presentation makes possible that understanding
which consists just in the fact that we 'see the connections'.
A morphology of magic rituals would, then, preserve what was
deep about them, without either ridiculing or defending them. It
would, in this way, have 'the character of magic'. Similarly, Wittgen-
stein hoped, his new method of philosophy would preserve what was
to be respected in the old metaphysical theories, and would itself have
the character of metaphysics, without attempting the conjuring tricks
of the Tractatus.
There is an analogy here, too, with Wittgenstein's projected auto-
biography. This, too, he intended, would reveal his essential nature
without any kind of explanation, justification or defence. He took it
for granted that what would be revealed would be an 'unheroic',
perhaps even an 'ugly', nature. But he was concerned above all that, in
laying his real character bare, he should not deny it, make light of it,
or, in some perverse way, take pride in it:
If I may explain in. a simile: If a street loafer were to write his
biography, the danger would be that he would either
(a) deny that his nature was what it is,
or (b) would find some reason to be proud of it,
or (c) present the matter as though this - that he has such a
nature - were of no consequence.
In the first case he lies, in the second he mimics a trait of the
natural aristocrat, that pride which is a vitium splendidum and
which he cannot really have any more than a crippled body can have
natural grace. In the third case he makes as it were the gesture of
social democracy, placing culture above the bodily qualities - but
this is deception as well. He is what he is, and this is important and
means something but is no reason for pride, on the other hand it is
always the object of his self-respect. And I can accept the other's
aristocratic pride and his contempt for my nature, for in this I am
only taking account of what my nature is and of the other man as
part of the environment of my nature - the world with this perhaps
ugly object, my person, as its centre.
As Rush Rhees has pointed out, there is something Weiningerian about
Wittgenstein's conception of writing an autobiography, a conception
that sees it almost as a spiritual duty. 'Putting together a complete
autobiography', Weininger writes in Sex and Character, 'when the
need to do this originates in the man himself, is always the sign of a
superior human being':
For in the really faithful memory the root of piety lies. A man of real
character, faced with the proposal or demand that he abandon his
past for some material advantage or his health, would reject it, even
if the prospect were of the greatest treasures in the world or of
happiness itself.
It is in 1931, the year in which his planned autobiography received
its greatest attention, that references to Weininger and Weiningerian
reflections abound in Wittgenstein's notebooks and conversations. He
recommended Sex and Character to his undergraduate friends, Lee and
Drury, and to Moore. Their response was understandably cool. The
work that had excited the imagination of pre-war Vienna looked, in
the cold light of post-war Cambridge, simply bizarre. Wittgenstein
was forced to explain. 'I can quite imagine that you don't admire
Weininger very much', he wrote to Moore on 28 August, 'what with
that beastly translation and the fact that W. must feel very foreign to
31 3
It is true that he is fantastic but he is great and fantastic. It isn't
necessary or rather not possible to agree with him but the greatness
lies in that with which we disagree. It is his enormous mistake
which is great. I. e. roughly speaking if you add a - to the whole
book it says an important truth.
What he meant by this elliptical remark remains obscure. On the
subject of Weininger's central theme that women and femininity were
the sources of all evil, Wittgenstein admitted to Drury: 'How wrong
he was, my God he was wrong.' But this hardly reveals the important
truth obtained by negating the whole book. The negation of an
absurdity is not an important truth, but a platitude ('Women are not
the source of all evil '). Perhaps he meant that Weininger had captured
the essential characteristics of Man and Woman but charged the wrong
suspect. In his dream about 'V ertsagt', after all, it is the woman who is
the victim, while the perpetrator of the crime is a man whose very
name has something disagreeably 'masculine' about it.
Certainly in his autobiographical notes there is nothing to suggest
that he considered his 'unheroic', 'ugly' nature to be attributable to any
supposed feminine traits.
There are, however, several remarks that indicate that he was
inclined to accept a Weiningerian conception ofJewishness, and that
he considered at least some of his less heroic characteristics to have
something to do with his Jewish ancestry. Like Weininger, Wittgen-
stein was prepared to extend the concept of Jewishness beyond the
confines of such ancestry. Rousseau's character, for example, he
thought 'has something Jewish about it'. And, like Weininger, he saw
some affinity between the characteristics of a Jew and those of an
Englishman. Thus: 'Mendelssohn is not a peak, but a plateau. His
Englishness'; 'Tragedy is something un-Jewish. Mendelssohn is, I
suppose, the most untragic of composers. '
But - and in this he is also following Weininger - it is clear that for
most of the time when he talks of , Jews' he is thinking of a particular
racial group. Indeed, what is most shocking about Wittgenstein's
remarks on Jewishness is his use of the language - indeed, the
slogans - of racial anti-Semitism. T-he echo that really disturbs is not
that of Sex and Character, but that of Mein Kampf Many of Hitler's
most outrageous suggestions - his characterization of the Jew as a
parasite 'who like a noxious bacillus keeps spreading as soon as a
favourable medium invites him', his claim that theJews' contribution
to culture has been entirely derivative, that 'the Jew lacks those
qualities which distinguish the races that are creative and hence
culturally blessed', and, furthermore, that this contribution has been
restricted to an intellectual refinement of another's culture ('since the
Jew ... was never in possession of a culture of his own, the founda-
tions of his intellectual work were always provided by others') - this
whole litany ofIamentable nonsense finds a parallel in Wittgenstein's
remarks of1931.
Were they not written by Wittgenstein, many of his pronounce-
ments on the nature of Jews would be understood as nothing more
than the rantings of a fascist anti-Semite. 'It has sometimes been said',
begins one such remark, 'that the Jews' secretive and cunning nature is
a result of their long persecution':
That is certainly untrue; on the other hand it is certain that they
continue to exist despite this persecution only because they have an
inclination towards such secretiveness. As we may say that this or
that animal has escaped extinction only because of its capacity or
ability to conceal itself. Of course I do not mean this as a reason for
commending such a capacity, not by any_means.
'They' escape extinction only because they avoid detection? And
therefore they are, of necessity, secretive and cunning? This is anti-
Semitic paranoia in its most undiluted form - the fear of, and distaste
for, the devious 'Jew in our midst'. So is Wittgenstein's adoption of
the metaphor of illness. 'Look on this tumour as a perfectly normal
part of your body!' he imagines somebody suggesting, and counters
with the question: 'Can one do that, to order? Do I have the power to
decide at will to have, or not to have, an ideal conception of my body?'
He goes on to relate this Hitlerian metaphor to the position of
Within the history of the peoples of Europe the history of the Jews is
not treated as their intervention in European affairs would actually
merit, because within this history they are experienced as a sort of
disease, and anomaly, and no one wants to put a disease on the same
level as normal life [and no one wants to speak of a disease as ifit had
the same rights as healthy bodily processes (even painful ones)].
31 5
We may say: people can only regard this tumour as a natural part
of their body if their whole feeling for the body changes (if the
whole national feeling for the body changes). Otherwise the best
they can do is put up with it.
You can expect an individual man to display this sort of toler-
ance, or else to disregard such things; but you cannot expect this of a
nation, because it is precisely not disregarding such things that
makes it a nation. I. e. there is a contradiction in expecting someone
both to retain his former aesthetic feeling for the body and also to
make the tumour welcome.
Those who seek to drive out the 'noxious bacillus' in their midst, he
comes close to suggesting, are right to do so. Or, at least, one cannot
expect them - as a nation - to do otherwise.
It goes without saying that this metaphor makes no sense without a
racial notion of Jewishness. The Jew, however 'assimilated', will never
be a German or an Austrian, because he is not of the same 'body': he is
experienced by that body as a growth, a disease. The metaphor is
particularly apt to describe the fears of Austrian anti-Semites, because
it implies that the more assimilated the Jews become, the more
dangerous becomes the disease they represent to the otherwise healthy
Aryan nation. Thus it is quite wrong to equate the anti-Semitism
implied by Wittgenstein's remarks with the 'Jewish self-hatred' of
Karl Kraus. The traits which Kraus disliked, and which he took to be
Jewish (acquisitiveness etc.), he attributed not to any racial inheritance
but to the social and religious isolation of the Jews. What he attacked
primarily was the 'ghetto-mentality' of the Jews; far from wanting to
keep Jew and non-Jew separate, and regarding the Jew as a 'tumour'
on the body of the German people, he campaigned tirelessly
for the complete assimilation of Jews: 'Through dissolution to
From this perspective Kraus was far better placed than Wittgenstein
to understand the horror of Nazi propaganda - and, one might add,
more perceptive in recognizing its intellectual precedents. Wittgen-
stein, of course, could see that the Nazis were a barbarous 'set of
gangsters', as he once described them to Drury, but at the time he was
recommending Spengler's Decline of the West to Drury as a book that
might teach him something about the age in which they were living,
Kraus was drawing attention to the affinities between Spengler and the
Nazis, commenting that Spengler understood the Untergangsters of the
West - and that they understood him.
Though alarming, Wittgenstein's use of the slogans of racist anti-
Semitism does not, of course, establish any affinity between himself
and the Nazis. His remarks onJewishness were fundamentally intro-
spective. They represent a turning inwards of the sense of cultural
decay and the desire for a New Order (which is the path that leads
from Spengler to Hitler) to his own internal state. It is as tQ.ough, for a
brief time (after 1931 there are, thankfully, no more remarks about
Jewishness in his notebooks), he was attracted to using the then
current language of anti-Semitism as a kind of metaphor for himself
Uust as, in the dream of Vertsagt, the image of the Jew that was
propagated by the Nazis - an image of a cunning and deceptive
scoundrel who hides behind a cloak of respectability while commit-
ting the most dreadful crimes - found a ready response in his fears
about his own 'real' nature). Andjust as many Europeans, particularly
Germans, felt a need for a New Order to replace their 'rotten culture',
so Wittgenstein strived for a new beginning in his life. His autobio-
graphical notes were essentially confessional, and 'a confession', he
wrote in 1931, 'has to be a part of your new life'. Before he could begin
anew, he had to take stock of the old.
What is perhaps' most ironic is' that, just as Wittgenstein was
beginning to develop an entirely new method for tackling philo-
sophical problems - a method that has no precedent in the entire
tradition of Western philosophy (unless one finds a place for Goethe
and Spengler in that tradition) - he should be inclined to assess his
own philosophical contribution within the framework of the absurd
charge that the Jew was incapable of original thought. 'It is typical for a
Jewish mind', he wrote, 'to understand someone else's work better
than [that person] understands it himself.' His own work, for
example, was essentially a clarification of other people's ideas:
Amongst Jews 'genius' is found only in the holy man. Even the
greatest of Jewish thinkers is no more than talented. (Myself for
instance.) I think there is some truth in my idea that I really only
think reproductively. I don't believe I have ever invented a line of
thinking. I have always taken one over from someone else. I have
simply straightaway seized on it with enthusiasm for my work of
clarification. That is how Boltzmann, Hertz, Schopenhauer, Frege,
Russell, Kraus, Loos, Weininger, Spengler, Sraffa have influenced
me. Can one take the case of Breuer and Freud as an example of
Jewish reproductiveness? - What 1 invent are new similes.
This belittling of his own achievement may have been a way of
guarding himself from his own pride - from believing that he really
was, as he once lightheartedly described himselfin a letter to Pattisson,
'the greatest philosopher that ever lived'. He was acutely aware of the
dangers of false pride. 'Often, when 1 have had a picture well framed
or have hung it in the right surroundings', he wrote, 'I have caught
myselffeeling as proud as ifI had painted it myself.' And it was against
the background of such pride that he felt forced to remind himself of
his limitations, of his 'Jewishness':
The Jew must see to it that, in a literal sense, 'all things are as
nothing to him'. But this is particularly hard for him, since in a
sense he has nothing that is particularly his. It is much harder to
accept poverty willingly when you have to be poor than when you
might also be rich.
It might be said (rightly or wrongly) that the Jewish mind does
not have the power to produce even the tiniest flower or blade of
grass that has grown in the soil of another's mind and to put it into a
comprehensive picture. We aren't pointing to a fault when we say
this and everything is all right as long as what is being done is quite
clear. It is only when the nature of a Jewish work is confused with
that of a non-Jewish work that there is any danger, especially when
the author of the Jewish work falls into the confusion himself, as he
so easily may. (Doesn't he look as proud as though he had produced
the milk himself?)
So long as he lived, Wittgenstein never ceased to struggle against his
own pride, and to express doubts about hi!\ philosophical achievement
and his own moral decency. After 1931, however, he dropped the
language of anti-Semitism as a means of expressing those doubts.
Wittgenstein's remarks on Jewishness, like his projected autobio-
graphy, were essentially confessional, and both seem in some
way linked to the 'sacred' union he had planned for himself and
Marguerite. They coincide with the year in which his intention to
marry Marguerite was pursued with its greatest earnestness.
Early in the summer he invited Marguerite to Norway, to prepare,
as he thought, for their future life together. He intended, however,
that they should spend their time separately, each taking advantage of
the isolation to engage in serious contemplation, so that-they would be
spiritually ready for the new life that was to come.
Accordingly, while he stayed in his own house, he arranged lodg-
ings for Marguerite at the farmhouse of Anna Rebni, a tough seventy-
year-old woman who lived with her hundred-year-old mother.
During the two weeks she spent there, Marguerite saw very little of
Wittgenstein. When she arrived at the farmhouse, she unpacked her
bags to find a Bible which Wittgenstein had slipped in there, together
with a letter, significantly tucked into Corinthians I 13 - St Paul's
discourse on the nature and virtue oflove. It was a heavy hint that she
did not take. Instead of meditating, praying and reading the Bible -
which is how Wittgenstein spent much of his time - she did what
Pinsent had done in 1913, and made the best she could of what little
Skjolden had to offer in the way of entertainment. She took walks
around the farm, went swimming in the fjord, got to know the
villagers and learnt a little Norwegian. After two weeks she left for
Rome to attend her sister's wedding, determined that the one man she
was not going to marry was Ludwig Wittgenstein. Not only did she
feel she could never rise to meet the demands a life with Wittgenstein
would present; also, and equally important, she knew Wittgenstein
would never be able to give her the sort of life she wanted. He had
made it clear, for example, that he had absolutely no intention of
having children, thinking that to do so would simply be to bring
another person into a life of misery.
For some of his time in Norway, Wittgenstein wasjoined by Gilbert
Pattisson, whose visit overlapped by about a week that of Marguerite,
and who no doubt did something to lighten Wittgenstein's mood
during the three weeks that he was there - although, as usual,
Pattisson found it necessary to get away from Wittgenstein from
time to time, taking himself to Oslo for a night to 'paint the town
The visit to Norway may have put an end to any idea there might
have been ofWittgenstein's marrying Marguerite, but it did not (or
not immediately) result in a breaking off of friendship. For three
weeks during the late summer of 1931 they saw each other almost
every day at the Hochreit, where Wittgenstein stayed, as before, at the
woodman's cottage on the edge of the estate, while Marguerite was a
guest ofGretl's at the family residence. In a volume of reminiscences
written for her grandchildren, she comments, in a phrase that recalls
the role of David Pinsent: 'My presence brought him the peace which
he needed while he was nurturing his ideas. '
At the Hochreit Wittgenstein worked on the completion of his book,
which at this time had the working title of Philosophical Grammar, a
title he admitted might have the smell of a textbook, 'but that doesn't
matter, for behind it there is the book'.
Wittgenstein had a peculiarly laborious method of editing his work.
He began by writing remarks into small notebooks. He then selected
what he to be the best of these remarks and wrote them
out, perhaps in a different order, into large manuscript volumes. From
these he made a further selection, which he dictated to a typist. The
resultant typescript was then used as the basis for a further selection,
sometimes by cutting it up and rearranging it - and then the whole
process was started again. Though this process continued for more
than twenty years, it never culminated in an arrangement with which
Wittgenstein was fully satisfied, and so his literary executors have had
to publish either what they consider to be the most satisfactory of the
various manuscripts and typescripts (Philosophical Remarks, Philo-
sophical Investigations, Remarks on the Philosophy of Psychology), or a
selection from them (or rearrangement of them) made by the execu-
tors themselves (Philosophical Grammar, Remarks on the Foundations of
Mathematics, Culture and Value, Zettel). These we now know as the
works of the later Wittgenstein, though in truth not one of them can be
regarded as a completed work.
For this frustrating circumstance we can blame the fastidiousness
about publication that had so infuriated Russell in 1913, and was soon
to exasperate even further the unfortunate Friedrich Waismann. For in
1931, as Wittgenstein was just beginning to formulate some sort of
satisfactory presentation of his new thought, Waismann was under the
impression that his own presentation ofWittgenstein's ideas, the book
that had been announced in 1929 under the title of Logik, Sprache,
Philosophie, was nearing completion. On 10 September Schlick wrote
to Waismann from California, commenting that he assumed the book
would be ready for publication soon and that it would appear in print
by the time he returned to Vienna the following Easter.
Waismann, however, had seen litHe ofWittgenstein that summer.
Shortly before the end of the vacation, Wittgenstein met him in
Vienna to present him with the latest typescripts to have been culled
from his recent work. They discussed the changes in the proposed
book that would have to be made in the light of this new work, and, on
the basis of these discussions, Waismann rewrote his 'Theses' and sent
the new version to Schlick. Wittgenstein, meanwhile, was becoming
increasingly concerned that Waismann might misrepresent his new
thoughts. In November he wrote to Schlick about 'this Waismann
thing', and apologized for keeping him waiting for a final edition. He
stressed that he wanted to honour his obligations to Schlick, but: 'For
the thing itselfI have no enthusiasm. I am convinced that Waismann
would present many things in a form completely different to what I
regard as correct. '
The-central problem was that the book as originally conceived was
now redundant. Wittgenstein's ideas had changed so fundamentally
that he could no longer present them in a form that was essentially an
updated version of the Tractatus. 'There are', he told Schlick, 'very,
very many statements in the book with which I now disagree!' The
Tractatus talk about 'elementary propositions' and 'objects' had, he
said, been shown to be erroneous, and there was no point in pub-
lishing a work that simply repeated the-old mistakes. The Tractatus
analysis of the proposition must be replaced by a 'perspicuous re-
presentation' of grammar which would throw overboard 'all the
dogmatic things that I said about "objects", "elementary proposi-
tions" etc.'
Wittgenstein next met Waismann during the Christmas vacation of
193 I, and it was then that he made clear to him his view that the whole
conception of the book would have to be changed. He explained the
implications of his new thinking for the status of philosophical theses:
If there were theses in philosophy, they would have to be such that
they do not give rise to disputes. For they would have to be put in
such a way that everyone would say, Oh yes, that is of course
obvious. As long as there is a possibility of having different
opinions and disputing about a question, this indicates that things
have not yet been expressed clearly enough. Once a perfectly clear
formulation - ultimate clarity - has been reached, there can be no
second thoughts or reluctance any more, for these always arise from
the feeling that something has now been asserted, and I do not yet
know whether I should admit it or not. If, however, you make the
grammar clear to yourself, if you proceed by very short steps in
such a way that every single step becomes perfectly obvious and
natural, no dispute whatsoever can arise. Controversy always arises
through leaving out or failing to state clearly certain steps, so that
the impression is given that a claim has been made that could be
About the Tractatus, he told Waismann that in it he had 'still
proceeded dogmatically. . . I saw something from far away and in a
very indefinite manner, and I wanted to elicit from it as much as
possible.' 'But', he added firmly, 'a rehash Qf such theses is no longer
justified. ' He insisted that notes taken by Waismann of this discussion
should be sent to Schlick in California, and that Waismann should
inform Schlick of the change in plan and explain the reasons for it.
When Wittgenstein returned to Cambridge in the new year of 1932
he wrote to Schlick asking whether he had received Waismann's notes,
and whether he could 'make head or tail of it'. Schlick evidently
thought he could, for he persisted in encouraging Waismann to
continue with the project. Like Wittgenstein, Waismann did so for
Schlick's sake. For 'the thing' itself, we can assume that he had no
more enthusiasm than Wittgenstein. The following Easter, his already
unenviable position was made even more difficult when Wittgenstein
proposed a new procedure: instead of Waismann receiving material
for the book directly from Wittgenstein, he was to be dependent on
Schlick for typescripts that Wittgenstein would send to him. Wittgen-
stein had, in other words, completely lost faith in Waismann as a
communicator of his ideas; .Waismann was no longer, for example,
given the responsibility of presenting Wittgenstein's new ideas to the
members of the Vienna Circle.
Almost all ofWittgenstein's energies were by now devoted to produc-
ing his own presentation of his new thoughts. He experimented with
many different formulations - numbered remarks, numbered para-
graphs, an annotated table of contents etc. In his lectures, .as though to
orientate himself within the Western tradition, he went through C. D.
Broad's taxonomy of philosophical styles and theories, given in
Broad's own series of undergraduate lectures, 'Elements of Philo-
sophy'. The method ofHume and Descartes, he rejected, but said of
Kant's critical method: 'This is the right sort of approach.' With regard
to the distinction between the deductive and dialectical methods of
speculative philosophy - the first represented by Descartes, the
second by Hegel - he came down, with reservations, on the side of
... the dialectical method is very sound and a way in which we do
work. But it should not try to find, from two propositions, a and b,
. a further more complex proposition, as Broad's description im-
plied. Its object should be to find out where the ambiguities in our
language are.
Of Broad's three 'theories of truth' - the Correspondence Theory,
the Coherence Theory and the Pragmatic Theory - he was dismiss-
ive: 'Philosophy is not a choice between different "theories" ':
We can say that the word ['truth'] has at least three different
meanings; but it is mistaken to assume that anyone of these theories
can give the whole grammar of how we use the word, or endeavour
to fit into a single theory cases which do not seem to agree with
What replaces theory is grammar. During this series of lectures
Moore made a spirited attempt to insist that Wittgenstein was using
the word 'grammar' in a rather odd sense. He presented to Wittgen-
stein's class a paper distinguishing what he took to be the usual
meaning from its Wittgensteinian use. Thus, he argued, the sentence:
'Three men was working' is incontrovertibly a misuse of grammar,
but it is not clear that: 'Different colours cannot be in the same place in
a visual field at the same time' commits a similar transgression. If this
latter is also called a misuse of grammar, then 'grammar' must mean
something different in each case. No, replied Wittgenstein. 'The right
expression is "It does not have sense to say ... '" Both kinds of rules
were rules in the same sense. 'It isjust that some have been the subject
of philosophical discussion and some have not':
32 3
Grammatical rules are all of the same kind, but it is not the same
mistake if a man breaks one as ifhe breaks another. Ifhe uses 'was'
instead of'were' it causes no confusion; but in the other example the
analogy with physical space (c. f. two people in the same chair) does
cause confusion. When we say we can't think of two colours in the
same place, we make the mistake of thinking that this is a pro-
position, though it is not; and we would never try to say it if we were
not misled by an analogy. It is misleading to use the word 'can't'
because it suggests a wrong analogy. We should say, 'It has no sense
to say ... '
The grammatical mistakes of philosophers, then, differed from the
ordinary mistakes mentioned by Moore only in being more perni-
cious. To study these mistakes was, therefore, pointless - indeed, it
was worse than that, and could only do harm; the point was not to
study them, but to free oneself from them. Thus, to one of his
students, Karl Britton, Wittgenstein insisted that he could not take
philosophy seriously so long as he was reading for a degree in the
subject. He urged him to give up the degree and do something else.
When Britton refused, Wittgenstein only hoped that it would not kill
his interest in philosophy.
. Similarly, he urged Britton, as he urged most of his students, to
avoid becoming a teacher of philosophy. There was only one thing
worse, and that was becoming a journalist. Britton should do a real
job, and work with ordinary people. Academic life was detestable.
When he returned from London, he told Britton, he would overhear
one undergraduate talking to another, saying, 'Oh, really!' and know
that he was back in Cambridge. The gossip of his bedmaker in college
was much preferable to the insincere cleverness of high table.
Maurice Drury had already taken Wittgenstein's advice, and was
working with a group of unemployed shipbuilders in Newcastle. As
the project neared its completion, however, he was tempted into
applying for a post as a lecturer in philosophy at Armstrong College,
Newcastle. In the event, the post was given to Dorothy Emmett, and
Drury went to South Wales to help run a communal market garden
for unemployed miners. 'You owe a great debt to Miss Emmett',
Wittgenstein insisted; 'she saved you from becoming a professional
philosopher. '
Despite this contempt for the profession, Wittgenstein kept a
jealous and watchful eye on the use to which his ideas were put by
academic philosophers, and in the summer of 1932 was involved in
what amounts to a Prioritiitstreit with Rudolf Carnap. It was occa-
sioned by an article by Carnap entitled 'Die physikalische Sprache als
Universalsprache der Wissenschcift', which was published in Erkenntnis,
the journal of the Vienna Circle (it was later published in English, as
The Unity of Science). The article is an argument for 'physicalism' - the
view that all statements, in so far as they are worthy of inclusion into a
scientific study, are ultimately reducible to the language of physics,
whether the science concerned treats of physical, biological, psycho-
logical or social phenomena. It is indebted, as Carnap acknowledges,
to the views of Otto Neurath, the most rigorously positivist of the
Vienna Circle philosophers.
Wittgenstein, however, was convinced that Carnap had used the
ideas he himself had expressed in conversations with the Vienna
Circle, and had done so without proper acknowledgement. In August
1932, in two letters to Schlick and again in a letter to Carnap himself,
Wittgenstein insists that his annoyance at Carnap's article is a purely
ethical and personal matter, and is in no way to do with a concern to
establish his authorship of the thoughts published by Carnap, or with
his anxiety abollt his reputation within the academic community. On
8 August he wrote to Schlick:
... from the bottom of my heart it is all the same to me what the
professional philosophers of today think of me; for it is not for them
that I am writing.
And yet his point was that the ideas published under Carnap's
name - about, for example, ostensive definition and the nature of
hypotheses - were properly speaking his ideas. Carnap took them, he
alleged, from records of his conversations with Waismann. When
Carnap replied that his central argument was concerned with physical-
ism, .about which Wittgenstein had said nothing, Wittgenstein ob-
jected that the basic idea was to be found in the Tractatus: 'That I had
not dealt with the question of "physicalism" is untrue (only not under
that - horrible - name), and [I did so] with the brevity with which the
whole of the Tractatus is written. '
With the publication ofCarnap's article Wittgenstein's philosophi-
cal conversations with Waismann finally came to an end. Their last
recorded discussion, indeed, is taken up with an attempt by Wittgen-
stein to refute Carnap's suggestion that his (Carnap's) conception of a
hypothesis was taken from Poincare, rather than from Wittgenstein
himself. After that, Waismann was not to be trusted with privileged
access to Wittgenstein's new ideas.
Wittgenstein's growing distrust ofWaismann, and his pique at what
he saw as Carnap's impertinence, coincided with renewed efforts on
his part to compose a publishable presentation of his work.
During his sojourn at the Hochreit during the summer of 1932, he
dictated to a typist a large selection of remarks from the eight
manuscript volumes he had written during the previous two years. (In
the letter to Schlick of8 August he mentions that he is spending up to
seven hours a day in dictation.) The result was what has become
known to Wittgenstein scholars as 'the Big Typescript'. This, more
than any of the other typescripts left by Wittgenstein, presents the
appearance of a finished book, complete with chapter headings and a
table of contents, and forms the basis of what has been published as
Philosophical Grammar. It is, however, by no means identical with the
published text.
In particular, an interesting chapter entitled 'Philosophy' has been
omitted from the published version. 'All that philosophy can do', he
says there, 'is to destroy idols.' 'And', he adds, in a swipe at the Vienna
Circle, 'that means not making any new ones - say out of "the
absence of idols".' It is not in practical life that we encounter philo-
sophical problems, he stresses, but, rather, when we are misled by
certain analogies in language to ask things like 'What is time?', 'What is
a number?' etc. These questions are insoluble, not because of their
depth and profundity, but rather because they are nonsensical - a
misuse oflanguage. Thus:
The real discovery is the one that makes me capable of stopping
doing philosophy when I want to - the one that gives philosophy
peace, so that it is no longer tormented by questions which bring
itself in question. - Instead, we now demonstrate a method, by
examples; and the series of examples can be broken off. - Problems
are solved (difficulties eliminated), not a single problem ... 'But
then we will never come to the end of our job!' Of course not,
because it has no end.
This conception of philosophy, which sees it as a task of clarification
that has no end, and only an arbitrary beginning, makes it almost
impossible to imagine how a satisfactory book on philosophy can be
written. It is no wonder that Wittgenstein used to quote with approval
Schopenhauer's dictum that a book on philosophy, with a beginning
and an end, is a sort of contradiction. And it comes as no surprise that,
almost as soon as he had finished dictating the Big Typescript, he
began to make extensive revisions to it. The section he revised least,
however, was that on the philosophy of mathematics (hence the
complete reproduction of those chapters in Philosophical Grammar). It
is unfortunate thathis work in that area has not received the same
attention as have his remarks on language.
Not only did Wittgenstein himself regard his work on mathematics
as his most important contribution to philosophy; it is also in this
work that it is most apparent how radically his philosophical perspec-
tive differs from that of the professional philosophy of the twentieth
century. It is here that we can see most clearly the truth of his
conviction that he was working against the stream of modern civiliz-
ation. For the target at which his remarks are aimed is not a particular
vievy of mathematics that has been held by this or that philosopher; it
is, rather, a conception of the subject that is held almost universally
among working mathematicians, and that has, moreover, been domi-
nant throughout our entire cultur